ОРТОЛОГИЯ И РИТОРИКА КАК БАЗОВЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ КОММУНИКАЦИОННОЙ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ФИЛОЛОГИЯ»
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Судя по документам, разрабатываемым  в Исследовательском центре  проблем качества подготовки специалистов Московского государственного института стали и сплавов (технологического университета)  в связи с проектированием  государственных образовательных стандартов нового (третьего) поколения, специалист недалекого будущего должен быть компетентен в сотрудничестве и коммуникации [Байденко 2005]. 

 Без сомнения, присутствие названной позиции  в перечне компетенций  отражает перспективные потребности теоретической и практической деятельности выпускника вуза вообще и классического университета в частности  и процессы усиления связей профессиональных и образовательных сфер России и других стран,  учитывает динамику развития соцокоммуникативной ситуации в современной России.  Сформулированная позиция может быть усилена заслуживающим внимания суждением о том, что в современной России имеет место системный кризис коммуникации  [Манцов 2004: 203-204].  Данные обстоятельства, а также факт повышения значимости коммуникативной подготовки в средней общеобразовательной школе  ставит соответствующую задачу  перед специалистами-филологами, которым предстоит работать в условиях реализации госстандартов нового поколения. Это  делает необходимым развитие коммуникационной  подготовки университетских филологов на основе действующих госстандартов и введение соответствующих содержательных компонентов  в разрабатываемые госстандарты нового поколения
Данная статья, во многом учитывающая опыт подготовки специалистов-филологов в области коммуникативистики, накопленный Алтайским государственным университетом (г. Барнаул), и  опирающаяся на решения Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию (2004-2005гг.), предлагает один из возможных вариантов решения описываемой задачи. 

Полагаем, что коммуникационная  составляющая основной образовательной программы по направлению / специальности «Филология» в государственных университетах имеет своей задачей подготовку специалистов, владеющих знаниями в области теоретической и прикладной коммуникативистики, совокупностью коммуникативных и языковых норм общения и  способных к выполнению профессиональных обязанностей в различных сферах устной и письменной коммуникации, а также к педагогической деятельности в качестве преподавателя коммуникационных дисциплин.
Коммуникационная   подготовка специалистов на основе госстандартов по направлению «Филология» не является чем-то чужеродным по отношению к филологическим наукам. Ср.:  «Интерес к языку есть в то же время интерес к самому человеку, ибо важной характеристикой человека является то, как (выделено мной. – Ч.А.) он использует язык» [Ажеж 2003: 225]. Более того, филологический  по своей сути тривиум коммуникативистика – риторика – ортология берет начало еще в эпоху возникновения филологии как практической деятельности и,  при всех сложностях своего исторического развития, в наше время существует не как ритуальные упоминания о коммуникативной сущности языка и литературы, об их действенной силе (риторика), о нормативности речевой коммуникации (ортология)  и   пр., а как проявление глубинных процессов, имеющих место и в коммуникативно-речевой практике,  и в теории филологии [Чувакин 2000: 3-10].
Коммуникационная подготовка филологов может быть осуществлена за счет времени, отводимого на изучение дисциплин специализации, элективных и факультативных дисциплин, как это предусмотрено, например,  ныне действующими госстандартами по направлению 031000 - Филология и специальности 031001 – Филология и имеет место в практике обучения филологов в ряде университетов, реализующих названные госстандарты..  

Важно, чтобы коммуникационная составляющая присутствовала во всей образовательной вертикали – на уровне бакалавриата, специалитета  и магистратуры, поскольку каждый уровень высшего профессионального образования решает задачу выработки у выпускника определенного («своего») уровня профессиональных  компетенций. Выпускники бакалавриата должны получить профессиональную ориентацию в избираемой ими профессиональной сфере, выпускники-специалисты должны быть подготовлены к определенному виду профессиональной деятельности, сфера же профессиональной деятельности магистров отличается более узкой специализацией. 
В   вертикали «коммуникационная подготовка» существует некое  содержательное ядро,  представляющее  собой фундаментальную, невариативную часть образовательной программы, без чего подготовка утрачивает свою качественную определенность. 

Это ядро, как показывает наш опыт, имеет двухзвенную структуру. Одно звено в ней обеспечивает общую коммуникационную подготовку и может быть представлено, например, учебной дисциплиной основы  теории коммуникации. Задача  названной дисциплины  видится  в том, чтобы рассмотреть феномен социальной коммуникации в широком научной контексте, основные концепции и модели коммуникации, коммуникативный процесс, функции, уровни, сферы коммуникации, динамику коммуникативных процессов в современном российском обществе, и др., место коммуникативистики  в гуманитарном знании, ее методы  исследования [Копочева 2005: 19-22]. 
 Задача второго звена  -  обеспечить лингвистическую составляющую общей коммуникационной подготовки студентов:  оно может включать как минимум две учебные дисциплины – ортологию и риторику, которые в совокупности исчерпывают основную проблематику речевого аспекта коммуникативной деятельности (в нашем перечне отсутствует стилистика, являющаяся, как известно, одной из дисциплин общепрофессиональной подготовки филолога).

 Ортология как учение о правильной, нормативной речи рассматривает нормы  коммуникации в широком смысле, включая функционально-стилевые (текстовые) и коммуникативно-прагматические  нормы (ср.: [Жукова 2002: 6 и след.]), и обеспечивает  достаточный для специалиста с высшим филологическим образованием уровень культуры речевой коммуникации. Поэтому в курсе ортологии важно сосредоточить внимание обучаемых на всех аспектах нормы – собственно языковом, коммуникативно-прагматическом, этическом, что соответствует  задачам ортологической подготовки филологов в области коммуникативистики:  основное содержание первой базируется на данных лингвистики и в то же время выходит за пределы ее содержательного поля – в области  теории коммуникации, стилистики  и риторики. И это не случайно, если учесть, что главными направлениями в изучении языка на современном этапе развития лингвистики являются когнитивное и коммуникативное в их все усиливающемся сопряжении, что обеспечивает функциональность как фундаментальное начало современной лингвистической парадигмы. См. интересные в этом плане постановки и решения в работах  [Бутакова 2003: 17-30] и  [Лукашевич 3003: 30-37].  

На каждом из уровней образования курс ортологии  решает свой набор и качество задач. Так, в бакалавриате его главная  задача состоит в том, чтобы обучаемые приобрели компетенции в области  культуры владения языком и, шире, культуры речевой коммуникации  и получили первоначальные сведения из теории ортологии. При этом речь идет прежде всего о развитии общих коммуникативных способностей выпускника и его способностей к профессиональному  общению, стало быть, о повышении уровня владения нормами профессиональной коммуникации. Ортология как дисциплина специалитета и магистратуры предусматривает более глубокий уровень овладения выпускниками  нормами прежде всего и главным образом профессиональной коммуникации, включая ее научно-исследовательскую и деловую составлющие,  освоение прикладных аспектов  деятельности филолога-ортолога (редактирование и др.),  а также углубление сведений из теории и истории развития нормы и ортологии, формирование представлений об основных процессах и  тенденциях развития языка и коммуникации.  
Главный вопрос, который решается при обучении риторике, -  это вопрос о ее дидактически продуктивной модели.  Мы избираем  понимание риторики как интегральной науки о речевой коммуникации, целенаправленной по сути, действенной по средствам, эффективной по  результативности, оптимальной по характеру (риторическая коммуникация). Исходя из сказанного дидактически продуктивной  признается коммуникативная модель риторики.    Эта модель позволяет в полной мере и адекватно учесть процессы, происходящие в современной речевой коммуникации, новые реалии в филологии.  
Коммуникативная модель риторики может быть выстроена как спецификация модели речекоммуникативного акта, которая, по сути дела, воплощается в любой сфере речевой коммуникации (а это принципиально важно дидактически). При этом выдвигаются проблемы целенаправленности речевой коммуникации; критерии риторического сосредоточены в сфере эффективной (действенной, результативной) коммуникации, при которой своей цели достигает лишь Говорящий (Оратор) с возможным ущербом для Слушающего (Аудитории), или коммуникации оптимальной, при которой достижение цели Говорящим сопрягается с благоприятными для Слушающего (Аудитории) следствиями или, более того, с достижением им (ею) своих собственных целей [Основы общей риторики 2000: 23-31]. 

Если учесть сложное устройство современной риторики как науки и учебного предмета, то можно констатировать, что занятия ею создают  у будущего выпускника предпосылки для осознанного подхода к участию в речевой коммуникации.  
Курс риторики в изложенном понимании органично вписывается в базовое содержание коммуникационной подготовки филолога: в своем современном состоянии риторика представляет собой интегральную науку, сопрягающую в своем содержании знания о речи и речевой деятельности, о социальной коммуникации и  др.,  но при этом в центре риторики, в соответствии  с ее традицией , остается человек в его функции Homo Verbo Agens.  
Риторика как учебная дисциплина бакалавриата решает задачу научения выпускника основам риторической деятельности по порождению и пониманию высказываний (текстов) вообще и в сферах профессиональной коммуникации в частности, а также первоначального осведомления в теории и истории риторики.   Специалитет обеспечивает углубленное изучение  разных (в зависимости от интересов обучаемого) родов красноречия,  риторических технологий и ознакомление с теорией и историей риторики.   Риторика как специализированная программа подготовки магистра филологии предусматривает изучение базовой проблематики теории риторики как науки, ее методов исследования [Соседкина, Чувакин 2004: 44-56], овладение актуальными проблемами теории риторики и риторической деятельности, углубление представлений об истории риторики и ее современных направлениях. Важнейшее значение в риторической подготовке магистра придается развитию его собственных риторических компетенций, продвижению его в области  технологий риторической деятельности – по обучению риторике, в сферах спичрайтинга и копирайтинга и др. 

Вторая часть образовательной программы коммуникационной подготовки филолога представляет собой часть прикладную, вариативную. Ее задача состоит в том, чтобы обеспечить формирование у выпускников компетенций, связанных с определенными, конкретными сферами профессиональной деятельности. В образовательных программах, реализующихся на основе ныне действующих госстандартов  по направлению 031000 – Филология и  032001 – Филология, рассматриваемая часть подготовки представлена в группе так называемых прикладных специализаций, направленных на  междисциплинарные и пограничные  области  филологического  обеспечения различных сфер коммуникации: традиционных (документоведения, журналистики,  информационно-издательской деятельности, искусствознания и др.) и современных (связей с общественностью, рекламы, политики, юриспруденции и др.). [Ковтун, Родионова, Сергиева 2003: 38-46].  Однако вопрос о возможностях подготавливаемых госстандартов для решения названных задач заслуживает отдельного рассмотрения.
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