Чувакин А.А. (Барнаул) 

РИТОРИКА И ТЕОРИЯ КОММУНИКАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ 

Действующие в настоящее время государственные образовательные стандарты и примерные учебные планы по направлению / специальности «Филология» для государственных университетов устанавливают место риторики как учебной дисциплины в совокупности дисциплин функциональной направленности. Однако в этой совокупности  явно не хватает дисциплины, которая обеспечивала бы ее целостность.      Такой  дисциплиной, своего рода интегратором, может стать теория коммуникация (в  единстве ее теоретических и прикладных аспектов):  осмысление коммуникации как условия жизни общества и человека создает для студента  тот контекст,  в котором осуществляется  его риторическое обучение. В этом видится один из аспектов значимости  данной учебной дисциплины.  
Учебную дисциплину коммуникационной направленности (введение в теорию коммуникации)  предполагается ввести в базовую часть профессионального цикла  разрабатываемого  в настоящее время Федерального государственного  образовательного  стандарта высшего профессионального образования (далее: ФГОС ВПО) по направлению подготовки бакалавров филологии [см.: http://www.philol.msu.ru/~umo/].  Программа учебной дисциплины, составленная под руководством автора настоящей статьи и  принятая к опубликованию в журнале «Филология и человек» (2009, №1), исходит из того, что  в результате ее освоения студенты должны знать основные положения  теории коммуникации; уметь  применять полученные знания  в научно-исследова​тель​ской  и других видах деятельности; владеть основными методами и приемами исследовательской и практической работы в области устной и письменной коммуникацией.  Соответственно этому цель дисциплины видится так: дать студентам первоначальное представление о теории коммуникации как  филологической дисциплине,  находящейся на пересечении филологии и других наук, гуманитарных и естественных, и  изучающей  человека в его коммуникативном  отношении к другим людям, обществу,  самому себе, миру; о  научных основах  теории коммуникации;  научить студентов применять полученные знания в процессе теоретической и практической деятельности с коммуникацией и текстом (сообщением).  Достижение проектируемых результатов  предполагает, что  в системе аудиторных занятий большая  доля принадлежит практическим и лабораторным занятиям, ролевым и деловым играм, тренингам.   Введение в теорию коммуникацию подготовит студентов к изучению специфики риторической коммуникации,  к освоению на практике риторической  техники действования в процессах порождения и понимания текста, решению других задач в курсе риторики.   

Другой аспект значимости введения в теорию коммуникацию усматриваем в том, что эта дисциплина может стать пропедевтической по отношению к профилю подготовки, который может быть назван как филология коммуникации,   прикладная филология и под.  и имеет своим смысловым центром профессиональное филологическое представление о коммуникативной деятельности  человека. Подобного рода идея  рассматривается в ходе работы над проектом  ФГОС ВПО подготовки бакалавров по направлению «Филология». Свою пропедевтическую функцию введение в теорию коммуникации может осуществлять в единстве с общим  курсом риторики: они,  вместе взятые,  создадут основу для осознанного выбора студентами профиля подготовки,  а   в случае возможного варьирования содержания профиля   и – модуля профильной подготовки.  

Автором статьи и его коллегами по лаборатории коммуникативистики и риторики филологического факультета  Алтайского госуниверситета (Ковалевым О.А., Н.В.Панченко, Т.В.Чернышовой, Л.И.Шелеповой   и др.),   по заданию Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию, в середине 2000-х гг. разработан ряд модулей с перечнем учебных дисциплин.  (Материалы представлены в [Ковтун, Родионова 2008].)  

Приведем некоторые  из модулей, естественно, с неполным перечнем дисциплин:   коммуникационный: Филология и теория коммуникации; Основы профессиональной коммуникации; Профессиональная риторика;  Коммуникативно-риторический практикум;  Язык и стиль  в избранной сфере коммуникации;  Технологии  профессиональной деятельности в избранной  сфере коммуникации (PR-коммуникация, медиакоммуникация, реклама и бренд, правовая, политическая, бизнес-коммуникация,  экспертология   и др.); литературно-творческий: Филология и литературно-творческая работа;  Литературная коммуникация; Основы гуманитарной семиотики;  Филологическая герменевтика; Практическая стилистика и редактирование; Основы теории  прозы / драмы / стиха;   Современная литература;  Творческие мастерские (по выбору);  филологическая культурология:                                     Лингвокультуроведение;  Литература и культура;    Стилистика;  Теория аргументации и риторика;  Основы общей и межкультурной коммуникации; Культурное пространство России / Западной Европы / США / Востока / региона;  Основы профессиональной деятельности в избранной сфере;  и др.
Заметим (и это существенно!), что  в  содержании модулей  риторика представлена некоторым набором дисциплин, она существует не сама по себе, а в проекции на   определенный  вид профессиональной деятельности и сферу профессиональной коммуникации. 

Высказанные  соображения, думается, могут быть полезными в процессе нахождения   филологическим образованием той ниши, в которой современный филолог – специалист по риторике найдет  вид профессиональной деятельности, исполнение которой сделает его человеком успешным и полезным обществу.
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