Реквизиты для оплаты организационного взноса:

ИНН 2225004738

КПП 222501001

БИК 040173001

р/с 40501810401732000002

Банк получателя: ГРКЦ ГУ Банка России по Алтайскому краю г. Барнаул

Получатель: УФК по Алтайскому краю (ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» л/с 20176U88990)

КБК 00000000000000000130

Назначение платежа: "Оплата оргвзноса за участие в Первой международной конференции «Развитие нанотехнологий», ФИО участника. В том числе НДС (18%) – 183,05 руб.

В платежном поручении наименование получателя, КБК и назначение платежа указывать строго по образцу. Наличие скобок и кавычек в наименовании получателя – обязательно.

(Инструкция по оплате организационного взноса от юридических лиц, а также формы договоров и актов приемки-сдачи работ размещены на официальном сайте конференции).

ВНИМАНИЕ! Оргкомитет берет на себя расходы, связанные с проживанием и питанием участников, представляющих доклады на конференции в г. Барнауле в период с 12 по 15 сентября. Проезд участников до места проведения конференции и обратно, а также проживание и питание до и после указанных дат, участники оплачивают самостоятельно. Участники конференции, не выступающие с докладами, оплачивают все расходы самостоятельно, либо за счет командирующей организации.
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Второе информационное сообщение

Конференция проводится в рамках программы стратегического развития АлтГУ «Развитие Алтайского государственного университета в целях модернизации экономики и социальной сферы Алтайского края и регионов Сибири».
Уважаемые коллеги!
Завершился прием заявок и тезисов докладов на участие 
в Первой международной конференции «Развитие нанотехнологий: задачи международных и региональных научно-образовательных 
и научно-производственных центров». 
По предварительным заявкам зарегистрировано около 130 участников конференции из более 50 научных и образовательных центров России, США, Великобритании, Израиля, Монголии, Ирака, Украины и Казахстана.
В работе конференции примут участие Черешнев В.А. - председатель Комитета Государственной Думы по науке и наукоемким технологиям, Goodnick S. ‑ Director of the Arizona Institute for Renewable Energy, Nemanich R. – Professor of the Arizona State University, Petuskey B. – Professor of the  Arizona State University, Figovsky O. – INRC Polymate, Israel & Nanotech Industries, Быков В.А. – президент Нанотехнологического Общества России, генеральный директор НТ-МДТ, Сакович Г.В. – академик РАН, научный руководитель ИПХЭТ СО РАН, другие ведущие специалисты в области нанотехнологий.
Список участников конференции опубликован на сайте конференции: http://conference.ntmdt.ru и на сайте Алтайского государственного университета: http://www.asu.ru. 

Конференция пройдет с 12 по 15 сентября 2012 года на базе Алтайского государственного университета (Россия, Алтайский край, г. Барнаул).
Программа конференции:

11 сентября – заезд и размещение участников.

12 сентября – регистрация участников, открытие конференции и пленарное заседание.

13 сентября – работа секций конференции.
14 сентября – подведение итогов, закрытие конференции, экскурсионные программы*.

15 сентября – отъезд участников конференции.

*С 14 по 15 сентября участникам конференции будет предложена экскурсионная программа с выездом в Горный Алтай. Запись на экскурсию будет осуществляться во время регистрации участников конференции. Ориентировочная стоимость экскурсии – 2 000 рублей. 

Подробная программа конференции с указанием тем докладов участников будет опубликована на указанных сайтах не позднее 1 августа текущего года. 

Для обеспечения организованной встречи и размещения участников просим не позднее 1 августа сообщить в Оргкомитет конференции об окончательно выбранном Вами формате участия (очная/заочная форма) и не позднее 12 августа – даты Вашего приезда и отъезда, вид транспорта, номер рейса, поезда и время прибытия. В период со 2 по 6 августа всем, подтвердившим свое очное участие, будут направлены именные приглашения на адреса электронной почты, указанные в контактах.

Всем зарегистрированным участникам конференции необходимо до 7 сентября 2012 оплатить организационный взнос в размере 1 200 рублей, включая НДС (18%). Организационный взнос оплачивает пакет участника конференции, включающий в себя набор рабочих материалов, оплату публикации в сборнике материалов конференции и рассылку авторских экземпляров участникам. 

По итогам конференции отдельные доклады очных участников конференции  будут опубликованы в очередном выпуске журнала «Известия Алтайского государственного университета» (журнал входит в перечень ВАК). 

