ОТЧЕТ

 ПО ПРОЕКТУ «ДНИ МОЛОДЕЖНОЙ НАУКИ

В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ»

«Дни молодежной науки» - крупный научный форум молодых ученых, ежегодно проходящий в Алтайском государственном университете. Данный форум объединяет целый ряд мероприятий, среди которых: научно-практические конференции, мастер-классы, студенческие олимпиады, конкурсы научных работ, выставки научно-технического и художественного творчества разного уровня.
Цель: создание в Алтайском государственном университете условий для апробации результатов проведенных научных исследований, для формирования и совершенствования навыков публичных выступлений и подготовки научных публикаций.

В апреле (16-20 апреля) 2012 года состоялся традиционный научный форум молодых ученых «Дни молодежной науки в Алтайском государственном университете». В рамках «Дней молодёжной науки» прошло 34 научных мероприятий (4 конференции; 7 дискуссионных площадок; 19 мастер-классов; 2 выставки; 2 интеллектуальные игры) для молодых ученых. Среди них: X международная научно-практическая конференция «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых»; Всероссийская научно-практическая конференция «PR в изменяющимся мире: региональный аспект», межрегиональный круглый стол «Молодёжные научные объединения: опыт организации деятельности и новые направления в работе» и  т. д. Ряд мероприятий прошло на базе филиалов университета.
Центральным событием «Дней науки» стала ежегодная конференция студентов, магистрантов, аспирантов и учащихся лицейных классов. Секции Конференции работали на всех факультетах университета, а также 2 секции состоялись на базе Филиала АлтГУ в г. Камень-на-Оби.

В рамках конференции:

· работало 185 тематических секций, из них отдельных секций магистрантов и аспирантов 11, 12 секций школьников;

· в рамках работы секций выступало 1866 докладчиков из 32 учебных заведений (это студенты, магистранты, аспиранты АлтГУ, высших учебных заведений Алтайского края и других регионов страны, а также школьники  г. Барнаула, г. Заринска, г. Алейска, г. Камень-на-Оби, г. Бийска). По результатам вышел сборник «Труды молодых ученых Алтайского государственного университета», включающий в себя материалы лучших докладов молодых ученых университета, прозвучавших на Конференции.

В ноябре (21-30 ноября) прошла осенняя сессия молодёжного научного форума. В рамках осенней сессии форума состоялось более 22 мероприятия (7 конференций, 3 дискуссионные площадки; 7 мастер-классов; 2 конкурса; 1 выставка; 2 интеллектуальные игры).
Особенностью осенней сессией стало проведение нескольких молодёжных конференции, в том числе междисциплинарных:

· Междисциплинарная межвузовская конференция студентов, магистрантов и аспирантов «Интернет-пространство в аспекте гуманитарных и технических наук»; 

· Научно-практическая конференция студентов, аспирантов молодых ученых «Междисциплинарность психологии: правовой, экономический и  филологические контексты»;

· Молодежная конференция с международным участием «Географические исследования молодых ученых в регионах Азии»

· Всероссийская молодёжная конференция с международным участием «Современные проблемы биологии, биотехнологии, экологии и охраны окружающей среды» и т. д.

В конференциях разного уровня в рамках Форума результаты своих исследований представили более 2000 молодых ученых. По итогам конференций выпущено 5 сборников научных статей и тезисов докладов студентов, магистрантов и аспирантов. Конференции помогли получить молодым исследователям ценный опыт не только публичного выступления, но и опыт подготовки тезисов и публикации.

В общем, в мероприятиях Форума весенней и осенней сессии приняли участие более 5000 студентов, магистрантов и аспирантов АлтГУ, филиалов университета, а также молодых ученых других вузов Алтайского края и других регионов России.
Руководитель проекта Научного студенческого общества Алтайского государственного университета - Радцева Анастасия (филологический факультет). В задачи Анастасии входило:  подготовка печатной программы мероприятий, прием заявок на участие в конференциях,  взаимодействие с участниками Форума.

В рамках сметы проекта:

· изготовлено и приобретено: программы конференций и Форума, дипломы, баннеры;

· изданы сборники научных работ.
