Отчет

по проекту «Я выбираю науку»

Проект включает в себя подготовку и размещение в СМИ медиа-материалов (видеосюжетов и текстовых публикаций) о студентах университета, обладающих значительными достижениями в области научно-исследовательской и инновационной деятельности и ставших лауреатами научных конкурсов, призерами студенческих олимпиад и именными стипендиатами государственных и негосударственных фондов. 

Цель: популяризация научно-исследовательской деятельности в среде студенческой молодежи через создание и продвижение в СМИ образа успешного молодого ученого, достигшего значительных успехов в научно-исследовательской и инновационной деятельности.

В рамках проекта подготовлено более 200 информационных материалов о студентах и молодых ученых, ставших лауреатами конференций, научных конкурсов и олимпиад. Системно освящались молодёжные научные мероприятия в АлтГУ: Молодёжный научный форум «Дни молодёжной науки», Методическая школа Научного студенческого общества, Фестиваль науки, городская научно-практическая конференция «Молодёжь-Барнаулу». 

В рамках проекта подготовлен макет полноцветного буклета о развитии системы НИРС в университете, крупных традиционных молодёжных научных мероприятиях, проходящих в университете, выдающихся молодых ученых и их достижениях в области науки. Печатную версию буклета планируется выпустить ко Дню рождения Алтайского государственного университета, в мае 2013 года.
Кроме того реализация проекта «Я выбираю науку» предполагала проведение Школы видеооператоров и операторов монтажа. Главная цель школы – подготовить качественные видеоматериалы об успехах молодых ученых в научно-исследовательской деятельности, о научных молодёжных мероприятиях, проходящих в Алтайском государственном университете и г. Барнауле. Готовые материалы предполагаются подготовить к Молодежному научному форуму «Дни молодёжной науки в Алтайском государственном университете» в 2013 году.
Куратором проекта со стороны Научного студенческого общества являлась Газенкампф Алена (факультет журналистики). В задачи студентки входило: формирование команды студентов, подготовка сценариев сюжетов, сбор информации о молодых ученых университета, организация Школы видеооператоров.
В рамках проекта закуплено следующее оборудование:

· профессиональная цифровая видеокамера;
· профессиональная фотокамера.
