ОТЧЁТ
о реализации проекта Методическая школа 
Научного студенческого общества «Шаг в науку (Step to Science)»

Методическая школа «Шаг в науку (Step to science)» - цикл обучающих мероприятий для студентов, состоящий из информационно-методических семинаров, мастер-классов и тренингов, направленных  на формирование  навыков выполнения научно-исследовательских работ и развитие способностей к научно-техническому и инновационному творчеству.
Цель: формирование у студентов навыков, способствующих  реализации интеллектуальных способностей посредством участия в научно-исследовательской и инновационной деятельности. 
Мероприятия Школы проходили в течение 2012 года. В рамках школы состоялись открытые лекции ведущих ученых:

· открытая лекция заведующего лабораторией радиофизики дистанционного зондирования Земли института физики им. Л.В. Киренского Красноярского научного центра СО РАН; член-корреспондента РАН; почетного профессора Алтайского государственного университета Миронова Валерия Леонидовича. Тема «Космическое радиозондирование поверхности суши». Лекцию посетило более 30 человек: преподаватели,  аспиранты и студенты химического, географического и физико-технического факультета.
· открытая лекция  научного сотрудника Аграрной экспериментальной станции Факуи (Япония) Harue Shinoyama. Тема лекции «Генная инженерия растений: генно-модифицированные системы и регенерация трансформированных Хризантем». В связи с тем, что тематика лекции узкоспециализированная, её посетили только студенты, магистранты, аспиранты биологического факультета.
· В рамках Молодежного научного форума «Дни молодёжной науки в АлтГУ» состоялись основные тренинги, семинары и мастер- классы Школы, которые были подготовлены в сотрудничестве с отделом международных связей,  отделом по стратегическим и международным программам, научной библиотекой и информационно-методическим отделом АлтГУ. Мероприятия проводили 7 спикеров из числа сотрудников университета и профессорско-преподавательского состава.
· семинар «Международные стипендиальные и грантовые программы. Опыт участия» (Губернаторова Э. В., Антюфеева Т. В.);
· семинар «Формальная и неформальная коммуникация в науке» (Виноградов М. А.);
· семинар «Информационно-библиографический поиск по электронным ресурсам университетской библиотеки»;

· тренинг «Как просить деньги на научные исследования?» (Попов Е. С.);

· тренинг-консультация «Представление результатов научного исследования: научная статья, тезисы доклада, выступление на конференции, участие в выставке» (Лукашевич Е. В.);
· информационно-методический семинар «Инновационное предпринимательство: программы Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере» (Максименко А. А.).
 На этапе приема заявок для участия в Методической школе от студентов, магистрантов и аспирантов Алтайского государственного университета было принято 65 заявок. Однако фактически мероприятия школы посетило более 130  человек с 11 факультетов университета, в том числе 5 человек из колледжа АлтГУ, а так же 1 человек из филиала АлтГУ г. Славгорода. 
12 декабря состоялось торжественное закрытие Школы, где участникам вручили сертификаты. 
Куратором проекта со стороны Научного студенческого общества являлась Зиновьева Лидия (факультет искусств). В задачи студентки входило: разработка стилистики и логотипа Школы, сбор заявок на участие, взаимодействие с участниками и  спикерами, информационное сопровождение проекта, подготовка сертификатов для вручения на торжественном закрытии.
Согласно смете в рамках проекта:

· изготовлено и приобретено: сувенирная продукция для участников Школы (блокноты, ручки), сертификаты, участника, баннеры.
