ОТЧЕТ

о реализации проекта

«Конкурс на соискание грантов для поездок студентов и магистрантов 
Алтайского государственного университета на научные конференции и научные стажировки в ведущих российских и зарубежных научных центрах»

Цель конкурса: активизации научно-исследовательской работы студентов и магистрантов Алтайского государственного университета, стимулирования их участия в российских и зарубежных научных конференциях, а также предоставления им финансовой возможности для прохождения научных стажировок в ведущих российских и зарубежных научных центрах.

Для проведения конкурсного отбора была сформирована экспертная комиссия из числа научно-педагогических работников, представителей администрации и Научного студенческого общества университета. Председателем комиссии приказом ректора был назначен проректор по НИР.
Студентами и магистрантами университета на конкурс было подано 26 заявок. Лидерами по количеству заявок стали студенты географического и биологического факультетов.
Согласно положению о конкурсе на соискание трэвэл – гранта, оценка проектов осуществлялась по следующим критериям:

· соответствие тематики исследования Соискателя приоритетным направлениям научных исследований, выполняемых в университете в рамках Программы стратегического развития АлтГУ на 2012-2016 годы;
· направленность научной работы Соискателя на решение актуальных задач социально экономического развития Алтайского края;
· обоснованность сметы расходов;
· имеющийся научный задел у Соискателя; 
· обоснованность участия в конференции (обоснованность необходимости прохождения научной стажировки);
· значимость научной стажировки (участия в конференции) для продолжения исследовательской работы Соискателя.
Решением экспертной комиссии были поддержаны для участия в конференциях и научных стажировках на базе ведущих научных центров в России и за рубежом  16 заявок (ИФ-2; ФС-3; МФ-2; БФ-3 и ФПН; ФИ; ХФ; ФТФ; ФЖ по одной заявке). Вручение сертификатов победителям конкурса прошло на заседании ученого совета Алтайского государственного университета. Поддержаны поездки на научные конференции и стажировки в городах России: Москва, Санкт- Петербург, Ростов-на-Дону, Томск, Новокузнецк, Тобольск, Тюмень и др. За рубежом: Бонн (Германия), Оснабрюк (Германия), Алматы (Казахстан), Галле (Германия).
Руководителем проекта со стороны Научного студенческого общества Алтайского государственного университета являлась Печатнова Елена (химический факультет). В задачи студентки входило: прием заявок, подготовка документации конкурса, взаимодействие с участниками и организация работы экспертной комиссии. 
Согласно смете:

· оплачено: проживание и проезд студентов в рамках командировок либо научной стажировки.
