[bookmark: _GoBack]Отчет о реализации
Проекта (1.3.5)«Центр профессиональной ориентации и работы с одаренной молодежью»за 2012 год.

Цель проекта: развитие Центра профессиональной ориентации и работы с одаренной молодежью в системе студенческого самоуправления, который  поддерживает и осуществляемую Алтайским государственным университетом многоплановую профориентационную работу и работу с талантливой молодежью на всех образовательных уровнях от довузовского до первых профессиональных шагов выпускников вуза.

В рамках реализации проекта, совместно с Управлением непрерывного образования были проведены следующие мероприятия: 

День открытых дверей (8 января)
В этот день абитуриенты смогли  встретиться с руководством вуза, узнать о правилах приема и особенностях обучения, о направлениях подготовки и специальностях, о работе подготовительных курсов, непосредственно познакомиться с факультетами. 
Для проведения данного мероприятия были изготовлены брошюры с информацией об условиях поступления на факультеты, с программой Дня абитуриента, с указанием аудиторий, в которых проходят консультации по поступлению на тот или иной факультет.   Участники проекта (студенты) помогали абитуриентам найти нужную аудиторию, отвечали на возникающие вопросы, раздавали информационные брошюры.

День лицеиста (19 февраля) 
В День лицеиста, была подготовлена творческая программа,  с награждением успешных лицеистов, а после концерта все желающие могли пообщаться со студентами  и представителями факультетов, задав все интересующие вопросы. 

Виртуальный день абитуриента (15 декабря) 
Абитуриентам и всем желающим на официальном сайте АлтГУ предлагалось познакомиться с Алтайским государственным университетом, его факультетами, филиалами и колледжем, а также с направлениями и специальностями подготовки, реализуемыми в АлтГУ.	
Благодаря современным технологиям и средствам связи будущие студенты также могли принять участие в вебинаре приемной комиссии. В режиме он-лайн  желающие поступить  получили возможность узнать основные положения правил приема, задать ответственному секретарю приемной комиссии интересующие вопросы о поступлении.
Так же участники проекта активно участвовали в привлечение абитуриентов во время приемной кампании и поздравляли победителей и призеров олимпиад. 
	В рамках работы Центра профессиональной ориентации и работы с одаренной молодежью было закуплено следующее оборудование:  
Ноутбук 2шт 
сумка для ноутбука 2шт  
МФУ для А4 1шт  
Проектор 1шт 
Экран 1шт 
Столы с тумбой 3шт 
Стол офисный 1шт 
Кресло 3шт 
Шкаф 2шт 

Руководитель проекта					Ефимов Александр



