Отчет о реализации проекта 2.3.1. «Открытый фестиваль парламентских дебатов» в 2012 году

Цель: развитие гражданского самосознания и гражданской ответственности через реализацию новой формы дискуссии – парламентских дебатов.
Задачи:
1. Проведение обучающего международного турнира по дебатам на базе Алтайского государственного университета.
2. Организация серии выездных обучающих мероприятий в районы Алтайского края для более эффективного развития дебатных клубов в Алтайском крае.
3. Проведение чемпионата Алтайского края по дебатам.
В 2012 году члены университетского клуба дебатов «Forum» стали участниками и организаторами нескольких региональных и международных чемпионатов, провели две школы парламентских дебатов и стали победителями конкурса грантов в сфере молодежной политики.
Февраль 2012 года – 6 членов клуба стали участниками международного турнира по дебатам «Зимний кубок 2012», участниками которого стали свыше 100 дебатеров из СФО и стран СНГ, стоит отметить, что победа досталась именно студентам АлтГУ.
Февраль 2012 – клуб дебатов стал организатором встречи студентов АлтГУ с доверенными лицами кандидатов в президенты РФ в Алтайском крае.
[bookmark: _GoBack]Апрель 2012 – АлтГУ принял открытый чемпионат Алтайского края по дебатам, участниками которого стали порядка 80  дебатеров из городов Алтайского края, а также Новосибирска и Томска.
Июль 2012 – на базе студенческих практик АлтГУ «Красилово» прошла школа дебатов для представителей городов и районов Алтайского края.
Октябрь 2012 – университетский клуб дебатов стал победителем городского конкурса грантов в сфере молодежной политики.
Октябрь – ноябрь 2012 – клуб дебатов провел пятую школу парламентских дебатов АлтГУ, участниками которой стали порядка 90 студентов и старшеклассников г.Барнаула.
Декабрь 2012 – АлтГУ принял краевой чемпионат парламентских дебатов.

Благодаря проделанной работе университетский клуб дебатов «Forum», увеличил количество своих членов не только в Барнауле, но и в городах Алтайского края.Клуб наладил контакты с дебатными клубами СФО и стран СНГ, заявил о себе как о сильном сопернике на международной арене. В марте 2013 года руководство клуба планирует организацию международного фестиваля парламентских дебатов на базе Алтайского государственного университета.
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