Отчет о реализации проекта 2.2.3 «Развитие студенческой прессы АлтГУ» в 2012 году
В ходе реализации проекта мероприятия велись в соответствии с прописанным планом работы. В сентябре состоялась встреча с редакционными коллегиями университетских СМИ, а также всеми желающими участвовать в реализации проекта. Руководитель и куратор проекта рассказали план работы на полугодие, ответили на все задаваемые вопросы, а также представили в виде презентации отчет об информационной среде АлтГУ на настоящий момент, рассказали обо всех существующих в университете СМИ, включая как общеуниверситетские, так и факультетские издания. 

Следующим этапом работы стало проведение командообразующих тренингов для участников проекта. Основная цель данных мероприятий – сплотить команду для дальнейшего продуктивного сотрудничества. В тренингах принимали участие представители редакций факультетских СМИ, студенческого пресс-центра, редакции журналов «Студенческий Легион» и «Меридиан».

Журнал «Студенческий легион» в Алтайском государственном университете ежемесячно издается с 2005 года и является системообразующим студенческим изданием. С начала реализации проекта члены редакционной коллегии журнала стали проводить свои планерки, учитывая не только решение непосредственных задач, стоящих перед журналом, но и помощь студентам в решении вопросов, возникающих в процессе подготовки факультетских изданий: коллектив редакции «Студенческого легиона» рассказывал о применении теоретических основ журналистского мастерства на практике, учил верстке и оказывал всю необходимую поддержку новым СМИ. За время реализации проекта было издано 12 номеров журнала. Стоит также отметить, что последние 4 месяца журнал стал распространяться среди студентов не только в печатном, но и в электронном виде в социальных сетях.

Важным мероприятием для повышения профессионального уровня начинающих журналистов стал мастер-класс по фотографии и операторскому мастерству, в ходе которого все желающие студенты смогли научиться основам фотосъемки и видео-монтажа. Мероприятие проходило в форме нескольких мастер-классов, в конце каждого из которых обучающиеся получали индивидуальные задания для выполнения, а приглашенные эксперты оценивали и комментировали выполненные студентами работы.

Отдельный блок проекта – Школа СМИ Алтайского государственного университета, которая в этом полугодии прошла на базе двух площадок. Тема школы: «Этика в сети Интернет». В течение 5 дней 20 участников посетили мастер-классы известных журналистов и блогеров края, узнали об особенностях работы журналиста в глобальной сети: написании материалов, защите авторских прав, способах защиты от сетевых "троллей", методах проведения короткого интервью, способах регулирования информационного потока, продвижении проекта в социальных сетях. Первые 2 дня обучение проходило на базе университета, а 3 последующие – на базе ДОЛ «Кристалл», где участники смогли полностью погрузиться в процесс активной деятельности и продуктивной работы. Помимо экспертов в области журналистики, с ребятами работал высококвалифицированный тренерский состав, который на протяжении всего мероприятия способствовал сплочению коллектива в единую рабочую команду. 

Важным мероприятием проекта стало проведение «Мастерской рекламы». Интенсивный практический курс «Мастерская рекламы»  был организован отделением связей с общественностью Алтайского государственного университета. Проект задуман для улучшения профессионального взаимодействия между вузами и рекламным и медиабизнесом нашего города. Основной задачей «Мастерской» было повышение уровня соответствия рекламного образования требованиям, предъявляемым профессиональной отраслью. Партнерами проекта выступили рекламные агентства, партнерами - коммерческие организации Алтайского края.

Участники "Мастерской" - студенты специальности «Реклама и связи с общественностью» АГУ, молодые дизайнеры, выпускники Института архитектуры и дизайна АГТУ. В течение недели начинающие рекламисты работали с партнерами, консультировались с практикующими специалистами рекламной отрасли. В итоге молодые люди представили концепцию рекламной кампании, а также рекламные материалы (макет для размещения в печатном СМИ, интернет-баннер, рекламную акцию). Авторы лучших творческих работ получили призы от партнеров и от консультантов, а также бюджет на реализацию своего рекламного проекта.

Еще одной составляющей проекта стало проведение межрегионального фестиваля «Дни PR и рекламы на Алтае» - комплекса мероприятий, объединяющих как начинающих специалистов, так и известных теоретиков и практиков в области PR, рекламы, маркетинга, журналистики, а также представителей власти, бизнеса и НКО.

Традиционно в рамках фестиваля проходят:

· студенческая конференция,
· серия мастер-классов специалистов по связям с общественностью,
· конкурс студенческих проектов,
· студенческая олимпиада по связям с общественностью,
· деловые игры,
· круглые столы, посвященные проблемам регионального рекламного и PR-сообщества,
· научно-практическая конференция «PR и реклама в изменяющемся мире»
· экскурсии по медиаплощадкам Барнаула.
Участие в фестивале позволяет ознакомиться с тенденциями в области массовых коммуникаций на региональном рынке, расширить круг деловых контактов в сфере PR, познакомиться с наиболее активными и творческими студентами - будущими специалистами в сфере коммуникативных технологий.
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