Десять дней по снегам и на лыжах

Подъем в шесть утра. На сборы - полчаса. Через час встречает новое сельцо. С девяти утра рассказывают выпускникам об алтайских вузах, играют с детьми, проводят мастер-классы. Потом – помощь дедушкам и бабушкам, очистка от снега памятников. Ближе к вечеру ужин. Через час концерт, который проходит на ура. В десять-одиннадцать вечера начинается отрядное мероприятие. Отбой – далеко за полночь. И снова подъем в шесть утра… И так каждый день. И это «Снежный десант»!

Прошлая неделя была полна «десантовскими» новостями. Так в канун краевого подведения итогов этой межрегиональной патриотической акции в нашем университете подвели свои итоги.
Вечером, в одном из залов АлтГУ, происходило что-то необычно «взрывное». Не в том плане, что что-то рушилось, а в плане веселья и поднятия настроения. Здесь собрались отряды, которые путешествовали по селам края в течение десяти дней. Алтайский государственный университет представляли команды: «Гольфстрим» (Кулундинский район), «Горизонт» (Крутихинский район)  и «Снежный барс» (Петропавловский район). На огонек заглянули и гости из ААЭП, АГАУ, АлтГТУ, АлтГПА. Это отряды «Прометей», «Северное сияние», «Ледовый», «Созвездие».
Вначале мероприятия слова приветствия произнесла И.Н. Журавлева, руководитель литературно-музыкального клуба «Струны сердца», ветерана студенческого движения. Ирина Николаевна поблагодарила всех бойцов с успешным завершением акции, поделилась воспоминаниями о своих студенческих годах и пожелала ребятам продолжить свои студенческие путешествия не только зимой, но и летом.
А дальше было больше. Десантники представили свои лучшие номера, которые были показаны во время всей акции.В этом году было больше «огня»:  так сказать, шоу со светом. Когда на сцене заиграли весенне-летние мотивы, зал не мог устоять и стал подпевать давно полюбившуюся песню.
[bookmark: _GoBack]Мероприятие прервалось… А.А. Целевич, помощник ректора по внеучебной и воспитательной работе, и Дмитрий Бочаров, руководитель штаба трудовых дел АлтГУ, наградили лучших бойцов этого сезона. Ими стали: Анна Засмолина, Евгений Ловкий, Никита Колотилин, Кристина Евсеева, Михаил Меламед, Надежда Озюменко, Мария  Киреева, Софья Павлова, Ксения Гуманникова.
После таких приятных наград концерт продолжился. Танцы, шутки, сценки, песни: все эти номера были представлены на суд самых важных зрителей – жителей сел, в которых побывали ребята. Они-то уж точно высоко оценили!
Стоить отметить, что по окончании «Снежного десанта» начинается подготовка к летнему трудовому семестру. Как говорят сами бойцы, отдыхать им точно некогда.
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