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Оргкомитет конференции

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:

Кузнецова Наталья Алексеевна, к.п.н., профессор, заведующая отделением связей с общественностью ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

ЧЛЕНЫ ОРГКОМИТЕТА:

Лукашевич Елена Васильевна, д. филол. наук, профессор кафедры связей с общественностью и рекламы ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет», заведующая кафедрой теории и практики массовых коммуникаций
Макарова Елена Владимировна, к. филол. наук, доцент ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»
Валюлина Екатерина Владимировна, к. филол. наук, доцент ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

Сидорова Анна Геннадьевна, к. филол. наук, доцент ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

Место проведения
Алтайский государственный университет, 
ул. Димитрова, д. 66, аудитория 405
График работы
9.15 – 09.30 – регистрация участников конференции;
09.30 –11.00 – рабочее заседание;
11.00–11.15 – кофе-пауза;
11.15 – 13.00 –  рабочее заседание.
Регламент выступлений
доклад на заседании – 10 минут;

выступления в дискуссии – 5 минут.

ПРОГРАММА

ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ

Приветственное слово участникам конференции:

Кузнецова Наталья Алексеевна, заведующая отделением связей с общественностью ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет».

ДОКЛАДЫ

НАПРАВЛЕНИЕ 1. КОММУНИКАЦИОННОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВЛАСТИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
Информационная политика органов государственного и муниципального управления. Органы власти и СМИ: принципы и формы сотрудничества. PR-сопровождение государственных и муниципальных проектов и программ. Оценка эффективности коммуникации органов власти с населением.
Сергеева Зоя Николаевна (Новосибирский государственный технический университет). Особенности PR - коммуникации районных администраций с населением (на примере города Новосибирска).
Мельникова Наталья Александровна (Омский государственный педагогический университет). Специфика PR-текстов событий культуры: региональный аспект.
Клипенштейн Оксана Анатольевна (краевое автономное учреждение "Издательский дом "Регион"). Проблемы современных коммуникаций органов государственной власти. Опыт информационного сопровождения государственных программ в Алтайском крае.
Шпаковская Светлана Вячеславовна (Пензенский государственный университет). Образ США в советской газетной печати 30-50 гг. ХХ века.
Щекина Ивета Альбертовна (Воронежский государственный университет). Электронное правительство в России: перспективы и возможности.
Манахова Ирина Анатольевна, Елистратова Ксения Владимировна (Ульяновский государственный технический университет). Региональный аспект развития электронной демократии.
Хамарханова Екатерина Владимировна (Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления). Российские регионы в зеркале рейтингов: угрозы и возможности территориального имиджмейкинга.
Зиястинова Оксана Николаевна (Управление Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов).
Антропова Елена Николаевна (Филиал федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии» по Алтайскому краю (сокращенное наименование — Филиал ФГБУ «ФКП Росреестра» по Алтайскому краю).
НАПРАВЛЕНИЕ 2. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЩЕСТВО И ЭЛЕКТРОННОЕ ГОСУДАРСТВО

Совершенствование государственного управления с помощью механизмов «Электронного правительства». Практика региональной информатизации в РФ. Российский федеральный и региональный опыт внедрения электронного государства. Электронная демократия. Тенденции и проблемы предоставления государственных услуг в электронном виде. Проект внедрения универсальных электронных карт (УЭК). Открытое правительство: информационно-коммуникационные технологии в новой системе взаимоотношений общества и власти.

Дьякова Елена Григорьевна (Институт философии и права Уральского отделения Российской Академии наук). Основные этапы эволюции моделей электронного правительства.
Филатова Ольга Георгиевна (Санкт-Петербургский государственный университет). PR как компонент планов внедрения УЭК в контексте выполнения программ развития информационного общества.
Трахтенберг Анна Давидовна (Институт философии и права Уральского отделения Российской Академии наук). Переход к электронному правительству как символическая реформа.
Шатовкина Маргарита Вячеславовна (Краевое автономное учреждение  «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных  услуг Алтайского края»). КАУ «МФЦ Алтайского края»: организация предоставления государственных и муниципальных услуг; универсальная электронная карта; PR-сопровождение деятельности МФЦ.
НАПРАВЛЕНИЕ 3. ОФИЦИАЛЬНЫЕ САЙТЫ В СТРАТЕГИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ОТКРЫТОСТИ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ
Сайты госструктур: создание, структура, контент-стратегии, продвижение. Нормативные требования к госсайту. Мониторинг и оценка эффективности официальных сайтов органов власти как инструмент общественного контроля: региональный опыт.

Лукашевич Елена Васильевна (Алтайский государственный университет). Имиджево-репутационный капитал органов государственной власти Алтайского края.

Кузнецова Наталья Алексеевна (Алтайский государственный университет). Информативно-коммуникативные функции связей с общественностью в сфере государственного управления (на материале сайтов органов государственной власти Алтайского края).
Ишмухаметова Олеся Артуровна (Башкирская академия государственной службы и управления при Президенте РБ). Информационная открытость региона на примере исследования интернет-сайтов органов государственной власти Республики Башкортостан

Якушева Анна Сергеевна (Алтайское краевое Законодательное Собрание). Официальные сайты законодательных (представительных) региональных и муниципальных органов власти как инструмент формирования правового информационного пространства в регионах Сибирского федерального округа (на примере Алтайского края).
Кузьмин Андрей Владимирович, Меньжурова Аюна Бадмаевна (Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления). Сайты органов государственной власти как инструмент формирования имиджа региона.
Макарова Елена Владимировна (Алтайский государственный университет). Интернет-коммуникации органов власти с общественностью: структура дискурса.
Явинская Юлия Вадимовна (Алтайский государственный университет). "Правда" в текстах официальных сайтов органов власти.
Cеменова Светлана Викторовна (Управление Алтайского края по труду и занятости населения).

Поддубная Ольга (Главное управление образования и молодежной политики).
НАПРАВЛЕНИЕ 4. ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ
Аккаунты государственных ведомств в блогах и соцсетях: задачи и принципы создания. Технологические, содержательные, этические аспекты использования социальных медиа государственными служащими.
Гальцина Дарья Александровна (Санкт-Петербургский государственный университет). Социальные  медиа в предвыборной кампании 2012 года в США.

Гришанин Никита Владимирович, Пак Виктория Викторовна, Вертелкина Алена Сергеевна (Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов). Социальные медиа в политических связях с общественностью.
Сидорова Анна Геннадьевна (Алтайский государственный университет). Использование социальных сетей в деятельности российских органов власти.
Щербо Игорь Анатольевич (Институт Бизнеса и Политики, г. Санкт-Петербург).
НАПРАВЛЕНИЕ 5. ОБЩЕСТВЕННЫЕ ИНИЦИАТИВЫ И ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ
Гражданин 2.0. Общественные интернет-проекты в России и в регионах. Гражданские инициативы в сети. Интерактивные интернет-приложения для решения общественно важных проблем региона. Краудсорсинг в реализации гражданских проектов. ИТ-проекты для жителей городов.

Трегубенко Дарья Евгеньевна (Тверской государственный технический университет). Потенциал экспертных сообществ в реализации гражданских инициатив.
Бояркина К.Ю., Григоренко Н.И. (Сибирский государственный аэрокосмический университет имени академика М. Ф. Решетнева, Красноярск). Интернет-технологии как инструмент эффективного взаимодействия власти с общественностью (на примере законодательного собрания Красноярского края).
Отделение связей с общественностью

ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66

Тел./факс: (3852) 366381

E-mail: prasu@bk.ru
Сайт: http://www.asu.ru/structure/faculties/oso/
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