
ПЛОЩАДКИ
ФЕСТИВАЛЯ НАУКИ В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ
(11 октября 2013г.)

ПЛАНЕТА ИСКУССТВА

«Арт-маппинг»
[bookmark: _GoBack]Осуществи прогулку по арт-пространству Алтайского края и посети  исторические точки становления художественной культуры Алтая. Мастер-класс по аквагриму и искусство росписи по камню познакомит тебя с древнейшим орнаментом и тайной скифской и тюркской символики. Сувениры, изготовленные самостоятельно, можно забрать на память. Примерить исторические костюмы, познакомиться с историей памятников архитектуры Барнаула поможет театр факультета искусств «Фонарь». 
Галерея «UNIVERSUM» «Д»-корпус (Димитрова, 66)
Время: с 10:00 до 14:00
Мастер-класс  «Обрядовая кукла»
Обрядовая кукла, как символ сохранения и передачи традиций русского народа, была материальным воплощением священных знаний о циклах жизни и природе человека, являлась своеобразным оберегом. Научись изготавливать куклу «Веснянка»! Любая работа станет авторской. 
111 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 12:00 до 14:00

Мастер-класс «Боди – арт»
Во все времена человек стремился украшать свое тело. Наши предки расписывали тела фантастическими рисунками, чтобы навлечь страх на врагов. Сегодняшний день Боди-арта – одна из форм авангардного искусства, в котором главным объектом творчества является тело человека.
Боди-арт дает отличную возможность для самовыражения, позволяет проявить свою индивидуальность и подходит для тех, кто мечтает выделиться. 
На мастер-классе  мы познакомим с историей боди – арта и его современными тенденциями, а ведущие с помощью кисти и профессионального грима помогут тебе найти свой новый образах.  (На мероприятии будет работать фотограф).
207 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 10:00 до 13:00

Мастер-класс «Гобелен, как вид декоративно – прикладного искусства»
Гобелен - это «тканый ковёр ручной работы, на котором разноцветной шерстью и отчасти шёлком воспроизведена картина». Техника ручного ткачества трудоёмка, один мастер может выполнить в год около 1—1,5 м², поэтому эти изделия доступны только состоятельным заказчикам. На мастер – классе у тебя будет уникальная возможность освоить технику создания гобелена.
207 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 13:00 до 17:00


ПЛАНЕТА «ТАЙНЫ ВРЕМЕНИ»
Секреты криминалистики
Гостям будет предложено поучаствовать в составлении фоторобота, научиться снимать отпечатки пальцев, посетить криминалистический полигон юридического факультета, на котором студенты отрабатывают навыки оперативно-розыскной деятельности. Самые талантливые и проницательные смогут поучаствовать в расследовании преступления века!
209 «С», 211 «С», 002 «С» (Социалистический, 68)
Время: с 14:00 до 16:00
Историческая деловая игра 
«Факты-доказательства: фальсификации в истории и современности»
Что такое фальсификация? Как распознать подложные документы? Как защитить документы от подделки? Участники деловой игры смогут не только познакомятся с интереснейшими фактами фальсификации в российской и мировой истории, но и узнать виды подделок современных документов, особенности криминалистической экспертизы документов, научиться распознавать подложную документацию и защищать документы от подделки.
319 «М» (ул. Молодежная 13/пр-т Ленина 61а)
Время: с 15:00 до 17:00


ПЛАНЕТА «УПРАВЛЯЙ И ВЛАСТВУЙ»

Деловая игра «Я – менеджер»
Хотите управлять предприятием? Узнай, как зарегистрировать предприятие и как им управлять. В ходе игры каждый участник получит опыт анализа, оценки рыночных отношений. Играя, ты сможешь разработать стратегию и отработать тактику современного предпринимательства!
313 «С» (Социалистический, 68)
Время: с 13:00 до 15:00
Мастер-класс «Управление личными финансами»
Каждый из нас мечтает жить счастливо, в достатке, иметь возможность помочь другим и чувствовать себя состоятельным. Однако часто здесь встает проблема недостатка средств или нерационального их распределения. Мы научим работать в компьютерной программе по учету своих доходов и расходов, что в итоге, поможет тебе оптимизировать свою финансовую стратегию.
304 «С» (Социалистический, 68)
Время: с 10:00 до 11:00
Напишите. Распишитесь.
В спешащем мире современном
Так важен профессионал,
Чтоб, к информации потокам,
Особые подходы знал.
Он средь бумаг, иль Интернета,
Вам файлы нужные найдет
И документы все в порядок
Необходимый приведет.
И в нашем веке двадцать первом
Профессии полезней нет!
Готовы публике представить,
Что значит – документовед!
Приходите познакомиться с захватывающим миром современного документа и управленческой информации! 
305 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 14:00 до 17:00	

Мастер-класс «Апелляция: опротестовываем результаты ЕГЭ»
Каждый гражданин в своей жизни сталкивается с ситуациями, подлежащими документированию. Порою, ошибки, допущенные в документах, приводят к ошибочному принятию решений. Невиновный привлекается к ответственности и, напротив, виноватый ее избегает. На нашем мастер-классе мы приведем наиболее частые примеры таких ситуаций. Познакомим с основными правилами составления документов гражданами. Особое внимание мы уделим процедуре подачи апелляции на решение экспертов проверки ЕГЭ и условий его организации.
305 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 12:00 до 13:00

ПЛАНЕТА «ПОЗНАЙ СЕБЯ»

Мастер-класс по практической генеалогии «Где твои корни, человек?»
Человек сравнивается с деревом  и это неслучайно. У человека тоже есть корни – его семья и предки. Изучением корней, а также ствола и ветвей, из которых вырастает каждый из нас, занимается наука генеалогия, важнейшим методом которой является создание родословного древа. Тебя ждет увлекательное путешествие в науку родословия, а затем всех желающих ждет мастер-класс по прикладной генеалогии, а также конкурсы и розыгрыш призов.
317 «М»  (ул. Молодежная 13/пр-т Ленина 61а)
Время: с 14:00 до 17:00

Зрительные иллюзии
Психика человека так устроена, что мы зачастую пребываем в зрительных, слуховых, пространственных иллюзиях, не отдавая себе в этом отчета. На наших занятиях ты сможешь познакомиться с некоторыми из иллюзий. Узнай: мешают нам иллюзии или помогают воспринимать окружающий мир? 
312 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 10:00 до 12:00
Мышление и память
Психологи расскажут, как многообразен мир человеческих возможностей, раскроют тайны мышления и памяти, помогут увидеть возможности вашей психики, дадут советы по тренировке мышления и памяти.
313 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 12:00 до 14:00

Тест на профориентацию
Выбрать профессию очень сложно. Утвердиться в своем выборе поможет психологический тест, выполнить который несложно, а результат будет достаточно надежным.
307 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 13:30 до 15:00

Психологический возраст
Хочешь узнать каков твой психологический возраст? Как это ни парадоксально, биологический возраст, на который мы привыкли ориентироваться, не является показателем психологической зрелости человека. Знания о своем психологическом возрасте дают возможность осознать степень реализованности жизненных планов, программ, целей, перспектив и скорректировать их.
309 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 10:00 до 12:00

Управление эмоциями в стрессовых ситуациях
Стрессовые ситуации – постоянный и неизбежный спутник жизни современного человека, вызывающий состояния тревоги, страха, подавленности, ощущение хронической усталости и нехватки времени. Но можно научиться со всем этим справляться! На факультете психологии и педагогики ты узнаешь, почему стресс вызывает столько негативных чувств, и познакомишься со способами их преодоления. Участие в мастер-классе поможет не только научиться справляться с эмоциями в стрессовых ситуациях, но и вовремя предупреждать их возникновение.  
309 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 12:00 до 16:00

Психологическая импровизация «Кто такой психолог и с чем его едят?»
Желаешь услышать занимательный и жизнерадостный рассказ о психологии и психологах, немного погрузиться в глубины человеческой души, узнать об уникальных и необычных случаях из опыта работы психолога, об интересных и эффективных техниках работы психолога с клиентами, а также спросить себя: «Смогу ли я стать действительно квалифицированным специалистом в области психологии»? Приходи и задай любые вопросы ведущему, ни один из которых не останется без ответа.
312 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 12:00 до 14:00

Психологическая толерантность: мы разные и мы похожи
Участников школы ожидают захватывающие открытия простых  универсальных истин: своей личной уникальности, ценности и, конечно, неповторимости, совершенства каждого народа. Желающие смогут познакомиться с обычаями приветствия, научиться языку жестов и мимики,  узнать, насколько они толерантны в общении.
319 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 10:00 до 12:00

Сила шестерок (помощь нахождения решения в трудных ситуациях)
Иногда  проблемы, возникающие перед нами,  кажутся вечными и непреодолимыми. Приглашаем  принять участие в мини-тренинге. Благодаря специально организованному процессу будет возможность подойти, а, возможно, и разрешить  проблему, стоящую перед тобой, найти ответ на вопрос, который давно волнует... При этом не придется даже рассказывать  о чем-то тренеру или попутчикам!  
319 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 12:00 до 14:00

Мастер-класс «Философия Кунг-фу»
 В современном мире термин «кунг-фу» обозначает китайские боевые искусства и созданный на их основе спорт. На самом деле это понятие гораздо шире. Кунг-фу – это целостная система знаний; это также мировоззрение и образ жизни. Основная цель - это гармоничное развитие личности во всех планах: физическом, духовном и сознательном. В Кунг-фу много врагов: это и реальный противник, и внутренние слабости человека, привычки и болезни; это жара и холод, дождь и свирепый ветер, и многое другое, что цельно и плотно постоянно окружает извне и внутренний мир каждого. 
На мастер-классе ты увидишь выступление чемпиона России по кунг – фу.
Холл перед актовым залом «Д»-корпуса (Димитрова, 66)
Время: с 11:00 до 12:00

Мастер-класс «Танец – это жизнь»
Тело является инструментом, а движение процессом, помогающим клиентам пережить, распознать и выразить свои чувства. Танец рассматривается нами  в рамках танцевально – двигательной терапии,  как форма самовыражения посредством движений.
Танцевальная терапия базируется на предпосылке, что тело и психика взаимосвязаны. Телесные движения человека рассматриваются как отражение его внутренней психической жизни и взаимоотношений с окружающим миром. 
Холл перед актовым залом «Д»-корпуса (Димитрова, 66)
Время: с 10:00 до 11:00, с 13:00 до 14:00 (требуется свободная форма одежды и удобная обувь)
ПЛАНЕТА «ВЫЖИТЬ ЛЮБОЙ ЦЕНОЙ»
Мастер-класс «Школа выживания в современных условиях»
Где  больше требуются навыки выживания – в городе, как привычной среде обитания или в природной среде? Мы научим тебя переправе через реку и покажем, как использовать страховку при подъемах спусках по горным склонам.
Холл перед актовым залом «Д» - корпуса (Димитрова, 66)
Время: с 14:00 до 17:00

Мастер - класс «Пальмы, горы, альпинизм-выбирай скорей туризм!»
Любишь путешествовать? Мы предлагаем ознакомительный тур в мир туризма. Оцените все стороны нашей интересной и разнообразной профессии и  узнай, насколько наша профессия увлекательна.
Горы, реки и моря-
Наши лучшие друзья!
Позитива получил.
Пришел, увидел, поступил!
Холл перед актовым залом «Д» - корпуса (Димитрова, 66)
Время: с 14:00 до 17:00

Мастер-класс «Экологическая незнайка»
Бывая на речке, в лесу или в поле, и любуясь дарами природы, ты наверняка задумывался: Что стоит за этой красотой?
Мы поможем ответить тебе на этот вопрос, покажем как быстро и просто можно определить степень загрязнённости воды, адаптироваться в окружающем мире, выжить в предлагаемых условиях. Научим пользоваться мобильной эко-лабораторией и расскажем  о результатах летних исследовательских экологических экспедиций.
317 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 11:00 до 12:00



ПЛАНЕТА «ПРОЯВИ СЕБЯ» 

Мастер-класс по видеорекламе
Что такое современная видеореклама в эпоху YouTube? Как сделать качественный видеоролик? Обзор рынка видеорекламы и современные технологии видеорекламы. Об этом расскажет директор ЗАО “Видео Интернешнл-Барнаул” Вадим Дьячков. 
416 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 13:20 до 14:50 (просьба не опаздывать!)

Мастер-класс «Экологические PR-проекты»
PR-технологии организации экологических и инновационных проектов. Ты узнаешь, как устроена коммуникационная деятельность крупнейшей российской компании, Ведущая - Екатерина Терешкина, PR-специалист Алтайского филиала компании «Газпром трансгаз Томск».
416 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 11:20 до 12:50

Открытие  Мастерской рекламы от интернет-агентства “Митра”
Что такое эффективный сайт? Как разработать хороший сайт? Вся полезная информация для начинающих пиарщиков, маркетологов и айтишников от генерального директора интернет-агентства «Митра» Михаила Фаста.
405 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 15:00 до 16:30 (просьба не опаздывать!)

Мастер-класс «Говоришь и показываешь ты!»
Ты молод, активен, общителен и мечтаешь о творческой самореализации?! Попробуй себя в практической журналистике. Приходи в учебную телерадиостудию АлтГУ! Здесь тебе не только расскажут о секретах создания телесюжетов для выпусков новостей, но и дадут возможность попробовать себя в роли видеоператора, журналиста и монтажера! Ты получишь уникальную возможность записать свой стенд-ап, снять сюжет на профессиональную видеокамеру и самостоятельно смонтировать видеоматериал. Обещаем, будет интересно!
216 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 11:00 до 12:00, с 13:00 до 14:00, с 15:00 до 16:00

Мастер-класс  «Искусство фотографии»
Узнайте о том, что необходимо для создания красивого фото. Секреты и простые истины фотоискусства. Для кого будет полезен и интересен этот мастер-класс? Для всех, кто имеет фотоаппарат и хочет делать хорошие портреты. Для тех, кто хочет овладеть базовыми знаниями художественной обработки фото. Мастер–класс расширит границы твоего восприятия, что позволит тебе увидеть красоту окружающего мира.
308 «Л» (Ленина, 61)
Время: с 11:00 до 13:00

Социальная работа – наука помогать людям 
Посетителям расскажут о науке помогать людям, научат ценить, на первый взгляд, неважное в жизни каждого. Преподаватели факультета социологии расскажут о некоторых технологиях социальной работы – игротерапии, куклотерапии, проведут мастер-класс по оригами.
510Д (Димитрова, 66)
Время: с 11:20 до 13:00

ПЛАНЕТА «ИННОВАЦИЯ»

Научно-популярный семинар «Информатика в жизни современного человека»
Приглашаем на научно-популярный семинар факультета социологии. Мы шагнули в XXI век – век компьютерных технологий. Мы живем в информационном обществе. Персональный компьютер превратился в основное средство деятельности во многих профессиях. Мы приглашаем всех школьников в увлекательное путешествие в мир компьютеров, где расскажем об основах создания интернет-сайтов, об интерактивных мультимедийных пособиях, о создании видеоуроков и т.д.
506 «Д» (Димитрова, 66)
Время: с 11:00 до 16:00







