Отчет о реализации проекта ПСО АГУ
Система обмена опытом через клуб «Наставник» СБИ АГУ

Содержание мероприятия — создание «наставнической» системы в региональной предпринимательской среде и индивидуальное закрепление за каждым молодым предпринимателем более опытного, добровольно и бесплатно помогающего ему развивать свой бизнес. Клуб «Наставник» предусматривает обмен опытом между наставниками внутри программы на уровне региона и межрегиональном уровне; а в конечном итоге участие проектных команд в программах «Молодежный бизнес России», «Поколение 2025», проектах сети Youth Business International (YBI), вхождение в российскую и международную сеть наставников, использование лучших методик, разработанных внутри сети и проверенных практикой.
В связи с отсутствием материальной поддержки в рамках ПСО и ограниченным финансированием работа была направлена преимущественно на реализацию первого этапа проекта «Наставничество», а именно - проведение встреч с действующими предпринимателями, руководителями малых и средних предприятий и заключению Соглашений о сотрудничестве с АлтГУ по различным направлениям. Был разработан Формуляр опроса руководителей (Приложение), в котором руководители кампаний предлагали конкретные тематические задания для новичков, или представляли описание технических проблем деятельности фирм, для разрешения которых в рамках организации производственных практик могут быть привлечены обучающиеся Университета.
По результатам встреч с руководителями предприятий реального сектора экономики Алтайского края в 2014 году Университетом было заключено 54 соглашения о сотрудничестве. В процессе переговоров большая часть руководителей отметили важность для них конкретных научных разработок АлтГУ и наличие смежных сфер деятельности, к работе в которых могут быть привлечены проектные команды обучающихся. 
Дальнейшая работа предполагает привлечение представителей успешных бизнес-структур реального сектора экономики Алтайского края к участию в работе сформированных проектных команд. Предполагается участие директоров и ведущих специалистов компаний в руководстве дипломными проектами, сформированными с учетом реальных задач бизнеса.
Начинающие предприниматели - нынешние обучающиеся университета, в ходе работы на действующих предприятиях кроме обучения получат возможность компетентной поддержки своих предпринимательских идей от бизнес-практиков. Наставники, обладающие контактами в бизнес-среде помогут подопечным расширить круг профессионального общения, выработать наиболее эффективную стратегию развития собственного дела, «найти себя» в реальной жизни.

Период реализации: 15.01.2014 - 15.12.2014
[bookmark: _GoBack]Количество участников: 260
Количество акций, событий, ед: 24

