Отчет о реализации мероприятия 4.4 ПСО АГУ 
Открытие центра подготовки ССО

База учебных практик «Чемал» открыта в составе университета в 2013 году. На базе предполагается прохождение дальних учебных практик географического, биологического, исторического и других факультетов; отдых преподавателей, сотрудников и студентов университета.
Штабом студенческих отрядов АлтГУ было предложено открыть на БУП площадку подготовки студенческих строительных отрядов Университета к третьему трудовому семестру. На площадке предполагается обучение рабочим специальностям новых бойцов СО, повышение квалификации для активистов движения, проведение массовых корпоративных мероприятий студенческих отрядов для формирования и передачи традиций движения. Проект был поддержан Лигой студентов АГУ, т.к. БУП «Чемал» имеет большой потенциал для проведения выездных школ актива различного уровня и тематической направленности (факультетов, университета, студенческих объединений, направлений студенческой жизни), гражданско-воспитательных, культурно-массовых, спортивно-оздоровительных и туристических мероприятий для студентов университета; а также как база для проведения региональных молодежных мероприятий различной направленности. 
Для организации центра подготовки ССО АГУ на БУП «Чемал» был направлен студенческий строительный отряд «Спектр» физико-технического факультета АГУ в составе 14 человек. Отряд огородил территорию базы, возвел летнюю кухню и беседку для приема пищи, установил санитарные объекты (души, туалеты, мусорные баки), подготовил костровище, настилы для размещения палаток, помог сотрудникам базы в возведении администраторского домика. В сентябре 2014 года прошло открытие центра подготовки студенческих отрядов Алтайского государственного университета на БУП АГУ «Чемал».

Финансирование: общая стоимость проекта в 2014 году – более 1300 тыс.руб.. 217 тыс. – средства ПСО АГУ (аукцион в электронной форме «Оказание услуг по организации и проведению культурно-массовых мероприятий в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО "Алтайский государственный университет»»). Более 300 тыс. – поощрение обучающихся АГУ – участников студенческого строительного отряда. Остальное – софинансирование университета.
[bookmark: _GoBack]В подготовительный период, в разработке проекта лагеря, организации отряда, строительных работах и открытии лагеря приняло участие 125 человек из числа обучающихся университета. Всего в рамках проекта реализовано 22 мероприятия.

