Отчет о реализации проекта ПСО АлтГУ
Открытие коворкинг пространства АлтГУ
«Территория активной молодежи»


Проект предполагает создание системы выявления, поддержки инициативы, социального проектирования, технической разработки, конкурсного финансирования и содействия реализации проектов обучающейся молодежи Алтайского государственного университета. Основные задачи проекта: создание площадки для реализации социально-значимых социальных проектов обучающихся в области улучшения качества социально-культурной среды и качества образования. 
Основные субъекты реализации проекта помимо Штаба ПСО АлтГУ: 
"Лига студентов АГУ" – массовая студенческая организация АлтГУ, деятельность которой реализуется по следующим направлениям: социальная защита студентов, спорт, развитие творчества, научно-исследовательская деятельность, студенческие отряды, гражданское воспитание.
"Бюро тренеров" - команда единомышленников, занимающаяся проведением тренингов: тимбилдинг, таймменеджмент, конфликтология, публичные выступления, социальное проектирование. Бюро организует школы актива различного масштаба и тематической направленности, содействует реализации социальных проектов студентов университета 
Первичный элемент системы выявления социально-значимых проектов – Школа актива студенческого самоуправления университета. Массовое мероприятие, которое собирает на насыщенную программу 100-150 человек. В этом году при поддержке Программы стало возможным более массовое мероприятие на 600 человек. В программе школ традиционно важным элементом является система блоков социального проектирования. Поддержка инициативы осуществляется на всех необходимых уровнях работы: студенческой администрации факультета и университета, администрации учебного подразделения, администрации вуза, города. Техническую разработку ребята осуществляют сами (для реализации проекта важно вникнуть в технические тонкости) с помощью интернета, системы наставничества (старших товарищей, должностных лиц студенческой администрации; система реализована в рамках Лиги студентов и института тьюторства). Конкурсное финансирование в значительных объемах стало возможным благодаря поддержке Программы и значимого софинансирования управления ВиВР и Лиги студентов АГУ. Финансовая поддержка реализована в форме открытого конкурса социальных проектов, с очной защитой, компетентным жюри и участием в оценке обучающихся. Текущее сопровождение и содействие реализации проектов осуществляет Бюро тренеров университета.
Среди первых наиболее крупных проектов коворкинг пространства нужно выделить «Создание тренажерного зала в общежитии АлтГУ (ул.Крупской, 103)» (указано рабочее название; информация о реализации проекта в приложении) и «Создание театрального пространства университета «Подвал» (информация о реализации проекта в приложении).
Среди результатов реализованного проекта: сформированное пространство для дискуссионного общения студенческого актива, создание условий для реализации социально значимых проектов молодежи, появление нового направления деятельности студенческого самоуправления – формирование инфраструктуры социокультурной среды вуза, повышение студенческой активности в области общественной деятельности.
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации проекта организовано 35 мероприятий, акций и информационных событий, в которых приняло участие более 2400 человек из числа обучающихся университета.
