Отчет о проведении мероприятия 8.4. ПСО АГУ
Университетский конкурс «Доброволец года».

Алтайский государственный университет славится волонтерским движением. После проведения на базе университета Всероссийского студенческого форума в 2011 году создан Волонтерский центр «СВОЙ». Ребята активно занимаются общественно-значимой деятельностью, в процессе которой формируются и раскрываются положительные качества личности молодого человека. Наши волонтеры известны не только на территории города Барнаула и Алтайского края, но и за ее пределами.
Волонтерский центр «СВОЙ» проводит конкурс «Доброволец года» с целью выявления лучшего волонтера по итогам 2014 года. Конкурс включает в себя несколько этапов и конкурсных испытаний для волонтеров. Главной задачей конкурса является популяризация  добровольческих ценностей.
Конкурс «Доброволец года» проходил в течении месяца с 5 ноября по 5 декабря 2014. Участие приняли  студенты, состоящие в Волонтерском центре «СВОЙ». 20 участников-волонтеров прошли три этапа испытаний. 
Первый этап конкурса проходил в режиме «онлайн». В течение недели волонтеры ежедневно получали задания, которые необходимо было выполнить. За это время они организовали флешмоб, сделали агитационный ролик, разработали афишу и многое другое. За результатом каждого участника можно было наблюдать на персональных страничках в социальной сети «Вконтакте».
Второй этап, который ожидал юных волонтеров – обучающий. Для всех участников были проведены лекции о добровольчестве в России, о командной работе и о многом другом. Форма, в которой преподносили данный этап, была непринужденная и чаще игровая. Кроме того, на протяжении второго этапа каждый участник должен был снять свой видеоролик, в котором определенный преподаватель или работник университета, должен был рассказать о Волонтерском центре «СВОЙ».
На втором этапе участники конкурса прошли тренинги, как правильно выступать публично. Данная тематика организаторами выбрана не случайна. Главное задание последнего состязания – презентация собственного проекта. 
Поэтому знания и навыки в этой сфере, пригодятся на завершающем этапе.
Третий этап. Это испытание включает в себя создание и реализацию проектов по различным направлениям. Каждому волонтеру по средствам жеребьевки досталось свое направление (были заявлены такие направления, как спорт,  здоровье, окружающая среда, патриотизм, дети-отказники, дети-сироты, престарелые люди и многие другие). Волонтеры должны были сделать самопрезентацию, а также рассказать о Волонтерском центре в 5 академических группах. 
5 декабря состоялся финал конкурса. В результате упорной борьбы победителем конкурса «Доброволец года» стала Зиброва Дарья. Второе место заняла Елена Колесникова, а третье раздели Ожогина Вероника и Мигай Николай.
Конкурс планируется сделать традиционным мероприятием Алтайского государственного университета.
[bookmark: _GoBack]В трех этапах конкурса в качестве участников и зрителей общего этапа было задействовано более 540 обучающихся АлтГУ, в рамках проекта было реализовано 10 самостоятельных мероприятий.
Финансирование:
1. Изготовление сувенирной продукции: 34 290 р. – субсидия ПСО АлтГУ
2. Командировочные расходы на участие во всероссийском конкурсе «Доброволец России 2014»: 11 936 р. – субсидия ПСО АлтГУ.
