Отчет о реализации мероприятия ПСО АГУ
Открытие студенческого «Медиа-центра» АлтГУ

В рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений создана университетская студенческая структура, имеющая целью формирование информационной среды студенческих событий (важных и интересных молодежи) внутри университета и за его пределами, контента для наполнения существующих печатных, медиа, Интернет ресурсов. 
Для медиа-центра в учебном корпусе университета (ул.Димитрова,66), на базе факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии организовано пространства работы - редакция-штаб. Помещение отремонтировано, для редакции приобретена мебель, техника. Медиа-центр предоставляет возможности для хранения и совместного использования оборудования, работы над текстами, верстки, дизайна, обработки аудио и видео материалов; решения организационных вопросов (проведения планерок и собраний редакторских коллегий); центр стал местом осуществления мониторинга молодежной информационной среды региона.
[bookmark: _GoBack]Сотрудники созданного центра приняли в 2014 году активное участие в организации и освещении мероприятий Программы СО АлтГУ, важных молодёжных мероприятий университета (Медиафорум СФО «Медиаконвергентность в молодежной информационной среде», Всероссийский семинар-практикум «Качественное образование – путь к успешной карьере», Азиатский студенческий форум «Алтай – Азия 2014», VIII Неделя образования стран-участниц Университета ШОС, Всероссийский форум «Дополнительное образование. Вне рамок, вне границ», Конвент лидеров студенческого самоуправления Алтая и других)
В рамках реализации мероприятия создано новое студенческое объединение АлтГУ, работающее в сфере молодежных СМИ; сформировано насыщенное информационное поле вокруг студенческих молодежных мероприятий; создана непрерывная система кадровой работы в сфере СМИ (рекрутинга, обучения, конкурсного отбора, повышения квалификации, поощрения, общения с успешными журналистами и организаторами этой сферы, кадрового резерва университетских медиа-структур, а также СМИ города и края).
В подготовке и проведении 30 событий и информационных поводов было задействовано более 120 обучающихся Алтайского государственного университета. 
Финансирование мероприятия осуществлялось в рамках ГПД 54ЭА/14 от 05.08.14 «Оказание услуг по организации и проведению культурно-массовых мероприятий в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» согласно техническому заданию.
