ОТЧЁТ
О ПРОВЕДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ МОЛОДЁЖНОЙ
БИОТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ
(Мероприятие Программы развития деятельности студенческих объединений АГУ)
Международная молодежная биотехнологическая школа «Биотехнология: от бактериофагов до вакцин» – это совокупность мероприятий, направленных на демонстрацию результатов научных исследований в области биотехнологий, обсуждение актуальных проблем разработки и внедрения биомедицинских технологий в России и за рубежом. 
Цель школы: представить последние достижения и перспективы развития биотехнологии, современные направления исследований, нормативную базу и исследовательскую инфраструктуру. 
Мероприятие состоялось  с 7 по 14 сентября 2014 г. в рамках Школы проведена серия мастер-классов, круглых столов и открытых лекций; посещение предприятий и НИИ региона.
В школе приняли участие молодые исследователи в области биотехнологии, биомедицины, вирусологии, биоинженерии, микробиологии из России, Белоруссии и Казахстана. Зарегистрированы участники из следующих российских городов: Санкт-Петербург, Москва, Новосибирск, Покров, Томск, Кемерово, Красноярск, Барнаул. Интерес к тематике Школы проявили студенты химического и биологического факультетов АлтГУ. 
Работа Школы организовывалась по следующим направлениям научных исследований: 

– бактериофаги в науке и медицине; 

– фаговый дисплей, антительный фаговый дисплей, антитела;

– теоретический дизайн лекарственных средств/вакцин; 

– биотехнология против рака; 

– поиск и разработка лекарственных средств; 

– рекомбинантные белковые препараты; 

– разработка современных вакцин.

Были организованны практикумы на базе биомедицинского и биотехнологического кластера Алтайского государственного университета, состоящего из Российско-американского противоракового центра (РАПРЦ), Алтайского центра прикладной биотехнологии (АЦПБ), НИИ биологической медицины и межфакультетской кафедры физико-химической биологии и биотехнологии. Они были посвящены таким темам, как методы работы с бактериофагами (выделение бактериофагов из окружающей среды, определение титра бактериофагов); пептидный фаговый дисплей (аффинная селекция, анализ результатов). 

Лекции и практикумы провели ведущие специалисты в области биотехнологии из российских и зарубежных научных центров (С.В. Нетёсов, д.б.н., проф., чл.-корр. РАН, проректор по научной работе Новосибирского государственного университета; А.Ф. Лазарев, д.м.н., председатель комитета Алтайского краевого законодательного собрания по здравоохранению и науке, заслуженный врач РФ, главный врач Алтайского краевого онкологического диспансера; доктор А. Муравлев, представляющий Департамент фармакологии Университета Окленда (г. Окленд, Новая Зеландия); О.О. Миненкова, зав. отделом белковой инженерии в компании Сигма-тау (г. Рим, Италия); О.И. Лаврик, д.х.н., проф., чл.-корр. РАН, зав. кафедрой физико-химической биологии и биотехнологии АлтГУ, зав. лабораторией биоорганической химии ферментов Института химической биологии и фундаментальной медицины СО РАН (г. Новосибирск)).

Следует отметить, что тематика Школы представляет особую актуальность для России. В последнее время активно развивается направление, связанное с использованием рекомбинантных технологий для получения средств терапии, диагностики и вакцинопрофилактики. На федеральном и региональном уровнях действует ряд программ поддержки разработок в области биотехнологий такие, как Комплексная программа развития биотехнологий в РФ до 2020 г. и Стратегия развития фармацевтической промышленности РФ на период до 2020 г. 

В рамках Школы состоялся конкурс на лучший постерный доклад молодого ученого. Для оценки представленных работ была сформирована комиссия в следующем составе: д.б.н., проф., зав. отделом биоинженерии ФБУН ГНЦ ВБ «Вектор» А.А. Ильичева, д.б.н., зав. лабораторией рекомбинантных вакцин ФБУН ГНЦ ВБ «Вектор» Л.И. Карпенко; к.б.н., исполнительного директора РАПРЦ А.И. Шаповала. Из семи продемонстрированных постеров лучшим оказался проект «ДНК-иммунизация конструкциями, кодирующими химерный полиэпитопный полипептид и нативные гликопротеины вируса лихорадки долины Рифт», присвоенный И.Р. Иматдинову и В.И. Балышевой, представлявшим ГНУ Всероссийский научно-исследовательский институт ветеринарной вирусологии и микробиологии (ВНИИВВиМ) Российской академии сельскохозяйственных наук (г. Покров).

Школа позволила наладить коммуникацию между молодыми исследователями, работающими в разных регионах РФ и странах зарубежья. Оформлена договоренность о кооперации работ по формированию антительных библиотек для получения рекомбинантных антител. Эти инициативы позволят интенсифицировать исследования в области изучения особенностей гуморального иммунного ответа против ВИЧ-1; наладить сотрудничество в области получения антител для лечения онкологических заболеваний, включая их доклинические и клинические испытания на базе Алтайского филиала Российского онкологического научного центра им. Н.Н. Блохина; будут способствовать решению такой проблемы, как поиск нейтрализующих антител против фила и ортопоксвирусов.

По итогам Школы решено одобрить опыт проведения подобных мероприятий на базе Алтайского государственного университета и рекомендовать организовывать Школу регулярно, с периодичностью 1 раз в 2 года. Однако, в связи с запланированным проведением на базе АлтГУ в 2015 г. Международного биотехнологического симпозиума «Bio-Asia-2015», предложено в его рамках провести очередную биотехнологическую школу. В ходе обсуждения участники и спикеры Школы утвердили ее тему: «Рекомбинантные антитела и вакцины».

А вся информация о мероприятии последовательно отражалась на официальном сайте АлтГУ и портале konf.asu.ru. Кроме того, все актуальные новости о Школе размещались в специально созданной группе в социальной сети «Вконтакте». Материалы лучших лекций и практикумов были отобраны и изданы в виде сборника статей, который подготовлен при поддержке гранта РФФИ.

В рамках программы школы состоялось 26 мероприятий, которые посетило более 100 человек, в том числе 34 иногородних представителя.

Куратор проекта​ – начальник отдела ОНИРС Черенкова А. Руководителем проекта со стороны Научного студенческого общества – Рыжих Анастасия (исторический факультет). В задачи студентки входило: контроль за изданием раздаточного материала, входящий в пакет участника.
Информационная поддержка - отдел по связям с общественностью АлтГУ.
Отчет по финансовой составляющей мероприятия 1.8
Оплата проезда и проживания российского эксперта за счет средств ПСО на сумму 65774 000 руб.

Софинансирование:

Заявка на организацию и проведение школы была поддержана РФФИ на сумму 170 000 руб. (издание сборника, канцелярия, комплект материалов участника)
Оплата проезда и проживания иностранных экспертов за счет средств университета на сумму 100 000 руб.

Оплата питания участников Школы за счет внебюджетных средств университета 55 000 руб.

Компания Диаэм является одним из лидеров по поставке и реализации в РФ высококачественного биотехнологического оборудования и приборов для лабораторий. Предоставляла оборудование для работы практикумов и каталоги в комплект участника.

Итого: 325 000 руб.
Черенкова А. В.,

начальник отдела ОНИРС,

тел. 29-81-07
