Отчет о проведении мероприятия 10.4 ПСО АГУ
Практикум-семинар для студенческого актива университета по вопросам стипендиального обеспечения «Стипком в АлтГУ»
В процессе реализации программы по получению студентами теоретических знаний и практических навыков распределения стипендиального фонда образовательных организаций высшего образования в соответствии с законодательством Российской Федерации был проведен комплекс мероприятий. 
[bookmark: _GoBack]В январе 2015 года на базе ДОЛ «Березка» Лигой студентов АГУ была проведена выездная школа «Стипком в АлтГУ». В школе приняли участие 50 студентов: главы студенческих администраций факультетов, культурные организаторы, спортивные организаторы, а также руководители студенческих объединений университета. Главной целью мероприятия стало обучение студентов, входящих в факультетские и общеуниверситетскую стипендиальные комиссии основам законодательства в сфере стипендиального обеспечения, разъяснение основных пунктов Положения о стипендиальном обеспечении АлтГУ.
Участники школы познакомились с нормативно-правовыми актами, определяющими правила стипендиального обеспечения обучающихся образовательных организаций высшего профессионального образования, в том числе, с нормативными актами, регулирующими вопросы расходования средств стипендиального фонда; классификацией видов стипендий и особенностями их назначения; задачами и принципами работы членов стипендиальных комиссий, организацией работы комиссии (порядок работы, состав, принятие решений); методами и формами информирования обучающихся о размерах стипендиального обеспечения. После получения теоретического материала студентам было предложено проверить и подкрепить свои знания в игровой форме. По окончанию школы слушателям, успешно прошедшим итоговое тестирование, были выданы сертификаты.
Проведение вышеуказанного обучения благоприятно сказалось на работе стипендиальных комиссий в АлтГУ в феврале 2015 года. 
12 мая в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений Лигой студентов АГУ и Объединенным советом обучающихся в несколько этапов был проведен Обучающий практикум-семинар для студенческого актива университета «Стипком в АлтГУ». В практикуме-семинаре приняли участие более 500 студентов. Экспертами семинара по вопросам назначения стипендий и материальной поддержки выступили специалисты учебно-методического управления АлтГУ.
По итогам мероприятия студенческий актив, вовлеченный в работу стипендиальных комиссий, приобрел комплекс компетенций в сфере стипендиального обеспечения, работа положительно сказалось на повышении эффективности стипендиальных комиссий и участии в их работе обучающихся; достижении согласия по спорным вопросам в работе стипендиальных комиссий. 
Дальнейшая работа по правовому просвещению студентов в вопросах стипендиального обеспечения видится очень перспективной. Это позволит учитывать мнение студенческого сообщества при назначении стипендий, что в свою очередь позволит сделать процесс более открытым и объективным.  


