Отчет о реализации мероприятия 4.1. ПСО АлтГУ
Международный велотур «Студенты ШОС – за здоровый образ жизни!»

 6 сентября 2015 года на лыжной базе «Динамо» состоялось физкультурно-оздоровительное мероприятие – Международный велотур «Студенты ШОС — за здоровый образ жизни!». Участниками мероприятия стали молодежь Алтайского края и студенты-иностранцы АлтГУ. 
АлтГУ проводит активную политику по привлечению иностранных студентов. В 2015 году в университете обучается более 700 студентов других стран. Социализация иностранцев предполагает участие в студенческих культурно-творческих и спортивно-оздоровительных мероприятиях. Различными направлениями такой социализации занимаются управление международной деятельности, управление воспитательной и внеучебной работы, спортивный клуб «Университет», центр студенческого творчества и досуга; иностранцы имеют и собственную самоуправляемую организацию обучающихся - Ассоциацию иностранных студентов «АИСТ». В сотрудничестве с названными структурами было организовано данное мероприятие. 
В ходе проекта организовано 7 акций и событий, в которых было задействовано более 80 человек. В велотуре приняли участие студенты АлтГУ из Азербайджана, Кыргызстана, Казахстана и Таджикистана. Основными задачами велотура стали: знакомство иностранных студентов друг с другом, развитие неформальных связей, приобщение к активному здоровому образу жизни.
Изначально местом реализации проекта была выбрана база учебных практик АлтГУ «Чемал» в Чемальском районе Республики Алтай, но в силу ряда причин (задержка финансирования по ПСО до июня 2015, сложность организации сопровождения машинами ГИБДД и скорой помощи в данном районе) местом проведения велотура стал один из парков Барнаула.
В программу мероприятия входила регистрация участников с 9.00 до 10.00 на стартовой площадке базы «Динамо», парад открытия с приветственным словом представителей администрации АлтГУ и Федерации Алтайского края по велоспорту. Участникам предстояло преодолеть дистанцию в 25 км по лесной дороге «Трасса здоровья» на велосипедах. 
На регистрации каждому участнику были выданы индивидуальный номер и стартовая фишка (красная). Полностью прошедшим дистанцию считался тот, кто на середине участка получал вторую (синюю) фишку. 
Международный велотур не имел своей целью выявить победителей, потому что только спокойное прохождение дистанции могло обеспечить безопасность и комфорт на дороге, которая включала себя песчаные участки, деревянные мосты, крутые спуски и подъемы. Но ребята преодолели все сложности лесной дороги и со здоровым румянцем на щеках и счастливой улыбкой дружно финишировали через 1.5 часа. 
На финише каждый участник получал свой приз. Если вошел в первую 30-ку - футболку с логотипом велотура, во вторую 30-ку - бандану. Бутылочку воды и шоколадный батончик со значком велотура получал каждый.   
После окончания мероприятия участники обсудили результаты мероприятия, там же приняли решение, организовать студенческий клуб любителей велоспорта и от его имени обратиться к администрации г. Барнаула об устройстве трасс подобной Трассе здоровья на лыжной базе «Динамо» в других районах города. Такая инфраструктура должна способствовать развитию велосипедного спорта среди молодежи. 
В рамках софинансирования проекта на лыжной базе АлтГУ университетом был установлен гимнастический тренажер, оснащена новым оборудованием волейбольная площадка. Это позволило расширить возможности лыжной базы по организации учебно-тренировочных занятий для поддержания физической формы молодежи во внеучебное время. 
[bookmark: _GoBack]Общее финансирование проекта составило 189 520 руб. из них 120 000 руб. - софинансирование из средств АлтГУ (субсидия), 69520 руб. - по программе ПСО (прямой договор). 
На развитие материально-технической базы потрачено 26450 рублей, вложения в инфраструктуру по проекту составили 38%. 
Информация о проведении велотура доступна на сайте АлтГУ: 
http://www.asu.ru/search/news/16054/, 
http://www.asu.ru/search/news/16181/, 
http://www.asu.ru/search/news/16189/, 
http://www.asu.ru/search/news/16202/, 
http://www.asu.ru/search/news/16206/)
и в социальных сетях: http://vk.com/event100828469  


