Отчет о реализации проекта 3.4 ПСО АлтГУ
Открытие театрального пространства «Подвал», 
посвященное Году литературы в России

В конце 2013 года в рамках реализации ПРДСО АлтГУ был открыт Комплекс студенческого творчества и досуга Алтайского государственного университета. 280 м2, выставочный зал, танцкласс, студия КВН, вокальный класс, штаб студенческих отрядов, штаб волонтерского центра, гримерные комнаты. За 2 года работы комплекса студенческое творчество АлтГУ сделало значимый шаг в своем развитии. Повысился уровень профессионального мастерства действующих студенческих коллективов, появились несколько новых творческих объединений, многократно увеличилось количество вовлеченных в студенческое творчество обучающихся. Объективным результатом роста стало заработанное Гран-при программы АлтГУ на Алтайской ФЕСТЕ в 2015 году. Для дальнейшего развития студенческое творчество университета опять нуждается в расширении репетиционной базы. Особенно остро стоит такой вопрос в отношении театрального направления.
Проект предполагает открытие репетиционной площадки для театрального и модельно-дизайнерского направлений. В настоящий момент в университете работают 4 театральные студии и 1 театр мод, которые не имеют постоянной площадки для репетиций. Планируется создание специализированного помещения, где сценическое пространство будет разбито на зоны, каждая из которых будет выполнять свою, строго определённую функциональную нагрузку (сценическая коробка - основная сцена, арьерсцена, боковые карманы, репетиционная сцена). 
В период 01.06-15.12.2015 был реализован первый этап проекта. В оперативное управление УВиВР в целях организации дополнительных помещений комплекса студенческого творчества и досуга приказом ректора АлтГУ (копия прилагается) передан лабораторный блок пристройки к корпусу «С» (пр. Социалистический, 68, литер В). В смете УВиВР университетом на ремонт помещений ЦСТД в качестве софинансирования ПРДСО выделены средства в размере 1.5 млн. руб. 
Сложной задачей для команды организаторов стала разработка проекта помещений ЦСТД. В реконструкции нуждались 11 помещений общей площадью 528 кв.м. Был проведен конкурс на лучший дизайн-проект, в котором приняли участие выпускники, магистранты и аспиранты факультета искусств Алтайского государственного университета. На конкурс было представлено 10 работ (см. приложение № 1, 2).  Экспертной комиссией был утвержден 1 вариант (см. приложение № 3) - создания театральной студия полного цикла со складским помещением, танцевальным классом, гримерными комнатами (мужской и женской), вокального класса и вокально-инструментального класса. Проект подразумевает под собой наиболее рациональное использование пространства, делая его максимально мобильным, трансформируемым, что позволит реализовывать самые разные творческие проекты. 
Первоначальное назначение площадей, их конфигурация и архитектурно-планировочные решения не соответствовали утвержденному проекту. Было принято решение перепланировать помещения. Для этого был проведен комплекс организационно-строительных мероприятий и строительно-монтажных работ, связанных с изменением функционального назначения помещения, изменением количества и качества внутренних помещений (обследование объектов, инженерные и геодезические изыскания, составление проектной документации).
Силами студенческих отрядов был организован вынос старого оборудования и мебели из помещений; демонтаж дверей и дверных блоков; демонтаж стеновых панелей, гипсокартонных стен, стеновых перегородок; демонтаж старой системы вентиляции; демонтаж полового покрытия.
	Силами специализированных подразделений университета были проведены работы по устройству инженерных сетей и коммуникаций – отопление, водоснабжение, канализация.
	В следующем году запланированы работы по устройству системы вентиляции, электроснабжения, косметическому ремонту помещений, покупке мебели и звукового, светового и мультимедийного оборудования.
Параллельно с созданием инфраструктуры театрального направления творчества в этом году велась активная работа по развитию деятельности театральных студий, проведению театральных мероприятий.
В 2015 году театральные студии АлтГУ (театральная мастерская «Homo Artisticus», экспериментально-психологический театр «UNO», театральная труппа юридического факультета «XXI век», театр-студия «Живое слово», театр моды «Арт-силуэт», театр факультета искусств «Фонарь») провели следующие мероприятия, посвященные Году Литературы в России:
· Открытый городской конкурс «Поэтический дебют - 2015»
· Спектакль «У войны не женское лицо» по мотивам произведения С. Алексиевич, обладательницы Нобелевской премии по литературе
· Открытый университетский литературно-поэтический конкурс «О слово русское, родное!»
· Вечер малой формы «РОКовая поэзия» на стихи российских поэтов
· Спектакль «Рождественская песнь в прозе», по мотивам одноименного произведения Чарльза Диккенса. 
Театральная мастерская АГУ «Homo Artisticus» - вступила в Ассоциацию студенческих театров России.
Проект «Театральный фестиваль «Серебряная маска» театральной мастерской АГУ «Homo Artisticus» стал победителем конкурса социально значимых проектов в сфере молодежной политики на соискание грантов обучающихся Алтайского государственного университета. «I Театральный фестиваль «Серебряная маска» состоится уже в феврале 2016, это мероприятие планируется проводить ежегодно.
	В рамках реализации проекта было организовано 14 акций, событий, информационных повода, в качестве организаторов, волонтеров и участников в мероприятия было вовлечено более 220 сотрудников и обучающихся АлтГУ.
	Финансирование проекта было направлено на спектакль театральной мастерской АГУ «Рождественская песнь в прозе», осуществлялось в рамках отрытого аукциона в электронной форме «Оказание услуг по организации и проведению  культурно-массовых мероприятий в рамках Программы  развития деятельности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет». Контракт 14ЭА/15 от 09.11.2015 (разработка и изготовление наглядных материалов мероприятия, баннерной продукции, атрибутики, полиграфии и др. согласно техническому заданию на сумму 1 340 827,95 руб.)	
[bookmark: _GoBack]	В рамках софинансирования на средства УВиВР (раздел сметы - создание инфраструктуры культурно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы) был проведен ремонт систем отопления и канализации на сумму 467 555,29 руб., системы водоснабжения на сумму 376 731,23 руб, запасного выхода на сумму 515 889,91 руб., асфальтирование отмостки и прилегающей территории на сумму 300 000 руб. Итого: 1 651 176,43 руб.

