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У Вас есть возможность продолжить свое образование на химическом факультете Алтайского государственного университета по направлениям "Химия" и «Техносферная безопасность».
Совсем скоро Вы получите диплом о среднеспециальном образовании. В этом году у Вас есть уникальная возможность получить высшее образование без вступительных экзаменов в форме ЕГЭ. Пока Вы молоды и восприимчивы ко всему новому, прогрессивному и перспективному не бойтесь осваивать новые профессии. Это поможет вам найти хорошее место работы с достойным вознаграждением за неё. 
Чтобы стать студентом нашего факультета Вам нужно сдать тесты в университете по химии, математике и русскому языку, что значительно проще, чем сдавать ЕГЭ по этим же предметам.
Предлагаем для начала оценить свои силы и попытаться решить демоверсии вступительных тестов. 
· Вам нужно выйти на сайт www.asu.ru.
·  Перейти в раздел Поступающим и выбрать подраздел Демоверсии вступительных тестов.
·  Слева появится список предметов тестирования, из которого Вы выбираете интересующие Вас.
Если результат вашей работы окажется не высоким, не огорчайтесь и не "опускайте руки". Главное иметь желание, а мы научим вас алгоритму решения подобных заданий.  У Вас еще есть время чему-то научиться и не упустить свой шанс. Нужно лишь немного потрудиться и у Вас все получится!
Кого заинтересовало наше предложение, присылайте свои вопросы и заявки на подготовку к вступительным тестам на emeil: l.v.sch.1970@meil.ru - Щербакова Людмила Владимировна. Преподаватели университета проведут индивидуальные занятия и консультации по всем предметам бесплатно.
Телефон для справок: (8-385-2) 66-66-82.
Ждем Вас на химическом факультете Алтайского государственного университета в качестве будущих студентов!

