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VIII  Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция
«Евразийство: теоретический потенциал и практические приложения»

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в работе конференции, которая состоится 23-24 июня 2016 года на базе Алтайского государственного университета (г. Барнаул). Планируется работа следующих секций: 
Секция 1. Евразийство как феномен отечественной философской и социально-политической мысли. Современные дискуссии вокруг евразийской идеи (рук. проф. Иванов А.В., проф. Баркалов В.Я.)
Секция 2. Культурное взаимодействие и миграционные процессы на территории Евразии (рук. проф. Тишкин А.А.) 
Секция 3. Политический процесс на евразийском пространстве (рук. проф. Шашкова Я.Ю.)
Cекция 4. Особенности архитектуры и искусства евразийских народов (рук. проф. Шишин М.Ю.)
Круглый стол «Алтай как сердце Евразии» (рук. проф. Иванов А.В., доц. Артамонова Т.А.)
Семинар «Идентичность и этнокультурный неотрадиционализм в евразийском мире» (рук. проф. Попков Ю.В.)

На конференции предполагается  обсудить следующие проблемы:
- идейные предшественники евразийства в российской и мировой общественно-политической мысли;
- евразийское мировоззрение как форма научно-философского самосознания России;
- евразийство как система идей и как объективный социокультурный тип;
- мировое и евразийское геополитическое пространство;
- перспективы экономической и политической реинтеграции евразийского геополитического пространства;
- культуры и этносы Евразии в исторической перспективе;
- исторические судьбы и своеобразие искусства народов Евразии;
- Большой Алтай как важнейший евразийский центр политического, культурного и этнического диалога. 
  Основная работа конференции пройдет на базе Алтайского государственного университета. Секция «Особенности архитектуры и искусства евразийских народов» будет работать  на базе Института архитектуры и дизайна Алтайского государственного технического университета. Пленарное заседание пройдет 23 июня, работа секций и круглого стола– 24 июня. 

Организационные вопросы:
1. Для участия в конференции необходимо направить в оргкомитет конференции: а) заявку; б) текст доклада в электронном варианте (объем текста не более 4-5 страниц, 14 кегль, интервал 1,5, шрифт Times New Roman, сноски в конце доклада, в порядке цитирования. Вверху по центру страницы указывается Ф.И.О. докладчика, в следующей строке жирным шрифтом 14 кеглем - название доклада). Срок приема заявок и тезисов докладов до 15 мая 2016 г.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ДОКЛАДА

А.В. Иванов, И.В. Фотиева
Евразийская идея и ее современные критики

Русский мир, как осевой для всего евразийского культурно-географического мира, испытал огромное влияние не только со стороны византийского православия, но и славянского язычества, а также вобрал в себя многие культурные элементы (лексику, мифологические сюжеты и образы, бытовые привычки, хозяйственные и военные навыки) угро-финской, тюркской и монгольской культур.
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2. Участники конференции самостоятельно оплачивают дорогу, питание и проживание в г. Барнауле. Оргкомитет обеспечивает бронирование номеров в гостинице. По итогам конференции будет издан сборник докладов. Сборник включен в издания РИНЦ. Вступительный взнос на конференцию – 400 рублей. Убедительно просим уведомить оргкомитет о своем участии в работе конференции и о дате приезда до 15 июня 2016 г.
3. Возможно заочное участие в конференции при условии оплаты за публикацию тезисов. Стоимость публикации будет сообщена дополнительно.
 
Адрес оргкомитета: 656049, г. Барнаул, ул. Димитрова 66, Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, кафедра политологии. Тел.: 8-(3852)-36-63-42. E-mail: dmitrij.kachusov@mail.ru

Технический секретарь конференции – Качусов Дмитрий Анатольевич.


ФОРМА ЗАЯВКИ
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