Отчет о реализации проекта 5.5 ПРДСО АлтГУ 2016
«Вахта Памяти»

Международный проект «Вахта памяти. 15 дней до Великой Победы» реализован на территории Алтайского края 24 апреля 2016 года – в единый день акции.
Цель проекта: нравственное воспитание молодежи, укрепление патриотического духа и сплочённости.
Общие сроки реализации проекта: 01.03.2016 – 10.05.2016. 
Для реализации проекта была создана организационная группа, включающая студентов и сотрудников Алтайского государственного университета.
Реализация проекта проводилась в несколько этапов: 
1) обновление реестра памятников ВОВ в Алтайском крае;
2) реставрация памятников ВОВ и наведение порядка на прилегающей к ним территории;
3) участие в международной гражданско-патриотической акции «15 дней до Великой Победы»;
4) флэшмоб Памяти в г. Барнауле, на посту №1;
5) подведение итогов акции, информационная работа.
Чтобы стать участником мероприятия, добровольцам необходимо было зарегистрироваться, заполнив интернет-анкету, созданную на базе сервиса Google: https://docs.google.com/forms/d/1Bt8YDhF9R5EbAUTVBojr1ofs_WQLMW4GyUVOE7CF-ho/viewform?c=0&w=1 
Партнерами мероприятия стали 30 организаций, в том числе комитеты районов по делам молодежи. В адрес организаций поступило письмо от оргкомитета мероприятия с приглашением принять участие, а также была организована дополнительная интернет-регистрация с помощью сервисов Google для организаций-партнеров: https://docs.google.com/forms/d/136lIoqlz7F2O60bgsscq2DfcK75BPFaR0EPBJxmx3CE/viewform?edit_requested=true
В рамках подготовки к реализации мероприятия инструкторы из Барнаульского юридического института провели с участниками акции обучение маршу и несению караула. 
Несение почётного караула - это проявление особой благодарности участникам событий Великой Отечественной войны. 50 студентов университета были подготовлены к несению памятной вахты у памятников Великой Отечественной войны 24 апреля 2016 года. Добровольцы встали в почетный караул у памятников в 18:00 по местному мнению, закончили нести караул в 20:00. 
Для проведения флешмоба был привлечен профессиональный танцевальный коллектив города «Северная сторона», который продемонстрировал танцы военных лет. Волонтеры раздали жителям города 100 гелиевых красных шаров, которые затем были одновременно выпущены в небо в память о героях и  жертвах войны.
Непосредственные результаты мероприятия:
[bookmark: _GoBack]Более 200 жителей Алтайского края были привлечены к мероприятиям по патриотическому воспитанию молодежи. В порядок приведено 35 объектов памяти Великой отечественной войны. В регионе созданы добровольческие отряды для несения почетного караула, проведена работа по сохранению и передаче культурно-исторических ценностей, посвященных событиям Великой Отечественной войны, подрастающему поколению. Установлены партнерские отношения с добровольческими объединениями, что позволило масштабировать проект и популяризировать его в регионе.
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