Отчет о реализации мероприятия 1.9 ПРДСО АлтГУ 2016
Международная конференция молодых исследователей «Этнокультурные и этносоциальные процессы в трансграничном пространстве России и Центральной Азии»

27-28 ноября 2016 года в Алтайском государственном университете состоялась Международная конференция молодых исследователей «Этнокультурные и этносоциальные процессы в трансграничном пространстве России и Центральной Азии». 
Конференция была организована в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений Алтайского государственного университета. Организаторами конференции выступили Алтайский государственный университет, факультет массовых коммуникаций филологии и политологии, Азиатский экспертно-аналитический центр этнологии и международного образовательного сотрудничества, научное студенческое общество АлтГУ. 
Участие в конференции приняли студенты, магистранты, аспиранты и ученые 9 стран: Республика Казахстан (Карагандинский государственный университет им. Е.А. Букетова, Университет НАРХОЗ), Республика Узбекистан (Ургенчский государственный университет имени Аль-Хорезми), Республика Кыргызстан (Кыргызский национальный университет имени Жусупа Баласагына, Киргизская государственная академия физической культуры и спорта), Республика Армения (Российско-армянский славянский университет), Республика Туркменистан (Туркменский государственный институт экономики и управления), Республика Таджикистан (Государственный институт изобразительного искусства и дизайна Таджикистана), Монголия (Монгольский национальный университет, г. Уланбатор), Че́шская Респу́блика (Западночешский университет), а также городов России (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Омск, Ростов-на-Дону, Ставрополь, Кызыл, Барнаул). Всего в конференции приняли участие 98 человек.
Цель конференции – обсуждение актуальных проблем этнического, культурного, политического и религиозного взаимодействия народов России и стран Центральной Азии.
	Во время конференции были проведены следующие мероприятия: 
· Пленарное заседание, экспертами которого являлись ведущие ученые в области этнокультурных и этносоциальных проблем: Светлана Геннадьевна Максимова (г. Барнаул); Мария Станиславовна Аванесова (Чехия, г. Пльзень); Михаил Владимирович Новосёлов (г. Томск); Леонид Вячеславович Савинов (г. Новосибирск); Наваанзоч Х. Цэдэв (Монголия, г. Улан-Батор); Виктор Валентинович Нагайцев (г. Барнаул); Валентина Владимировна Подолько (г. Омск); Юлия Александровна Лысенко (г. Барнаул); Наталья Петровна Гончарова (г. Барнаул); Цогзолмаа Нямаа (Монголия, г. Уланбатор).
· Секция Этнокультурные и религиозные процессы в России и постсоветской Центральной Азии (бюро секции: П.К. Дашковский, Ю.А. Лысенко);
· Секция Социальные процессы в приграничных регионах России (бюро секции: С.Г. Максимова, Н.П. Гончарова);
· Секция Механизмы экономического развития региона в условиях трансграничного сотрудничества (бюро секции: Е.Е. Шваков, О.А. Шунина);
· Секция Современные этнополитические процессы в государствах Центральной Азии и имидж России на постсоветском пространстве (бюро секции: Ю.Г. Чернышев, Д.А. Глазунов).
· Секция Социальные процессы в приграничных регионах России (бюро секции: Т.В. Чуканова, Т.А. Мазайлова)
· Посещение музея археологии и этнографии АлтГУ.
28 октября для участников конференции была организована экускурсионная программа в музей археологии и этнографии Алтайского государственного унивесрситета. В ходе экскурсии участники ознакомились с экспозициями посвященными эпохе камня, энеолита, бронзы, железного века и других исторических эпох и смогли узнать больше об истории и культуре Алтая. 
[bookmark: _GoBack]Участие в конференции позволило студентом, магистрантам, аспирантам и молодым ученым познакомиться с актуальными научными достижениями в области этнологии, политологии, регионоведения. По результатам конференции был выпущен сборник статей, в который вошли статьи участников. Для дальнейших междисциплинарных исследований по тематике конференции была сформирована рабочая группа, в которую вошли ученые из Барнаула, Омска, Томска, Монголии. Участники данной группы обсудили содержание заявок на финансируемые НИР. 
По итогам работы конференции участникам были вручены сертификаты.
Публикации в СМИ: 
http://www.fmc.asu.ru/department/politicalh/news/18480/
http://www.asu.ru/search/news/19421/
http://www.fmc.asu.ru/department/politicalh/news/21754/
http://www.asu.ru/search/news/21770/
http://www.asu.ru/search/news/21884/
http://www.asu.ru/news/notices/21825/

Отчет по финансовой составляющей мероприятия 
В рамках Программы развития деятельности студенческих объединений на данное мероприятие было заложено 150 000,00 руб.
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