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О Международном туристско-спортивном рафтинг-фестивале стран ШОС
В целях популяризации и развития туризма в Алтайском регионе, консолидации обучающейся молодежи стран ШОС в период с 9 по 11 сентября 2016 года на реке Катунь в Республике Алтай ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» (далее – АлтГУ) проводит Международный туристско-спортивный рафтинг-фестиваль стран ШОС (далее – Рафтинг-фестиваль).

 Рафтинг-фестиваль проводится по инициативе обучающихся АлтГУ в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ на 2016 год при поддержке Ассоциации азиатских университетов, Совета студентов Алтая.

Программа Рафтинг-фестиваля будет включать эколого-образовательный блок, раскрывающий исторический, рекреационный, культурно-этнический, географический потенциал региона Большого Алтая; туристические и рафтинг состязания; для новичков будет организован обучающий блок, посвященный водному туризму и видам спорта; культурный и экскурсионный блоки – в виде национально-культурных, творческих и презентационных программ.
К участию в Рафтинг-фестивале приглашаются студенческие и молодежные команды, из числа представителей органов государственной власти и муниципальных структур, работающих с молодежью, образовательных учреждений, представителей средств массовой информации, лидеров молодежных и студенческих объединений. 
Рабочий язык Рафтинг-фестиваля – русский.

Для участия необходимо зарегистрироваться и заполнить заявку на интерактивной площадке организации научных и общественно значимых мероприятий по адресу https://lomonosov-msu.ru/rus/event/3668/. Заявки принимаются до 5 сентября 2016 года.

Расходы по доставке участников к месту проведения из Барнаула и обратно, предоставление рафтов и другого туристического оборудования общего пользования, участие в программе, изготовление атрибутики и полиграфической продукции, награждение победителей, судейство, обеспечение безопасности осуществляются за счет принимающей стороны. Расходы по командированию участников до Барнаула и обратно, питанию, обеспечению индивидуальным снаряжением (палатки, спальники, туристические коврики, посуда) оплачиваются направляющей стороной.
Дополнительную информацию можно получить в оргкомитете Рафтинг-фестиваля: Дудник Андрей Викторович – главный судья соревнований, адрес электронной почты rafting22@mail.ru, телефон 8-913-213-4481; Бакунькина Анна Александровна – менеджер по работе с участниками, адрес электронной почты anna.asu@mail.ru, телефон 8-(385-2)-29-81-30.
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