[bookmark: _GoBack]Отчет о реализации проекта 9.4 Международная летняя лингвистическая школа Ассоциации Азиатских университетов  «Межкультурная коммуникация: русский язык и его историко-культурное значение для азиатского региона»


Цель мероприятия: формирование интереса к русскому языку, совершенствование коммуникативной компетенции иностранных обучающихся АлтГУ. 
В рамках подготовительного этапа преподавателями университета были проведены лекции с китайскими и русскими студентами на темы «Коммуникативные качества речи», «Культура деловой речи», «Культура разговорной речи», «Нормативный аспект речи».
 В этих занятиях приняли участие как российские, так и иностранные обучающиеся в количестве более 50 человек.
Основной этап - Международная летняя лингвистическая школа с 23 по 30 июля 2016 года на площадке БУП «Озеро Красилово» Алтайского государственного университета. В ней приняли участие 19 человек.
Программа школы включала образовательный, культурный и спортивный блоки. Были проведены:
1) тренинги на отработку навыков эффективной деловой коммуникации
2) деловые игры
3) лингвистические игры и конкурсы
4) речевые практикумы
5) мастер-классы по народному танцу, народному пению, русским ремеслам
6) состязания по волейболу, бадминтону, спортивно-лингвистический квест «Большие гонки». 
Программа международной летней лингвистической школы была составлена и проведена авторитетными экспертами в области обучения русскому языку как иностранному: к.фил.н., доцентом АлтГУ Г.Н Аксеновой и к.фил.н., доцентом Института бизнеса и туризма (г. Будва, Черногория) О.Н. Андреевой 
Сочетание всех вышеперечисленных форм взаимодействия участников определило практическую значимость данного мероприятия. Положительные отзывы участников о работе школы свидетельствуют о необходимости ежегодного проведения летней лингвистической школы для иностранных обучающихся.
В ходе реализации программы участники приобрели практический опыт межкультурного общения, значительно повысили уровень практического владения русским языком, некоторые из участников высказали желание поступить в АлтГУ на программу включенного обучения. По итогам работы школы участникам были вручены сувениры и сертификаты.
Всего в 14 событиях и акциях мероприятия приняли участие более 70 обучающихся из АлтГУ из вузов-партнеров по Ассоциации Азиатских университетов.

