Отчет о реализации проекта 10.4 ПРДСО АлтГУ 2016
Обучающие семинары для студенческого актива вузов и ссузов Алтайского края «Законодательные аспекты работы студенческих объединений»

Обучающие семинары для студенческого актива вузов и ссузов Алтайского края «Законодательные аспекты работы студенческих объединений» проводились с целью повышения правовой грамотности обучающихся в вопросах организации деятельности студенческих организаций и взаимодействия с администрациями учебных заведений.
Программа мероприятия состояла из трех частей. Первая включала в себя лекции о законодательных аспектах студенческого самоуправления и деятельности студенческих объединений, а также о системе менеджмента и оценке качества образования обучающимися. На лекции учащимся вузов и ссузов рассказывали о развитии системы законодательного регулирования студенческого самоуправления, проводили анализ актуальной нормативно-правовой базы, посвященной студенческим объединениям, рассказывали о проблемах студенческого самоуправления и рассматриваемых путях их решения. Помимо этого, студенты были посвящены в историю проекта «за качественное образование» и узнали о законодательных источниках и роли студентов в оценке качества образования.
Вторая часть состояла из профильных разделов по видам стипендиального обеспечения. Обучающиеся узнали о роли стипендии в образовательном процессе, видах стипендии и порядке ее назначения, о порядке формирования стипендиального фонда в образовательных учреждениях. Также здесь студенты узнали о последних нововведениях в области стипендиального обеспечения. Большое внимание привлекли государственная социальная и повышенная академическая стипендии, большинство вопросов задавалось именно по этим видам стипендий. 
Третья часть - итоговая. Во время проведения обучающиеся были разделены на небольшие группы. Группы решали кейсы, которые включали в себя задания и вопросы по озвученной теории. По итогам проведения лучшая из групп была награждена призами. 
[bookmark: _GoBack]Непосредственными результатами мероприятия стали: ознакомление и углубление знаний студентов о нормативно-правовой базе РФ в части организации деятельности студенческих объединений, защиты интересов обучающихся, участия обучающихся в оценке и повышении качества образовательных услуг в учебных заведениях региона; обмен опытом лидеров студенческих объединений.
