Отчет о реализации мероприятия 5.7 ПРДСО АлтГУ 2016
Экологическая акция «Усынови заказник»

Экологическая акция «Усынови заказник» реализовывалась в Алтайском государственном университете в период 10.01 - 25.12.2016. За этот период было проведено более 30 мероприятий.
Акция была организована в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ на 2016 год. Организаторами выступили студенческий экологический клуб «Под открытым небом», биологический факультет Алтайского государственного университета, содействие и поддержку осуществляли Отдел ООПТ Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края, Тигирекский заповедник, Геблеровское общество, редакция газеты «Природа Алтая», Общественное движение «Начни с дома своего».
Целью проекта стало оказание практической помощи охраняемым природным территориям, в т.ч. заказникам Алтайского края.
В экологической акции «Усынови заказник» приняли участие преподаватели биологического факультета АлтГУ, привлеченные эксперты и специалисты, студенты и магистранты АлтГУ, школьники 6 муниципальных образований края, всего более 260 человек.
Экологическая акция включала:
· школы, знакомящие участников с ООПТ Алтайского края; 
· круглые столы;
· экспедиции; 
· мастер-классы, 
· практическую природоохранную работу.
	В экологической акции «Усынови заказник» приняли участие эксперты, являющиеся специалистами в соответствующих областях: Силантьева Марина Михайловна - д.б.н., профессор; Сперанская Наталья Юрьевна - к.б.н., доцент; Овчарова Наталья Владимировна - к.б.н.; Петров Валерий Юрьевич – к.б.н.; Опарин Роман Владимирович - сотрудник из АКИПКРО  Скачко Елена Юрьевна - начальник отдела особо охраняемых природных территорий Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края; Эбель Алексей - представитель Союза охраны птиц; Пожидаева Людмила - представитель Геблеровского общества; Репетунова Елена Васильевна - заместитель директора заповедника «Тигирекский»; Сотова Марина Валерьевна - преподаватель Алтайского краевого детского экологического центра; Байдуков Сергей Николаевич – егерь заказника «Кислухинский».
[bookmark: _GoBack]Участники акции совершили многочисленные экспедиции в ООПТ Алтайского края во время которых познакомились с устройством охраняемых природных территорий края, жизнедеятельностью исчезающих и редких видов, факторами лимитирующими их существование и распространение. Приняли участие в проведении биотехнических мероприятий: создание условий гнездования птиц, подкормка животных в зимний период, поиск «краснокнижников», антибраконьерская деятельность, участие в противозаморных мероприятиях на водоемах. Отдельным направлением работы стало проведение общественных акций с привлечением школьников и освещение этих мероприятий в средствах массовой информации. В ходе работы круглого стола «По страницам Красной книги Алтайского края» участники познакомились со структурой видовых очерков и критериями, по которым животных и растения заносят или исключают из красных книг. Кроме того, были проанализированы изменения, которые произошли в новом издании Красной книги Алтайского края в 2016 году.
Результатом проекта стало нанесение на карту мест обитания нескольких редких видов растений и животных, выведение секторов заказника «Кислухинский» из плановой рубки, повышение численности «краснокнижных» представителей флоры и фауны. 

