Отчет о реализации проекта 6.1 ПРДСО АлтГУ 2016 
Открытый форум студенческих дебатных клубов 
Сибирского федерального округа и стран Центральной Азии

В рамках Программы развития деятельности студенческих объединений на 2016 год 8-9 октября в Алтайском государственном университете состоялся Открытый форум студенческих дебатных клубов Сибирского федерального округа и стран центрально-азиатского региона. 
[bookmark: _GoBack]Парламентские дебаты – это международная студенческая игра. Парламентские дебаты являются интеллектуальным состязательным и образовательным мероприятием для обучающихся и направлены на формирование гражданской позиции и вовлечение молодежи в общественно-политическую деятельность.
Цель проведения форума – обмен опытом между крупнейшими клубами парламентских дебатов Сибирского федерального округа, а также стран центрально-азиатского региона. Клубы представили свои проекты по популяризации дебатов, были проведены мастер-классы ведущих дебатеров, а также дружественный турнир.
В форуме приняли участие свыше 100 человек из Алтайского, Красноярского краёв, Кемеровской, Новосибирской и Томской областей, а также из Республик Казахстан и Таджикистан.
Программа форума была разделена на два блока:
•	Образовательный – в рамках которого прошла «Школа дебатов» для студентов Алтайского края. В программу школы были включены тренинги и мастер-классы по публичным выступлениям, технологиям построения речи, стратегии аргументации и технологиям работы с неудобными вопросами. Экспертами площадки выступили депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания и Барнаульской городской думы, а так же руководители ведущих дебатных клубов России, Казахстана и Таджикистана.
•	Проектный – участниками стали руководители и тренеры 20 дебатных клубов Сибирского федерального округа и стран Центральной Азии. Участники презентовали стратегии развития своих дебатных клубов и программ обучения, делилась опытом организации турниров. А также синхронизировали графики проведения турниров и обучающих мероприятий, что позволило создать единую сетку проведения дебатных чемпионатов.
По результатам форума был составлен план взаимодействий клубов дебатов.
