Отчёт о реализации мероприятия 2.1 ПРДСО АлтГУ 2016
Международный сетевой портал для молодых предпринимателей
СНГ, ШОС, БРИКС «Unifront.biz»

В рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ на 2016 год был разработан проект «Международный сетевой портал для молодых предпринимателей СНГ, ШОС, БРИКС «Unifront.biz».
Прототип настоящего проекта был впервые презентован на VII Международном молодежном управленческом форуме «Алтай. Точки Роста – 2015» (7-13 июня 2015, г. Белокуриха, ТРК «Сибирское подворье»), в рамках I Конгресса молодых предпринимателей стран СНГ. Конгресс проводился с целью реализации совместных бизнес-проектов и развития молодежного предпринимательства в СНГ. Именно здесь первоначальный проект портала для молодых предпринимателей нашел поддержку среди потенциальной аудитории, после чего был включен студентами АлтГУ в ПРДСО на 2016 год. В настоящий момент разработанный для молодых предпринимателей портал позиционируется в качестве связующего звена между наукой и бизнесом. Данная технологическая платформа с развитой социальной составляющей призвана создать благоприятные условия для вовлечения молодых людей в инновационную и предпринимательскую деятельность, а именно:
— формирование пояса малых инновационных предприятий Российской Федерации, обмен опытом МИПами СНГ;
— оказание методической и информационной поддержки малым инновационным предприятиям;
— формирование в информационном поле государства положительного имиджа предпринимательства;
— помощь в коммерциализации интеллектуальной деятельности образовательным учреждениям в соответствии с Федеральным законом №217-ФЗ;
— популяризация отечественных научных исследований и разработок, обеспечение их экономической конкурентоспособности;
— уменьшение оттока высококвалифицированных научных кадров, возобновившегося в условиях сложившего экономического кризиса;
—  работа над популяризацией Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года, в соответствии с Федеральным законом №127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике».
Единый фронт молодых предпринимателей («Юнифронт») позволяет организовать единую социальную площадку для взаимодействия молодых предпринимателей, создать возможность для формирования междисциплинарных команд, обеспечить организацию постоянного обмена опытом ведения бизнеса с учетом законодательных и культурных особенностей различных стран, провести реализацию совместных бизнес-проектов, сформировать площадки для информационного освещения и поддержки международных бизнес-проектов. Целью проекта являлось создание интерактивной сетевой социальной площадки для коммуникации молодых предпринимателей, работающей 24 часа в сутки, 7 дней в неделю. Такой площадкой стал unifront.biz. Адрес портала: http://unifront.biz/infoportal
«Юнифронт» дает возможность молодым предпринимателям принять активное участие в обсуждении актуальных тем в области бизнес-идей и развития стартап-проектов. Данный портал позволяет каждому зарегистрированному в системе пользователю предложить свою тему для обсуждения, написать статью или подать иной материал, используя разработанный внутренний функционал. При отправке статьи пользователь имеет возможность отредактировать весь планируемый к публикации материал самостоятельно, используя встроенный визуальный редактор, а также выбрать категорию, в которой данная статья должна быть опубликована. Главный редактор, в свою очередь, проверяет соответствие тематики указанной пользователем категории, после чего подтверждает или меняет категорию на более подходящую. После отправки пользователем статьи, планируемой к публикации, материал попадает в административную панель Главного редактора, в обязательном порядке проходит премодерацию на предмет соответствия содержания и наличия грамматических ошибок, после чего публикуется на главной странице сайта в соответствующей категории. 
Так, например, раздел сайта «Начинающим предпринимателям» помогает определиться с первыми шагами в бизнесе, уточнить вопросы касающиеся регистрации юридического лица, систем налогообложения, узнать об идеях для малого бизнеса и мерах его государственной поддержки. В разделе «Бизнес-профи» можно будет узнать о состоявшихся бизнесменах, проследить истории их успеха и ознакомиться со списком рекомендованной литературы по бизнесу. «Инновации» представлены статьями на тему малых инновационных предприятий (МИП), здесь затронуты вопросы коммерциализации интеллектуальной собственности, также раздел будет пополняться расширенным каталогом научных исследований и разработок. В «Социальном предпринимательстве» можно узнать об идеологии социального предпринимательства, оказании социальных услуг, получить информацию об общественной деятельности и том, как она сочетается с традиционным бизнесом. «Бизнес-инкубаторы и технопарки» расскажут о своей резидентуре и центрах поддержки предпринимательства. Главная страница сайта, в свою очередь, представляет собой общий сбор новостей со всех разделов сайта, публикуемых пользователями. На всех страницах предусмотрена возможность комментирования для зарегистрированных пользователей. Комментарии пользователей в данном случае выстраиваются в виде ветки диалога.
Сайт также располагает собственной специализированной бизнес-ориентированной социальной сетью, участники которой имеют широкие возможности: персонализация страницы, изменение профиля, приватности и настройки страницы, добавление к существующему профайлу внешних сервисов и личной информации, мониторинг активности друзей, групп и других событий в «Живой ленте», написание сообщения в блог для друзей или групп, добавление друзей, возможность обмениваться мгновенными сообщениями, добавлять фотоальбомы и загружать фотографии в существующие альбомы, подключаться к обсуждениям на форуме, подписываться на изменения в социальной сети. Помимо стандартного набора параметров профиль пользователя отображает количество написанных и опубликованных им новостей, статей или другого полезного материала. С помощью собственного набора пользовательских свойств и управления вкладками пользователь может создать профайл, учитывая специфику самого портала для коммуникации молодых предпринимателей. В социальной сети предусмотрено создание групп по интересам с гибкими настройками самой группы при ее создании и распределение доступа к ее содержимому для правильной организации работы сообщества в целом. Для поддержания деловых связей, учитывая тематику проекта, пользователи могут устанавливать дружеские отношения с использованием соответствующего функционала. 
Пользователь, используя единый бесплатный аккаунт, получает полноценный доступ ко всему содержанию и функционалу проекта, поиску и просмотру информации. Авторизация пользователей на сайте доступна и под существующими аккаунтами других популярных социальных сетей и с использованием прочих внешних сервисов. Пользователь имеет возможность редактировать свой профиль с указанием области деятельности, создавать группы по интересам, находить единомышленников, советоваться, делиться опытом, предлагать свои темы и участвовать в обсуждении уже существующих на центральном форуме проекта и другим образом обеспечивать тесное взаимодействие пользователей.
Презентация проекта «Международный сетевой портал для молодых предпринимателей СНГ, ШОС, БРИКС «Unifront.biz» проводилась в корпусе «Д» АлтГУ (ауд. 208) и транслировалась в формате вебинара, что позволило обеспечить более широкий охват заинтересованной аудитории. В вебинаре приняли участие представители 5 стран: России, Республики Казахстан, Республики Таджикистан, Республики Беларусь, Кыргызской Республики.  Целью мероприятия стала презентация рабочей версии интерактивной сетевой социальной площадки, созданной для взаимодействия и более плотной коммуникации молодых предпринимателей. Для посетителей, в частности студентов и выпускников старших курсов, в аудитории были подготовлены информационные раздаточные материалы. Партнерами настоящего мероприятия выступили: КАУ «Алтайский центр инвестиций и развития», АО "СК Алтайкрайэнерго", Студенческий бизнес-инкубатор ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», ООО Научно-производственный центр «Корпорация развития интернет-технологий». Среди почетных гостей и экспертов мероприятие посетили Тананушко Владимир Сергеевич, директор КАУ «Алтайский центр инвестиций и развития», Ладыгин Юрий Иванович, заместитель генерального директора АО "СК Алтайкрайэнерго". В ходе мероприятия были затронуты актуальные на сегодняшний день вопросы, касающиеся обмена опытом ведения бизнеса схожей направленности, реализации совместных бизнес-проектов и развития молодежного предпринимательства в целом. Поднимавшиеся вопросы нашли широкий отклик среди подключившейся аудитории, а презентация проекта вызвала большое количество положительных отзывов. За время реализации проекта в нём приняли участие в качестве организаторов, разработчиков, пользователей, участников презентаций и тестирований более 3000 человек.
[bookmark: _GoBack]Предусмотрено дальнейшее развитие проекта, привлечение к нему заинтересованных молодых предпринимателей.
