Отчет о реализации мероприятия 10.6 ПРДСО АлтГУ 2016
Молодежный центр культуры и творчества «Красилово»
Летний студенческий обучающий лагерь «Красилово» обладает большим потенциалом для развития молодежного творчества вуза и региона. Созданная хозяйственно-инфраструктурная основа дает возможность совершенствования социокультурной среды лагеря для проведения масштабны творческих мероприятий. С целью консолидации и развития активной творческой молодежи, на базе Красилово создан комплекс, позволяющий проводить различные творческие мероприятия: концерты, фестивали, конкурсы, форумы. На площадке возведена сцена, установлены легкие беседки для малых творческих форм, приобретена необходимая мультимедиа и звуковая аппаратура. 
Комплекс задумывался Лигой студентов как площадка для проведения школ актива различного уровня и тематической направленности (факультетов, университета, студенческих объединений, направлений студенческой жизни), гражданско-воспитательных, культурно-массовых, спортивно-оздоровительных и туристических мероприятий для студентов университета, как база для проведения городских и региональных молодежных мероприятий различной направленности.
Идея строительства студенческого лагеря родилась на школе студенческого актива АГУ. За учебный год активисты Лиги заразили идеей единомышленников, подобрали команду для строительства, подготовили соответствующие документы. Вопрос строительства лагеря неоднократно рассматривался на самом высоком уровне – ректорате университета. Проект получил активную поддержку ректора университета. 
В 2016 году над обустройством студенческого лагеря и созданием новых объектов лагеря трудились ребята из студенческого строительного отряда «СКИФ». Строительные работы велись 2 месяца, июль и август. Ребята занимались благоустройством территории; ремонтными работами домиков, бани; созданием сценического комплекса. Проект комплекса, как и другие сооружения лагеря, разработан Целевичем Антоном. Способ строительства, как и ранее - каркасный. В основании пола и стен – 150 и 200 брус, стены частично закрыты декоративным деревом, крыши покрыты оцинкованным профнастилом. Сцена, так же, как и домики, стоит на подставках из шпал, что дает ей прочную и долговечную опору, однако не является капитальным фундаментом. Работа в этом сезоне получила значимую финансовую поддержку Лиги студентов АГУ, участники студенческого отряда были поощрены университетом через стипендиальный фонд.
В реализации 24 событий проекта в качестве бойцов студенческих отрядов, организаторов, волонтеров, участников культурно-массовых мероприятий были вовлечены более 600 обучающихся университета.
[bookmark: _GoBack]Финансирование проекта осуществлялось в рамках отрытого аукциона в электронной форме: «Оказание услуг по организации и проведению общественно значимых мероприятий в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений 2016 года для нужд ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет». Контракт 81ЭА/16 от 15.09.2016 (оказание услуг по организации культурно-творческих мероприятий, состязательной и содержательной программы, разработка и изготовление наглядных, полиграфических, наградных материалов, атрибутики и др. согласно техническому заданию). Софинансирование осуществлялось Лигой студентов АГУ, поощрение бойцов студенческого отряда – за счет средств стипендиального фонда университета.

