Отчет о реализации проекта 10.7 ПРДСО АлтГУ 2016
Создание тренировочного комплекса «Чемал»

База учебных практик (далее – БУП) АлтГУ «Чемал» открыта в составе университета в 2013 году. На базе проводятся дальние учебные практики географического, биологического, исторического и других факультетов, выездные спортивно-оздоровительные мероприятия, осуществляется отдых преподавателей, сотрудников и студентов университета.
Месторасположение базы аттрактивно: горы, река, чистый воздух, нетронутая природа – все что нужно, для организации отдыха и оздоровления.
Штабом студенческих отрядов АГУ было предложено создание на БУП «Чемал» комплекса студенческого отдыха (инфраструктуры проживания, питания, санитарии) и спорта (турники, спортивный инвентарь, спортивные площадки) для занятий спортом участников студенческих отрядов (в период строительства БУП), обучающихся (во время учебных практик), отдыхающих преподавателей, сотрудников и студентов, участников культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий. Организация спортивной инфраструктуры в сочетании с рекреационным потенциалом природы Горного Алтая позволят вывести отдых и оздоровление студентов на качественно новый уровень.
Для реализации проекта на БУП «Чемал» в июне 2016 года был направлен студенческий строительный отряд «Мастодонт» в составе 12 человек. Бойцы отряда навели порядок на территории базы после зимы, расширили костровище и сиденья вокруг него для организации досуговых мероприятий, изготовили дополнительные санитарные объекты (души, туалеты, мусорные баки), забетонировали площадку и монтажные ямы для установки водонапорной башни, начали ландшафтное планирование территории базы, посадили деревья и кустарники согласно проекту, продолжили работу по ограждению территории базы, подготовили траншеи для закладки кабеля электроснабжения, подготовили территорию для воркаут площадки, восстановили спортивные площадки для занятий пляжными волейболом и футболом.
[bookmark: _GoBack]В конце третьего трудового семестра 2016 года на БУП «Чемал» были проведены фестиваль пляжных видов спорта, фестиваль бардовской песни и этап конкурса профессионального мастерства студенческих отрядов Алтайского госуниверситета.
В результате, помимо навыков социального проектирования и ведения строительных работ ССО «Мастодонт» создали площадку для проведения летних спортивных  и оздоровительных молодежных мероприятий в Горном Алтае. Отряд предложил университетскому Штабу трудовых дел (студенческих отрядов) сделать лагерь базовой площадкой для проведения городского конкурса профессионального мастерства бойцов студенческих отрядов «МастерОК» и слета студенческих отрядов Университета.
В подготовке и реализации проекта, строительных работах, открытии и закрытии базы,  проведении творческих, спортивно-тренировочных и оздоровительных мероприятий приняло участие более 150 человек из числа обучающихся университета. Всего в рамках проекта реализовано 12 акций, событий, публикаций.
