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Инструкция регистрации на сайте ВФСК ГТО и получения ID.
Чтобы получить ID номера для выполнения нормативов ВФСК «Готов к труду и обороне», нужно пройти регистрацию на сайте http://www.gto.ru/
«Регистрация» - в правом верхнем углу. Регистрация осуществляется в 7 шагов.
1 шаг
Фамилия, Имя, Отчество и дата рождения в соответствии с паспортными данными!
2 шаг
Населенный пункт и улица проживания - Алтайский край, г.Барнаул, ул или пр… (полное наименование), дом ... По фактическому месту проживания!

E-mail указывать личную электронную почту!
3 шаг
«Информация об образовании» - Студент высшего учебного заведения.
«Информация о трудоустройстве» - Учащийся.
4 шаг
Три предпочтительных вида спорта.
5 шаг
Загрузить фотографию формата «Паспорт». Не допускаются фотографии с другими людьми, с животными, в профиль, в парике, в маске, в солнцезащитных очках.
6 шаг
Пароль для входа в личный кабинет на сайте ГТО.
7 шаг
Ознакомиться с пользовательским соглашением и Положением об обработке и защите персональных данных.
Поставить «V» «Я ознакомлен с Пользовательским соглашением и Положением об обработке и защите персональных данных» и нажать регистрация.
Вам на E-mail придет письмо «ВФСК ГТО: подтвердите создание профиля». После подтверждения, придет письмо «ВФСК ГТО: Ваш аккаунт активирован», в котором будет указан Ваш ГТО ID. Данный номер внести в заявку.

Инструкция заполнения заявки ВФСК ГТО
Пункт 3. ID номер (пример 16-22-0000000).
Пункт 9. АлтГУ и № учебной группы.
Пункт 10 или 12. Если пункты заполнены, необходимо предоставить копию приказа о присвоении спортивного разряда/звания или квалификационную книжку (первая страница с фотографией и страница с номером приказа о присвоении).
Пункт 13. Указать 4 обязательных испытания и минимум 4 испытания по выбору. С перечнем испытаний можно ознакомиться на сайте http://www.gto-normy.ru/ или у преподавателя ФК.
