ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

КРУГЛЫЙ СТОЛ «ГОСУДАРСТВО И БИЗНЕС: ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ. ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ПРАКТИКА» 

Уважаемые коллеги! 

25 апреля 2017 г. в 10.00 Алтайское Краевое Законодательное Собрание совместно с Юридическим факультетом  Алтайского государственного университета (Кафедра уголовного права и криминологии) проводит научно-практический Круглый стол «Государство и бизнес: правовые основы безопасности. Законодательство и практика». 

Цель Круглого стола: выявить и обсудить основные проблемы и новеллы государственно-правового регулирования предпринимательской деятельности как основы российской экономики. Рассмотреть практику привлечения предпринимателей к уголовной ответственности,  изучить механизмы совершения преступлений в сфере экономической деятельности, выявляемые правоохранительными органами. Рассмотреть практику освобождения от уголовной ответственности за  экономические  преступления. 
В работе Круглого стола примут участие представители АКЗС, а также представители научного сообщества, Прокуратуры Алтайского края, работники следственных органов, налоговых органов, судьи федеральных и арбитражных судов, адвокаты Адвокатской палаты Алтайского края.

Приглашаются для участия в работе Круглого стола: научные и практические работники, представители бизнеса, банков, страховых компаний, органов государственной власти и органов местного самоуправления, преподаватели, аспиранты, магистранты и студенты ВУЗов Российской Федерации.
Круглый стол, объединив теоретиков и практиков, даст возможность выявить многие нюансы обозначенных проблем и обсудить возможные решения.
Все желающие приглашаются к выступлению и обсуждению в рамках Круглого стола в формате интерактивной дискуссии.  В ходе Круглого стола предполагается разбор практических ситуаций на основе новейшей судебной практики.
Предполагаются три формы участия в Круглом столе: очная с выступлением с докладом; очная без выступления (предполагает участие и обсуждение), заочная с предоставлением тезисов для публикации. 

Перечень вопросов, предлагаемых к обсуждению на Круглом столе:
Мошенничества в предпринимательской сфере: как защитить себя от недобросовестного «партнёра»; мошенничества с компьютерной информации. Борьба с корпоративными мошенничествами; 
Защита от недружественных поглощений. Противодействие рейдерским захватам активов;  
Налоговая система РФ как объект уголовно-правовой охраны; 
Региональное законодательство: регулирование или охрана? 
Защита конфиденциальной информации; 
Информационная безопасность;
Ответственность застройщика: обеспечение баланса интересов участников долевого строительства и застройщика;
Продовольственная безопасность;
Проблемы привлечения к уголовной ответственности за незаконное завладение имуществом организации; 
Решения Арбитражного Суда в практике правоохранительных органов;
Методики и технологии выявления преступных схем совершения преступлений в сфере экономической деятельности;
Стратегия и тактика защиты по делам об экономических преступлениях;
Освобождение  от уголовной ответственности за преступления в сфере  экономической деятельности;
Обоснованный предпринимательский риск как основание освобождения от уголовной ответственности;
Прекращение уголовного дела или уголовного преследования с назначением меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа;
Концепция реформирования российского законодательства, гарантирующего безопасность предпринимательской деятельности. 

Участники Круглого стола могут предложить свои темы для обсуждения.

По итогам Круглого стола будет издан сборник статей. К публикации принимаются материалы, оформленные в соответствии с требованиями и представленные до 24 апреля 2017г. Требования к оформлению статей приводятся в приложении к настоящему Информационному письму. 

Место проведения: Парламентский центр Алтайского краевого законодательного собрания, Алтайский край, г. Барнаул,  ул. Анатолия, 81 
Время проведения: 25 апреля 2017г., 10.00. Начало регистрации участников 9.20.  
Организационный комитет мероприятия: д.ю.н., профессор, заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Детков А.П., адвокат, к.ю.н., доцент кафедры уголовного права и криминологии Коренная А.А.

Контактная информация: 
[bookmark: _GoBack]Заявки на участие в круглом столе принимаются до 24.04.2017г. по электронной почте: kafupik2017@gmail.com. Форма заявки приложена к настоящему письму. Контактный телефон для оперативной связи: +7 962 794 77 67  
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