Факультет психологии и педагогики, кафедра социальной психологии предлагает программу профессиональной переподготовки  в области организационного и профессионального развития персонала (Основание: профессиональный стандарт "Специалист по управлению персоналом" (приказ Минтруда России № 691н).
Квалификация - Специалист по развитию и обучению персонала

Обобщенная трудовая функция «Деятельность по развитию персонала», в нее входит:
- организация и проведение мероприятий по развитию и построению профессиональной карьеры персонала;
- организация обучения персонала;
- организация адаптации и стажировки персонала;
- администрирование процессов и документооборота по развитию и профессиональной карьере, обучению, адаптации и стажировке персонала.
Целью реализации данной программы профессиональной переподговки является формирование у специалистов профессиональных компетенций, необходимых для решения задач в области обучения и развития персонала, в том числе закладывая надежную основу для эффективной организации и проведения тренингов в компаниях разного вида деятельности.
Задачи специалиста по развитию и обучению персонала, решаемые в компании:

· Определение потребности компаний в обучении и развитии персонала в соответствии с корпоративными целями (анализ, план, оценка эффективности обучения и др.);

· Комплексная работа внутри компании по развитию профессиональных компетенций и деловых качеств персонала разных профессий и должностей, необходимых для эффективного функционирования бизнеса, либо текущей деятельности компании;

· развитие кадрового потенциала компаний.

Программа переподготовки в области организационного и профессионального развития персонала» - это практика самостоятельной подготовки и проведения тренинговых блоков, которая позволяет освоить методику создания и адаптации тренинговых программ в соответствии с потребностями конкретной компании под бизнес заказ. Интерактивный формат обучения, обратная связь (супервизия) от других членов группы и опытных профессионалов позволит участникам почувствовать и развить свой уникальный тренерский  стиль.

Специалист по обучению и развитию персонала должен иметь представление о  специфике работы различных производственных и коммерческих структур, обеспечивать взаимодействие внутри компании посредством обучения и развития,  ориентироваться в схемах развития кадрового потенциала компании, уметь рассчитывать и планировать затраты на обучение персонала, анализировать особенности личностных, деловых и профессиональных качеств и способностей сотрудников компании, мотивировать специалистов компании к обучению и развитию, составлять программы обучения и развития специалистов разных категории, проводить обучающие и развивающие мероприятия.

ПЕРЕЧЕНЬ ДИСЦИПЛИН предполагает изучение двух модулей:
Модуль 1. Общепрофессиональные дисциплины (262 часа). Организационная психология. Психология личности. Социальная психология. Основы конфликтологии.

Модуль 2. Специальные дисциплины (678 часов). Планирование профессиональной карьеры. Тренинг коммуникативной компетентности личности. Тренинг лидерства. Супервизия тренинговой работы. Тренинг командообразования. Обучение и развитие персонала. Тренинг построения карьеры. Тренинг совладания с эмоциональным выгоранием персонала организации. Нормы этики делового общения. Методы психодиагностики используемые при обучении и развитии персонала.

Особое внимание в программе уделяется  пониманию специфики современной организационной реальности и роли тренинговых программ в процессе организационного развития персонала компании. 
Стоимость обучения 30.000 рублей в год (15.000 рублей в семестр)
Телефон для справок – 8-960-941-96-41 (Марина Валерьевна Шамардина)
