Отчет о реализации мероприятий 1.3 ПРДСО АлтГУ 2017 «Международная конференция студентов «Big Data» и             молодежная IT-школа Ассоциации азиатских университетов»
С 24 по 26 апреля 2017 года в стенах Алтайского государственного университета прошла «Международная конференция студентов «Big Data» и молодежная IT-школа Ассоциации азиатских университетов». Мероприятие представляло собой площадку для презентации эффективных кейсов по использованию новых технологий «Big Data» в научно-образовательной и технологических сферах с учетом современных трендов в области анализа больших данных.
Проект объединил в себе несколько IT-мероприятий, реализуемых в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ на 2017 год. Это международная студенческая конференция «Большие данные (Big Data), машинное обучение (Machine Learning)» и Молодежная IT-школа Ассоциации азиатских университетов. Тематика конференции была посвящена актуальным вопросам в области машинного обучения, анализа данных, сбора и обработки больших данных. Основная ее цель – познакомить студентов с соответствующими современными технологиями, осуществить обмен опытом и продемонстрировать лучшие практики. Молодежная IT-школа Ассоциации азиатских университетов преследовала цель практического обучения студентов по заявленным направлениям. 
Для реализации этих целей в рамках конференции были подготовлены выступления ведущих ученых крупных российских компаний и университетов. Открыл череду выступлений пленарного заседания представитель компании «Softline» – организации, с которой наш университет сотрудничает уже довольно давно. Александр Паладич представил доклад «Цифровая трансформация», в рамках которого он рассказал об этапах формирования информационных технологий и основных тенденциях их развития. В ходе презентации участники узнали, что в XXI веке человечество встало у порога совершенно новой эпохи, эпохи «Индустрии 4.0» – четвертой промышленной революции. 
Евгений Павловский, к.ф-м.н., заведующий лабораторией аналитики потоковых данных и машинного обучения ММФ Новосибирского государственного университета (г. Новосибирск) представил доклад «Методы машинного обучения в бизнесе». Его коллега Руслан Пермяков, директор центра компетенций по смарт-технологиям НГУ (г. Новосибирск), в своем докладе «Применение когнитивных технологий в информационной безопасности» осветил аспекты информационной безопасности при обработке больших данных. 
Самым запоминающимся выступлением первого дня стала онлайн-трансляция выступления технического директора проекта «Яндекс. Здоровье» компании «Яндекс» Михаила Пайсона, город Москва. Михаил рассказал об обработке медицинских больших данных и о методах их сбора с электронных устройств. 
Студенты, проявившие интерес к докладам и познакомившиеся с теоретической частью, имели возможность получить практические навыки по обработке и анализу больших данных в рамках Молодежной IT-школы Ассоциации азиатских университетов. Следует отметить, что практические занятия со студентами в рамках этой школы проводили не только преподаватели и ученые университета, но и приглашенные гости. Один из них – Дмитрий Бугайченко, к.ф.-м.н., доцент кафедры информатики математико-механического факультета СПбГУ (г. Санкт-Петербург), ведущий аналитик подразделений социальной сети «Одноклассники» компании Mail.ru Group. В рамках проводимого семинара Дмитрий продемонстрировал оригинальные решения и приемы работы с большими данными. Так, например, рекомендательный алгоритм для подбора музыки на основании пользовательских предпочтений в «Одноклассниках» был разработан при участии Дмитрия.
Немало внимания было уделено и вопросам оптимизации обработки больших данных. Несмотря на то, что анализироваться могут гигабайты данных, ответ должен быть предоставлен пользователю за считанные мгновения, иначе вопрос пользователя может потерять актуальность. Решить эту проблему помогают вычислительные методы, изучение которых, кстати, входит в учебную программу студентов факультета математики и информационных технологий. Примечательно, что и сам Дмитрий является не только практикующим разработчиком, но и ученым, кандидатом физико-математических наук, доцентом кафедры информатики математико-механического факультета СПбГУ.
Иван Гришков, занимающий должность технического руководителя компании «The Invaders», которая в основном занимается IT-разработками, рассказал о big data, блокчейн и про дополненной реальности. Его доклад был интересен преимущественно студентам, потому что в него вошла информация о современных трендах: в каком направлении двигаться молодежи, в каких областях развиваться и какие на данный момент существуют перспективы. Кроме того, Иван Гришков рассказал о планирующемся сотрудничестве с Алтайским госуниверситетом. Компания «The Invaders» в скором времени станет официальным представителем компании «Росатом». Не так давно компания «The Invaders» заключила договор с Минобрнауки РФ о предоставлении лицензии на систему управления результатами интеллектуальной деятельности. И в ближайшее время планирует предложить внедрение данной системы Алтайскому госуниверситету и, соответственно, дальнейшее ее ведение. Все это планируется реализовать не позднее лета. Они уже сейчас хотят подготовить почву, предложив свои услуги.
Третий день конференции был посвящен закреплению полученных практических навыков и теоретических знаний. Для участников был организован студенческий «Хакатон», по условиям которого необходимо было провести анализ накопленных больших данных и на его основании выполнить ряд заданий, например, по данным пульса и шагомера, разделить членов выборки на мужской или женский пол, или выбрать человека, который любит кататься на велосипеде и т.д. 
Важно отметить, что большие данные для тестов были собраны участниками конференции самостоятельно. Накануне конференции участникам были розданы фитнес-браслеты, которые в режиме реального времени отправляли данные в университетский кластер и именно с этими данными впоследствии и работали участники. Применение такого игрового элемента позволило оживить достаточно скучную и рутинную процедуру анализа. 
Победители и призеры студенческого «Хакатона» получили ценные призы, предоставленные генеральным спонсором конференции «Softline» и партнерами мероприятия: НТЦ «Галэкс», «Центр ЛПО».
Кроме того, все победители и призеры студенческого «Хакатона» приглашены к участию в крупнейшем конкурсе по машинному обучению Machine Learning BootCamp IV. Причем, Алтайский госуниверситет уже вступил в данное сообщество. Студентов лично пригласил руководитель сообщества ML BootCamp Илья Стоценко (г. Москва).
В дальнейшем оргкомитет конференции планирует провести маркировку и разметку полученных данных и предоставить к этим данным открытый доступ научному сообществу для проведения исследований и экспериментов. 
Всего в конференции приняло участие более 150 человек. Конференция собрала студентов не только АлтГУ, но и АлтГТУ, Бийского филиала технического университета, Рубцовского филиала (института) Алтайского госуниверситета, Барнаульского филиала финансового университета и т.д. Мероприятие носило международных характер, в нем как очно, так и дистанционно приняли участие представители из дальнего и ближнего зарубежья: США, Таджикистана и Казахстана. Кроме того, конференцию посетили представители крупных компаний: «Softline», «Мария-Ра», «Фриматик», «Valenki team» и др., а также представители Клуба IT-директоров Алтая и Алтайского краевого информационно-аналитического центра.
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