Формула изобретения. ВЕЩЕСТВО
Формула должна выражать сущность изобретения.

Каждый пункт формулы излагается в виде одного предложения.
Если формула многозвенная, то второй и последующие пункты должны развивать, уточнять признаки, указанные в первом пункте, либо в других (вышеизложенных) пунктах.
Вещество (приводится название) содержащее (указываются общие признаки с прототипом) отличающееся тем, что (указываются новые существенные признаки, обеспечивающие достижения технического результата).
В формулу изобретения, характеризующую химическое соединение с установленной структурой любого происхождения, включаются наименование соединения по одной из принятых в химии номенклатур или обозначения соединения и его структурная формула.

В случае химического соединения с неустановленной структурой в формуле изобретения приводится наименование, содержащее характеристику назначения соединения, физико-химические и иные характеристики, позволяющие отличить данное соединение от других, в частности признака способа его получения.

В случае нуклеиновых кислот и белков в формулу изобретения включаются их наименование с указанием назначения, номер последовательности, а также физико-химические и иные характеристики. 

В формуле изобретения, относящегося к композиции, приводятся ее наименование с указанием назначения, входящие в композицию ингредиенты и, при необходимости количественное содержание ингредиентов, они выражаются в любых однозначных единицах, характеризующих минимальный и максимальный пределы содержания. 
