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РИТОРИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ФИЛОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ : ОТ ВУЗА К ШКОЛЕ
Реализация приоритетного национального проекта «Образование» ставит в новые условия филологическую подготовку выпускников средней общеобразовательной школы, а следовательно, выдвигает новые задачи перед классическими университетами, обеспечивающими общеобразовательную школу специалистами-филологами. Разработка и реализация национального проекта «Образование»  по времени совпали  с появлением  некоторых новых тенденций в процессах  рече-коммуникативного развития  современной России. Имеются в виду   опасности  возврата   монологизма как господствующего принципа речевой коммуникации,  уже в новых его проявлениях:   диалогизм, превращается  в квази-диалогизм: коммуникация остается диалогической лишь по форе, но монологической  по сути, что проявляется и в росте речевой и -  шире -   коммуникативной агрессии, сопрягающейся с ростом демагогической  составляющей,  и в распространении способов конструирования  коммуникативной  правды  как сознательного и-или  бессознательного искривления  истины  (на основе «лжи», «полуправды», принципов «видимости», «избирательности» и под.),  увеличения расстояния между ними. Для специалистов в области речевой коммуникации очерченная опасность порождает новую, на мой взгляд, еще не вполне осознанную познавательную ситуацию. 

Успешной реализации приоритетного национального проекта «Образование» в условиях преодоления названной опасности, на наш взгляд, будет способствовать человеко-оринетированность (но не предмето-ориентированность!) образовательной деятельности – и в вузе, и в средней школе.  Применительно к филологическому образованию это может означать,  что учебные предметы филологического цикла получают направленность на то, чтобы выпускник был готов  выработать свою позицию и сформулировать ее в процессе речевой коммуникации (а);  «устроить»  речевую коммуникацию  на основе лингво-философского представления о человеке, по версиям которого человеческое в человеке как представителе рода состоит, например,  в сопричастности (О. Розеншток-Хюсси),   недвусмысленном проявлении взаимной заботы (П. Рассел), стремлении сделать мир  “безопас​ным для доброты”  (И. Менухин) и под.  (б). Важнейшая, если не решающая  роль здесь принадлежит риторической составляющей филологического образования: она, если не составляет содержание самостоятельного учебного предмета, то  входит  в содержание предметов филологического цикла,   служит основой риторизации образовательной деятельности – осуществления последней по законам риторики. 
Функционирование риторической составляющей в новых условиях может быть успешным при известных корректировках коммуникативной модели риторики, в  соответствии с которой (моделью) риторика понимается, например,  как интегральная наука о речевой коммуникации, целенаправленной по сущности, действенной по средствам, эффективной по  результативности, оптимальной по характеру [Чувакин: 2002].   Эти корректировки должны быть начаты в первую очередь в вузе:  именно вуз (в том числе классический университет) деятельностью своих выпускников  создает возможности  повышения качества общего среднего образования, развития личности выпускника средней школы.   Опыт реализации коммуникативной модели риторики в образовательной деятельности в университете показал и ее несомненную пригодность для целей обучения,   и  необходимость некоторого ее совершенствования.   

Что имеется  в виду? 

Первое. Коммуникативная модель - концептуальная основа риторики как учебной дисциплины  - нуждается в том, чтобы ее  поместить в глубокий теоретико-коммуникативный контекст;  в противном случае  создается возможность изоляции риторики как учебной дисциплины от научных представлений  о современной речевой коммуникации. Это погружение  может обеспечиваться введением в учебный процесс в университете  учебных  дисциплин коммуникативного спектра -  философии коммуникации,  теории коммуникации и под. 

Второе. Коммуникативная модель риторики нуждается и в погружении ее  в контекст когнитивных наук и соответствующих  учебных дисциплин - философии, психологии, логики, традиционно присутствующих в образовательной программе подготовки филологов;  герменевтики (филологической герменевтики) и семиотики (гуманитарной семиотики) и др., позволяющих  выпускнику сформировать  тот объем и то содержание знаний, а также умения действовать ими, которые необходимы для осуществления риторической коммуникации, представить эти знания не в виде правил, а в виде процедур, как того и требуют когнитивные науки.

Третье. Коммуникативная модель риторики нуждается и в аксиологическом контексте, который может быть создан, если угодно,  тотальной ориентацией  рассматриваемой модели на человека целостного – мыслящего, чувствующего, действующего, сострадающего,  заботящегося,  ответственного, способного предусмотреть последствия   своих  речекоммуникативных действий т.д.   
Тем самым коммуникативная модель риторики как учебной дисциплины в классическом университете расширяет  и модифицирует свой концептуальный базис; она может стать мощным фактором выбора и формирования студентом  индивидуальных образовательных траекторий;  обеспечит подготовку выпускника к профессионально-педагогической деятельности в условиях реализации приоритетного национального проекта «Образование».  
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