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ФИЛОЛОГИЯ И ФИЛОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА

Современные социально-политические и экономические  процессы в России, берущие свое начало в середине 1980-х гг., по времени совпали с мировым процессом превращения пост-индустриального общества в информационное общество. 
Это обстоятельство подчеркнуло силу т.н. внешнего фактора в  преобразованиях речевой коммуникации в конце ХХ – начала ХХ1 вв. В самом деле,  социальная активность человека и гласность как социальный феномен приобрели статус феномена коммуникативного: резкое повышение коммуникативной активности россиян повлекло изменения в сфере господствующих форм речевой коммуникации (диалог вместо монолога, т.н. смешенный текст вместо тяготеющего к однородности и др.), нарушение баланса в отношениях тенденции к речевой гармонии и тенденции к речевой агрессии в пользу последней, повышение роли интерпретационной составляющей речевой коммуникации в ущерб информационно-аналитической,  повышение функциональной значимости   национальных языков и культур России при стремлении сохранить  статус русского языка как государственного и др. 
Если основной  характеристикой информационного общества является информация  и соответственно в обществе возникает понимание того, что миром владеет и в жизни успешен тот, кто владеет информацией, то основным  способом  существования такого общества может быть признано  управление  (включая   и самоуправление). Это,  в свою очередь, означает приоритет коммуникации и развитие представления о том, что для успеха  в жизни   нужно быть,  по меньшей мере,  грамотным в коммуникационном  отношении. Сам же мир коммуникаций становится все более насыщенным и сложным,  а позиция человека  в нем делается все более неустойчивой:  в ней совмещаются кризисные и антикризисные начала;  при этом человек далеко не всегда отдает  себе отчет в том, что кризис  и  разрушение  коммуникаций означает кризис его собственного существования. 
Далее: процессы середины 1980-х гг. послужили важнейшим импульсом к изменениям  в области гуманитарных наук, в том числе и филологических. Новые реалии коммуникативно-речевой практики и новые интересы в изучении человека как противоречивого центра пересечения коммуникационных потоков и процессов приводят, по нашему мнению, к существенному обновлению того сектора гуманитарных наук, который «отвечает» за теоретические и прикладные исследования коммуникативно-речевой деятельности человека и социума и соответствующую сферу профессионального образования.  Это  сектор – филологии. 
Речь идет прежде всего об изменениях в составе объекта филологии.  Традиционно исходной реальностью и базовым объектом филологии признается текст. Именно это положение фиксируется, например,  новейшими энциклопедическими словарями. См., например: «ФИЛОЛОГИЯ  /…/ - содружество гуманитарных дисциплин /…/, изучающих духовную культуру человечества через языковой и стилистический анализ письменных текстов. Текст во всей совокупности своих внутренних аспектов и внешних связей  - исходная реальность Ф.» [1, c. 544]; «Филология /…/ - область гуманитарного знания, имеющая своим непосредственным  объектом главное воплощение человеческого слова и духа – т е к с т» [2, c. 592].  

Представляется, что в число объектов  филологии конца ХХ – начала ХХ1 вв. входит не только текст, но и естественный человеческий язык и сам Homo Loquens  [3, c.259-263]. 
 Дело в том, что текст как объект филологии претерпевает  значительные изменения.  В сферу интересов филологических наук попадают тексты не только образцовые художественные, тем более классические;  взгляд филологии стал обращен ко всему многообразию текстов, включая необразцовые и нехудожественные, собственно языковые и т.н. смешанные, создаваемые применением средств разных знаковых систем.  Текст стал исследоваться  в совокупности своих связей с миром действительности и миром текстов,  в своем бытии в коммуникативном пространстве, а значит, в состоянии завершенности / незавершенности, открытости / замкнутости, стабильности / текучести, что снимает противопоставление текста и дискурса,  оставляя последнему значение «мира идеологий» (У.Эко) коммуникативного пространства. Посему в наше время тексты  активно вовлекаются в сферу интересов целого спектра гуманитарных наук и дисциплин -    семиотики, прагматики, герменевтики, антропологии, теории деятельности и др. Для современной филологии  оказались  значимыми такие области исследования, как теория текста, теория общения, гуманитарная семиотика, филологическая герменевтика, теория дискурса, риторика и др.. Так текст, являясь традиционным объектом филологии,  открывает дорогу к двум другим ее объектам – естественному человеческому языку и самому Homo Loquens. 

Признание естественного человеческого языка одним из объектов филологии было сделано еще Ф. де Соссюром, утверждавшим: «Язык не является единственным объектом филологии» [4, c. 39]. С позиций современных интерпретаций языка для филологических наук существенны оба фундаментальных представления о нем:  восходящие и к идеям Гумбольдта, признавшего  язык духовной энергией народа, и к идеям Соссюра, для которого сущность языка кроется в формуле «язык  есть система знаков»; оба представления  находятся в отношениях дополнительности,  что служит источником, из которого вырастают  новые концепции языка. Вместе с тем для филологии естественный человеческий язык оказывается значимым в его соотношениях с другими языками – параязыком, искусственными языками, вторичными моделирующими системами, «языками текста» и др.: именно в этом взаимодействии естественный язык обеспечивает коммуникативное существование (и развитие) человека и социума.  Ср.: «…язык решающим образом участвует в мысли, действии и социальных отношениях» [5, c.132].
Обратимся к Homo Loquens. На современном этапе развития гуманитарных наук стало аксиоматичным  положение о том,  что центральной смыслообразующей категорией гуманитарного знания вообще и филологического в частности выступает единство человек и его язык.   При этом «вдруг» обнаружилось, что Homo Loquens как единство Говорящего и Слушающего не составляет  предмета исследования какой-либо науки (научной дисциплины).    Исходя из значимости  Homo Loquens  для филологических наук эта фигура может быть признана объектом именно филологии. Предлагаемый взгляд опирается, во-первых,  на традиционные воззрения, согласно которым область филологии «составляют все разнообразные проявления умственной жизни, или деятельности сознания, имевшие место в прошедшем. Каждое движение человека, которому предшествовал какой-нибудь акт сознания, есть факт филологический» [6, c. 514]   или при которых  в филологии видится   «история культуры данного народа или близких в этом отношении друг другу народностей во всех ее проявлениях» [7, c. 3], и,  во-вторых,   на оценки современных филологов, совокупное мнение которых может быть выражено словами Кл. Ажежа:  «Интерес к языку есть в то же время интерес к самому человеку, ибо важной  характеристикой человека является то, как он использует язык» [8, c. 225].  Homo Loquens может быть квалифицирован как совокупность филологически значимых граней человека: формально-демографических, социально-психологических, культурно-антропологических, философско-мировоззренческих, когнитивных и коммуникативных, лингвистических, ситуационно-поведенческих и др..  

Все три перечисленных объекта  филологии служат  интегрирующим началом по отношению к традиционному филологическому тривиуму, состоящему из   литературоведения, языкознания и фольклористики, а также по отношению совокупности т.н. вспомогательных филологических дисциплин (текстология, источниковедение, палеография и др.) и междисциплинарных областей филологии (риторика, поэтика, стилистика и др.).   В  центре интересов  всех филологических  наук и дисциплин на современном этапе их развития находятся и текст, и естественный человеческий  язык,  и Homo Loquens,  проявляясь в каждой из них теми или иными  своими сторонами, выступая в тех или иных связях. 
Все сказанное не может не проецировать определенные изменения в сфере высшего профессионального образования в области филологии.
 Основные требования к высшему профессиональному образованию, обусловленные задачами современного информационного общества, как кажется, содержатся в документах Болонского процесса. В проекции на филологическое образование, как видно из материалов заседания Совета по филологии Учебно-методического объединения по классическому университетскому образованию  от 3-4 мая 2005 г. (г. Волгоград), эти требования  в первую очередь предполагают сочетание  двух основных принципов подготовки филолога в бакалавриате: фундаментальности и вариативности - при существенной доле  специализации. Это повышает значимость дисциплин, входящих в основные модули, задача которых состоит в формировании специальных  компетенций выпускника.  Помимо традиционных для филологического образования разделов, связанных с изучением языкознания, литературоведения и иностранного языка, в основные базовые модули предполагается ввести  раздел основы филологии,  что вызывается необходимостью    углубления специальных компетенций выпускника за счет предъявления ему информации о современной интерпретации объекта филологии и связей  между филологическими науками и дисциплинами. Предполагается, что важное место в подготовке филолога займут дисциплины, входящие в основные профессионально профилированные и специализированные модули. Если первые обеспечивают развитие у выпускника способностей использовать профессиональные знания и умения, методы работы с материалом в области языкознания, литературоведения или классической филологии (что выражается в модуле «языкознание», например, такими возможными разделами, как  теория языка, история языкознания, психолингвистика, социолингвистика,  теория текста, общая риторика и др.),   то вторые  направлены на формирование у выпускников компетенций, необходимых для профессиональной деятельности в области образования, перевода, коммуникаций и др. Так, освоение дисциплин коммуникационного  модуля позволит выпускнику  приобрести компетенции, требуемые в различных профессиональных отраслях современной коммуникативистики; это предполагает введение в структуру данного модуля, например,  таких разделов, как теория коммуникации, гуманитарная семиотика,  филологическая герменевтика, общая и профессиональная риторика, основы профессиональной деятельности в избранной сфере,  Интернет-технологии,   филологическое обеспечение документоведения, рекламы, связей с общественностью  и др. 
Рассмотрение сдвигов, происходящих в филологии,  представляет собой важнейшую задачу, от решения которой во многом  зависят пути развития филологических наук, степень их востребованности обществом, наконец оптимальное решение проблем высшего филологического образования.
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