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Проблемы диалогизации образовательной деятельности в гуманитарной сфере на основе идей риторики диалога

Если "участники" духовного пространства России в течение многих десятилетий ХХ века фактически имели статус объектов - в большей мере "правый", но в известной мере и  "левый", то в духовном пространстве современной России они имеют тенденцию к превращению в субъектов. Действие этой тенденции особо значимо для таких видов деятельности, как научная, образовательная, коммуникативная: субъективируется адресат научных сочинений, субъектом становится ученик, студент (обучаемый вообще), все более присущи черты субъекта адресату коммуникации, наконец обретает черты субъекта (активного начала!) текст как срединное звено акта речевой (и не только!) коммуникации. Отмеченная тенденция находит свои проявления, в частности, в гуманизации гуманитарных наук, декларации новых целей образования (образование ориентируется не на социум, а на отдельного человека), постепенной замене коммуникативной парадигмы монологического типа на парадигму диалогического типа, риторизации коммуникативной деятельности. Все это если не предопределило факт диалогизации гуманитарного образования, то во всяком случае безусловно благоприятствует  его (этого факта) появлению и развитию - на основе идей риторики диалога.

Естественно, что то или иное объяснение названного факта, установление его значимости и тенденций развития  зависит от того, что мы видим в риторике - теорию убеждения/аргументации, теорию эффективной/оптимальной коммуникации, учение о преобразовании "общего" языка в "язык риторический" etc., что усматриваем в диалоге - форму речи (речевой коммуникации), соотносительную с монологом, диалогичность как открытость сознания-коммуникации и поведения человека и готовность его  к общению с другим/другими, тип коммуникативных отношений, характеризующийся признаком диалогичности и др. В данном выступлении мы опираемся  на понимание риторического, сформулированное в работе "Основы общей риторики" под общ.ред.А.А.Чувакина (Барнаул, 2000), что позволяет осмыслить  процессы диалогизации образовательной деятельности в гуманитарной сфере на основе идей риторики диалога - на двух уровнях: содержательном и технологическом.

Диалогизация образовательной деятельности на содержательном уровне представляет содержание учебной дисциплины и-или всей гуманитарной сферы знания открытым, незавершенным, бесконечным. Такая постановка определяет методологию отношения Преподавателя и Студента к содержанию учебной дисциплины как к моменту в развитии человека и гуманитарного знания, что является условием формирования у Студента мышления, познания, понимания и условием непрерывной корректировки Преподавателем своей деятельности - обучения, понимания, познания. Диалогизация на содержательном уровне включает в себя два направления: внутрипредметное и межпредметное. Первое охватывает отношения между теорией и теорией, теорией и практикой, теорией и историей науки, ее классикой и неклассикой, личным опытом  субъекта и категориальной системой. Второе выстраивается, например, в филологическом образовании между филологией и философией, филологией и психологией, филологией и герменевтикой, риторикой и философией и др. Диалогизация на содержательном уровне имеет свою базу. Ею не может быть идея борьбы (старого и нового, революционного и эволюционного, прогрессивного и реакционного), так как ее реализация таит в себе опасность превращения диалога в диалог-агон, диалог-диатрибу; ею не может быть и популярная в настоящее время идея интертекстуальных отношений между научными/научно-образовательными/учебными текстами, что неизбежно привело бы к квази-диалогу.Основой диалогизации, по нашему мнению, выступает идея саморазвития предмета размышления (проблемы). Ее раелизация поставит Преподавателя и Студента в ситуацию со-дружества, со-причастности, что создает не только эффективность коммуникации, но и ее оптимальность.

Диалогизация на технологическом уровне обспечивает способы преобразования содержания учебной ддисциплины и его языкового (+неязыкового) оформления в коммуникативной деятельности Преподавателя и Студента. Еще  одной ее важной задачей является повышение общей коммуникативной и  риторикокоммуникативной культуры субъектов образовательной деятельности. Диалогизирующими сторонами здесь выступают Преподаватель и Студент, Студент и Студент, при активной роли учебного (научно-образовательного, научного) Текста. Технология диалогизации базируется на риторическом учении о диалоге (законы, принципы диалога, его типы, характеристики в аспекте риторических этоса, логоса, пафоса, пути повышения эффективности диалога, его оптимальности и др.) и актуализирует ряд активных форм, методов, средств образовательной деятельности, в частности методику малых групп, дискуссии, дебаты, дидактические игры, герменевтический анализ текста и др. (см.: Кощей Л.А.,Чувакин А.А. Методика малых групп как процесс активизации деятельности студентов на семинарском и практическом занятии // Совершенствование учебного процесса и новые формы обучения в университетах. Пермь,1990;  Чувакин А.А., Шелепова Л.И. Блоковая технология обучения филологическим дисциплинам в условиях многоуровневой подготовки специалистов // Проблемы многоуровневой системы образования. Томск, 1994. Ч.П). 

В заключение назовем ряд проблем, от решения которых зависит диалогизация образовательной деятельности в гуманитарной сфере: соединение идей диалогизации и существующей системы образования, монологической по своей сути; превращение стабильного содержания вузовских программ и учебников в движущееся знание; преодоление противорчеий между стандартизацией образования и личностным началом образовательной деятельности. Из сказанного видно, что диалогизация образовательной деятельности в гуманитарной сфере сегодня представляет собой скроее задачу… или мечту (риторически) образованного профессора, вузовского  преподавателя, менеджера  высшего профессионального образования.
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