ПРЕДИСЛОВИЕ

Чем дальше в историю уходит Василий Макарович Шукшин (1929 - 1974), тем более прочно его творчество становится фактом духовной культуры. И это не случайно. Своей гуманистической направленностью, тяготением к постановке общечеловеческих вопросов бытия творчество В.М. Шукшина оказалось созвучно нынешним духовным исканиям. Вопросы, поставленные писателем более тридцати лет назад: не утрачиваем ли мы своей духовности? что с нами происходит? – со всей определенностью и остротой задаются и нашим временем. 

Особое значение приобретает творчество Шукшина в контексте современных проблем развития самосознания нации, поиска путей национального возрождения и обновления России. Недаром, оценивая духовную значимость Шукшина для России, С. Залыгин назвал его провидцем, поставив в один ряд с Платоновым: «Правду сказать, я нынче больше всего поражаюсь не одному, а двум провидцам: Шукшину, но более того – Платонову» (С. Залыгин. Трифонов, Шукшин и мы // Новый мир. 1991. №11. С.227).

Особый дар Шукшина, соединившего в себе писателя, режиссера и актера, позволил ему широко реализовать в своем творчестве новые художественные тенденции, обусловил вхождение его творчества в фонд общечеловеческих ценностей.

По-видимому, можно согласиться с В. Пьецухом, назвавшим Шукшина гением нашей литературы и заметившим в связи с этим: «…всякая действительность настойчиво вытесняет гения из себя, как нечто кардинально враждебное собственному устройству. 

Гений есть отрицание современности. …Гений – существо как бы иной природы и, так сказать, темной этимологии, относящееся больше к вечности, нежели к злобе дня, недаром великий Гегель назвал его доверенным лицом мирового духа» (В. Пьецух. Я и прочее. М., 1990. С.51).

Сказанное во многом объясняет неугасающий интерес к творчеству В.М. Шукшина, что в свою очередь обусловливает необходимость энциклопедического издания, посвященного В.М. Шукшину.

Цель энциклопедического словаря-справочника состоит в том, чтобы дать в систематизированном виде краткие сведения о творчестве В.М. Шукшина в целом и о литературно-художественном творчестве в частности, а также о филологическом шукшиноведении как формирующейся отрасли гуманитарного знания. Из сказанного вытекает, что за пределами издания остаются биографические сведения о В.М. Шукшине, описание его окружения, мемориальной и пропагандистской деятельности музеев и центров В.М. Шукшина, материалы об образе В.М. Шукшина в литературе и искусстве. Предлагаемый читателю словарь-справочник рассчитан прежде всего на гуманитарно образованных читателей – научных работников, преподавателей высшей и средней школы разных уровней и типов, деятелей литературы и культуры, журналистов, студентов и учащихся старших классов и др. Надеемся, что издание будет полезно и любому отечественному и зарубежному читателю, интересующемуся творчеством Шукшина и – шире – русской литературой и культурой. 

Содержание словаря-справочника определяет следующее:

· во-первых, наличный запас знаний о творчестве Шукшина. Исследование творчества Шукшина движется от частичного знания, преимущественно проблемно-тематического характера, к целостно-комплексному, филологическому по своей методологии, от познания отдельных сторон литературно-художественных произведений (жанровой специфики, композиции, образной системы, языковых особенностей и др.) к познанию их как целого, к картине творчества Шукшина в целом. Однако представление творчества как целостности это, скорее, сверхзадача, в каждый данный момент не решенная, но постоянно решаемая. Поэтому вполне естественно, что разные стороны, объекты творчества Шукшина оказались исследованными неравномерно. Эта ситуация не могла не сказаться на составе словника и содержании конкретных словарных статей, хотя их авторы стремились ликвидировать лакуны в теоретической картине творчества Шукшина;

· во-вторых, современное осмысление феномена литературно-художественного творчества Шукшина. В 1990-е годы изменилась исследовательская установка: вместо стремления отыскать в произведениях писателя готовые ответы на вопросы человеческого бытия и подвести их под разряд ответов «деревенщика», «самодеятельного художника», «доморощенного философа» и пр., что выглядит даже вполне объяснимым на начальных этапах работы над творчеством Шукшина, - понимание того, что произведения Шукшина – это не только ответы, но и поиск ответов на подобные вопросы, а иногда – поиск самих вопросов. И это определило признание диалогических отношений шукшинских текстов с текстами культуры, с читателем, в том числе и с филологически образованным читателем – исследователем творчества писателя. Такая смена установки предполагает перенос акцента с вопроса «что хотел сказать автор?» на вопрос «что сказал автор данному конкретному читателю?» Мы полагаем, что смыслы текстов литературно-художественного творчества Шукшина, представленные в словаре-справочнике, - это смыслы, которые могут быть усмотрены глазами филологически образованного читателя начала XXI века и которые, это мы хорошо понимаем, вполне могут отличаться от смыслов, усмотренных другими читателями нашего времени и тем более времени другого. Такова наша принципиальная позиция. Думается, что она правомерна. И вот почему. 

В своих размышлениях о Шукшине С. Залыгин написал: «…он (Шукшин – А.Ч.) уже не живет, хотя по-прежнему творит нечто в наших душах. Нечто, называемое искусством» (Герой в кирзовых сапогах // Шукшинские чтения. Барнаул, 1989. Вып.2. С.11). Со времени опубликования приведенного тезиса прошло почти полтора десятилетия. Оценка эта по сути своей остается верной: произведения Шукшина как произведения Мастера обладают потенциалом смысловой бесконечности. С. Залыгину принадлежит честь вскрыть корни жизнеспособности творчества Шукшина. Он увидел эти корни в безупречном чувстве требований искусства, свойственном Шукшину, и врожденном артистизме, и в реализуемом им в своих произведениях отношении содержания искусства и жизни («Он ведь представлял то искусство, которое есть… сама жизнь реальная, повседневная, героическая, разная». Там же. С.13), и в возрождаемых традициях русской литературы, и в шукшинском герое. В связи с этим напомним и о сложности и многогранности личности Шукшина, стержнем которой, по его собственной оценке, является искренняя, тревожная дума о человеке, о доброте, о красоте… о душе человеческой, а не «идеи, не соображения даже самого высоконравственного порядка», не «поучения в искусстве» (Я пришел дать вам волю. Роман. Публицистика. Барнаул, 1991. С. 366,  446, 464, 459 и др.). Потому Шукшин так труден для читателя и исследователя, а его произведения в меняющихся отношениях с меняющейся жизнью порождают новые смыслы, которые иногда так непохожи на смыслы-предшественники и так неожиданны для читателя. Современная исследовательская методология и инструментарий, по нашему мнению, создали известные предпосылки для преодоления подобных трудностей. Имеется в виду понимание творчества Шукшина как такой целостности, которая задается не только самим исследуемым объектом, но и многосложными отношениями его с культурой, в которой он жизнедействует (См. об этом: Кофанова Е.В., Кощей Л.А., Чувакин А.А. Творчество В.М. Шукшина как функционирующая целостность: проблемы, поиски, решения. Вместо предисловия // Творчество В.М. Шукшина как целостность. Барнаул, 1998. С. 3-12). Отметим, что и сам Шукшин подчеркивал свою ориентированность на активную роль читателя: «Ведь нельзя, наверное, писать, если не иметь в виду, что читатель сам “досочинит” многое» (Я пришел дать вам волю: Роман. Публицистика. Барнаул, 1991. С. 365). Он выдвинул критерий «неодноразового прочтения» в качестве признака «настоящей литературы» (Там же. С. 450). Время показывает, что произведения самого Шукшина вполне отвечают этому критерию. Таковы обоснования представления литературно-художественного творчества Шукшина глазами филологически образованного читателя начала XXI века. К этому лишь прибавлю, что начало века – это время особое (см. у Шукшина: «Это великая штука - сейчас». Там же. С. 460). 

Идея создания словаря-справочника «Творчество В.М. Шукшина» возникла при подведении итогов III Всероссийской научно-практической конференции «В.В. Шукшин. Жизнь и творчество» на заседании регионального Шукшинского семинара (Барнаул, Алтайский государственный университет, ноябрь 1994). Эта идея была с удовлетворением поддержана научной общественностью, а ее реализация объединила исследователей-гуманитариев, работающих в Алтайском государственном университете, в других вузах и научных учреждениях России и зарубежья. Для коллектива авторов существенным фактором явилось участие в нем безвременно ушедших из жизни доктора филологических наук И.А. Воробьевой и кандидата филологических наук Л.И. Василевской. Мы высоко ценим сотрудничество с двумя академическими Институтами – мировой литературы им. А.М. Горького и русского языка им. В.В. Виноградова. На разных этапах работы отдельные вопросы, фрагменты рукописи обсуждались с кандидатом филологических наук В.А. Апухтиной, доктором филологических наук Н.А. Кожевниковой, кандидатом филологических наук А.А. Макаровым, доктором филологических наук П.В. Палиевским, доктором филологических наук Ю.Н. Сохряковым, Л.Н. Федосеевой-Шукшиной, а также на заседаниях IV и V Всероссийских научно-практических конференций «В.М. Шукшин. Жизнь и творчество» (Барнаул, 1997; Барнаул, 1999), регионального шукшинского семинара (Барнаул, Алтайский госуниверситет, 1995 – 1998). Особо отметим, что основная работа над словарем-справочником осуществлялась при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (проект №96-04-06090. Руководитель проекта – доктор филологических наук А.А. Чувакин). 

Основной текст первого тома энциклопедического словаря-справочника «Творчество В.М. Шукшина» включает в себя словарные статьи, посвященные филологическому шукшиноведению, личности В.М. Шукшина и языку его произведений. Соответственно данной тематике словарные статьи объединены в три раздела. Внутри каждого из них статьи располагаются в алфавитном порядке. Тем самым читателю предлагается сначала познакомиться с издательской историей произведений Шукшина, их библиографическим изучением и переводами на иностранные языки, основными направлениями исследования литературно-художественного творчества Шукшина в России и за рубежом и другими материалами, составляющими область филологического шукшиноведения. Затем перед читателем предстает личность Шукшина по материалам его художественного творчества (через аналитическое описание философской позиции, мировоззрения и проблематики творчества), а также на основе информации о публицистической, кинематографической и театральной гранях его таланта. Центральное место в основной части тома занимают статьи по теме «Язык произведений В.М. Шукшина», раскрываемой в разных аспектах – уровневой структуры языка его прозы, ее художественно-речевой структуры и других. Избранный принцип расположения материала позволяет читателю построить свой собственный мир Шукшина, отталкиваясь от общих сведений о его творчестве и личности и опираясь на информацию о мире шукшинского слова. 

Первый том содержит перечень основной литературы о творчестве В.М. Шукшина. В него входят наименования монографий, тематических сборников научных статей, энциклопедических и библиографических изданий, а также словарей языка писателя, опубликованных преимущественно на русском языке. В перечень не включались диссертации и авторефераты диссертаций о творчестве Шукшина.

Том снабжен тематическим и алфавитным указателями содержащихся в нем словарных статей и списком их авторов. 

В приложении помещен словарь фразеологизмов в произведениях В.М. Шукшина (составитель – кандидат филологических наук А.Д. Соловьева); он публикуется в авторской редакции.

Над первым томом работал большой авторский коллектив (40 человек из России и зарубежных стран). Поэтому вполне естественно, что словарные статьи, написанные разными авторами, не могут не отражать из взглядов, пристрастий и манеры изложения. Однако подобные расхождения, неизбежные в коллективном труде, не выходят на рамки согласованной концепции.

Редакторами-составителями тома являются В.А. Чеснокова и А.А. Чувакин. Техническая подготовка рукописи выполнена М.А. Зиминой и Н.Б. Миненко.

Редколлегия выражает глубокую благодарность авторам, редакторам, консультантам, рецензентам, техническим сотрудникам проекта, всем, кто способствовал его реализации своей критикой, советами и пожеланиями. Выражаем признательность Издательству ГОУ ВПО «Алтайский государственный университет» (директор В.Е. Мозес) за своевременное и доброкачественное выполнение работы.
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