Категория образа автора: новые аспекты старой проблемы
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Shown new feature of category "image of author" in modern russian literary discurse, what influence on modification of this category.


Рассматривая образ автора, академик  В.В.Виноградов отмечает, что "он является одновременно и отпечатком творческого сознания его исследователя  или поклонника и - вместе с тем - отражением объективных качеств художественных свойств стиля и личности самого предмета изучения" [1,156]. Соглашаясь с этим утверждением, мы полагаем, что идейно-эстетические преобразования, протекающие в современной русской художественной литературе, обусловливают необходимость известной трансформации категории образа автора. Это тем более важно, что данная категория по своей значимости в  науке о языке художественной литературы является системообразующей, ибо "в образе автора, как в фокусе, сходятся все структурные качества словесно-художественного целого" [1, 211]. 

Теоретические и аналитические материалы, составляющие посмертно опубликованную книгу "О теории художественной речи" (М., 1971) позволяют считать, что при исследовании образа автора В.В.Виноградов  придает решающее значение соотношению речевой партии повествователя и речевых партий персонажей, композиционно-речевой  и языково-стилистической   структуре текста. Эти элементы,  без сомнения, имеют статус субкатегорий, образующих целое категории образа автора. Их наполнение вариативно; отношения между ними динамичны. Поэтому прежде всего в их сфере лежат трансформации категории образа автора. 

Тенденции развития русского художественного дискурса в конце ХХ века во многом берут свое начало в творчестве литераторов третьей четверти века. В их числе едва ли не ведущее место принадлежит В.М.Шукшину, соединившему в себе талант писателя, актера и режиссера, а в своем художественном дискурсе - пушкинские традиции и эстетические тенденции постмодернизма. Так, в прозе писателя   речевые партии повествователя (рассказчика) и персонажей отличаются глубоким взимовлиянием и взаимопроникновением, размытостью и стертостью границ; их отдельные элементы, находящиеся  в пределах одного высказывания, группы высказываний или целого текста, вступают в сложные диалогические отношения. Композиционно-речевые формы, в системе которых ведущее место принадлежит диалогу,  "сходятся" в несобственно-прямой речи как сфере взаимодействия субъектно-речевых сфер повествователя (рассказчика) и персонажей, субъектно отмеченного и бессубъектного, высказанного и невысказанного, реального и  ирреального, рационального и эмоционального и др., что вызывает асимметричность композционно-речевой структуры. 

Из современных процессов, протекающих в русском художественном дискурсе укажем следующие. Соотношение речевой партии повествователя (рассказчика) и речевых партий персонажей отличается "несбалансированностью", варьированием в плане диффузности - компактности. Например, речевые партии персонажей почти полностью поглощены речевой партией повествователя (перволичного, третьеличного), так что сознание-речь первых неоднократно преобразуется -  автором, повествователем (рассказчиком), повествователями (рассказчиками), другими персонажами  (С.Соколов. Школа для дураков; Л.Петрушевская. Смотровая площадка; О.Славникова. Один в зеркале; И.Полянская. Читающая вода).  В композиционно-речевой структуре возрастает асимметрия традиционных композиционно-стилистических форм: монолога повествователя (рассказчика), диалога персонажей, внутренней речи, несобственно-прямой речи (такова, например, асимметрия по видимости "антишукшинского" типа  - на базе господства монолога повествователя: А.Битов. Вкус),  наблюдается  появление композиционно-стилистических структур "среднего" уровня - абзаца (состоящего из одного предложения), текстового блока, нередко отделяемых от  аналогичных (других) единиц графически, например,  пробельной строкой, что придает целому статус составного (С.Залыгин. Уроки правнука Вовки; Ю.Буйда. У кошки девять смертей; Г.Щербакова. Актриса и милиционер) и ослабляет его (целого) внутренние связи; развивается  тенденция к деконструкции (Вл.Сорокин. Норма; Викт.Ерофеев. Энциклопедия русской души: роман с энциклопедией). В языково-стилистической сфере современного прозаического дискурса заметно появление "текста" как новой единицы, которая наряду с другими единицами - прежде всего словом и высказыванием - создает художественный дискурс. Имеется в виду "готовый" текст - цитата, полная или усеченная до вида, способного осуществлять функцию  реминисценции (произведения В.Пелевина) . Что касается слова и высказывания, то их вхождение в дискурс осуществляется на условиях  сложных, многоходовых эвокационных преобразований исходного языкового (речевого)  элемента (впрочем, иногда здесь работает прицнип эвокационной аналогии). Все это выдвигает на первый план эвокационный аспект языково-стилистической структуры дискурса (М.Палей. Long Distance, или Славянский акцент; Б.Акунин.Чайка).

Рассмотренные материалы позволяют сделать вывод о некоторых новых гранях субкатегориий категории образа автора, в частности: сбалансированность-несбалансированность речевой партии повествователя (рассказчика) и речевых партий персонажей; уровень конструктивности  композиционно-речевой структуры; характер отношения исследуемого дискурса и других дискурсов в коммуникативном  пространстве (интертекстуальность, эвокация) социума. Тем самым  на рубеже 20-21 вв мы приблизимся к решению поставленной В.В.Виноградовым задачи "исчерпывающего историко-стилистического анализа литературных произведений разных жанров " [1, 182].
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