ОТЧЕТ

о реализации проекта «О науке первокурснику»
 «О науке первокурснику» - комплекс мероприятий, направленных на знакомство студентов с научно-исследовательской и инновационной деятельностью в университете. Данные мероприятия ориентированы на формирование представлений студентов университета об основных направлениях научных исследований, научно-педагогических школах университета, а также структурных подразделений АлтГУ (научно-исследовательские институты, лаборатории, центры и пр.),  составляющих научный комплекс Алтайского государственного университета.

Проект проходил по 2 направлениям:

Проведение мероприятий на факультетах ВУЗа: презентации Научного студенческого общества; проведение информационных семинаров и тренингов, посвященных вопросам информационного обеспечения о российских и зарубежных научных мероприятиях; презентацию клубов и кружков для студентов. 
Состоялось  20 мероприятий на 10 факультетах, мероприятия посетило более 650 первокурсников: 

· факультет социологии: тренинг «Опыт публичного выступления», презентация НСО;

· юридический факультет – презентации кружков факультета; игра для первокурсников «Умники и Умницы»; презентации НСО; 

· географический факультет - встречи с ведущими учеными, знакомство со спецификой организации научной работы на кафедрах; презентации НСО; посещение отдел редкой книги научной библиотеки АлтГУ;

· филологический – презентации факультетских мероприятий и НСО;

· математический факультет - презентации НСО;

· отделение связей с общественностью и колледж – презентации календаря ближайших научных мероприятий и НСО;

· исторический факультет – встреча со старшекурсниками - лауреатами  международных, всероссийских конкурсов и олимпиад, участниками зарубежных стажировок; посещение отдел редкой книги научной библиотеки АлтГУ;

· химический факультет – презентации кафедр факультета знакомство со спецификой организации научной работы;

· факультет журналистики - знакомство со спецификой научных исследований  факультета, обзор ближайших научных мероприятий.

Издание методического пособия для первокурсников - информационный навигатор для тех, кто делает первые шаги в  науку, в пособии изложена теория и методология науки. В прикладной части размещены планы написания реферата, курсовой, дипломной работы,  примеры оформления заявок на соискание грантов. 
Знакомство студентов младших курсов с возможностями реализации своих интеллектуальных способностей посредством участия в научно-исследовательской и инновационной деятельности как индивидуально, так и в составе научно-педагогических коллективов университета, позволяет на начальном этапе обучения выявить наиболее талантливых и способных в исследовательской деятельности студентов и обеспечить качественный набор в магистратуру.
Куратор проекта со стороны Научного студенческого общества Алтайского государственного университета – Пупкова Вера (географический факультет). В задачи студентки входило: проведение мероприятий на факультетах, подготовка материалов для методического пособия.
