Отчет о реализации проекта 2.1.1. "Лига студентов"
В настоящее время студенческое самоуправление Университета реализуется через структуру студенческой администрации факультетов - Лигу студентов, правовая основа работы – Соглашение о сотрудничестве между администрацией ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» и АКМОО «Лига студентов АГУ». В 2012 году взаимодействие стало более эффективным в результате проведения неформальных встреч студенческого актива университета, членов Исполнительного комитета Лиги студентов с высшими должностными лицами  администрации: ректором АлтГУ, первым проректором по Учебной работе.

Для подготовки активистов студенческого самоуправления Лига студентов совместно с УВИВР дважды  в 2012 году проводила выездное студенческое мероприятие «Школа студенческого актива» (в апреле - для глав студенческих администраций и актива и в октябре для старост 1 курса). Построенный на БУП «Озеро Красилово» студенческий спортивно-оздоровительный и обучающий лагерь служит постоянной площадкой для проведения факультетских школ актива, а также мероприятий структурных подразделений Лиги и других студенческих объединений университета: студенческих отрядов, волонтерского центра, спортивного совета и др.
Деятельность Лиги студентов АГУ в 2012 году реализовывалась по уставным направлениям: социальная защита студентов, спорт, развитие творчества, научно-исследовательская деятельность, студенческие отряды, гражданское воспитание.

В течение всего года студентам социальных категорий и в связи с возникновением сложных жизненных ситуаций оказывается материальная помощь, в этом году – 265 человек. Также финансовая помощь оказывается студентам для поездок на научные конференции, в этом году – 62 человека. Традиционным событием является вручение новогодних подарков для детей студентов. 

В апреле 2012 года в университете  был проведен конкурс студенческих социальных проектов. Конкурс студенческих социальных проектов - совместное мероприятие УВиВР и Лиги студентов был  призван выявить наиболее важные социальные проблемы для студентов и пути их решения. 

Наиболее важными  социально-значимыми проектами, реализованными в 2012 году стали строительство второй очереди Студенческого спортивно-оздоровительного и обучающего лагеря «оз.Красилово» (дополнительно построено три летних домика, новая баня и лодочно-спасательный пункт), реконструкция вокальной студии, выполнение работ по текущему ремонту сетей электроснабжения и электроосвещения помещений Центра студенческого творчества (подвала и актового зала корпуса С). Реализация данных проектов стала возможной в том числе после участия и победы университета в конкурсном отборе Программ развития деятельности студенческих объединений Минобрнауки России. 

Лига студентов является одним из организаторов региональной молодежной научно-практической конференции в г. Рубцовск. В ноябре 2012 года была проведена конференция, в которой приняло участие большое количество студентов АлтГУ. 

Важным направлением деятельности структуры является реализация проездных билетов. В 2012 г. в период январь–декабрь реализовывалось ежемесячно около 390 льготных проездных  билетов.

В 2012 году, как и ранее, Лига студентов выступила организатором проведения краевого Съезда лидеров студенческого самоуправления, выборов в Молодежный парламент г. Барнаула в Алтайском государственном университете. 

Осенью 2012 г. прошел традиционный масштабный турнир по пейнтболу. В кубке приняли участие 40 команд. Почти 200 человек собралось на спортивной площадке, чтобы поучаствовать и поболеть «за своих». Были проведены также другие спортивные мероприятия: турниры по боулингу, пулу, бильярду.

В 2012 г. ЛС продолжила развитие собственной видеостудии, целью деятельности которой является изучение и сохранение организационного, спортивного, творческого потенциала студентов Университета. Происходит подбор и обучение кадров из студентов, интересующихся фото-, видеосъемкой, монтажом, рекламной деятельностью. Инициирован бесплатный обучающий проект для студентов университета «Мастер-класс «Учимся фотографировать»». Уже в течение трех лет каждое большое университетское мероприятие снимается на видео, проходит процедуру монтажа, дизайна и попадает в видеотеку ЛС. В этом году видеостудией был реализован грандиозный проект, снят клип на Молодежный гимн г.Барнаула.

В сентябре 2012 года Бюро тренеров Лиги студентов  провело «Неделю первокурсников» на всех факультетах университета. 

В этом году была активизирована информационная работа. В целях освещения общественной деятельности студентов, Лигой студентов издается студенческий журнал «Студенческий легион».

В марте 2012 года Лига студентов стала инициатором создания Объединенного совета обучающихся, в который вошли 15 действующих студенческих объединений. Объединенный совет обучающихся стал автором Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ «Развитие системы студенческого самоуправления в целях формирования профессиональных компетенций и социально значимых качеств обучающихся Алтайского государственного университета», победившей в конкурсном отборе Министерства образования и науки Российской Федерации. Благодаря этому  университет получил дополнительно 30 миллионов рублей на два года (2012-2013) на реализацию студенческих инициатив. В рамках программы на сегодняшний день реализуется 29 проектов по двум основным направлениям. Направление 1 -Профессиональная адаптация обучающихся и повышение их профессиональных компетенций. Направление 2- Социокультурное развитие обучающихся и их интеграция в гражданское общество. В рамках Программы прошли закупки необходимого оборудования, компьютерной техники, вложены средства в развитие инфраструктуры университета предназначенной для организации внеучебного времени студентов, проведены масштабные студенческие мероприятия. Общее количество мероприятий, проведенных по Программе в 2012 году- 34. Созданы новые студенческие объединения, такие как студенческий бизнес-инкубатор, волонтерский центр, молодежная биржа труда и др.  Объединенный Совет обучающихся стал инициатором проведения краевой акции «Студенческий дозор», направленной на выявление случаев взяточничества недобросовестными преподавателями.

Организация спартакиады студентов в студенческой среде относится к  функциям Совета спортивных организаторов Лиги студентов. Спортивные организаторы факультетов активно включены в спортивную жизнь университета. Такая активность выражается в растущем интересе студентов к спортивным событиям. 
Лига студентов в 2012 году стала организатором более 60 культурно-массовых, творческих мероприятий. Одним из основных видов деятельности организации является формирование системы активной занятости молодежи, преодоление пассивности студентов, усиление мотивации к творческому развитию в сферах хореографии, вокала, КВН и др.

Лига студентов активно взаимодействует со структурными подразделениями администрации по организации работы со студентами университета. Так Лига включена в качестве со организатора практически во все мероприятия управления внеучебной и воспитательной работы, центра студенческого творчества и досуга и др.
Масштабными событиями 2012 года не только для студенческого самоуправления нашего вуза, но и для студенчества региона, и российского студенчества в целом стали летние студенческие форумы Летняя сессия «Реализация 2012» Всероссийского студенческого форума и Азиатский студенческий форум «Образование без границ: Алтай-Азия 2012». Студенческое самоуправление университета приняло самое активное участие в организации и проведении этих мероприятий. Программа  работы Летней сессии «Реализация 2012» Всероссийского студенческого форума состояла из трех блоков: мониторинг реализации решений Всероссийского студенческого форума;  презентация деятельности рабочих групп Совета по развитию деятельности студенческого самоуправления при Минобрнауки  России; совещание представителей вузов победителей конкурсного отбора программ развития деятельности студенческих объединений. 

Отчет о работе, проделанной с ноября 2011 года  руководители рабочих групп доложили на итоговом совещании "Реализации" в присутствии директора департамента дополнительного образования детей, воспитания и  молодежной политики Министерства образования и науки Российской Федерации А. Страдзе, начальника отдела департамента развития системы физкультурно-спортивного воспитания Минобрнауки России С. Кондратьева и исполнительного директора Всероссийского студенческого форума А. Гордеева. По итогам совещания было принято решение по новому формату работы Совета по вопросам студенческого самоуправления в связи с расширением функций Минобрнауки России.

На рабочем совещании руководителей объединенных советов обучающихся – победителей конкурсного отбора программ развития деятельности студенческих объединений с участием А. Страдзе и А. Гордеева была организована  презентация  программ вузов Сибирского федерального округа. Студенты предложили поддерживать научно-техническое  творчество обучающихся, организовывать высокотехнологичные секции; организовывать  научные сообщества на факультетах, формировать образ успешного молодого ученого; создавать в вузах положительный имидж здорового образа жизни, занятий спортом, спортивные клубы широкого спектра, в том числе экстремальных видов спорта; развивать материально техническую базу студенческих организаций, закладывать потенциал развития объединений советов обучающихся после реализации программы и т.д. Акцент был сделан на проектах, предполагающих создание инфраструктуры для самореализации студенческого потенциала. На совещании было принято решение о трансляции положительного опыта по реализации программ на вузы РФ, для чего было предложено выставлять в общем доступе отчеты и презентации о реализованных проектах на сайте Всероссийского студенческого форума. 

