ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
К ОТЧЕТУ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНЧЕСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ФГБОУ ВПО «АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Целью Программы развития деятельности студенческих объединений ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» на 2012–2013 годы (далее – Программы) является формирование социально значимых качеств и профессиональных компетенций обучающихся через систему деятельности студенческих объединений университета. В рамках реализации Программы проведена организационная работа: сформированы команды проектов, выделена материально-техническая база - помещения, компьютеры и оргтехника. Активно реализуются проекты по всем направлениям. Основные реализованные проекты Программы: Летняя сессия «Реализация 2012» Всероссийского студенческого форума (проект 2.1.2.), Азиатский студенческий форум «Образование без границ. Алтай – Азия 2012» (проект 2.3.4), Спортивно-оздоровительный обучающий лагерь «Красилово» (проект 2.2.1). Ряд проектов Программы находится в стадии интенсивной работы. 

Все целевые показатели реализации Программы университетом выполнены. В среднем уровень выполнения целевых показателей 2012 года за отчетный период составляет более 300%. По некоторым показателям прослеживается очень значительное превышение: количество размещенных в СМИ сюжетов и текстовых публикаций, посвященных студентам университета и социокультурному пространству университета по мероприятию 1.1. «Формирование и развитие исследовательской компетенции обучающихся путем вовлечения их в деятельность научного студенческого общества университета»  - 796.77%, количество соглашений о сотрудничестве между АлтГУ, организациями и объединениями обучающихся АлтГУ и вузами России по мероприятию 9.1. «Азиатский студенческий форум «Образование без границ» - 1 125%..

В пояснительной записке даны сведения, раскрывающие полученные результаты, представленные достигнутыми целевыми показателями.

1. Поддержка деятельности студенческих научных обществ, студенческих конструкторских исследовательских бюро и лабораторий

Мероприятия, проводимые в рамках данной мероприятия, характеризуются по 17 показателям эффективности. Общее количество обучающихся, задействованных в реализации составило 3331 человек, что составляет 102,8% от целевого показателя.

 Данное направление реализуется через научное студенческое общество университета, лабораторию практико-ориентированного обучения и студенческое конструкторское бюро. Результаты успехов студентов отражены в двух существенных показателях: количество победителей студенческих олимпиад, лауреатов конкурсов научных работ, профессионального мастерства, призеров спортивных и творческих мероприятий составило 656 человек (298.18%) и количество заявок АлтГУ, победивших в региональных, всероссийских, международных конкурсах и олимпиадах - 137 (130.48%). Эффективен показатель по количеству размещенных в СМИ сюжетов и текстовых публикаций - 247 (796.77%).
За 2012 год научным студенческим обществомпроведено 83 мероприятия (102.43%), крупнейшим из которых стал Всероссийский Фестиваль науки в АлтГУ. 
Созданное в рамках направления студенческое конструкторское бюро реализует проект «робот-труболаз». Проведено компьютерное 3D моделирование робота; осуществлено программирование алгоритмов действий робота; собраны отдельные компоненты робота, изготовлены печатные платы, отработана техника удаленного управления.
Лабораторией практико-ориентированного обучения организована стажировка студентов в организациях, занимающихся вопросами территориального, ландшафтного планирования или землеустройства. Студенты приняли участие в создании генеральных планов сельских поселений. В стадии разработки проект планирования площади по заказу администрации г. Новоалтайска.

Все студенческие научные мероприятия отражены на созданном в рамках Программы  интерактивном портале «О науке - молодежи» (sup.asu.ru).
2. Создание и развитие молодежных инновационных центров и бизнес-инкубаторов
Эффективность реализации мероприятий этого направления определяют 6  целевых показателей. Общее количество обучающихся, задействованных в реализации проекта «Студенческий бизнес-инкубатор АлтГУ» - 360 человек (135,85%). Количество обучающихся, задействованных в работе инновационных хозяйственных обществ университета 40 человек (160%). Стоит отметить, что количество проведенных молодежных конференций, семинаров, тренингов, круглых столов, школ по ключевым направлениям деятельности университета составило 7 (350%). Для решения основной задачи по обучению студентов, магистрантов и аспирантов АлтГУ, желающих открыть свое дело, командой СБИ была подготовлена и реализована серия обучающих проектов «Start up-школа».  

Бизнес-инкубатор в 2012 году стал обладателем грантов Губернатора Алтайского края в сфере содействия развитию молодежного предпринимательства по двум проектам.
 В рамках данного направления активное развитие получил проект студенческого учебно-научного инновационного центра в области связей с общественностью и рекламы.  Количество проведенных молодежных конференций, семинаров, тренингов, круглых столов, школ по ключевым направлениям деятельности СУНИЦ за 2012 год составило 14 (700%). Ключевым мероприятием стал международный форум «PR-Охота!» - 2012. В результате налажены деловые контакты более чем с 50 партнерами и получен заказ на проект информационного сопровождения деятельности ЗАО «Алтайская ярмарка». СУНИЦ принял участие и оказал  информационную поддержку проекту «Клип на молодежный гимн Барнаула». В результате деятельности активистов вышло более 100 материалов в СМИ о создании клипа, 102835 просмотров официальной версии «Клипа на молодежный гимн Барнаула» на «Youtube».

3. Поддержка деятельности центров профориентации, развития карьеры, сертификации и трудоустройства.

Результаты реализации данного направления оцениваются по 8 целевым показателям. По всем показателям идет превышение запланированных рамок.  По основному показателю «Общее количество обучающихся, задействованных в реализации программы Центр молодежной карьеры» - 640 человек (106.67%).  

Наиболее важными мероприятиями Центра молодежной карьеры стали организация в АлтГУ Всероссийского мероприятия «День 1С: Карьеры и Краевой ярмарки вакансий. В рамках мероприятия были изданы информационные и методические материалы.
В этом направлении получил свое развитие проект «Центр трудоустройства  "Молодежная биржа труда"». Общее количество обучающихся, задействованных в реализации Программы достигло 720 человек (102.86%). В рамках проекта эффективно функционирует информационно-консультационный Центр трудоустройства. В ноябре 2012 года заключено Соглашение о сотрудничестве с Управлением Алтайского края по труду и занятости населения.
4. Поддержка деятельности профильных студенческих отрядов.

Данное мероприятие согласно Программе направлено на создание в университете нового направления студенческого движения - студенческих сервисных отрядов. Мероприятие характеризуется двумя целевыми показателями, в обоих случаях наблюдается превышение поставленной в проекте в начале года планки. В проекте приняли участие 53 студентов (103,9%), было трудоустроено на условиях временной занятости 179  (115%).

Студенческий сервисный отряд создан в 1 семестре 2012-2013 учебного года; проведено обучение бойцов, отряд укомплектован символикой, найден объект для работы в летний период. 

В результате информационной работы, социальных и профориентационных акций в рамках Программы студенческое отрядное движение университета в течение 2012 года интенсивно развивалось. В апреле 2012 года  в рамках формирования отрядов по направлениям был организован новый строительный отряд «Скиф». Отряд проводил работу на строительстве студенческого спортивно-оздоровительного и обучающего лагеря «Красилово». Существенно приросли студентами университета 2 студенческих региональных отряда проводников (Ракета, Альтаир), краевой педагогический отряд  «Ювента», межвузовские педагогический отряд  «Аврора» и сервисный отряд «Ледниковый период».

В ноябре 2012 года началась подготовка участия студенческих отрядов в краевой патриотической профориентационной акции «Снежный десант». Сформировано  три отряда для работы в отдаленных сельских районах Алтайского края: «Снежный барс», «Гольфстрим», «Горизонт», в составе 23 человек каждый. В течение первой недели февраля участники разъезжаются отдаленные села Алтайского края. В 2012 году акция была посвящена Юбилею Алтайского края  и дополнительно к основным обязанностям (просветительская работа с молодежью, профориентация, профилактические акции, волонтерская помощь), участники по заданию губернатора А.Б. Карлина собирали сведения в Летопись Алтайского края. Одним из основных направлений деятельности отрядов «Снежного десанта» в этом году стало оказание безвозмездной квалифицированной юридической помощи на селе.

5. Развитие системы студенческого самоуправления.

Эффективность реализации мероприятия определяется 15 показателями. В отчетном периоде более 6 800 человек приняли участие в проектах данного мероприятия. Выполнение показателя, отражающего количество студенческих объединений, созданных по ключевым направлениям деятельности университета - 6, что составило 100%. Проведено 234  мероприятия, организованных объединениями обучающихся по ключевым направлениям деятельности университета, что составило 114,15% от запланированного показателя.

Четыре заявки активистов студенческих объединений университета победили в конкурсах грантов. Среди них- грант Губернатора Алтайского края «Лидер студенческого самоуправления Алтая-2012», «Алтай многонациональный», а также «Клип на молодежный гимн г.Барнаула» (грант администрации г.Барнаула). 

Основным проектом мероприятия стал форум «Летняя сессия «Реализация 2012» Всероссийского студенческого форума». Состоявшаяся 23-26 июня 2012 г. «Летняя сессия» проводилась в рамках реализации решений Всероссийского студенческого форума 2011 г. В ней приняли участие наиболее крупные всероссийские молодежные организации. Мероприятие проводилось под эгидой Минобрнауки РФ и Совета по вопросам развития студенческого самоуправления в образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования. По итогам обсуждения каждая группа представила краткий результат своей деятельности делегации экспертов из Министерства образования и науки РФ.

В целях развития деловых связей и обмена опытом между студенческими объединениями вузов подписано соглашение о сотрудничестве между Объединенными советами обучающихся Алтайского государственного университета и Кабардино-Балкарского государственного университета (апрель 2012 г.). 

6. Создание условий для организации студенческого досуга, развитие творческих клубов и клубов по интересам.

Данное направление включает в себя проекты, предполагающие создание новой и улучшение имеющейся инфраструктуры для организации социокультурного пространства  университета, поддержку творческих коллективов, развитие студенческой информационной среды в Алтайском государственном университете. 

В рамках мероприятия производится комплексная реконструкция студенческого клуба. В отчетный период была запущена работа студенческой вокальной студии. Крупнейшие СМИ региона осветили это студенческое мероприятие (9 информационных сообщений, в т.ч. краевые телеканалы и радиостанции). Началась реконструкция  помещений для студенческой студии звукозаписи, хореографического класса, звукозаписывающей студии, выставочного зала студенческого творчества, класса КВН, актового зала студенческого клуба.

В рамках реализации программы продолжается развитие студенческого спортивно-оздоровительного, образовательного лагеря на базе учебных практик «Озеро Красилово». В 2012 году построены три летних домика, санитарный блок и лодочно-спасательный пункт.

Благодаря ускоренному развитию инфраструктуры для занятий студенческим творчеством и эффективной работы студенческого клуба, увеличилась доля обучающихся, занимающихся в творческих клубах университета. В настоящее время данный показатель составляет 17% (целевое значение на 2012 г. – 14%).

На 100% выполнен показатель, характеризующий количество вновь созданных студенческих объединений – 5. В отчетном периоде проведено на 11 мероприятий больше от запланированного количества.

Студенты АлтГУ активно участвуют в творческих мероприятиях, фестивалях и конкурсах. Так, победители университетского Фестиваля студенческого творчества представляли АлтГУ на региональном фестивале студенческого творчества «Феста-2012» (делегация более 80 человек). Победители краевого фестиваля приняли участие в «Российской студенческой весне. Эффективное управление проектов и создание в рамках программы хороших условий для работы творческих коллективов университета позволило выполнить показатель по количеству победителей и лауреатов конкурсов и мероприятий на 104,33%.

В отчетный период запущено мероприятие, ставящее целью развитие студенческой информационной среды. В рамках проекта «Развитие студенческой прессы АлтГУ» в 2012 году велась работа по трем основным направлениям, заложенным в программе: издание журнала «Студенческий легион», журнала географического профиля «Меридиан», проведение общеуниверситетской Школы СМИ. Были организованы и проведены 9 тематических семинаров и тренингов. В процессе обучения в Школе участники практиковались в написании информационных статей и релизов о студенческих мероприятиях (13 сообщений в СМИ), занимались подготовкой информационных изданий о социально значимых проектах обучающихся университета, что обусловило достижение соответствующего показателя на 111% от целевого значения. По итогам проекта сформирована команда молодых журналистов, освещающих университетские мероприятия.

7. Развитие студенческого спорта, поддержка студенческих спортивных клубов и студенческих спортивных лиг
Для реализации проекта «Спартакиада АлтГУ» создан студенческий Совет спартакиады. Спартакиада проводилась по 15 видам спорта, проведено 19 мероприятий, самым масштабным из которых является «День спорта в АлтГУ», на котором подводятся итоги работы за год. Увеличилось количество обучающихся, участвующих в спортивно-оздоровительных мероприятиях на 15,56% и число победителей олимпиад и спортивных состязаний за пределами университета на 2,4%.  
Реализуется проект «Развитие спортивного туризма в АлтГУ». За  отчетный период в рамках проекта  было  проведено 7 университетских мероприятий  туристской направленности для студентов  АлтГУ.  Количество постоянных членов туристского клуба возросло до 90 человек (281%).  Среди наиболее значимых побед туристического клуба - в Чемпионате России: по рафтингу «Чуя-ралли» - 1 место, в чемпионате Алтайского края – 1 место в классе R6 и 3 место в классе R4. В Краевом туристском фестивале, посвященном Дню России – «Песчаная 2012» (Алтайский край). - чемпионы Алтайского края по туризму на водных дистанциях. 
В отчетном периоде Команда студентов АлтГУ приняла участие в  рейтинговых  всероссийских соревнованиях по рафтингу  и водному туризму «Акталай – Маргаан 2012», где стала обладателем  бронзовых медалей, а также Всероссийском супермарафоне «Кубок Катуни», где заняла  2 место и получила серебряные медали. Количество спортсменов-разрядников в туристическом клубе в 2012 году увеличилось на 6 человек. 
8. Развитие добровольческого (волонтерского) движения

Активная работа волонтеров на студенческих форумах показала необходимость объединения заинтересованных в добровольческой работе ребят на уровне университета.  В сентябре 2012 года в АлтГУ был создан Волонтерский центр «Свой», что нашло отражение в отчете по показателю количества объединений обучающихся, созданных по ключевым направлениям деятельности университета. Работа Центра осуществлялась по нескольким направлениям. Стихийное направление - «Образовательный форум «Алтай- Азия 2012», День абитуриента, Всероссийский Фестиваль науки, Слет студентов-отличников Алтайского края и т.п. Социальное направление - работа с детскими домами, приютами, больницами. Донорское направление - проведение масштабной акции «Твоя капля крови - чья-то спасенная жизнь». В будущем планируется, что волонтеры, подготовленные в этом центре, смогут участвовать в проведении масштабных мероприятий регионального и Всероссийского уровня, таких как Универсиада 2013 года в Казани и Олимпиада 2014 года в Сочи.

Активное участие студентов в реализации программы позволило в отчетный период выполнить на 120% показатель количества обучающихся, участвующих в добровольческой деятельности и провести на 9 мероприятий больше от запланированного количества.

9. Укрепление межнациональных связей, пропаганда культурных ценностей толерантности
Наиболее значимым в рамках направления является проведение Азиатского студенческого форума «Образование без границ. Алтай – Азия 2012» (июнь, 2012 г.). Цель форума – консолидация университетов и институтов Азии для развития интеграционных процессов высшего образования, расширения международной академической мобильности и культурных связей. Поддержку в проведении форума оказали: Министерство образования и науки Российской Федерации, Министерство иностранных дел Российской Федерации, Россотрудничество, ЮНЕСКО, Администрация Алтайского края, Российский союз ректоров, Евразийская ассоциация университетов. Участие в форуме приняли представители 50 российских и зарубежных вузов. Общее число участников составило 250 человек (обучающихся — 220 человек), в том числе свыше 120 представителей из 31 зарубежного вуза. Результатом интенсивной работы стало подписание Декларации форума 45 участниками из 10 стран, принятие Резолюции Азиатского студенческого форум и решение о создании Ассоциации вузов Азиатского региона, что нашло отражение в выполнении на 1125% показателя количества соглашений о сотрудничестве между АлтГУ и другими организациями. Установление деловых связей с азиатскими вузами позволило увеличить показатель количества обучающихся, участвующих в программах академической мобильности до 292 человек (182,5%).

В рамках мероприятия «Укрепление межнациональных связей, пропаганда культурных ценностей толерантности» в декабре 2012 года организован яркий студенческий проект «Дружим народами: противодействие экстремистской деятельности в студенческой среде». Проект получил грант Губернатора Алтайского края в сфере социально ориентированных НКО. Проектом было охвачено более 570 обучающихся университета. В реализацию этого комплексного мероприятия были вовлечены студенты-представители 13 диаспор и этнических групп  Алтайского края.

10. Развитие гражданственности и патриотизма
Эффективность реализации данного мероприятия определяется 20 показателями.  Показатель «Общее количество обучающихся, задействованных в реализации программы» показывает превышение стартовых позиций во всех проектах: в гражданском направлении (проект «Фестиваль парламентских дебатов») - 129.5%,  патриотическом направлении (проект «Вахта памяти») - 140%, экологическом направлении («Экологическое просвещение студентов и учащихся Алтайского края» и «Профилактика вредных привычек в студенческой среде») - 123%. Показатель отражает эффективность привлечения молодежи к этим значимым направлениям работы. 

В рамках данного мероприятия в университете были проведены: патриотическая акция «Снежный десант», «Месячник молодого избирателя» (февраль, 2012 года), акции «Вахта памяти», «Я помню! Я горжусь!»,  «Георгиевская ленточка» (май, 2012 года), «День России», «День памяти» (июнь, 2012 года), «День флага» (август, 2012 года). В октябре 2012 года в университете прошел III Съезд Лидеров студенческого самоуправления Алтайского края. На юридическом факультете действует клуб молодых избирателей. Студенты АлтГУ стали организаторами общегородского форума общественных инициатив «Новые лица» (февраль 2012 года).

Большое влияние на формирование патриотизма и гражданственности в университете и в регионе играет работа университетского дискуссионного клуба «Форум». Через формат ролевой игры в данном клубе обсуждаются ключевые вопросы гражданского и патриотического воспитания. Клуб играет большую просветительскую роль в регионе. Отделения клуба созданы в нескольких городах Алтайского края - Бийске, Рубцовске, Славгороде. Члены клуба в феврале 2012 года  стали победителями международного турнира по дебатам «Зимний кубок 2012»,  в котором приняли свыше 100 участниковиз СФО и стран СНГ.
В рамках проекта «Вахта памяти» студенты Алтайского государственного университета приняли участие во Всероссийской гражданско-патриотической акции «15 дней до Великой победы». Организатором выступил Волонтерский центр АлтГУ «Свой». Студенты-волонтеры составили реестр памятников г. Барнаула, посвященных Великой отечественной войне, привели их в порядок и установили  почетный караул. Всего вахта памяти осуществлялась на 18 объектах.  В ходе акции активисты несли и  просветительскую миссию жителям города -  повязывали георгиевские ленточки, раздавали листовки  и разъясняли суть акции. Данную акцию университет планирует проводить на постоянной основе, благоустройство памятных мест осуществляется в течение всего года, а в памятные даты, связанные с Великой Отечественной войной решено устанавливать почетный караул.
Огромную роль в воспитании гражданственности и патриотизма играет и привитие экологической культуры. Под девизом «Родина начинается с твоего двора» экологический клуб АлтГУ в рамках Программы организовал проведение проекта «Экологическое просвещение обучающихся». В данном направлении были проведены экологические десанты по уборке бесхозных территорий города, высажены деревья на студенческой аллее у общежитий, сформированы выездные агитбригады по школам Алтайского края. Для продвижения экологических идей и формирования потребности в здоровом образе жизни у студентов создана страница в социальной сети ВКонтакте.
Таким образом, стоит отметить, что реализация программы идёт в соответствии с планом. Осуществление студенческих проектов в целом дало университету возможность активизировать работу по решению воспитательных задач силами студенческих объединений. Расширились возможности участия  студентов в соуправлении вузом - представители объединенного Совета обучающихся вошли в состав Ученого совета, Совета по воспитательной работе со студентами, стипендиальной комиссии. Появились новые условия для формирования профессиональных компетенций студентов через систему научно-исследовательской деятельности, участие в студенческих инновационных и бизнес-структурах. Развивается социокультурная среда вуза. Обновляются инфраструктурные объекты,   используемые для осуществления студенческой социально значимой деятельности. Сформированы новые студенческие объединения, творческие коллективы и клубы по интересам, спортивные секции,   активно используется социальная технология «равный-равному». В социально значимую деятельность по основным направлениям - учебную, научную, общественную, культурно-творческую и спортивную вовлекается  все большее количество студентов.
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