Отчет о реализации проекта 2.2.1. «Улучшение условий для организации социально-значимого студенческого досуга» в 2012 году

Реализация проекта предполагает создание новой и улучшение имеющейся инфраструктуры для организации социокультурного пространства  университета -  комплексной реконструкции помещений для студенческого клуба АлтГУ, благоустройство студенческого спортивно-оздоровительного и образовательного лагеря, силами студентов-волонтеров из числа студенческих объединений университета.

В 2012 году была начата комплексная реконструкция Центра студенческого творчества и досуга: запущена в эксплуатацию обновленная вокальная студия, проводится ремонт и техническое перевооружение актового зала и помещений для репетиций. На базе учебных практик «Красилово» введена вторая очередь студенческого спортивно-оздоровительного, образовательного лагеря.

Комплексная реконструкция студенческого клуба АлтГУ

В настоящее время в Алтайском государственном университете функционируют десятки творческих коллективов и сольных исполнителей. Ежегодно лучшие коллективы университета участвуют в крупнейших студенческих творческих конкурсах и фестивалях, таких как «Российская студенческая весна», «Феста» и др.

В отчетный период была запущена работа студенческой вокальной студии. Строительные работы в вокальной студии осуществляла бригада, состоящая из активистов разных факультетов, во главе с председателем Совета культоргов. Силами студнтов были выполнены работы по тепло- и звукоизоляции выделенного помещения, клсметический ремонт основного и двух вспомогательных помещений, подключено музыкальное и звуковое оборудование. Профессиональная помощь была оказана по  электротехническому оснащению студии.  Открытие студии состоялось в мае 2012 года, это студенческое мероприятие осветили крупнейшие СМИ региона (9 информационных сообщений, в т.ч. краевые телеканалы и радиостанции). В сентябре-декабре 2012 года работы по реконструкции ЦСТД были продолжены. В отчетный период был сделан монтаж вентиляции и электрического освещения  в помещениях ЦСТД- для студенческой студии звукозаписи, хореографического класса, звукозаписывающей студии, выставочного зала студенческого творчества, класса КВН, костюмерной и грмерных комнат. Осуществляется поэтапное обновление актового зала для проведения студенческих мероприятий, его обеспечение современным звуковым, световым и мультимедиа оборудованием.

Студенческий спортивно-оздоровительный, образовательный лагерь 

В 2011 году силами студентов университета был построен и открыт студенческий спортивно-оздоровительный, образовательный лагерь на базе учебных практик «Озеро Красилово». Проект лагеря был предложен, разработан и воплощен от начала до конца студенческой организацией университета.

В рамках реализации Программы в 2012 году была построена и введена в эксплуатацию вторая очередь лагеря- три летних домика, санитарный блок и лодочно-спасательный пункт. Строительство второй очереди объекта осуществлял студенческий строительный отряд университета «Скиф». Лагерь сегодня - это 8 летних жилых домиков  вместимостью 48 мест, лодочно-спасательный пункт, баня, администраторская, спортивные площадки, открытый конференц-зал. Время работы лагеря - с мая по октябрь.

В 2012 году на базе лагеря проведено более 20 мероприятий: Летняя международная школа «Наш общий дом- Алтай», Праздник спорта, Фестиваль пляжный видов спорта «Буревестник», Фестиваль авторской и бардовской песни «Красилово зажигает звезды», математическая, социологическая, экологическая летние школы, тренинг волонтерского центра, школа культоргов и т.п.

В лагерь за летний период 2012 года смогли оздоровиться и отдохнуть 560 студентов. 

Создание инфраструктуры для организации спортивного клуба  общежитий

В общежитиях университета проживает более 700 иногородних студентов, часто не имеющих ни времени, ни финансовых средств для занятий в спортивных клубах города. Идея состоит в максимальном создании условий для занятий спортом для студентов  на базе общежитий АлтГУ. Планируется приобретение и установка тренажеров, проведение косметического ремонта в помещении тренажерных залов  силами студентов, оснащение уличной площадки силами студентов баскетбольными установками, воротами, волейбольными сеткой и стойками, а также приобретение и укладка спортивного покрытия на уличной спортивной площадке.

Студенческая аллея

Прилегающая к общежитиям территория будет благоустроена силами студентов, проживающих в общежитиях. По инициативе студенческого совета общежитий был разработан соответствующий проект. Предполагается, что к началу учебного года будет подготовлена территория для посадки, а начало учебного года студенты отпразднуют открытием «Студенческой аллеи АлтГУ»  Реализация проекта будет способствовать укреплению командного духа в студенческой среде и чувства уважения и бережного отношения к своему труду и труду товарища.

Благодаря ускоренному развитию инфраструктуры для занятий студенческим творчеством и эффективной работы студенческого клуба, увеличилась доля обучающихся, занимающихся в творческих клубах университета. В настоящее время данный показатель составляет 17% (целевое значение на 2012 г. – 14%).

На 100% выполнен показатель, характеризующий количество вновь созданных студенческих объединений – 5. В отчетном периоде проведено на 11 мероприятий больше от запланированного количества.

