Юбилейный десант «Снежного барса»

Официальный старт ежегодной патриотической акции «Снежный десант 2013» запланирован на первое февраля. Стоит сказать, что история десанта началась больше 30 лет назад: именно тогда в отдаленные уголки Алтайского края впервые отправились студенты алтайских вузов. Многие слышали, что в АлтГУ есть свои отряды. Один из них – «Снежный барс». В этом году ему исполняется пять лет – небольшой юбилей для истории, но большой для команды.

Впервые следы «Снежного барса» появляются на карте «Снежного десанта» в 2008 году. Тогда сплоченная команда, костяк которого составили студенты АлтГУ, отправились в Заринский и Калманский районы. Первым командиром отряда был Илья Вихрев, а комиссаром – Дарина Лукашева. Первый год, первые концерты, первые встречи с жителями. Старожилы отряда помнят это четко, как будто это было вчера.

30 января 2009 года с площади Победы стартовал уже другой состав «Снежного барса». 20  человек под руководством командира Алексея  Корчагина и комиссара Натальи Вожлаковой отправились штурмовать сердца жителей Краснощековского района. Несмотря на то, что изменился командный состав, атмосфера оставалась той же.

Через год  сплоченный и немного обновленный отряд продолжил покорять снежные просторы Бийского района. Публика принимала барсиков на ура! Узнать этих ребят было несложно: пятнистые шапочки, синие курточки, красные штаны и, конечно, улыбки на лицах. Именно в 2010 году окончательно сформировалась бело-красно-черная символика, ставшая визитной карточкой от ряда. Еще бы – эти «пятнистые» собирали целые залы своими представлениями.

В 2011 году «Снежный барс» признали лучшим отрядом «Снежного десанта». Ребят направили в Михайловский район, в состав которого входит село Николаевка, пострадавшее осенью 2010 года от пожара. Михайловский район особенно запомнился ребятам душевным приемом, оставив в памяти лишь теплые воспоминания.

Хлебом-солью встретили в Угловском районе бойцов отряда «Снежный барс» в 2012 году. И тут опять ребята показали, что они настоящая большая и сплоченная команда.

И вот уже скоро 2013 год. Новый десант, новый район, новые лица… Все ново. Неизменным останется одно – отряд.

– «Снежный барс 2013» – это отряд, который собрал в себе активных, позитивных и креативных студентов алтайских вузов, – рассказывает Нателла Ахмедова, командир отряда. – Довольно-таки быстро новоиспеченные бойцы выучили наш шикарный степ. Концертная программа 2013 года претерпела значительные изменения, поэтому репетиции проходят в усиленном режиме. Холода, конечно, отразились на здоровье бойцов, но, как говорится, «десантнику не холодно, десантнику прохладно».

Комсостав гордится новым набором, так как в этом году был небывалый кастинг. На первое собрание пришло 28 человек и это еще не все желающие. А в итоге остались только лучшие из лучших.

Конечно же, не стоит забывать тех, кто стоял у истоков отрядовского дела. Наталья Чащина (Вожлакова), комиссар «Снежного барса» 2009-2011, боец-2012, поделилась с нами воспоминаниями об отряде.

– Было ли тяжело? Было. Но и очень интересно. Очень. И второе полностью покрывало издержки первого. Все трудности мы преодолевали благодаря слаженной работе команды, так называемого «костяка» отряда. Эти люди и стали настоящими друзьями не только в десанте, но, как показывает время, и по жизни.
Каждый год, каждая поездка оставляет в памяти особые воспоминания. 2009-й год для меня сравним с первой поездкой (хотя впервые я побывала «десантником» в 2008 году в рядах отряда «Стимул»), ведь первая поездка – самая яркая, запоминающаяся. Именно в 2009 году на свет появились многие отрядные фишки.
Действующим и будущим бойцам нашего отряда (а по-другому язык не поворачивается сказать) я хочу пожелать одно: получать и дарить радость от каждой минуты нахождения в отряде, от большого доброго дела, которое создается руками «десантников». И пусть «Снежный десант-2013» станет далеко не последним. Ведь «Снежный барс» – это отряд, которым можно гордиться и который оставляет незабываемый след в сердце бойца.
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