Готовимся к лету уже сейчас

«До начала третьего трудового еще ого-го», - твердят первокурсники, пришедшие на свое дебютное собрание в строительный отряд. Наверное, отчасти они правы: на календаре только середина марта, а до начала трудового периода еще три месяца. Но мастодонты студенческого движения уверяют, что три месяца для подготовки бойцов – не так уж и много.
В Алтайском крае (да и по всей России) с приходом весны начался подготовительный период для летних студенческих отрядов. В Алтайском государственном университете таких отрядов почти десять.

На самом деле, командирам и комиссарам предстоит сделать неимоверно много работы для своих команд. Как минимум – провести набор (или добор) бойцов.
Первого марта межвузовский педагогический отряд «Аврора» провел масштабный набор в ряды тех, кто желает носить гордое звание вожатый. Желающих оказалось очень много. Пришли ребята и из нашего университета. Сейчас им всем предстоит пройти большую подготовку: начиная от психологических тренингов и заканчивая занятиями по организации досуга молодежи.
Месяцем раньше круглогодичный педагогический отряд «Ювента» объявил о наборе в свои ряды. Вожатыми были проведены мероприятия, где новички зарекомендовали себя с исключительно положительной стороны.
Проводники тоже не отстают. Совсем недавно и они провели агитационные мероприятия по привлечению новых бойцов. Стоит отметить, что в нашем университете действует два отряда – межвузовский отряд проводников «Альтаир» и отряд «Ракета».
Больше работы в подготовительном периоде предстоит сделать строительным отрядам. Как уже сообщалось ранее, в нашем университете образовалось три новых строительных отряда, которые добавились уже к двум действующим. Новички этого сезона представлены в лице ССО «Спектр» (командир Евгений Деревянко, комиссар Инна Прокопцова), ССО «Инвар» (командир Максим Крымских, комиссар Марина Панамаренко), ССО «Арника» (командир Ирина Лепилова и комиссар Руслан Сидоров).
- На ребят возложены большие надежды: как-никак теперь и эти отряды будут представлять госуниверситет не только в нашем крае, но и по всей России, - говорит Дмитрий Бочаров, руководитель штаба трудовых дел АлтГУ. – Штаб, в свою очередь, активно помогает новым отрядам как в теоритическом, так и в практическом планах.
О том, как идет подготовка к третьему трудовому, мы решили спросить непосредственно у командиров новых отрядов.
Максим Крымских, ССО «Инвар»:
- В начале недели у нас состоялся набор бойцов в наш отряд. Девушек в нашей команде уже предостаточно, а вот парней еще предстоит поискать. Что же касается символики: эмблема у нас уже готова, гимн дописываем. Несмотря на то, что отряд еще не совсем укомплектован, мы уже сейчас готовы принимать участие во всех отрядных мероприятиях.
Ирина Лепилова, ССО «Арника»:
- С завершением межрегиональной патриотической акции «Снежного десанта» активная часть университета начала подготовку к летнему сезону.
В этом году стоит большая задача по возрождению строительного отряда «Арника». К концу прошлого месяца был окончательно утвержден командный состав и начаты активные поиски желающих вступить в ряды нашего отряда.
На данный момент у нас есть около 6-8 человек, а более точное число бойцов мы узнаем в конце этой недели (у нас пройдет первое собрание отряда). Перед этим мы создали эмблему и плакат, чтобы заявить о себе, как о набирающем силу отряде.
На этом агитация не закончилась: на исполкоме главам студенческой администрации факультетов сообщалось о намечающемся собрании. Также я лично приходила на старостат исторического факультета и объявляла о собрании.
[bookmark: _GoBack]Помимо этого, у меня запланирована встреча с Леонидом Вихревым, бывшим командиром «Арники» в начале 80-х годов. С Леонидом Анатольевичем хотелось бы поговорить о самом отряде, о его традициях.
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