ОТЧЕТ ПО ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ И ВНЕУЧЕБНОЙ РАБОТЕ ЗА 2012 ГОД
Основные результаты воспитательной и внеучебной деятельности в 2012 году: 
Воспитательная и внеучебная работа в университете осуществляется на основе  Концепции  и Общевузовского комплексного  плана воспитательной и внеучебной работы Управлением воспитательной и внеучебной работы. В составе управления - Совет по воспитательной работе со студентами, отдел воспитательной и внеучебной работы, Центр студенческого творчества и досуга, студенческий здравпункт.
В течение 2012 года УВИВР было организовано и проведено 8 заседаний Совета по воспитательной работе. Советом были рассмотрены основные направления воспитательной деятельности на 2012 год, составлен и утвержден общевузовский план воспитательной и внеучебной работы и смета расходов к нему,  утверждено положение «О волонтерском центре АлтГУ», в разработке находится положение «О службе тьюторов АлтГУ». Совет заслушал отчеты об организации работы спортивного клуба, студенческого здравпункта, Центра студенческого творчества и досуга, студенческого городка, клубов  университета, даны соответствующие рекомендации по улучшению работы подразделений, занимающихся воспитательной и внеучебной работой. 
В рамках методической информационной работы разработана и распространена среди студентов новая редакция справочного издания «Памятка первокурсника». Для социальной адаптации студентов первого курса к обучению в университете проведен  «Месячник первокурсника» (тренинги на сплочение группы, лидерство, ознакомление с традициями университета). На факультетах осуществляется кураторская работа, впервые в 2012 году было принято решение о единой оплате труда кураторов (исходя из 50 часов нагрузки).
В течение 2012 года 227 студентам университета была объявлена благодарность за активное участие в жизни университета, 357 студентов были отправлены в поездки на олимпиады, конференции, семинары, фестивали.

Системообразующим мероприятием УВиВР является конкурс  среди студентов и студенческих групп, который проводится на основании рейтинга достижений студентов в учебной, научной, общественной, творческой и спортивной деятельности за год. Между собой в течение 2011-2012 учебного года соревновались 15 факультетов университета. Были определены лучшие группы и лучшие студенты на каждом факультете. Лучшей студенткой университета по итогам конкурса стала Нефедова Лилия (юридический факультет), лучшей группой университета- 291а  группа МИЭМИС. По итогам конкурса всем победителям была объявлена благодарность, результаты конкурса объявлены в торжественной обстановке на праздновании Дня университета в мае 2012 года, а в сентябре 2012 года лучшая группа и лучший студент были поощрены поездкой в Китайскую народную республику (г. Урумчи), где с официальным визитом посетили Синцзянский государственный университет. 

Наиболее важными  социально-значимыми проектами, реализованными в 2012 году стали строительство второй очереди Студенческого оздоровительно-образовательного лагеря «Красилово» (дополнительно построено три летних домика, новая баня и лодочно-спасательный пункт), реконструкция вокальной студии, выполнение работ по текущему ремонту сетей электроснабжения и электроосвещения помещений Центра студенческого творчества (подвала и актового зала корпуса «С»). Реализация данных проектов стала возможной после участия и победы университета в конкурсном отборе Программ развития деятельности студенческих объединений Минобрнауки России. 
Масштабными событиями 2012 года не только для нашего вуза, но и для студенчества региона, и российского студенчества в целом стали летние студенческие форумы Летняя сессия «Реализация 2012» Всероссийского студенческого форума и Азиатский студенческий форум «Образование без границ: Алтай-Азия 2012». Программа  работы Летней сессии «Реализация 2012» Всероссийского студенческого форума состояла из трех направлений: мониторинг реализации решений Всероссийского студенческого форума;  презентация деятельности рабочих групп Совета по развитию деятельности студенческого самоуправления при Минобрнауки  России; совещание представителей вузов победителей конкурсного отбора программ развития деятельности студенческих объединений. 

Отчет о работе, проделанной с ноября 2011 года  руководители рабочих групп доложили на итоговом совещании "Реализации" в присутствии директора департамента дополнительного образования детей, воспитания и  молодежной политики Министерства образования и науки Российской Федерации А. Страдзе, начальника отдела департамента развития системы физкультурно-спортивного воспитания Минобрнауки России С. Кондратьева и исполнительного директора Всероссийского студенческого форума А. Гордеева. По итогам совещания было принято решение по новому формату работы Совета по вопросам студенческого самоуправления в связи с расширением функций Минобрнауки России.

На рабочем совещании руководителей объединенных советов обучающихся – победителей конкурсного отбора программ развития деятельности студенческих объединений с участием А. Страдзе и А. Гордеева была организована  презентация  программ вузов Сибирского федерального округа. Студенты предложили поддерживать научно-техническое  творчество обучающихся, организовывать высокотехнологичные секции; организовывать  научные сообщества на факультетах, формировать образ успешного молодого ученого; создавать в вузах положительный имидж здорового образа жизни, занятий спортом, спортивные клубы широкого спектра, в том числе экстремальных видов спорта; развивать материально техническую базу студенческих организаций, закладывать потенциал развития объединений обучающихся после реализации программы и т.д. Акцент был сделан на проектах, предполагающих создание инфраструктуры для самореализации студенческого потенциала. На совещании было принято решение о трансляции положительного опыта по реализации программ на вузы РФ, для чего было предложено выставлять в общем доступе отчеты и презентации о реализованных проектах на сайте Всероссийского студенческого форума. 

Участники форума посетили открытие и вечерние мероприятия Международного управленческого форума «АТР – 2012. Алтай. Точки роста».  По итогам работы была вынесена резолюция, в которой были перечислены все принятые по итогам форума решения. Резолюция направлена в Минобрнауки России.
Активная работа волонтеров на студенческих форумах показала необходимость объединения заинтересованных в добровольческой работе ребят на уровне университета. В сентябре 2012 года в АлтГУ был создан Волонтерский центр «Свой». Работа Центра осуществлялась по нескольким направлениям. Стихийное направление (помощь в организации массовых мероприятий) - «Образовательный форум «Алтай- Азия 2012», День абитуриента, Всероссийский Фестиваль науки, Слет студентов-отличников Алтайского края и т.п. Социальное направление- работа с детскими домами, приютами, больницами, донорское направление- проведение масштабной акции «Твоя капля крови- чья-то спасенная жизнь». Экологическое направление - очистка русла р. Барнаулка, бесхозных территорий, скверов  и парков.  В будущем планируется, что волонтеры, подготовленные в этом центре, смогут участвовать в проведении масштабных мероприятий регионального и Всероссийского уровня, таких как Универсиада 2013 года в Казани и Олимпиада 2014 года в Сочи.

В рамках направления гражданско-правового, патриотического и экологического воспитания в университете были проведены: патриотическая акция «Снежный десант», «Месячник молодого избирателя» (февраль, 2012 года), акции «Вахта памяти», «Я помню! Я горжусь!»,  «Георгиевская ленточка» (май, 2012 года), «День России», «День памяти» (июнь, 2012 года), «День флага» (август, 2012 года). В октябре 2012 года в университете прошел III Съезд Лидеров студенческого самоуправления Алтайского края. На юридическом факультете действует клуб молодых избирателей. Студенты университета приняли участие в выборах Президента в марте 2012 года в качестве волонтеров (помощь инвалидам-колясочникам по доставке на избирательные участки, дежурство на избирательном участке университета (пр-т Социалистический, 68) в качестве наблюдателей. Студенты АлтГУ стали организаторами общегородского форума общественных инициатив «Новые лица» (февраль 2012 года).
Дважды, в течение 2012 года, в апреле и октябре  в рамках месячника санитарной очистки города и мероприятий по благоустройству университета УВиВР организовал участие студентов в уборке, прилегающих к университету территорий силами студентов 1 курса, в данной акции приняло участие около 1400 студентов. Кроме того, студенты университета из числа студенческого актива, экологического клуба и студенческих отрядов (всего около 100 человек) оказали помощь по уборке дому-интернату инвалидов и ветеранов ВОВ г. Барнаула, субботник-концерт для краевого госпиталя инвалидов и ветеранов. Студенческий актив провел  Экологический десант  - были убраны гора на пл. Сахарова, сквер у к-тра «Мир», лесной массив в нагорной части, русло реки Барнаулка (апрель, октябрь 2012 года).

Работа по формированию потребности в здоровом образе жизни

УВиВР на регулярной основе  проводится работа по пропаганде здорового образа жизни. Активная работа по формированию здорового образа жизни была проведена совместно со студенческим здравпунктом АлтГУ. В рамках санитарно-просветительной работы в 2012 году сотрудниками здравпункта была проведена следующая санитарно просветительная работа: беседы о здоровом образе жизни- 36 (290 чел.), лекции – 13 (292 чел.) по темам: о вирусных гепатитах, о вреде табакокурения, по профилактике гриппа, иммунопрофилактика, клещевой энцефалит, клиника алкогольного опьянения, по СПИДу.
В августе 2012 года студенты имели возможность отдохнуть и оздоровиться в студенческом спортивно-оздоровительном, обучающем лагере «Красилово» (560 чел./часов).

На всех факультетах АлтГУ были проведены кураторские часы, посвященные Дню отказа от курения  (17 ноября 2012 года) и Дню борьбы со СПИДом (1 декабря 2012 года). В проведении акций участвовал экологический клуб АлтГУ «Под открытым небом».

В апреле 2012 года УВиВР совместно с факультетом социологии была организована и проведена краевая антинаркотическая акция «Здоровье Молодежи - богатство России». В течение месяца были прочитаны лекции о вреде наркотиков, розданы листовки антинаркотического содержания, проведен конкурс антинаркотических плакатов, показаны фильмы на антинаркотическую тематику, предоставленные РУ ФСКН по АК, организована трансляция антинаркотических видеороликов  в холле главного корпуса. Акция завершилась проведением на базе АлтГУ  межвузовского рок-фестиваля «Наркотикам-нет», участие в котором приняли студенты из  7 вузов Алтайского края. 
На всех факультетах университета постоянно в течение года запланирована и проводится индивидуальная работа  кураторов и заместителей деканов по ВР со студентами по профилактике здорового образа жизни.

Основной упор в профилактической работе университета сделан на внеучебную занятость студентов. 

Работа оперативного отряда, профилактика противоправных действий и экстремизма в студенческой среде.
В 2012 г. продолжала работу дисциплинарная комиссия, которая по представлениям членов оперативного отряда университета, директора студенческого городка и сотрудников охраны рассмотрела обстоятельства случаев нарушения правил внутреннего распорядка и устава АлтГУ. Комиссией были подготовлены представления на вынесение выговоров шести студентам, трем студентам объявлены замечания.

В справочное издание «Памятка первокурснику» были внесены разделы «Правила поведения в университете» и «Студенту об экстремизме». В декабре 2012 года в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений студенческим активом АлтГУ был реализован проект «Алтай многонациональный». На протяжении недели в университете прошли ярмарка-фестиваль «Дружим народами», направленный на знакомство с культурой народов, обучающихся в университете, круглый стол «Межнациональная толерантность», анкетирование студентов. Проводится работа по вовлечению во внеучебную деятельность иностранных студентов (китайцев, монгол, француженки и др., они приглашаются на все творческие мероприятия вуза, такие как «День первокурсника», «Посвящение в студенты», фестиваль студенческого творчества и др.). 
Продолжил работу студенческий оперативный отряд Алтайского государственного университета. В апреле 2012 года 20 студентов, участников оперативного отряда приняли участие в семинаре, посвященном проблемам профилактики экстремизма в молодежной среде на базе Краевого дворца молодежи, в ходе которого они были подготовлены для работы со студентами по технологии «равный-равному». 

В сентябре состоялся  набор новичков в оперативный отряд. В октябре 2012 года для новичков проведена «Школа оперативного отряда» Оперативным отрядом организовано ежедневное дежурство  на переменах в корпусах университета и дежурство на общевузовских и факультетских  мероприятиях. В осенний период раз в месяц (сентябрь-ноябрь) были организованы рейды оперативного отряда по территории, прилегающей к корпусам университета совместно с отделом полиции №1 г. Барнаула.
Студенческие отряды

В 2012 году мероприятия по работе со студенческими отрядами проходили в рамках Штаба трудовых дел при Управлении ВиВР. 

В течение года Штабом трудовых дел  вуза проводились мероприятия, направленные на вовлечение студентов в студотрядовское движение, пропаганду здорового образа жизни;  приобретение навыков строительных специальностей; улучшение материального положения студента; привлечение молодежи к труду;  раскрытие творческого потенциала;  формирование активной гражданской позиции. 
В конце февраля – начале марта 2012 года  началось формирование студенческих отрядов по разным направлениям. Было сформировано 2 студенческих строительных отряда («Мастодонт», «Скиф»), 2 студенческих отряда проводников (Ракета, Альтаир), нашими студентами пополнились краевой педагогический отряд  «Ювента», межвузовский педагогический отряд  «Аврора», сервисный отряд «Ледниковый период».
В подготовительном периоде бойцы студенческих отрядов АлтГУ приняли активное участие в мероприятиях, организованных КГУ «Алтайский краевой штаб студенческих отрядов»- конкурс на лучший отряд, конкурс агитбригад, и др., а также совместных проектов штаба, УВиВР, Высшей народной школы, экологического клуба «Под открытым небом». 

Во время трудового семестра происходил постоянный контроль ШТД АлтГУ студенческих отрядов вуза на своем объекте. Итоги летнего трудового семестра у студенческих отрядов АлтГУ  следующие:

Студенческий строительный отряд  «Мастодонт»:  в составе 18 человек, работал на объекте ООО «Малая Генерация» с. Среднесибирское, Тальменский р-н. Алтайский край.

Виды работ: бетонные (было залито порядком 1000 кубометров бетона, предварительно было подготовлено около 700 квадратных метров земли). Проведен капитальный ремонт на базе отдыха «Сибирские просторы», что включало в себя облагораживание территории и берега озера, капитальный ремонт бани и 10 жилых корпусов, демонтаж старых строений . средняя зарплата  -   24 000 рублей. Заслуги отряда: Фестиваль и спартакиада СибФО - 1 место в соревнованиях по Дартсу; участники патриотических и социальных акций «Доброе Сердце», « Ярмарка народного хозяйства»; оказание шефской помощи Детскому Дому в с. Среднесибирское;

Студенческий строительный отряд  «СКИФ»: в составе 20 человек  работал на возведении второй очереди студенческого спортивно-оздоровительного, обучающего лагеря «Красилово». Виды работ: благоустройство базы (ремонт забора по периметру базы), благоустройство спортивных площадок. Сделано футбольное поле, построено 3 летних домика, баня, лодочно-спасательный пункт. Средняя зарплата  -  31 000

Заслуги отряда: Фестиваль и спартакиада СибФО в с. Павловск: 1 место за участие в конкурсе «Стенгазета», 3-место в конкурсе «Мастерок». День физкультурника АГУ на БУП оз. Красилово: 1 место в плавании, 3 место футбол. Спартакиада среди Студенческих Отрядов АлтГУ: 1 место в соревнованиях по футболу, 1 место в состязании по эстафете.

Студенческий отряд проводников  «Ракета»: в составе 28 человек, Объект: ООО «Стиль-проект». Работали по направлениям: Барнаул- Москва, Барнаул – Нерюнгри, Барнаул – Адлер; Барнаул – Карасук. Средняя зарплата  - 22 000

Заслуги отряда в общественной деятельности: Участники и призеры краевых и внутривузовских мероприятий: призеры Спартакиады Алтайского государственного университета – 1 место в соревнованиях по «гиревому спорту»;оказание шефской помощи культурно развлекательному парку «Лесная сказка», участники социальных и патриотических акций «По борьбе с табакокурением», «Доброе Сердце», «День Донора»; участники культурно - массовых городских мероприятий («Флешмоб», «Месячник помощи ветерану»;участие в съемке клипа г. Барнаула.)

 Студенческий отряд проводников  «Альтаир» (межвузовский): в составе 6 человек от АлтГУ. Объект: ООО «Стиль-проект». г. Барнаул, г. Красноярск, г. Новосибирск, г. Томск. Средняя зарплата – 15 000 руб.

Краевой педагогический отряд  «Ювента»: в составе отряда было 22 человека от АлтГУ, работали на объектах  1. МЛДД – Алтай 2012, с.Штабка ДОЛ Крылатых, 2. ДООЦ им. Кошевого г. Бердск Новосибирской области, 3. ВДЦ «Орленок» г. Туапсе Краснодарского края, 4. ДОЛ «Гагарин» г. Барнаул Алтайский края, 5. санаторий Обь г. Барнаул Алтайский края, 6. ООЦ «Кристалл» с. Лосиха Алтайский края, 7. «Детская империя Туризма» Республика Алтай , 8. ДОЛ «Медвежонок» г. Барнаул Алтайский края, 9. ДОЛ «Колос» с. Павловск Алтайский края, 10. ДООЦ «Манжерок» Республика Алтай. Средняя зарплата - 4 500 рублей

Межвузовский педагогический отряд «Аврора»- участвовало 17 студентов от АлтГУ. Объект: ДОЛ «Крылатых», Средняя зарплата – 6 000руб.

Также наши студенты были задействованы в ССО других вузов: АГАУ (ССО «Фантазия»), АГТУ (ССО «Легенда»), АГМУ (ССО «Ватерпас»). Общее количество таких студентов составило 8 человек. 

Всего  в летний период в студенческих отрядах вуза было задействовано 119 бойцов.

В сентябре 2012 года  студенческие отряды АлтГУ представляли вуз на слёте СибФО в с. Павловск, на котором достойно выступили и принесли много призовых мест.

Лучшие бойцы Вуза с 22 по 25 ноября были отправлены совместно делегацией Сибирского федерального округа на региональный слёт студенческих отрядов в Кемеровскую область.

В октябре 2012 года состоялось Закрытие трудового семестра СО АлтГУ, на котором лучшие участники отрядного движения были поощрены благодарственными письмами и памятными подарками.

С октября 2012 года руководителем штаба трудовых дел является студент ФПН Дмитрий Бочаров.

В конце ноября - начале декабря 2012 года были сформированы 2 новых строительных отряда - «Спектр» и «Арника».

Штаб трудовых дел является активным участником краевой патриотической профориентационной акции «Снежный десант». В АлтГУ сформировано и осуществляют работу три отряда: «Снежный барс», «Гольфстрим», «Горизонт», в составе 25 человек каждый. В течение первой недели февраля участники разъезжаются в отдаленные сельские районы Алтайского края. В 2012 году акция была посвящена Юбилею Алтайского края и дополнительно к основным обязанностям (профориентация, профилактические акции, волонтерская помощь), участники собирали сведения в Летопись Алтайского края по заданию губернатора А.Б. Карлина. Особенность подготовительного работа по формированию отрядов в декабре 2012 года для участия в  акции была связана с набором в отряды студентов юридического факультета для оказания безвозмездной правовой помощи на селе.
Организация культурно-массовых и спортивных мероприятий: 
Одной из основных задач остается до сих пор преодоление пассивности студентов, усиление мотивации студентов к интеллектуальному и культурному развитию. 
В 2012 году УВиВР инициировало реализацию проекта «Культура в АлтГУ». Для реализации было осуществлено целевое финансирование посещения студентами театральных постановок и музыкальных концертов. На основании заключенных гражданско-правовых договоров, в 2012 году студенты получили билеты в театры и филармонию г. Барнаула на общую сумму 1 578 000 рублей (из них 698 000 рублей за счет сметы УВиВР, 530 000 рублей за счет Программы развития деятельности студенческих объединений и 350 000 из внебюджетных средств университета). В рамках проекта в ноябре 2012 года в АлтГУ состоялся концерт приглашенного органиста В. Муртазина, а в декабре 2012 года состоялось открытие Филармонии АлтГУ (худ. руководитель -  профессор А.Г. Россинский).
Одним из приоритетов УВиВР по  организации внеучебного времени студентов является развитие в университете разнообразных клубов по интересам, как общеуниверситетских, так и факультеских. Продолжают вести активную работу клуб «Международник» исторического факультета, клуб судебных ораторов юридического факультета, экологический клуб «Под открытым небом» биологического факультета. В 2012 г. продолжал работу клуб интеллектуального кино «Клик», литературно-музыкальный клуб «Струны сердца», клуб парламентских дебатов «Форум», туристический клуб, который уже успел занять несколько призовых мест в краевом туристском фестивале «Песчаная-2012», чемпионате России по парусному спорту и др. масштабных соревнованиях. Занятия клубов проходят еженедельно. Значимыми событиями работы клубов можно считать проведение международного турнира по парламентским дебатам  с участием представителей р. Казахстан (апрель 2012 года), организованный клубом «Форум», а также международного фестиваля «Киноликбез» клуба интеллектуального кино. 

В 2012 году  УВиВР организовал и провел традиционные  творческие конкурсы среди студентов: фотоконкурс «Мой университет» и открытый городской конкурс  «Поэтический дебют». Результаты конкурсов были объявлены на  праздновании Дня университета, победители были награждены дипломами и ценными призами.  По итогам конкурсов УВиВР была проведена фотовыставка «Мой университет» и издан  сборник творческих работ студентов «Весна. Гитара. Песня». 
В университете действует Центр студенческого творчества и досуга, в рамках которого проводят работу творческие танцевальные, театральные, КВН-овские и др. коллективы. На базе центра работают вокальная студия , танцевальный коллектив «Джуманджи». Продолжила свою деятельность Молодёжная академическая капелла АлтГУ. На сегодняшний день списочный состав капеллы составляет 60 студентов и выпускников АлтГУ разных лет. В университете также существует университетский филармонический русский оркестр.

За период 2012 года Центр студенческого творчества и досуга продолжил свое развитие в культурно-массовом и организационном плане. 
В течение года были проведены около 48 общевузовских культурно-массовых мероприятий. В их числе традиционные - «День университета», «Линейка, посвященная Дню знаний», «Посвящение в студенты», «Осенний бал», «Новый год» и др. Также ЦСТД была оказана помощь в проведении 131 факультетских культурно-массовых мероприятий (установка световой и звуковой аппаратуры, предоставление зала, творческих коллективов для выступлений).
Коллективы университета неоднократно принимали участие в городских и краевых мероприятиях. Клуб «Струны сердца» в шестой раз был участником акции «Музейная ночь». В апреле 2012 года коллективы университета приняли участие в  региональном фестивале студенческого творчества «Феста 2012» где стали лауреатами в номинациях «Авторская и бардовская песня», «Хореография», «КВН», «Рок-группы» и др.
На 2013 год Центр студенческого творчества и досуга поставил перед собой задачу создания нового имиджевого студенческого коллектива, который смог бы достойно представлять университет на творческих площадках региона. Работа в этом направлении уже ведется.

В ноябре 2012 года состоялся Фестиваль студенческого творчества АлтГУ. В фестивале приняли участие около 300 студентов. По итогам фестиваля всем участникам  были вручены сертификаты, а 18 победителей  получили дипломы и право участвовать на международных, российских, региональных студенческих фестивалях и конкурсах от имени университета.

Продолжают развиваться команды КВН нашего университета, все, более уверенно заявляя о себе на играх в других городах. В стартовавшем в ноябре новом сезоне кубка КВН АлтГУ приняло участие 15 факультетских команд КВН, успешно прошедших в полуфинальные игры. Сборная команда КВН нашего университета в прошедшем году успешно представляла наш университет в двух центральных лигах международного союза КВН – лига «Азия» (г. Красноярск) и лига «КВН - Сибирь» (г. Новосибирск). Так же наша сборная стала победителем фестиваля студенческого творчества «Феста 2012» в номинации КВН и СТЭМ, а по итогам сезона 2012 Лиги КВН – Алтай стала вице-чемпионом, и финалистом Барнаульской лиги КВН. В рамках  мероприятий, приуроченных ко дню города и юбилею Алтайского края, команда КВН «Явка обязательна» была признана лучшим коллективом города и помещена на городскую доску почета, тем самым став первым студенческим коллективом который был удостоен такой чести.
Спортивная работа в университете организуется через СК «Университет» и проводится по следующим направлениям:

•
проведение Спартакиады студентов АлтГУ по 15 видам спорта;

•
работа спортивных секций;

•
участие сборных команд АлтГУ в краевых и всероссийских соревнованиях.

Организация спартакиады студентов в студенческой среде относится к  функциям Совета спортивных организаторов Лиги студентов. Спортивные организаторы факультетов активно включены в спортивную жизнь университета. Такая активность выражается в растущем интересе студентов к спортивным событиям. 

В университете осуществляют работу около 20 спортивных секций для студентов.

Студенческое самоуправление. Взаимодействие администрации университета со студенческими коллективами в области организации учебного процесса и досуга

В настоящий момент взаимодействие администрации университета со студенческими группами и коллективами осуществляется на основании Соглашения о сотрудничестве и  реализуется через структуру студенческой администрации - Лигу студентов. В 2012 году стали регулярно проводиться встречи на высшем уровне Университета: членов Исполнительного комитета Лиги студентов и ректором АлтГУ, Первым проректором.

Для подготовки активистов студенческого самоуправления Лига студентов совместно с УВИВР дважды  в 2012 году проводила выездное студенческое мероприятие «Школа студенческого актива» (в апреле - для глав студенческих администраций и актива и в октябре для старост 1 курса).

Деятельность Лиги студентов АГУ в 2012 году реализовывалась по следующим направлениям: социальная защита студентов, спорт, развитие творчества, научно-исследовательская деятельность, студенческие отряды, гражданское воспитание.

В течение всего года студентам социальных категорий и в связи с возникновением сложных жизненных ситуаций оказывается материальная помощь, в этом году – 265 человек. Также финансовая помощь оказывается студентам для поездок на научные конференции, в этом году – 62 человека. Традиционным событием является вручение новогодних подарков для детей студентов. 

В апреле 2012 года в университете  был проведен конкурс студенческих социальных проектов. Конкурс студенческих социальных проектов - совместное мероприятие УВиВР и Лиги студентов был  призван выявить наиболее важные социальные проблемы для студентов и пути их решения. 

Лига студентов является одним из организаторов региональной молодежной научно-практической конференции в г. Рубцовск. В ноябре 2012 года была проведена конференция, в которой приняло участие большое количество студентов АлтГУ. 

Важным направлением деятельности структуры является реализация проездных билетов. В 2012 г. в период январь–декабрь реализовывалось ежемесячно около 390 льготных проездных  билетов.

В 2012 году, как и ранее, Лига студентов выступила организатором проведения краевого Съезда лидеров студенческого самоуправления, выборов в Молодежный парламент г. Барнаула в Алтайском государственном университете. 

Осенью 2012 г. прошел традиционный турнир по пейнтболу. В кубке приняли участие 40 команд. Почти 200 человек собралось на спортивной площадке, чтобы поучаствовать и поболеть «за своих». Были проведены также турниры по боулингу, пулу, бильярду.

В 2012 г. ЛС продолжила развитие собственной видеостудии, целью деятельности которой является изучение и сохранение организационного, спортивного, творческого потенциала студентов Университета. Происходит подбор и обучение кадров из студентов, интересующихся фото-, видеосъемкой, монтажом, рекламной деятельностью. Инициирован бесплатный обучающий проект для студентов университета «Мастер-класс «Учимся фотографировать»». Уже в течение трех лет каждое большое университетское мероприятие снимается на видео, проходит процедуру монтажа, дизайна и попадает в видеотеку ЛС. В этом году видеостудией был реализован грандиозный проект, снят клип на Молодежный гимн г.Барнаула.

В сентябре 2012 года Бюро тренеров Лиги студентов  провело «Неделю первокурсников» на всех факультетах университета. 

В этом году была активизирована информационная работа. В целях освещения общественной деятельности студентов, Лигой студентов издается студенческий журнал «Студенческий легион».

В марте 2012 года Лига студентов стала инициатором создания Объединенного совета обучающихся, в который вошли 15 действующих студенческих объединений. Объединенный совет обучающихся стал автором Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ «Развитие системы студенческого самоуправления в целях формирования профессиональных компетенций и социально значимых качеств обучающихся Алтайского государственного университета», победившей в конкурсном отборе Министерства образования и науки Российской Федерации. Благодаря этому  университет получил дополнительно 30 миллионов рублей на два года (2012-2013) на реализацию студенческих инициатив. В рамках программы на сегодняшний день реализуется 29 проектов по двум основным направлениям. Направление 1 -Профессиональная адаптация обучающихся и повышение их профессиональных компетенций. Направление 2- Социокультурное развитие обучающихся и их интеграция в гражданское общество. В рамках Программы прошли закупки необходимого оборудования, компьютерной техники, вложены средства в развитие инфраструктуры университета предназначенной для организации внеучебного времени студентов, проведены масштабные студенческие мероприятия. Общее количество мероприятий, проведенных по Программе в 2012 году- 34. Созданы новые студенческие объединения, такие как студенческий бизнес-инкубатор, волонтерский центр, молодежная биржа труда и др.  Объединенный Совет обучающихся стал инициатором проведения краевой акции «Студенческий дозор», направленной на выявление случаев взяточничества недобросовестными преподавателями.
В 2013 году УВиВР планирует продолжение работы по организации в АлтГУ «Службы тьюторов». В рамках службы предполагается создание соответствующих подразделений на всех факультетах. Планируется продолжение работы по созданию инфраструктуры для студенческого досуга и оздоровления (Центра студенческого творчества и досуга, студенческий спортивно-оздоровительный и обучающий лагерь, внутренний двор университета). Также планируется продолжить организацию мероприятий в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений, стать организатором части мероприятий посвященных празднованию Юбилея университета.  
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