Отчет

по проведению молодежной секции Международной научно-практической конференции «Проблемы степного природопользования» 
30 сентября – 3 октября 2014 г.
В работе конференции приняли участие ведущие специалисты и молодые исследователи (докторанты, аспиранты, магистранты и студенты), занимающиеся различными аспектами степного природопользования и сохранения биоразнообразия из 5 стран: России, Германии, Казахстана, Таджикистана, Чехии.

Кроме того, в рамках конференции состоялся семинар, посвященный итогам и перспективам работы международного (российско-германского) научно-исследовательского проекта «Кулунда». На семинаре были заслушаны отчеты по десяти подпроектам, представленные немецкими и российскими участниками проекта.
На семинаре и конференции было заслушано 49 научных докладов по 3 направлениям:

1. Изменение климата и систем природопользования в ХХ веке в степной зоне Евразии. Влияние антропогенной трансформации экосистем и изменений в землепользовании на биоразнообразие.

2. Состояние плодородия почв естественных экосистем и агроценозов. Инновационные технологии земледелия и социально-экономические предпосылки их внедрения. 

3. Проблемы сохранения биологического разнообразия в условиях степного природопользования. Особенности проектирования и создания особо охраняемых природных территорий в открытых ландшафтах. Управление степными экосистемами с учетом природоохранной политики и социально-экономических особенностей регионов.

Завершилась конференция круглым столом «Сохранение и использование степных экосистем: от конфликта к гармонии», проведенным представителем ПРООН/ГЭФ/Минприроды России «Совершенствование системы и механизмов управления ООПТ в степном биоме России» – Смелянским И.Э.
Всего в работе молодежной секции приняли участие более 90 человек, из них 40 – молодые исследователи. В качестве участников и приглашенных гостей на конференции побывали представители Администрации Алтайского края (Казанин В.В., заместитель начальника Главного управления сельского хозяйства Алтайского края; Дудин И.В., начальник отдела ООПТ Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края), представители Алтайского государственно аграрного университета, Института водных и экологических проблем СО РАН. 
На конференции также присутствовали студенты, магистранты и аспиранты биологического и географического факультетов.

Ключевым выступлением стал доклад Чибилева А.А.,чл.-корр. РАН, д.г.н., директора Института степи УрО РАН, г. Оренбург, «Особенности формирования сети ООПТ в странах степного пояса Евразии», а также доклады Трофимова И.А. д.г.н., заместителя директора по научной работе, заведующего лабораторией геоботаники ГНУ Всероссийский институт кормов им. Р. Вильямса Россельхозакадемии, г. Москва, «Приоритеты устойчивого степного землепользования, повышения почвенного плодородия и эффективного использования земельных ресурсов в засушливых районах Евразии» и Силантьевой М.М., д.б.н., проф., зав. каф. ботаники АлтГУ, научного координатора проекта «Кулунда», «Особо охраняемые природные территории степной и лесостепной зон Алтайского края».
Наряду с известными учеными в рамках молодежной секции с докладами выступили молодые ученые из России и Германии: Плуталова Т.Г., аспирант, м.н.с. ИВЭП СО РАН, «Основные этапы сельскохозяйственного освоения сухостепной зоны Кулунды»; П. Иллигер, аспирант, Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, «Effekte des Klimawandels und der Landnutzung für den Wasserhaushalt im Mitteldeutschen Trockengebiet. Eine Fallstudie am Beispiel des Flussgebietes Salza»; Рыгалова Н.В., к.г.н, АлтГУ, «Дендроиндикация динамики урожайности сельскохозяйственных культур в Кулундинской степи Алтайского края»; Гудкова П.Д., к.б.н., доц., АлтГУ, «Ключ для определения ковылей (Stipa, Poaceae) Южной Сибири»; Овчарова Н.В., к.б.н., ст. пр. кафедры ботаники АлтГУ, Гребенникова А.Ю., аспирант каф. ботаники «Характеристика синтаксонов луговых степей Кулунды и приобской части правобережья р. Оби (Алтайский край)»; Э. Штефан, аспирант, Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, «Почвенная влага и баланс питательных веществ в почве»; Н. Бишоп, аспирант, Leibniz Universität Hannover, «Воздействие землепользования на секвестрацию углерода»; Л. Грюнвальд, аспирант, Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, «Агрономические и технические решения по инновационной обработке почвы и системе земледелия»; Гальцова Т.В., магистрант, АлтГУ, «Изучение видов рода астрагал в качестве кормовых трав для сухостепной зоны Кулунды»; Кирина А.О., магистрант, АлтГУ, «Флористические особенности Кулунды в пределах Алтайского края» и др..
Участие в конференции расширило кругозор и перспективы развития и применения научных результатов, полученных молодыми исследователями. Многие работы были высоко оценены ведущими специалистами и учеными. Важным результатом является также налаживание научных связей: некоторые магистранты, аспиранты и молодые специалисты получили приглашения пройти стажировку в ВУЗах европейской части России и в Германии.
Финансирование проекта:

В рамках субсидии (86 800): было организовано питание участников (64 556), приобретены канцелярские принадлежности (6 139), куплена одноразовая посуда (2 305), напитки (минеральная вода и соки) (13 000).
В качестве софинансирования был привлечен грант РФФИ (80 000): издание сборника тезисов (38 000); изготовление раздаточного материала (42 000). 
