ОТЧЕТ 
 «ФЕСТИВАЛЬ НАУКИ 
В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ»
(мероприятие в рамках реализации 
[bookmark: _GoBack]Программы развития деятельности студенческих объединений АГУ)

Фестиваль науки представляет собой совокупность мероприятий, направленных на популяризацию научных исследований среди различных возрастных групп населения Алтайского края. Принципиальная особенность Фестиваля науки в том, что он открыт и доступен для всех. Важно, что мероприятия Фестиваля можно посещать всей семьей, классом, курсом. Фестиваль обязательно создает праздничную атмосферу, тем самым подчеркивая значимость прикосновения к науке, к знаниям. 
Цель: в интересной форме рассказать широкому кругу жителей Алтайского края о направлениях научных исследований ученых Алтайского государственного университета, наглядно продемонстрировав организацию научных экспериментов и опытов, результаты полевых экспедиционных исследований.
	В 2011 году Алтайский государственный университет стал одним первых  из вузов, которые начали работу в рамках Всероссийского Фестиваля науки и впервые Фестиваль был организован в вузе. В  2012 году Фестиваль АлтГУ завершил проведение Фестивалей в Алтайском крае. В 2013 году Фестиваль АлтГУ стартовал одновременно с главной площадкой Всероссийского фестиваля в Москве. 
В рамках Молодежного городского форума «Барнаул.pro!» в мае 2014 было принято решение объединить традиционные площадки Фестиваля, которые проходят на базе университетов Барнаула и провести городской Фестиваль науки с 9 по11 октября 2014 г.
На сегодняшний день состоялось несколько совещаний, сформирована рабочая группа, принимаются заявки на участие в Фестивале, всего 6 мероприятий, в которых приняло участие 30 человек.
Куратор проекта – начальник отдела ОНИРС Черенкова А. В. Руководитель проекта – Бочкарева Евгения (МИЭМИС). В задачи руководителя входит: размещение программы на официальном сайте Всероссийского Фестиваля, взаимодействие с участниками Фестиваля и волонтерами, подготовка раздаточного материала. 
Информационное сопровождение Фестиваля обеспечивает отдел связей с общественностью и межфакультетский учебный пресс-центр АлтГУ.
Отчет по финансовой составляющей проекта 
Для проведения Фестиваля на официальном сайте госзакупок размещен аукцион «Оказание услуг по организации и проведению мероприятий  для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений на 2014 г.» (3 мероприятия:  1.1; 1.4; 1.7)
Софинансирование: ежегодная поддержка Дирекции Фестиваля науки сувенирная продукция на 29 000 рублей.
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