Отчет по программе ПСО - 2014 «Развитие системы студенческого самоуправления в целях формирования профессиональных компетенций и социально значимых качеств обучающихся Алтайского государственного университета». Проект 6.4 Открытие творческого направления АГУ "ДжазБендАрт"

В рамках 6 направления Программы СО «Досуг и творчество» состоялось открытие творческой мастерской «ДжазБендАрт». Направление не поддержано Минобрнауки России, тем не менее, было реализовано силами объединений обучающихся, при поддержке  администрации АлтГУ за счет собственных средств университета.
	«ДжазБендАрт» - студенческий творческий проект, соединяющий в себе джазовое и блюзовое направления вокального творчества, игру на музыкальных инструментах, а также визуальные и театральные инсталляции. Для создания мастерской потребовался целый комплекс мероприятий (количество событий порядка 22).
	Репетиционной базой для творческой мастерской «ДжазБендАрт» стал  вокальный класс — одно из помещений Центра студенческого творчества и досуга, созданного силами студентов университета также в рамках ПСО и введенного в эксплуатацию на Торжественное открытие Года культуры в Университете. 
Художественным руководителем творческой мастерской стал известный музыкант города, участник ряда успешных  музыкальных групп Барнаула: «Дядя Го», «Территория 22», «Восвояси», «Кобзарь & Co», «Другие Дяди», «CUBA LIBRE», создатель и художественный руководитель творческого объединения «Los Bokeros» Илья Усатюк. Музыкант и продюсер принимал участия в концертах «Крематорий», «Смысловые галлюцинации», «Короли кухни» и т.д. 
	В творческую мастерскую был объявлен набор, в котором приняло участие боле 240 студентов университета. Частично на имеющимся, частично на арендованном музыкальном оборудовании начался репетиционный процесс: подбор репертуарного материала, постановка и художественное решение творческих номеров, работа с педагогами по речевой культуре, сценическому движению и т.д. Творческая мастерская «ДжазБендАрт» презентовала свою первую творческую программу на общевузовском Посвящении в студенты Алтайского государственного университета, приняла активное участие в Торжественном мероприятии, посвященному «Завершению года культуры в АГУ». 
	Важным этапом в работе творческой мастерской стало приобретение нового, современного музыкального оборудования и комплектующих: звуковой микшерный пульт, комбоусилители для гитар и бас-гитар, гитары, электрические пианино, ударная установка (барабаны), комплект микрофонов для работы солистов, ударной установки и т.д. 
В настоящий момент творческая мастерская готовит новую художественную программу, коллектив посещает различные мастер классы, привлекает к сотрудничеству специалистов, готовится к выступлению на культурно-досуговых мероприятиях университета и города.
	Появление творческой мастерской «ДжазБендАрта», позволило создать в университете площадку для творческого самовыражения большой группы студентов, расширить культурно-творческие взгляды обучающихся университета. Возможность системных репетиций на современном музыкальном оборудовании получили все существующие в АГУ вокально-инструментальные коллективы.
	Финансирование закупки музыкального оборудования осуществлялось в рамках отрытого аукциона в электронной форме: «Поставка звукового оборудования и расходных материалов в актовый зал корпуса «С» для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» аукцион № 0317100001414000125  от 5 ноября 2014 года. (Согласно техническому заданию на сумму 308 230 рублей).
[bookmark: _GoBack]	Софинансирование в размере 42 000 рублей было предоставлено общественной организацией «Лига студентов АГУ».
