Отчет о реализации мероприятия 9.3 ПСО 
Форум гражданских инициатив "Выбор" 
сети клубов парламентских дебатов АлтГУ
(направление НЕ поддержано Минобрнауки России)

Большое влияние на формирование патриотизма и гражданственности в университете и в регионе играет работа университетского дискуссионного клуба «Форум». Через формат ролевой интеллектуальной игры в данном клубе обсуждаются ключевые вопросы гражданского и патриотического воспитания. Клуб играет большую просветительскую роль в регионе. Отделения клуба созданы в нескольких городах Алтайского края - Бийске, Рубцовске, Славгороде. 
Целью клуба парламентских дебатов в 2014 году в рамках ПСО было проведение Форума гражданских инициатив «Выбор» сети клубов парламентских дебатов, но в связи с тем, что направление не было поддержано клуб организовал работу форума в качестве постоянно действующей площадки на базе АлтГУ. 
Мероприятия форума проводились поэтапно с апреля по декабрь 2014 года – от обучающих, игровых мероприятий, тренингов и школ – к чемпионату и собственно итоговому мероприятию.
В рамках форума в мае 2014 дополнительно проведен открытый чемпионат Алтайского края по дебатам (5 секций по две игры в каждой), в сентябре 2014 клуб организовал школу первокурсников для политологов АлтГУ (3 дня, 15 тренинговых мероприятий).
В октябре 2014 года в рамках Форума свои двери открыла общегородская Школа парламентских дебатов, участниками которой стали студенты и школьники различных учебных заведений г.Барнаула (5 вузов и 7 школ, 10 обучающих сетов). В интенсивном курсе Школы Дебатов  приняло участие более 100 студентов и школьников. В течение полутора месяцев ребята учились основным навыкам построения речи, проходили тренинги по аргументации, привлечении внимания, успели попробовать себя в игре и выступить, отстаивая свою точку зрения. 
29-30 ноября 2014 года состоялось итоговое мероприятие форума – чемпионат по парламентским дебатам «Турнир Новичка 2014», участие в котором могли принять только начинающие дебатеры. 8 команд за два дня сыграли 18 игр, определили лучшего спикера и лучшего судью турнира, ну и конечно чемпиона. Лучший судья турнира – Полина Чаркина. Лучший спикер турнира -  Ксения Каблукова. Победители турнира – Глеб Савчинский и Федор Гусев.
Помимо мероприятия для новичков, в декабре прошел турнир по формату Линкольна-Дугласа, где участники играли "один на один" (5 игр). Победители промежуточных этапов форума дважды за год приняли участие в региональных чемпионатах в г. Новосибирске.
[bookmark: _GoBack]Итого в рамках данного проекта ПСО было организовано 60 мероприятий, численность участников которых составила более 200 студентов и школьников. Клуб развивается и привлекает в свои ряды новичков из числа студентов и школьников - потенциальных абитуриентов АлтГУ, а значит создает базу для дальнейшего расширения.
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