Отчет о реализации проекта ПСО АлтГУ 
Социально-исторический марафон «Сильна семья корнями»

Проект направлен на формирование и развитие семейных ценностей  и ответственного родительства в молодежной среде.
В рамках ПСО в 2014 году состоялся второй этап марафона, начало которому было положено в рамках гранта Губернатора Алтайского края в сфере социально-ориентированных НКО в 2012-2013 году. 
Основной целью второго этапа 2014 года стало формирование и укрепление семейных ценностей в студенческой среде на основе распространения материалов, накопленных в ходе первого этапа (трансляция позитивного опыта участников «Эстафеты Родительского подвига»). 
В проект было включено проведение специальных тематических кураторских часов для студентов первого курса волонтерами проекта, в которых в качестве наглядных материалов для работы были использованы Портфолио и Альбомы семейных историй, собранные в ходе марафона, а также показаны презентации проекта. Наставниками проекта выступила кафедра социальной работы АлтГУ, волонтерами - студенты и магистранты, обучающиеся по направлению «Социальная работа».
В ходе мероприятия было проведено 13 кураторских часов для первокурсников, в каждом из учебных подразделений университета и два круглых стола – установочный и обобщающий.  
В рамках первого круглого стола участники обсудили программу проведения кураторских часов, определились с основными этапами их проведения и разделили круг обязанностей между собой. В ходе второго круглого стола волонтеры обсудили о обобщили основные этапы реализации проекта, подвели промежуточные итоги.  
Итоги мероприятия были подведены в ходе региональной научно-практической конференции «ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: ПУТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ», состоявшейся в АлтГУ 8 декабря 2014 и приуроченной к Международному Дню Добровольца.
[bookmark: _GoBack]В итоговом докладе было доложено, что в общей сложности в проекте в качестве волонтеров и слушателей приняли участие более 710 студентов АлтГУ. Было сделано выборочное анкетирование участников, на основе которого установлено, что более чем для 90% опрошенных тема семейных ценностей является актуальной и факты ответственного родительства, презентованные на мероприятии являются примером для построения своих семей.
По окончанию конференции все добровольцы были награждены благодарственными письмами, грамотами, сертификатами и письмами благодарности для родителей. 
