ОТЧЕТ по мероприятию 
«Всероссийская школа «Интеграция научных студенческих обществ».
(проект Программы развития деятельности студенческих объединений)

В целях совершенствования системы участия студентов и организации научно-исследовательской деятельности в высших учебных заведениях России в Алтайском государственном университете с 27 по 30 ноября 2014 года планировалось проведение Всероссийской школы «Интеграция научных студенческих обществ». Основной целью должно было стать расширение межрегиональных и межвузовских контактов среди студенческой молодёжи, обмен опытом и формирование крепких связей научной молодежи, обсуждение проблем, с которыми сталкиваются СНО страны, и разработка механизмов их решения. 

Школа предполагала организацию круглого стола по обсуждению проблем и их решению,  проведение опытными экспертами семинаров на актуальные для молодых организаторов научных мероприятий темы, тренингов для более тесного знакомства и формирование крепких связей среди участников. В процессе работы школы у представителей студенческих научных объединений предполагался обмен опытом по организации и проведению научных мероприятий, по участию в конкурсах на соискание грантов для некоммерческих организаций.  Состоялось 15 мероприятий (совещания рабочей группы, встречи со спонсорами, представителями общественных организаций и волонтерами), в которых приняло участие  130 человек.

Однако в процессе подготовки школы было принято решение перенести мероприятие на 2015 год и провести его совместно с Клубом молодых исследователей в связи с назревшей необходимостью провести специализированный всероссийский съезд студенческих научных обществ и конструкторских бюро. Подготовленная команда и опыт проведения масштабных мероприятий на базе Алтайского государственного университета позволяет реализовать этот проект, однако столь крупное мероприятие требует особого подхода и длительной подготовки.

Особое внимание было уделено взаимодействию НСО АлтГУ с всероссийскими, краевыми и университетскими студенческими объединениями. Научное студенческое общество АлтГУ вышло за пределы города и края, представляя университет на всероссийских съездах и школах СНО. Более того представители общества приняли участие в главных съездах СНО России, участвуя в учреждении профильных объединений всероссийского уровня «Клуб молодых исследователей», «Российская ассоциация студентов по развитию науки и образования», активно включившись в работу над совершенствованием организации студенческой науки в целом по России. 

В конце 2013 года в рамках Всероссийского студенческого форума была принята идея создания Ассоциации Научных студенческих обществ РФ. 4 декабря 2013 в рамках Всероссийского инновационного конвента состоялся  Учредительный Съезд Российской ассоциации студентов по науке и образованию, на котором Алтайский государственный университет представляла куратор научного студенческого общества факультета искусств Зиновьева Лидия. 

В рамках Международного научного молодежного форума «Ломоносов-2014» состоялся Съезд студенческих и молодежных научных объединений, где председатель НСО АлтГУ Рыжих Анастасия была избрана членом Совета Клуба в качестве представителя Сибирского федерального округа. 

Сегодня НСО АлтГУ поддерживает тесные отношения со студенческими объединениями университета, в ходит в состав Алтайской краевой молодежной общественной организации «Лига студентов АГУ», студенческой администрации факультетов, Объединенного совета обучающихся и Совета молодых ученых АлтГУ,  является активным участником слетов, конференций и совещаний, проводимых в регионе по развитию и популяризации исследовательской деятельности среди студенческой молодёжи. В 2014 году членам НСО удалось организовать работу, благодаря которой на базе АлтГУ проводятся синхронные турниры Студенческой лиги Сибири по интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?»

В 2014 слаженная работа команды Научного студенческого общества позволила успешно реализовать проекты Программы развития деятельности студенческих объединений. Представителям НСО АлтГУ с целью стимулирования молодежной науки региона удалось организовать площадку «PRO.НАУКУ» на базе Алтайского государственного университета в рамках Молодежного городского форума «Барнаул.pro!». Резолюция площадки вошла в программу развития молодежной политики Барнаула.

Традиционно, организуя университетские научные мероприятия, НСО уделяет особое внимание междисциплинарным проектам и конкурсам: конференции «Информационное пространство в аспекте гуманитарных и технических наук», «Проблемы правовой и технической защиты информации», круглый стол «Потенциал интеграции экологического образования» и другие. В апреле 2014 представители НСО реализовали интересный проект нового формата – конкурс на представление научного исследования или проекта – «КиТ» («Креатив и Технологии»). В преддверье Дня российской науки в Алтайском государственном университете стартовал проект по популяризации науки в молодежной среде с помощью веб-комиксов и графических новелл. Первый веб-комикс появится на официальном сайте АлтГУ, он посвящен мероприятиям, которые состоялись в стенах классического университета в день торжественного открытия праздника – 6 февраля. 

[bookmark: _GoBack]Таким образом, мероприятие «Всероссийская школа «Интеграция научных студенческих обществ» стал системообразующим проектом формирования нового качественного уровня работы студенческого научного общества и дал очевидный импульс для работы Научного студенческого общества в университете.
