Отчет о реализации мероприятия ПСО АГУ
Открытие дискуссионного комплекса Объединенного совета обучающихся АлтГУ

Администрация Алтайского госуниверситета традиционно большое внимание уделяет поддержке студенческого самоуправления. Деятельность университета направлена развитие сотрудничества организаций обучающихся с профильными административными подразделениями вуза, включение студентов в процесс соуправления вузом. Последние 4 года эта работа идет системно в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений. 
[bookmark: _GoBack]Для достижения этих задач после запуска на базе учебного корпуса «Д» (ул.Димитрова 66) молодежного культурно-выставочного комплекса Алтайского края несколько площадок закреплены за Объединенным советом обучающихся для организации массовых дискуссионных мероприятий. Среди этих площадок Большой концертный зал университета, зал Ученого совета и несколько специализированных аудиторий. Комплекс получил название «Дискуссионный центр Объединенного совета обучающихся». 
Дискуссионный комплекс ОСО АлтГУ - площадка для проведения конференций (съездов, конвентов, форумов), собраний, совещаний, выборов и других мероприятий как Объединенного совета обучающихся, так и студенческих объединений обучающихся, входящих в его состав. Специализированная площадка имеет целью активизацию общественной, научно-исследовательской, творческой деятельности студентов, развитие существующих студенческих объединений и поддержку в случае инициативы новых в составе Объединенного совета.
Студенческие объединения в свою очередь показали заинтересованность в реконструкции и оснащении культурно-выставочного комплекса, активно включились в работу по проектированию (дизайнеры ФИ) и ремонту (студенческие отряды) площадок. В рамках Программы развития деятельности студенческих объединений было приобретено профессиональное звуковое и театральное световое оборудование в Концертный зал. 
В 2014 году на базе дискуссионного комплекса были проведены такие масштабные мероприятия, как Образовательный форум «Алтай-Азия 2014» VIII Неделя образования и V Совещание министров образования стран-участниц ШОС, Международный студенческий фестиваль национальных культур стран участниц Университета ШОС и Китая, Всероссийский семинар-практикум «Качественное образование - путь к успешной карьере», «Конвент лидеров студенческого самоуправления Алтая» и др. В новом комплексе ОСО было проведено уже 42 молодежных мероприятия, в их организации и проведении было задействовано более 6400 человек. 
Финансирование. За счет программы была осуществлена поставка звукового оборудования – 58 ЭА/14 от 12.08.14 – 708 590,80 руб., поставка светового оборудования – 51 ЭА/14 от 07.08.14 – 446 040,88.
Софинансирование. Поставка проекционного мультимедийного оборудования, специализированного экрана с подъемным механизмом – 1 150 000 руб.

