Отчет о реализации проекта ПСО АлтГУ
Открытие "Центра культурного пространства «Арена» "

Проект предполагает создание неформальной культурно-творческой площадки для общения молодежи, своеобразное творческое коворкинг пространство, позволяюее эффективно и с пользой проводить досуг, развиваться творчески, готовиться к занятиям или организовывать интересные мероприятия, наконец просто отдыхать. «Арена» - комплекс помещений, разделенный на несколько зон: тишины (подготовка к занятиям, обдумывание проектов), культуры (различные мероприятия, мини-концерты, чтение стихов и т.д.), игр (настольные, интеллектуальные игры), коворкинг (общение, организация мероприятий) и др.
Центр – базовая площадка для работы культурно-творческого совета студентов университета. Цель – многократно увеличить активность молодежи Барнаула в сфере творчества, организации мероприятий, общественной деятельности. Центр предполагает создание системы выявления, конкурсного отбора, экспертной оценки финансовой и организационной поддержки социальных проектов обучающихся. 
Направление «Досуг и творчество» ПСО АлтГУ не было поддержано Минобрнауки России в Программе развития деятельности студенческих объединений АГУ. Поэтому проект реализуется в объемах собственного финансирования с корректировкой показателей эффективности. 
Сформирована рабочая группа заинтересованных организаций и объединений обучающихся по реализации проекта, в которую вошли: 
"Лига студентов АГУ" – массовая студенческая организация АлтГУ, деятельность которой реализуется по следующим направлениям: социальная защита студентов, спорт, развитие творчества, научно-исследовательская деятельность, студенческие отряды, гражданское воспитание.
"Бюро тренеров АГУ" - команда единомышленников, занимающаяся проведением тренингов: тимбилдинг, таймменеджмент, конфликтология, публичные выступления, социальное проектирование. Бюро организует школы актива различного масштаба и тематической направленности, содействует реализации социальных проектов студентов университета 
"Совет культурных организаторов АГУ", состоит из организаторов культурно-творческой деятельности на факультетах. Совет реализует культурно-массовые, просветительские, творческие мероприятия как на уровне вуза, так и городские проекты.
Команда организаторов заручилась поддержкой администрации вуза. Для проекта выделена площадь более 400 м2 в учебном корпусе «С» (пр.Социалистический 68-А), которая была официально передана в оперативное использование студенческой организации "Лига студентов АГУ". Заинтересованность и поддержку проекту выразил Комитет по делам молодежи администрации г.Барнаула.
Проект был представлен и вошел в топ-100 проектов V Всероссийского студенческого форума (г.Санкт-Петербург). Получил грантовую поддержку Федерального агентства по делам молодежи в размере 50 000 рублей. Проект подавался на Грант Губернатора Алтайского края в сфере культуры и Грант Президента РФ, но, к сожалению, финансово поддержан не был.
На данный момент разработан детальный план реконструкции выделенных площадей. Объявлен и проведен конкурс по разработке дизайна помещений культурного пространства. Составлены тех.задания для ремонта помещений, закупки оборудования и мебели. Проведен демонтаж ветхих конструкций и устаревшей отделки помещений, заменены трубы системы отопления, водоснабжения, канализации.
Из-за отсутствия финансовой поддержки Программы срок реализации проекта сильно увеличился. Однако проект не остановлен. При поддержке администрации АлтГУ, Лиги студентов, комитета по делам молодежи администрации города Барнаула определены источники дополнительного финансирования. Проект планируется завершить в конце 2015 года.
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации проекта организовано 12 мероприятий и событий, в которых приняло участие 42 человека из числа обучающихся университета.
