Отчет о проведении мероприятия ПСО АГУ
Интерактивная система информирования студентов в вузе "Инфопоток"

	В рамках федерального проекта Росмолодежи «Инфопоток» успешно стартовал проект студенческих объединений Алтайского государственного университета – Интерактивная система информирования студентов в вузе "Инфопоток". 
	Разработка системы информирования осуществлялась на базе Алтайского государственного университета при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации и Федерального агентства по делам молодежи.  Право пользования и управления системой принадлежит АлтГУ, но подключиться к данному электронному ресурсу может каждый вуз, используя свой индивидуальный домен. Для создания электронной площадки информирования АГУ был взят за основу домен сайта Лиги студентов АГУ. 
В процессе реализации проекта было проведено 18 мероприятий, включающих в себя создание и доработку электронной платформы с интеграцией e-mail и смс рассылок, приобретение оборудования (орг. техника, средства защиты данных), лицензирование ФСТЭК (защита системы от вирусов и взлома, подготовка документов), разработку инструкций и обучающих материалов для ведения работы с системой, проведение юридической экспертизы и обеспечение соответствия требованиям законодательства, проведение массовых презентационных мероприятий с целью регистрации студентов и преподавателей на 14 факультетах.
[bookmark: _GoBack]На сегодняшний день ведется поэтапная работа по формированию и усовершенствованию системы оповещения студентов о предстоящих мероприятиях на уровне вуза, города, региона и страны, в которых интересно и полезно принимать участие. Идет поэтапная регистрация различных категорий обучающихся АлтГУ. На настоящий момент в общую базу данных включены руководители объединений обучающихся ОСО, главы студенческих администраций, культурные и спортивные организаторы факультетов, старосты студенческих академических групп – всего более 640 человек.  
Информирование осуществляется посредством рассылок писем по электронной почте, смс, новых «смартфонных» технологий. Система позволяет осуществлять выборку адресатов сообщений вплоть до отдельной группы студентов или преподавателей.
Финансирование проекта осуществлялось в рамках ГПД 77ЭА/14 от 01.10.14 «Оказание услуг по организации и проведению культурно-массовых мероприятий для студентов бюджетного набора в 4 квартале 2014 года в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» в соответствии с техническим заданием.

