Отчет по проекту ПСО «Открытый конкурс студенческих СМИ «Золотое перо Университета»
Цель конкурса - повышение качества студенческих информационных материалов и изданий; формирование культуры молодежных СМИ и интеграция университетской информационной среды в молодежную среду региона.

Конкурс студенческих печатных изданий проводился в Алтайском государственном университете впервые. Конкурс проходил в несколько этапов: оценка материалов студентами (персональное голосование с обоснованием мнения); оценка экпертного жюри; оценка внешней аудитории (макеты статей, фотографий, изданий в электронном виде были выставлены на общественное обсуждение). По итогам трех этапов материалы каждой номинации, набравшие большее количество баллов, были признаны победителями. Главный приз конкурса – грант на печать издания в течение года.

В конкурсе приняли участие следующие студенческие издания:

1. «Меридиан» – журнал географического факультета
2. «Слог» – газета факультета социологии

3. «Юристы» – журнал юридического факультета 

4. «Психея» – газета факультета психологии и педагогики

5. «Филькина грамота» – газета факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии 

6. «Авангард» – газета филиала Алтайского государственного университета в г.Камень-на-Оби


Журнал юридического факультета «Правовая мысль в образовании, науке и практике» по единогласному мнению жюри был включен в число участников конкурса, как издание специализированное. 


В состав экспертной группы вошли декан факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии С.А.Мансков, главный редактор газеты «За науку» В.Ф.Клименко, ответственный секретарь отдела по связям с общественностью АГУ А.Г.Козерлыга, руководитель пресс-центра Лиги студентов АГУ А.И.Ветрова, куратор научного студенческого общества АГУ А.С.Рыжих. В качестве независимого эксперта на заседании экспертной группы присутствовала А.Соболева, редактор газеты «Аргументы и факты на Алтае». 

Представленные на конкурс печатные издания оценивали с точки зрения охвата аудитории, качества материалов (стилистическую, орфографическую грамотность текстов), авторский состав издания, качество верстки и наличие (или отсутствие) электронной версии журнала. 

В результате, учитывая все выше сказанные критерии, победителем конкурса было признано издание факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии «Филькина грамота», как печатное издание, востребованное в информационной среде АГУ, с широким охватом аудитории и нестандартными текстами и версткой. 
Поощрительные премии в размере 7000 рублей были вручены изданиям «Юристы», «Меридиан», «Слог».
В реализации проекта, в качестве конкурсантов – редакций студенческих изданий, экспертов, обучающихся оценивших материалы газет и журналов приняло участие более 310 человек. В рамках проекта прошло 28 информационных событий, акций и мероприятий.

Справка об изданиях. «Редакции о себе»:

Журнал "Меридиан" географического факультета АГУ

Журнал с вами с 2007 года. Свет увидел 17 номеров. Почитать их можно здесь: http://www.asu.ru/structure/faculties/geograhpy_dep/i. А сейчас мы готовим 18 номер! Выпуском журнала занимается Пресс-центр ГФ. Издание выходит при активном содействии преподавателей факультета. В формате pdf газета выставляется на сайте www.geo.asu.ru

Газета социологического факультета АГУ «Слог». 
Выпускается пресс-центром ФС с 5 сентября 2008 при поддержке администрации факультета. Это студенческое издание развивает принцип конвергентности: ее можно прочитать в «бумажном варианте», существует и электронная версия в социальных сетях: http://vk.com/slogfs.

Журнал юридического факультета «Юристы»

Журнал наполняют, редактируют, разрабатывают дизайн студенты факультета. Преподаватели и выпускники, юристы города с удовольствием участвуют в подготовке статей. Журнал отличают выверенные материалы, профессиональная верстка, качественное воплощение. Каждый выпуск – событие на факультете. Издается 1-2 раза в год. Все номера в формате PDF доступны на сайте юридического факультета по адресу http://www.law.asu.ru/magazine/.  
Газета факультета психологии и педагогики «Психея»
Издается студенческой администрацией факультета. Все номера в формате PDF доступны на сайте факультета по адресу http://www.asu.ru/structure/faculties/psychology_dep/psychea/ 
Авторский коллектив Филькиной грамоты составляют студенты и магистранты факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии и факультета искусств. Газету с интересом читают старейшина журналистского образования Я.Н.Засурский, Псой Короленко (на фото). Номера выходят раз в месяц. Имеется страничка «Филькиной грамоты»  в социальной сети «Фейсбук» (https://www.facebook.com/filkinagramota?fref=ts). Газета неоднократно становилась объектом внимания телевизионных каналов (http://www.youtube.com/watch?v=YUgAgVfVv-I). К каждому номеру готовится проморолик, который выставляется на You tube:

· http://www.youtube.com/watch?v=q6Gy6BxQ1CI
·  http://www.youtube.com/watch?v=hh6UlZZK3wg
· http://www.youtube.com/watch?v=vss-EeiwTxg
