Отчет о реализации мероприятия ПСО АГУ
Международный студенческий фестиваль национальных культур 
стран-участниц Университета ШОС и Китая

Международный студенческий фестиваль национальных культур стран-участниц Университета ШОС и Китая прошел на базе Алтайского государственного университета 25-28 сентября 2014 года в рамках VIII Недели образования и V Совещания министров образования стран участниц Университета ШОС.
[bookmark: _GoBack]Фестиваль национального творчества – элемент ежегодно проводимого цикла студенческих мероприятий Алтайского государственного университета. Направлен на ознакомление обучающейся молодежи Университета, вузов и молодежи города Барнаула с особенностями и многообразием культур азиатских наций. Основные задачами фестиваля национального творчества являются развитие международного сотрудничества через формирование толерантного отношения к представителям иных культур, создание постоянно действующей площадки для межкультурного общения. До прошлого года на базе Алтайского государственного университета подобные фестивали проводились в рамках национальных культур РФ и стран СНГ, пользовались популярностью, поэтому в рамках организации мероприятий по линии УШОС, Ассоциации азиатских университетов было решено провести мероприятие с гораздо более широким представительством участников.
В качестве результатов проведения мероприятия можно выделить: вовлечение иностранных студентов АлтГУ и вузов Барнаула в культурно-творческую и общественную деятельность, поддержка особого формата межкультурного межнационального диалога, увеличение количества партнеров АлтГУ в сфере международной деятельности.
В рамках реализации мероприятия было организовано 22 акции, события, информационных поводов, в качестве организаторов, волонтеров и участников в мероприятие было вовлечено более 520 обучающихся. АлтГУ
Финансирование мероприятия осуществлялось ГПД 54ЭА/14 от 05.08.14 «Оказание услуг по организации и проведению культурно-массовыхмероприятий в рамках Программы развития деятельсности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» согласно техническому заданию.
