Отчет о реализации мероприятия 2.7 ПСО 
Межрегиональная акция «Снежный десант - 2015»
Межрегиональная патриотическая профориентационная акция «Снежный десант – 2015» прошла с 30 января по 8 февраля 2015 года. В ней приняли участие 437 студентов и аспирантов вузов Алтайского края, а также представители вузов Томской, Омской, Кемеровской, Свердловской, Новосибирской, Московской областей, Пермского края, Республики Казахстан и даже Гвинейской Республики!
Соорганизаторами акции «Снежный десант» выступили КГУ «Алтайский краевой штаб студенческих отрядов», Алтайское региональное отделение молодежного общероссийского общественного движения «Российские студенческие отряды», управление Алтайского края по образованию и делам молодежи, управление Алтайского края по физической культуре и спорту, вузы Алтайского края.

Акция «Снежный десант» прошла в форме зимней автобусной и лыжной экспедиции студенческих отрядов вузов Барнаула в отдаленные сельские районы Алтайского края. Была направлена на патриотическое воспитание молодёжи, популяризацию ЗОЖ, развитие волонтёрского движения, оказание бесплатной шефской помощи, организацию спортивно-оздоровительного и культурного досуга населения, а также на проведение профориентационной и воспитательной работы в школах Алтайского края.

Отряды акции были организованы и направлены вузами Барнаула. Алтайский государственный университет в акции был представлен тремя отрядами: «Горизонт» (командир – Трофимов Евгений, комиссар – Скворцова Софья), «Гольфстрим» (командир – Лубягин Владимир, комиссар – Зарецкая Тамара), «Снежный барс» (командир – Ловкий Евгений, комиссар – Базанов Владимир). По результатам жеребьевки отряды отправились в районы Алтайского края: «Снежный барс» в Красногорский, «Горизонт» в Троицкий, «Гольфстрим» в Алтайский.
За 10 дней проведения акции отряды университета провели большую работу:

· оказана помощь ветеранам ВОВ по 18 адресам;
· оказана помощь пенсионерам по 48 адресам;

· оказана помощь 20 социально значимым объектам;
· проведены 23 профориентационные встречи с учащимися школ;

· прочитано 82 лекции по здоровому образу жизни, политической грамотности населения, молодежной политике, профилактике СПИДа, алкогольной зависимости и табакокурения;

· осуществлено 9 лыжных переходов;

· проведено 24 мастер-класса с детьми по прикладному творчеству;

· организовано 23 концерта и 16 дискотек для местного населения.

Бойцами отрядов были проведены спортивные состязания (товарищеские матчи) по волейболу, баскетболу, настольному теннису, футболу, пионерболу, бильярду, стритболу, хоккею, стрельбе, шахматам. Также были организованы веселые эстафеты, лыжные эстафеты, игры с детьми. 
По инициативе Алтайского регионального отделения общественной организации «Молодежный союз юристов Российской Федерации» участники «Снежного десанта» оказали жителям сел Алтайского края бесплатную правовую помощь. Руководитель правовой работы, председатель АлтРО «Молодежный союз юристов РФ» Олег Быков отметил: «Бесплатная квалифицированная юридическая помощь для жителей сельской местности является очень востребованной. За десять дней «Снежных десанта» жители края получили более 300 бесплатных юридических консультаций, помощь в подготовке исков, жалоб, обращений и иных документов правового характера».

Кроме того, на территории 7 районов бойцы «Снежного десанта» работали вместе с участниками автопоезда «Здоровье», сформированного в рамках Губернаторской программы. Студенты помогали пожилым и маломобильным гражданам попасть на прием к врачам автопоезда, оформляли первичные документы, оказывали другую помощь медработникам.

20 февраля проведена Финальная точка патриотической акции «Снежный десант — 2015» в университете. В ходе отчетного концерта отряды представили самые яркие номера и результаты акции администрации и студентам вуза.

Здесь же, в Актовом зале молодежных мероприятий АлтГУ, прошло общее для всех отрядов Торжественное закрытие межрегиональной патриотической акции. На нем подвели итоги творческих конкурсов, вручили заслуженные награды победителям, организаторы выступили с информацией о результатах акции, «высокие» гости с поздравлениями.
Акция прошла под знаком празднования 70-летия победы многонационального советского народа в Великой Отечественной войне, поэтому в концертной программе отрядов был выделен целый блок, посвященный этому событию. Вальс под музыку военных лет, песни под гитару и проникновенные стихи никого из зрителей не оставили равнодушными.
В рамках акции бойцами отрядов университета было организовано более 120 мероприятий и событий. В экспедиции приняли участие 70 обучающихся АлтГУ, в качестве организаторов - 12, на университетской Финальной точке присутствовало более 200 человек, на Торжественном закрытии акции – более 500. Принимая во внимание участие одних и тех же ребят в разных мероприятиях, количество обучающихся, вовлеченных в реализацию акции – более 500.
Финансирование. Расходы: 90 тыс.руб. – атрибутика для 3 отрядов, 210 тыс.руб. – подъемные для бойцов отрядов, 26 тыс.руб. – расходы на организацию Финальной точки, 50 тыс.руб. – расходы на организацию Торжественного закрытия. Источники: 50 тыс.руб. – ПСО АлтГУ, 276 – средства АлтГУ, 50 – краевой Штаб СО.
