Межрегиональный гражданско-патриотический конвент «Лига молодых избирателей».

С 20 по 22 марта 2015 года в Алтайском государственном университете прошел гражданско-патриотический конвент «Лига молодых избирателей», основной тематикой которого была проблема молодежного абсентеизма.
[bookmark: _GoBack]Основной целью конвента был обмен опыта работы между клубами молодых избирателей вузов Сибирского федерального округа и систематизация этой работы.
В конвенте приняли участие более 150 человек из 15-ти ВУЗов Сибирского федерального округа.
В первый день участники выступали с презентациями деятельности своих клубов молодого избирателя, действующих на базе каждого из ВУЗов, а так же работали в рамках проектной сессии, где разрабатывали системный план работы на 2015-2016 год.
Во второй день состоялась серия встреч с депутатами Алтайского краевого законодательного собрания и с председателем  Избирательной комиссии Алтайского края, где участники смогли не только обсудить действующее избирательное законодательство, но и защитить свои проекты. Так же в рамках работы 2-го дня конвента состоялась интеллектуальная игра, на которой командам предстояло выяснить, кто лучше разбирается в основах избирательного права России.
В заключительный день конвента между команды устроили дебаты  по проблеме молодежного абсентеизма, а так же подвели итоги конвента.
Всего же в рамках конвента прошло порядка 8 мероприятий, участниками которых стали свыше  250 студентов из учебных заведений Алтайского края и Сибирского федерального округа.
Общий бюджет проекта составил 145 тысяч рублей. 50 тысяч рублей – организация питания для участников конвента. 50 тысяч рублей – на изготовление комплектов участников (канцелярской и полиграфической продукции с символикой конвента). 45 тысяч рублей – расходы на призы и подарки участникам конвента. Источники финансирования: 55 тысяч рублей  - ПСО АлтГу; 90 тысяч рублей – привлеченные средства спонсоров и партнеров.
