Отчет о проведении мероприятия 10.5 ПСО АГУ
Профильная школа студенческого совета по качеству образования АлтГУ

Студенты Алтайского государственного университета начали работу по оценке качества предоставляемых образовательных услуг с 2010 года, когда в рамках Лиги студентов АГУ начала работать комиссия по контролю состояния социокультурной среды университета. Современные тенденции в сфере высшего образования позволили вывести эту работу на принципиально новый уровень. Включить студенческое сообщество в процесс независимой оценки качества социокультурной среды вуза, образовательных программ и работу по повышению их качества.
В феврале 2015 года по итогам нескольких встреч студенческого актива Алтайского государственного университета с ректором, профильными структурными подразделениями вуза было принято решение о создании Студенческого совета по оценке и повышению качества образования ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет», также о включении в Совет по качеству образования АлтГУ представителя студенческого самоуправления. В состав вузовского Совета по качеству была включена председатель Студенческого совета по оценке и повышению качества образования Нефедова Лилия Сергеевна. 
Для эффективного осуществления своей деятельности Студенческим советом были разработаны необходимые нормативно-правовые документы, создана отдельная страница, посвященная качеству образования, на сайте Лиги студентов АГУ. 
В целях повышения компетенции участников Студенческого совета Лигой студентов АГУ и отделом менеджмента качества образования АлтГУ была проведена школа «Система менеджмента качества образования как инструмент независимой оценки качества образования». Экспертом мероприятия выступила начальник отдела менеджмента качества образования АлтГУ Марина Владимировна Титова. До студенческого актива были доведены сведения о принципах внутреннего аудита, об оценке эффективности образования студентов АлтГУ работодателями и др. В работе школы приняли участие 35 человек
Полученные знания позволили членам Совета по оценке и повышению качества образования впервые принять участие во внутреннем аудите университета, на более профессиональном уровне оценивать состояние общежитий, столовых, учебных корпусов на соответствие необходимым нормам.
Результатом проведенной школы стала разработка анкеты по оценке качества образования совместно с факультетом социологии АлтГУ и отделом менеджмента качества образования. Анкетирование было организовано с целью выявления проблем, связанным с качеством образования, в студенческой среде. 
Общее количество респондентов, принявших участие  в интернет-анкетировании составило более 1100 студентов АлтГУ. По итогам анкетирования ведется создание методической базы для повышения качества образования в АлтГУ.
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