Отчет о реализации мероприятия 1.2 ПСО АлтГУ  
Всероссийский съезд молодежных научных 
и конструкторских объединений 

С 26 июня по 01 июля 2015 года в Алтайском государственном университете состоялся I Всероссийский съезд молодежных научных и конструкторских объединений в котором приняли участие лидеры научных студенческих объединений и конструкторских бюро высших учебных заведений России.
Съезд проводился при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации, Всероссийского клуба молодых исследователей, Российского союза студенческих организаций и в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ, являющейся победителем конкурсного отбора Минобрнауки России.
Цель съезда – поддержка и развитие деятельности студенческих научных объединений в высших учебных заведениях России, организация их эффективного взаимодействия, вовлечение молодежи в научно-образовательное, инновационное, практикоориентированное взаимодействие. Всероссийский съезд СНО являлся этапом отбора участников тематических направлений Всероссийского студенческого форума, который будет проходить в г. Ростове-на-Дону с 3 по 6 сентября 2015 года.
В адрес участников Всероссийского съезда молодежных научных и конструкторских объединений поступило приветствие от директора Департамента науки и технологий Минобрнауки РФ Сергея Владимировича Салихова.
В числе экспертов и спикеров съезда приняли участие руководитель комиссии по науке и инновациям Совета Министерства образования и науки Российской Федерации по делам молодежи Евгений Александрович Антипов, сопредседатель Президиума Всероссийской молодежной общественной организации «Российский союз студенческих организаций» Андрей Владимирович Андриянов, заместитель Председателя Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательной сферах при Совете при Президенте РФ по науке и образованию Дмитрий Владимирович Иванов, генеральный директор ОАО «Барнаульское специальное конструкторское бюро «Восток»» Сергей Семенович Савельев, д-р. экономических наук, профессор каф. общей и прикладной экономики Ложникова Анна Владимировна, г. Томск, начальник СКТБ «Старт» ТУСУР Костюченко Евгений Юрьевич, г. Томск и др.
В программе съезда (приложена отдельным файлом) приняли участие молодые исследователи из ведущих университетов и институтов страны, в том числе национального исследовательского ядерного университета «МИФИ», Иркутского национального исследовательского технического университета, Санкт-Петербургского государственного университета, Российского университета Дружбы Народов (РУДН), Омского государственного технического университета, Томского политехнического университета, Набережночелнинского института Казанского (Приволжского) федерального университета и др. В научных студенческих объединениях принявших участие в съезде задействовано более 1000 человек.
В рамках съезда состоялся финал Всероссийского конкурса студенческих научных обществ и конструкторских бюро, презентационные и интерактивные площадки, мотивационные круглые столы для обсуждения критериев эффективности студенческих научных объединений, форсайт-игра «Импортозамещение: от постулатов экономической теории к формированию спроса на компетенции будущего».
29-30 июня для участников съезда была организованная насыщенная эколого-образовательная экскурсионная программа «Перекресток миров». Знакомство с Алтаем началось с этно-природного парка «Уч Энмек». Участники смогли насладиться прекрасными видами Алтая, узнать больше об истории и культуре Алтая посетив традиционные туристические места региона – Семинский перевал, подъем на канатно-кресельной дороге на г. Малая Синюха в районе с. Манжерок, Тавдинские пещеры и родину великого русского писателя, режиссера, актера и сценариста В.М. Шукшина с. Сростки.
Всероссийский съезд СНО явился одним из этапов формирования системной поддержки студенческих научных объединений в вузах России. По результатам Всероссийского съезда СНО будет создана интерактивная система поддержки деятельности СНО России, которая предполагает систематизацию и размещение лучших практик работы, описания имиджевых мероприятий, эффективных программ деятельности вузовских СНО, методик работы молодежных научных объединений. В итоге на базе электронной площадки будет сформирована карта направлений студенческой науки России. Резолюция Всероссийского съезда молодежных научных и конструкторских объединений приложена отдельным файлом.
Партнером мероприятия выступил научный портал Ломоносов, на котором велась регистрация и отбор участников и осуществлялось взаимодействие с участниками (http://lomonosov-msu.ru/rus/event/3100/). В социальной сети ВКонтакте была создана группа Съезда, велся ежедневный мониторинг основных мероприятий съезда на сайте университета (http://www.asu.ru/news/events/15649/, http://www.asu.ru/news/events/15651/, http://www.asu.ru/news/events/15650/, http://www.asu.ru/news/events/15652/, http://www.asu.ru/news/events/15667/, http://www.asu.ru/news/events/15669/, http://www.asu.ru/news/events/15678/, http://www.asu.ru/news/events/15684/).
[bookmark: _GoBack]Информационные репортажи о съезде вышли на большинстве информационных региональных каналах, таких как Вести- Алтай (https://www.youtube.com/watch?v=ZGcCpMaYTZE ). Мероприятие имеет широкую информационную поддержку - мониторинг СМИ приложен отдельным файлом.
