Отчет о проведении мероприятия 2.8 ПСО АГУ 
Открытие лагеря профессиональных компетенций ССО на БУП «Чемал»


База учебных практик «Чемал» открыта в составе университета в 2013 году. На базе проводятся дальние учебные практики географического, биологического, исторического и других факультетов, выездные спортивно-оздоровительные мероприятия, осуществляется отдых преподавателей, сотрудников и студентов университета.
[bookmark: _GoBack]Месторасположение базы аттрактивно: горы, река, чистый воздух, нетронутая природа – все что нужно, для отдыха от городской суеты и благ цивилизации.
Штабом студенческих отрядов АГУ было предложено открыть на БУП студенческий лагерь для обучения бойцов студенческих строительных отрядов профессиональным навыкам и повышения их квалификации. 
Для организации лагеря профессиональных компетенций ССО АГУ в июне 2015 года на БУП «Чемал» был направлен студенческий строительный отряд «Арника» в составе 12 человек. Бойцы отряда навели порядок на территории базы после зимы, организовали костровище и сиденья вокруг него для организации досуговых мероприятий, реконструировали кухню, столовую и беседку для приема пищи, установили санитарные объекты (души, туалеты, мусорные баки), провели водопровод, залили фундаменты под капитальные объекты лагеря, установили опоры под легкие домики и беседки, построили спортивные площадки для занятий пляжными волейболом и футболом.
В результате, помимо навыков социального проектирования и ведения строительных работ ССО «Арника» создали площадку для проведения летних университетских и городских молодежных мероприятий в Горном Алтае. Отряд предложил университетскому Штабу трудовых дел (студенческих отрядов) сделать лагерь базовой площадкой для проведения городского конкурса профессионального мастерства бойцов студенческих отрядов «МастерОК» и слета студенческих отрядов Университета
Финансирование. Общая стоимость проекта в 2015 году – более 1 млн. рублей:
· Средства ПСО АГУ. Аукцион в электронной форме «Оказание услуг по организации и проведению культурно-массовых мероприятий в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО "Алтайский государственный университет»» Контракт ?ЭА/15 от ?.2015 (разработка и изготовление наглядных материалов, атрибутики отряда, транспортные услуги и др. согласно техническому заданию на сумму 60 000 руб.)
· Средства стипендиального фонда АГУ. Поощрение обучающихся АГУ – участников студенческого строительного отряда ССО «Арника». Более 120 тыс.р.
· Средства фонда капитального ремонта и строительства Алтайского государственного университета. 850 тыс.руб.
В подготовке и реализации мероприятия, строительных работах, открытии лагеря приняло участие более 130 человек из числа обучающихся университета. Всего в рамках проекта реализовано 20 акций, событий, публикаций.
