ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ МОЛОДЁЖНОГО НАУЧНОГО ФОРУМА
«ДНИ МОЛОДЁЖНОЙ НАУКИ  
В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ»
(мероприятие 1.4 Программы развития студенческих объединений)

«Дни молодежной науки» - крупный научный форум молодых ученых, ежегодно проходящий в Алтайском государственном университете. Данный форум объединяет целый ряд мероприятий, среди которых: научно-практические конференции, мастер-классы, студенческие олимпиады, конкурсы научных работ, выставки научно-технического и художественного творчества разного уровня.
Цель: создание в Алтайском государственном университете условий для апробации результатов проведенных научных исследований, для формирования и совершенствования навыков публичных выступлений и подготовки научных публикаций. 
Дни молодёжной науки проходят в АлтГУ с 2004 года. С каждым годом количество мероприятий и участников форума увеличиваются, в организацию и поведение включаются школы районов Алтайского края и города Барнаула, филиалы вуза. В 2012 году в связи большим количеством мероприятий, руководством университета было принято решение дополнительно проводить осенью сессию форума. В первом полугодии, с 20 по 25 апреля 2014 года  состоялась весенняя сессия.
Мероприятия Форума посетило более 3200 человек. В рамках форума состоялось 51 мероприятие, в том числе: 6 конференций, 11 круглых столов, 10-мастер-классов  тренинги, интеллектуальные игры и др., которые прошли на базе Алтайского государственного университета, колледжа, филиалов и ресурсных центров АлтГУ (г. Бийск, г. Камень-на-Оби и др.)
В этом году в Алтайском государственном университете состоялась вторая в Алтайском крае Школа молодого автора. Для проведения школы был приглашен автор курса – Панарин Сергей Алексеевич, к.ист.н., заведующий Центром исследования общих проблем современного Востока, Института востоковедения РАН (г. Москва). 
В течение 5 дней с 9.00 до 17.00 участники (21 чел.) слушали лекции о правилах организации научной статьи, оформления ее научно-справочного аппарата, написания резюме к ней, о типичных ошибках речевого оформления. 
Школа также включала занятия, посвященные методам подготовки научных статей в высокорейтинговые зарубежные издания, навыкам работы с мировыми (Web of Science, Scopus) и национальными (eLIBRARY.RU) базами цитирований. Особое место в работе Школы уделялось выполнению ежедневных заданий по коллективному редактированию научного текста. Всего состоялось 17 занятий.
Приятным сюрпризом для студентов в рамках форума стало открытие комплекса учебно-исследовательских лабораторий. Торжественно открылись  Научно-образовательный центр геоинформационных технологий,  лаборатория математического моделирования и специализированная аудитория для реализации магистерской программы «Инновационные технологии социальной защиты населения». Все указанные лаборатории ориентированы на подготовку высококвалифицированных кадров для нужд приоритетных отраслей экономики и социальной сферы региона, в частности в области биотехнологии, биомедицины, математического моделирования и информационной безопасности, агроэкологии и глубокой переработки растительного сырья, геоэкологического мониторинга и техносферной безопасности. (http://www.asu.ru/univer_about/photo_agu/2015/laboratories/) 
В рамках форума состоялись традиционные мероприятия для студентов и молодых ученых. XIII международная научно-практическая конференция «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых»; XIII Всероссийская научно-практическая конференция «PR и реклама в изменяющемся мире: региональный аспект»; XIII Межрегиональный студенческий фестиваль «Дни PR и рекламы на Алтае», открытые лекции и многое другое. Особое внимание в этом году было уделено школьникам, состоялись:
· Конкурс, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд»
· Подведение итогов конкурса журналистского мастерства «Прямая речь»
· Круглый стол со школьниками «Любим и изучаем искусство» 
· Мастер-классы для школьников
· III Городская междисциплинарная конференция «Взгляд молодых исследователей»
· Открытая научно-практическая конференция школьников

Главным событием весенней сессии традиционно стала Региональная конференция «Мой выбор –НАУКА!». В рамках конференции работало 219 секций, в которых прияло участие более 2700 человек из 52 учебных заведений, было прочитано 2596 доклада. 
Состоялись:
· 22 секций магистрантов и аспирантов;
· 18 школьных секций. 
По результатам конференции традиционно выйдет сборник тезисов лучших докладов «Труды молодых ученых», рекомендованных бюро секций конференций.
В АлтГУ уже сформировалась традиция: проводить в последний день работы форума Дни молодежной науки конкурс «КиТ» – конкурс презентаций научных проектов по различным направлениям исследований. В этом году в конкурсе принимало участие 5 проектов: факультета искусств, биологического факультета, физико-технического факультета, факультета социологии и факультета психологии и педагогики. Мероприятие организует Научное студенческое общество АлтГУ. Нужно отметь, что этот конкурс проходит на базе АлтГУ уже второй раз и в этом году проекты, представленные командами, были ярче и креативнее, чем в 2014 году. Этот факт позволяет надеяться на то, что следующий год нас удивит еще больше. Спонсорами выступили Музей занимательных наук «Как так?», Реалити-квест «Взаперти», Издательскй дом «Алтапресс» и «Планета радио»
Осенняя сессия Форума состоялась с 16 по 26 ноября 2015
Состоялось более 20 мероприятий!
· 5 конференций
· 4 круглых стола
· 3 научно-практических семинара
· 2 олимпиады
· конкурсы, встречи, интеллектуальные игры
В осенней сессии приняли участие 1860 человек!
Стоит обратить внимание, что в рамках сессии состоялось 5 конференций разного уровня:
· Международная научная видео-конференция «Актуальные проблемы соотношения международного и национального права в современном мире (к 70-летию Организации Объединенных наций)»
· Всероссийская конференция с международным участием: «Социология в современном мире: наука, образование, творчество» 
· Всероссийская конференция «Математика и ее приложения: фундаментальные проблемы науки и техники»
· IV Междисциплинарная межвузовская конференция студентов, магистрантов и аспирантов «Информационное пространство в аспекте гуманитарных и технических наук – 2015»
· Городская научно-практическая конференция «Молодёжь Барнаулу»
Всего в рамках Молодежного научного форума в 2015 приняло участие 5060 человек, состоялось 73 мероприятия. В организации мероприятий участвовало более 50 человек со всех факультетов университета.
Медиа-сопровождение Форума успешно обеспечили отдел связей с общественностью и структурные подразделения АлтГУ, в сети Интернет размещён 41 материал, без учета информации в социальных сетях.

http://www.asu.ru/search/news/?query=%D0%94%D0%BD%D0%B8+%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D0%B9+%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8&page=3 – 8 материалов
http://www.asu.ru/search/news/?query=%D0%94%D0%BD%D0%B8+%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D0%B9+%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8&page=2 – 10 материалов
http://www.asu.ru/search/news/?query=%D0%94%D0%BD%D0%B8+%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D0%B9+%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8&page=1 – 2 материала
http://barnaul.org/news/v-altayskom-gosudarstvennom-universitete-nachala-rabotu-shkola-molodogo-avtora.html 
http://www.barnaul-altai.ru/news/citynews/?id=92144 
http://www.alt.kp.ru/online/news/2028594/ 
http://avtograf22.ru/shkola-molodogo-avtora-nachala-svoyu-rabotu-v-altgu/ 
http://avtograf22.ru/v-altgu-sostoyatsya-dni-molodezhnoj-nauki/ 
http://www.educaltai.ru/news/professional/21468/ 
http://pu4-biysk.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=892:-2015-&catid=1 
http://zn.asu.ru/issue.shtml?i_n_seq=1395&a_n=16 
http://www.asu.ru/news/14858/ 
http://news.rambler.ru/science/30012542/ 
http://www.publishernews.ru/PressRelease/PressReleaseShow.asp?id=552377 
http://agregator.pro/tsentr-geoinformatsionnyih-tehnologiy-otkryilsya-v.3325634.html 
http://www.businessjunior.ru/PressReleasebusinessjunior/PressReleaseShow.asp?ID=552145
http://www.asu.ru/news/17213/ 
http://altask.ru/?p=69550 
http://www.altairegion22.ru/region_news/dni-molodezhnoi-nauki-proidut-v-altaiskom-gosudarstvennom-universitete_463528.html 
http://www.educaltai.ru/news/professional/24237/ 
http://www.asu.ru/news/press/17566/ 
http://www.asu.ru/search/news/17452/ 

Куратор проекта – вед. инженер сектора УИРС Черенкова А.В. Руководитель проекта – Лысенко Марина, руководитель научного студенческого общества АлтГУ, студентка исторического факультета. В задачи руководителя входило: взаимодействие с факультетами, формирование программы Форума. 

Отчет по финансовой составляющей мероприятия 1.4
	Статьи расходов
	Статья расходов
	Объем финансирования, рублей (заложено в смете)

	Контракт возмездного оказания услуг № 122 от 13 апреля 2015
(экспертиза в рамках проведения Школы молодого автора)
	226
	26 437,00

	Контракт на оказание услуг по разработке макетов сборников молодежных конференций
	226
	42 000,00

	
	
	Итого 68 437,00




Софинансирование: 
Фонд Фридриха Наумана за свободу – 34 728 руб. (оплата авиа-билета и проживания эксперта Школы молодого автора - Панарина С.А.)
Спонсор – 4 400 руб. (оплата аренды зала библиотеки им. В.М. Башунова для проведения Школы молодого автора)
Внебюджетные средства университета – 12 285 руб. (оплата питания участников Школы молодого автора)
Спонсор - 2 250 руб. (изготовление приза-стуэтки на конкурс «КиТ»)
РГНФ – 80 000 руб. грант на проведение XIII международной научно-практической конференции «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых» (договор № 15-32-01509/15)
РФФИ – 225 000 руб. грант на проведение российской конференции «Математика и ее приложения: фундаментальный проблемы науки и техники» (договор №НК 15-01-20686/15 от 18 августа 2015 г.)
Итого: 358 663руб.
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Черенкова А.В., 
вед. инженер сектора УИРС,
тел. 29-81-07
