Отчет о реализации проекта 4.4. ПСО АГУ
Фестиваль пляжных видов спорта «Буревестник - 2015»

В рамках Программы развития деятельности студенческих объединений было организовано комплексное физкультурно-спортивное мероприятие «Фестиваль пляжных видов спорта «Буревестник-2015». Цель проекта – организация работы и поддержка студенческих любительских спортивных клубов пляжного футбола и пляжного волейбола, популяризация здорового образа жизни в молодежной среде.
Проект реализовывался при поддержке общественных организаций: СК «Университет», АКМОО «Лига студентов АГУ», АРО РССО «Буревестник», федераций волейбола Алтайского края и города Барнаула, Алтайского краевого общественного фонда «Экология и развитие», любительского студенческого спортивного клуба по пляжному волейболу «Алтай-Волей»; государственных и муниципальных структур: управления по физической культуре и спорту администрации Алтайского края, комитета по физической культуре и спорту г. Барнаула.
Мероприятие включало в себя: 
- развитие материально-технической базы пляжных видов спорта в Алтайском крае; 
- организацию работы студенческих любительских клубов по пляжному футболу и волейболу в Алтайском крае; 
- сотрудничество с АРО РССС «Буревестник» по развитию пляжных видов спорта в Алтайском крае; 
- формирование сборных студенческих команд вузов города Барнаула и Алтайского края для участия в региональных и всероссийских соревнованиях по пляжным видам спорта. 
- проведение Фестиваля пляжных видов спорта «Буревестник – 2015».
В рамках реализации проекта на базе учебных практик АлтГУ «Голубой утес» в Чарышском районе были построены две плоскостные спортивные площадки для футбола и волейбола, что дает возможность проходящим практику и отдыхающим на базе студентам активно заниматься спортом и поддерживать свою физическую форму. 
[bookmark: _GoBack]В студенческом спортивно-оздоровительном и обучающем лагере «Озеро Красилово» были организованы тренировочные занятия для студентов АлтГУ и других Алтайских вузов. Набор на занятия производился в учебных заведениях с помощью спортивных организаторов-обучающихся. Работа по технологии «равный-равному» в вузах сыграла определяющую роль по привлечению студентов к систематическим занятиям. В АлтГУ — это работа совета спортивных организаторов на факультетах и Спортивного совета на уровне университета.  Тренировочные занятия привлекли к летним видам спорта более 200 человек. 
Сотрудничество с Алтайским региональным отделением Российского студенческого спортивного союза «Буревестник» позволило выйти на региональный уровень проведения соревнований по пляжным видам спорта и увеличить количество вовлеченных студентов из вузов Алтайского края. 
Проведение первенства АлтГУ по пляжным видам спорта позволило сформировать для участия в региональных и всероссийских соревнованиях сборные команды достаточно высокого уровня, способные занимать призовые места и выполнять разрядные нормативы. Так, женская и мужская сборные команды АлтГУ стали победителями Краевой Универсиады по пляжному волейболу, а мужская сборная стала победителем в Чемпионате СФО среди студенческих команд в г. Красноярске. По Положению о Всероссийских соревнованиях обе алтайские команды завоевали право выступить в финале Всероссийских соревнований среди студентов по пляжному волейболу в г. Москве с 23 по 28 июля. Эти соревнования являются рейтинговым этапом чемпионата России по пляжному волейболу. 
Завершающим этапом проекта стало проведение Фестиваля пляжных видов спорта «Буревестник - 2015», где участниками стали обучающиеся вузов Алтайского края общей численностью более 100 человек. «Буревестник 2015» - это трехдневное спортивное состязательное мероприятие по трем видам спорта: пляжному волейболу и пляжному футболу, стритболу, с обширной спортивной и развлекательной программой. Мероприятие проходило на спортивных площадках БУП «Озеро Красилово» 31 июля - 02 августа 2015 года. 
В рамках реализации мероприятия было организовано более 20 акций, событий, информационных поводов (сайты АлтГУ и Крайспортуправления, публикации в газетах «За науку» и «Алтайский спорт»); в качестве организаторов, волонтеров и участников в мероприятие было вовлечено более 250 сотрудников и обучающихся АлтГУ, обучающихся других вузов Алтайского края.
