Отчет о проведении мероприятия 10.2 ПСО АГУ
Интернет-портал методических материалов по участию обучающихся в оценке и повышении качества образования «Студенческий стандарт качества образования»

С 2014 года новым направлением деятельности Лиги студентов (самой крупной организации студенческого самоуправления АлтГУ) стала оценка и повышение качества образования в вузе студентами. В составе организации был создан Студенческий совет по оценке и повышению качества образования ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет». Совет сразу после создания начал активную проектную работу. Был создан Интернет-портал методических материалов по участию обучающихся в оценке и повышении качества образования «Студенческий стандарт качества образования». 
Толчком для начала работы в сфере оценки качества образования студентами в университете стал Всероссийский студенческий форум 2011 года на базе АлтГУ. Одна из площадок ВСФ была посвящена вопросу повышения качества образования, мониторингу и контролю успеваемости, взаимодействию студенческого сообщества с администрацией образовательного учреждения. Идея получила развитие на Азиатском студенческом форуме «Образование без границ» Алтай-Азия 2012, а Всероссийский семинар-практикум «Качественное образование – путь к успешной карьере» (2014) показал разрозненный характер работы вузов РФ по оценке и повышению качества образования обучающимися, в связи с чем, в резолюцию форума было внесено предложение о создании единого информационного ресурса – портала методических рекомендаций по этой работе. В сентябре 2015 проект стартовал. Запуску интерактивной площадки предшествовала большая аналитическая работа в тесном взаимодействии с Комиссией по вопросам качества образования Совета Министерства образования и науки Российской Федерации по делам молодежи.
В ходе разработки интерактивной площадки был проведен анализ материалов по студенческой оценке качества образования по итогам профильных региональных и всероссийских мероприятий, в которых студенты АлтГУ принимали активное участие. Так, один из разделов портала – «Студенческие практики» - получил содержательное наполнение по результатам проведения I Форума по качеству образования, серии Всероссийских студенческих школ по качеству образования, площадки по качеству образования в рамках VII Всероссийского студенческого форума, где экспертным сообществом был отмечен и рекомендован к широкому распространению ряд успешных студенческих проектов в области качества образования. Проектная деятельность Студенческого совета по качеству образования АлтГУ признана одной из лучших среди вузов России, что подтверждает факт успешного прохождения процедуры верификации и включения в федеральный реестр Комиссии по вопросам качества образования Совета Министерства образования и науки Российской Федерации по делам молодежи.
Студенческим советом по оценке и повышению качества образования АлтГУ был запущен проект «Горячая линия Лиги студентов АГУ по анализу качества образования в вузе и защите прав студентов «Образовательный стандарт», совместно с отделом менеджмента качества образования АлтГУ были проведены школы «Система менеджмента качества образования как инструмент независимой оценки качества образования». Знания, полученные студентами по итогам организации и участия в профильных мероприятиях, позволили наполнить интернет-портал наиболее востребованными и нужными в работе методическими материалами. 
Таким образом, на портале систематизирована нормативно-правовая база, всероссийский и мировой опыт участия обучающихся в повышении качества образования. На сайте содержатся научные и публицистические материалы по теме мониторинга качества образования, а также рекомендации по работе в данной области экспертов Комиссии по вопросам качества образования Совета Министерства образования и науки Российской Федерации по делам молодежи. 
Интернет-портал расположен по адресу: http://www.liga-styd.ru/board/portal_metodicheskikh_materialov_quot_kachestvo_obrazova_quot/7. Площадка сосредоточила материалы по вопросам качества образования в одном месте. Портал является удобным и практически полезным в работе студенческих объединений. 
Наиболее активными пользователями интернет-портала методических материалов по участию обучающихся в оценке и повышении качества образования «Студенческий стандарт качества образования» на сегодняшний день являются члены комиссий по оценке качества образования и оценке качества социокультурной среды АлтГУ. Ребята анализируют охват нормативно-правовой базы, универсальность методических материалов, подходы к проблемам в других вузах и регионах. Составители портала получают обратную связь - по запросу участников комиссий на портал добавляются необходимые в практической деятельности материалы. Такой формат апробации сделает портал универсальным инструментом работы, поможет подготовить площадку для работы в любом вузе России. Портал находится в открытом доступе и презентуется авторами на профильных мероприятиях как опора в деятельности организаций обучающихся по оценке и повышению качества образования.
[bookmark: _GoBack]Портал имеет большие перспективы развития как в содержательном плане (лучшие практики организации работы СО вузов в области качества образования, видеокурсы, лекции, мнения экспертов), так и в плане масштабирования. Организаторы хотели бы получить статус базовой площадки Комиссии по вопросам качества образования Совета Министерства образования и науки Российской Федерации по делам молодежи и вовлечь в работу по оценке и повышению качества образования новые студенческие организации вузов России.
