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Отчет о реализации проекта 5.2 ПРДСО АлтГУ 
Школа-семинар по развитию идей наставничества в молодежной среде

«Школа жизни»
27-29 мая 2016 года на базе детских оздоровительных лагерей «Колос» и «Дружба» (с. Павловск), в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений Алтайского государственного университета на 2016 год совместно с АКОО «За добрые дела» была проведена Школа-семинар по развитию идей наставничества в молодежной среде «Алтайский батальон» в рамках молодежного движения «Школа жизни», посвященная популяризации идей наставничества и патриотизма в России, мотивации школьников к личностному саморазвитию на примере наставников-студентов.
Мероприятие было организовано Алтайским государственным университетом, АКМОО «Лига студентов АГУ» и АКОО «За добрые дела» при поддержке Молодежного Парламента Алтайского края, КГБУ «Алтайский краевой штаб студенческих отрядов», Студенческого правительства Алтайского государственного технического университета, Профкома студентов Алтайского государственного института культуры, Алтайской государственной педагогической академии, Профкома студентов Алтайского государственного медицинского университета, Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Алтайского государственного института финансового управления, администраций Новичихинского, Угловского, Волчихинского, Солонешенского, Петропавловского, Родинского, Павловского, Ключевского, Благовещенского, Табунского, Кулундинского, Михайловского, Немецкого национального, Первомайского районов, г. Барнаула и г. Славгорода.

В мероприятии приняли участие представители органов власти, местного самоуправления, вузовского сообщества: Кувшинова Наталья Сергеевна, председатель Молодежного парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации; Кондратьев Всеволод Валерьевич, председатель комитета Алтайского краевого Законодательного собрания по экономической политике, промышленности и предпринимательству и президент АКОО «За добрые дела»; Емшина Светлана Геннадьевна, исполнительный директор АКОО «За добрые дела»; Косач Виктор Иванович, глава Новичихинского района; Волков Сергей Александрович, глава Павловского района; Сингач Артем Николаевич, председатель  молодежного парламента Алтайского края; Герасимов Владимир Николаевич, Заместитель начальника ККУ "УГОЧС и ПБ в Алтайском крае" (по ГПС); Гудков Владимир Викторович, председатель комитета по делам молодежи администрации города Барнаула.

К участию в мероприятии были приглашены руководители структурных подразделений вузов и ссузов по внеучебной и воспитательной работе, лидеры молодежных общественных организаций и студенческого самоуправления, руководители студенческих команд движения «Школа жизни», лидеры школьного самоуправления.
Работа на мероприятии строилась на взаимодействии старших наставников со студентами, студентов-наставников с учащимися школ и была направлена вовлечение молодых людей в активную научную, общественную, культурно-творческую, спортивную деятельность, передачу опыта поколений. Велась по трем направлениям деятельности: командообразование и наставничество; творчество, спорт и здоровый образ жизни; историко-патриотическое воспитание. Каждый день был наполнен мероприятиями из каждого направления.

Блок на формирование команды, приготовленный командой студентов-наставников движения состоял из трех ступеней – знакомство, командообразование и рефлексия. Все участники слета были поделены на 12 команд, 13 команда – команда преподавателей – проходила близкую, но усложненную программу. После школьники проверяли знания по проекту «Моя Родина» в формате квест-игры по станциям, подготовленной студенческой командой Алтайского государственного университета. Параллельно преподаватели и студенты знакомились с презентацией летней смены «Школа Жизни» во время каникул. Долгожданным был вечерний концерт «Моя Россия», к которому все делегации еще дома готовили творческие номера и проходили кастинг. 

Второй день порадовал участников лекциями, демонстрациями и мастер-классами от почетного караула, МЧС, пожарных, полиции и первой помощи, а также военной кафедры АлтГТУ. Возможность собрать и разобрать оружие, ощутить вес миномета в руках, прокатиться на машине ДПС далеко не каждому открыта вне проекта! 
Прохождение туристических этапов, мастер-класс по рафтингу, оказание первой помощи, ориентирование на местности и другие навыки туриста участники получили при прохождении туристического квеста. Программа юного туриста, разработанная и организованная силами студентов не только порадовала разнообразием станций, но и научила необходимым навыкам выживания. Для преподавательского состава день был наполнен обсуждением плана работы проекта «Школа Жизни» в школах на 2016-2017 учебный год. По итогам дня самые эрудированные школьники приняли участие в интеллектуальной игре «Кто хочет стать миллионером по-алтайски?». 
Последний день мероприятия запомнился турниром с представителями клуба Алтайского края «Алтайбаскет», показательными выступлениями от студентов БЮИ МВД России и мастер-классами от бойцов Отряда мобильного особого назначения. В заключении было проведено награждение лучших из лучших по результатам мероприятия.
Благодаря регулярным массовым мероприятиям в рамках проекта «Школа Жизни» масштаб и география движения постоянно расширяется. В прошедшем году студенческие команды движения были созданы в Республике Алтай и Новосибирской области.
В 22 событиях Школы-семинара в качестве участников и организаторов, гостей и зрителей, авторов информационных материалов приняли участие более 400 человек. 
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