Отчет о реализации проекта 7.3 ПРДСО АлтГУ 2016 
Профильная школа иностранных студентов «Диалог культур»
 
29 мая 2016 года на БУП АлтГУ «Озеро Красилово» состоялась «Профильная школа иностранных студентов «Диалог культур» (далее – Школа)
Школа была организована в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений АлтГУ и цикла мероприятий, приуроченных ко Дню рождения Университета. Организаторами Школы выступили управление международной деятельности, управление по воспитательной и внеучебной работе, штаб ПРДСО, а также Ассоциация иностранных студентов университета (АИСТ). 
Увеличение числа иностранных студентов в Алтайском госуниверситете, связанное с расширением сотрудничества АлтГУ с вузами ближнего и дальнего зарубежья, прежде всего по линии Ассоциации Азиатских университетов, повышает актуальность проблем взаимодействия обучающихся различных культур и требует особых усилий университета в помощи иностранным студентам в их адаптации. 
В Школе приняли участие обучающиеся в АГУ студенты Китая, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана, представляющие вузы-члены Ассоциации Азиатских университетов, а также российские студенты университета. Всего в мероприятии в качестве участников и организаторов, авторов информационных материалов приняли участие более 100 человек. 
Программа школы включала несколько блоков: 
1) Мастер-классы и практикумы по формированию языковых навыков организованные авторитетными экспертами в области межкультурной коммуникации; 
2) культурные мероприятия; 
3) спортивные и оздоровительные мероприятия. 
Открыл Школу мастер-класс «Язык в умелых руках и в опытных устах, речевой этикет в диалоге культур» д.ф.н., профессора, заведующего кафедрой теории и практики журналистики Е.В. Лукашевич. В ходе моделирования распространенных ситуаций повседневного общения иностранные студенты познакомили друг друга с традициями общения в их странах, выделили сходства и различия в культурах, обсудили трудности проживания в России и способы их преодоления.
Модераторами психологического тренинга «Экология межличностной коммуникации: трудность и легкость взаимодействия» выступили декан факультета психологии и педагогики, к.п.н, доцент О.М. Любимова и к.п.н, доцент М.В. Шамардина. Студенты освоили психологические основы коммуникативных умений, на собственных примерах убедились в важности навыка построения самопрезентаций, попрактиковались в умении говорить друг другу комплименты, интересными оказались игровые упражнения на ассоциации.
 В спортивной части программы студенты приняли участие в состязаниях по рафтингу. Большинство участников впервые пробовали свои силы в этом виде спорта. Помимо особой физической подготовки он требует слаженной командной работы. Вечером ребята стали участниками концертной программы «Творческий диалог», где вместе с участниками университетской школы актива и экспертами Школы продемонстрировали свои таланты.
[bookmark: _GoBack]Сочетание всех вышеперечисленных форм взаимодействия участников определило практическую значимость данного мероприятия. Положительные отзывы участников о работе Школы свидетельствуют о позитивном восприятии обучающимися такой формы взаимодействия и позволяют рассматривать возможность регулярного проведения профильных школ для иностранных студентов.
По итогам работы Школы участникам были вручены сертификаты.
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