Отчет о реализации мероприятия 4.3 ПРДСО АлтГУ 2016

Межвузовский фестиваль нестандартных видов спорта «Неформат-2016»

16 сентября 2016 года в Парке спорта Алексея Смертина (Энтузиастов, 12в) в рамках Краевого студенческого праздника, посвященного открытию нового учебного года «Заряжайся» прошел Межвузовский фестиваль нестандартных видов спорта «Неформат-2016».
Мероприятие было организовано объединенным Советом обучающихся и Лигой студентов АлтГУ при поддержке Совета студентов Алтая.
В фестивале приняли участие представители учебных заведений г.Барнаула: Алтайский государственный университет, Барнаульский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Алтайский государственный технический университет, Алтайский государственный колледж.
Общее количество участников, включая спортсменов, организаторов, представителей вузов и группы поддержки превысило 250 человек.

Регистрация участников проводилась непосредственно на площадке мероприятия.

Участникам предлагалось помериться силами в 7 нестандартных номинациях:

· Скоростное собирание Кубика Рубика

· Метание бумажных самолетиков

· Гонки на радиоуправляемых машинах

· Турнир по Workout
· Футбольный фристайл

· Турнир по камень-ножницы-бумага

· Турнир по настольному хоккею

Баталии не оставили равнодушными никого из присутствующих! Ведь именно на этом турнире участники могли помериться силами в дисциплинах, которые воспринимаются как забавы и каждый с детства считает себя чемпионом!
По итогам нешуточной борьбы победителями в личном первенстве стали:

1. Алиев Рустам (МИЭМИС) – Турнир по Workout
2. Гусев Кирилл (Личный зачет) – Турнир по камень-ножницы-бумага

3. Чаркина Полина (ФМКФиП) - Турнир по настольному хоккею

4. Ширяев Никита (АГК) - Гонки на радиоуправляемых машинах

5. Коровина Дарья (МИЭМИС) - Метание бумажных самолетиков

6. Кахикалов Игорь (ЮФ) - Футбольный фристайл

7. Титов Игорь (ЮФ) - Скоростное собирание Кубика Рубика

На мероприятии подводились и командные итоги. Команды фестиваля состояли из 7 человек. Каждый принимал участие в любимом «виде спорта». Команда-победитель определялась по наименьшей сумме мест, занятых представителями в личных дисциплинах. По результатам командного зачета призовые места распределились следующим образом:
1. МИЭМИС (17 баллов)
2. ФМКФиП АлтГУ (25 баллов)
3. Биологический Факультет АлтГУ (29 баллов)
Победители и призеры личного и командного зачета были награждены памятными призами от оргкомитета фестиваля.

На площадках фестиваля царила атмосфера детского позитива и спортивного азарта. По многочисленным откликам, именно такого мероприятия не хватало студентам в самый трудный период начала учебного года.
Финансирование мероприятий осуществлялось в рамках отрытого аукциона в электронной форме: «Оказание услуг по организации и проведению университетских культурно-массовых мероприятий в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений 2016 года для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет». Контракт 62ЭА/16 от 08.08.2016 (оказание услуг по организации состязательной и содержательной программы, разработка и изготовление наглядных, наградных материалов, атрибутики и др. согласно техническому заданию). Софинансирование осуществлялось Лигой студентов АГУ.
