Отчет о реализации мероприятия 9.3 ПРДСО АлтГУ 2016 
Создание Молодежного совета Ассоциации азиатских университетов
23 сентября 2016 года на базе ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» состоялась конференция Молодежного совета Ассоциации азиатских университетов (далее – Молодежный совет ААУ). Мероприятие являлось одной из крупных и значимых площадок среди молодежных секций Международного образовательного форума «Алтай-Азия 2016: Евразийское образовательное пространство – новые вызовы и лучшие практики».
Основной задачей конференции стало обсуждение важности и необходимости создания Молодежного совета ААУ. Предложение было озвучено в рамках II Азиатского студенческого форума «Кыргызстан-Азия – 2015» студенческими лидерами вузов-партнеров ААУ из России, Китая, Казахстана, Киргизии, Монголии, Таджикистана, Индии и других стран. 

Целью создания молодежной координирующей структуры на площадке Ассоциации азиатских университетов является консолидация деятельности молодежных и студенческих организаций в азиатском образовательном пространстве. Задачами - выработка предложений по улучшению качества образовательных процессов, повышение уровня профессиональной подготовки специалистов, необходимых для эффективного социально-экономического развития региона, расширение сотрудничества и партнерских связей между органами студенческого самоуправления образовательных учреждений, популяризация профессионального образования среди молодежи, развитие ее социальной активности, поддержка реализации молодежных инициатив. 
В конференции приняло участие более 120 участников, экспертов, организаторов и волонтеров молодежных секций Международного образовательного форума «Алтай-Азия 2016: Евразийское образовательное пространство – новые вызовы и лучшие практики».

По итогам конференции Молодежного совета ААУ было принято решение о необходимости создания органа студенческого самоуправления университетов Азиатского региона. В ходе конференции участники рассмотрели проект Положения о Молодежном совете ААУ, обменялись успешными практиками работы молодежных организаций в сфере межкультурного диалога, патриотического воспитания, гражданской идентичности и обсудили современные механизмы реализации молодёжной политики в сфере межэтнических отношений. Участники обменялись опытом в области разработки и учреждения органов студенческого самоуправления, имеющих социальную направленность и ориентированных на потребности региона. 
Принято решение продолжить совместную работу в данном направлении, согласовать идею создания Молодежного совета ААУ с руководством Ассоциации азиатских университетов и провести в 2017 году Учредительную конференцию Молодежного совета ААУ.
Решение о создании органа студенческого самоуправления университетов Азиатского региона – Молодежного совета Ассоциации азиатских университетов позволило укрепить сотрудничество студенческих и молодежных организаций – участниц образовательного форума «Алтай-Азия 2016: Евразийское образовательное пространство – новые вызовы и лучшие практики».

В результате реализации проекта достигнуты договоренности о развитии международного молодежного сотрудничества, единстве и дружбе молодежи Азиатского региона. В результате интересы студентов вузов-партнеров Ассоциации смогут быть представлены на международных мероприятиях, в органах государственной власти. Формат мероприятия может быть распространен в качестве позитивного опыта организации дискуссионных проектов в сфере межкультурного диалога, поскольку имеет комплексный характер, высокую степень участия студентов и вовлеченности иностранных студентов и направлен на долгосрочное взаимодействие участников.

