Отчет о реализации мероприятия 4.2 ПРДСО АлтГУ 2016
Международный туристско-спортивный рафтинг-фестиваль стран ШОС

Мероприятие проходило в 2 этапа. Подготовительным стал III Городской туристический слет молодежных организаций города Барнаула «Живи Ярко!» на СООЛ «Озеро Красилово». Основной фестиваль прошел на реке Катунь в Горном Алтае.

[bookmark: _GoBack]С 6 по 8 июля 2016 года на базе студенческого спортивно-оздоровительного и обучающего лагеря «Озеро Красилово» прошел III Городской туристический слет молодежных организаций города Барнаула «Живи Ярко!». Слет проводился с целью консолидации активной, целеустремленной молодежи Барнаула, налаживания эффективного взаимодействия молодежных организаций города, распространения идей здорового образа жизни, гражданственности и патриотизма.  
Программа мероприятия включала в себя презентацию деятельности наиболее важных проектов организаций-участников, туристические, спортивные и рафтинг-состязания, встречи с экспертами в сфере молодежной политики, творческие и оздоровительные мероприятия.Командам было предложено помериться силой в соревнованиях по футболу, волейболу, перетягиванию каната, пройти туристический квест, освоить навыки управления рафтами, научиться действовать в экстренных ситуациях на воде. Кроме того, участников ожидала насыщенная творческая и образовательная программа. Ребята погрузились в национальные традиции казаков, познакомились с историей и обычаями праздника Ивана Купала: прыгали через костер, плели и пускали на воду венки, пели песни у костра. Обсудили актуальные проблемы и перспективы развития молодежной политики города Барнаула и Алтайского края.
По итогам туристических, спортивных и рафтинг-состязаний слета были объявлены команды-победители, награждены кубками, медалями, дипломами и сладкими призами:
· 1 место – команда «Игорь» (АлтГУ);
· 2 место – команды «Восхитительная шестерка» (АлтГУ) и «Авангард» (сборная АлтГУ, АлтГТУ и Молодежного парламента АК);
· 3 место – команда «АИСТ» (АлтГУ).

С 9 по 11 сентября 2016 года на реке Катунь в Республике Алтай прошел Международный туристско-спортивный рафтинг-фестиваль стран ШОС. Целью мероприятия стали популяризация и развитие туризма в Алтайском регионе, консолидация обучающейся молодежи стран ШОС.
Программа Рафтинг-фестиваля включала эколого-образовательный блок, раскрывающий исторический, рекреационный, культурно-этнический, географический потенциал региона Большого Алтая; туристические и рафтинг состязания на суднах различной вместимости (от 6 до 12); обучающий блок, посвященный водному туризму и видам спорта; культурный и экскурсионный блоки – в виде национально-культурных, творческих и презентационных программ.
Участие в Рафтинг-фестивале приняли студенческие и молодежные команды, многие из которых были объединены по национальному признаку. Так национальные команды выставили киргизы, таджики, китайцы и русские. Другие команды имели смешанный характер. 
По итогам рафтинг-состязаний были объявлены команды-победители, награждены кубками и дипломами:
· 1 место – команда «Алга» (Киргизия);
· 2 место – команда «Кайыкчи» (Киргизия);
· 3 место – команда «Восхитительная шестерка» (Россия) и Сборная Азии (сборная).
Главным судьей соревнований фестиваля стал президент Федерации рафтинга Алтайского края Дудник Андрей Викторович. 

Регистрация участников первого и второго этапов осуществлялась на интерактивной площадке организации научных и общественно значимых мероприятий по адресу http://lomonosov-msu.ru/rus/event/3668/. Количество заявок на туристический слет – 119, на рафтинг-фестиваль - 191. Всего в 16 мероприятиях и событиях проекта прошли отбор и приняли участие более 230 человек.
Мероприятия были организованы Объединенным советом обучающихся и Лигой студентов АлтГУ при поддержке Ассоциации азиатских университетов, Российского союза студенческих организаций, администрации города Барнаула, федерации рафтинга Алтайского края, географического и биологического факультетов Алтайского государственного университета.
Финансирование мероприятий осуществлялось в рамках отрытого аукциона в электронной форме: «Оказание услуг по организации и проведению университетских культурно-массовых мероприятий в рамках Программы развития деятельности студенческих объединений для нужд ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет». Контракт 62ЭА/16 от 08.08.2016 (оказание услуг по организации  состязательной, содержательной и экскурсионной программы, разработка и изготовление наглядных материалов, атрибутики, транспортные услуги и др. согласно техническому заданию). Софинансирование - в рамках реализации гранта администрации города Барнаула в сфере молодежной политики и средств Лиги студентов АлтГУ.


