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Региональный молодёжный научный форум 
«ДНИ МОЛОДЁЖНОЙ НАУКИ»

«Дни молодежной науки» – крупный научный форум молодых ученых, ежегодно проходящий в Алтайском государственном университете. Цель: создание в Алтайском государственном университете условий для апробации результатов проведенных научных исследований, для формирования и совершенствования навыков публичных выступлений и подготовки научных публикаций.

Дни молодёжной науки проходят в АлтГУ с 2004 года. С каждым годом количество мероприятий и участников форума увеличиваются, в организацию и поведение включаются школы районов Алтайского края и г.Барнаула, филиалы вуза. В 2012 году в связи большим количеством мероприятий, руководством университета было принято решение проводить осеннюю сессию форума, таким образом форум проводится дважды в учебном году в два этапа. В 2016 году Дни молодежной науки проходил с 18-28 апреля (весенняя сессия) и с 21 по 30 ноября (осенняя сессия).
Всего в рамках форума прошло 101 мероприятие, среди которых 8 конференций, 20 круглых столов, олимпиады по разным предметам, интеллектуальные игры, мастер-классы и многие другие мероприятия различного уровня, от внутриуниверситетских до международных, которые в общей сложности посетило около 6000 человек. В организации форума приняли участие около 80 человек-представителей всех 12 факультетов университета. Все мероприятия прошли на базе Алтайского государственного университета, колледжа и филиалов (г. Бийск).

Основным мероприятием весенней сессии Форума является III региональная конференция «Мой выбор – наука!». Были задействованы все факультеты Алтайского государственного университета. В рамках конференции состоялось 142 секции, где студентами было презентовано около 2600 докладов. В работе секций приняли участие 102 представителя 10 вузов Алтайского края, Томска и Новосибирска: ААЭП, БЮИ, РАНХИГС, Финансовый университет при Правительстве РФ, АГАУ, ТГУ, АлтГТУ, АлтГПУ, АлтГАКИ, АГМУ, СибАГС. Кроме того, на секциях конференции выступило 18 школьников и обучающиеся в гимназиях г. Барнаула, Алтайской Академии гостеприимства, СОШ № 124, 79, 125, 55, 22, 27, 42, 6. 
В очередной раз в рамках конференции были организованы междисциплинарные секции, в этом году их состоялось пять и в них приняло участие 169 человек: кроме того, состоялось три секции на иностранном языке, где приняли участие 282 студента. По результатам конференции традиционно выйдет сборник тезисов лучших докладов «Труды молодых ученых», рекомендованных бюро секций конференций.
В рамках весенней сессии Дней молодёжной науки с 26 по 28 апреля состоялся Сибирский тур федерального «Турнира трёх наук». Это командное состязание между студентами ВУЗов РФ по решению заранее публикуемых научных задач, представлению решений в виде презентаций и защите их в ходе полемики во время Научного боя. Решение задач, предлагаемых для Турнира, требует познаний в области физики, химии и биологии.

По словам Федерального, Турнир трех наук в первую очередь нацелен на трудоустройство перспективной студенческой молодежи. Его спонсорами выступают такие крупнейшие российские компании, как Роснано, Росэнергоатом, Сибур и др. Особенность турнира состоит в том, что участники решали реальные задачи бизнеса и производства, спонсоры, партнеры и эксперты Турнира предоставили участникам в виде задач проблемные моменты, с которыми они столкнулись в рамках своих производств или исследований.
На протяжении трех дней команды из Томска, Читы, Горно-Алтайска, Улан-Удэ, Кызыла, Новосибирска и Барнаула состязались в четырех научных боях. Всего в Турнире приняло участие около 70 человек. Студенты посетили специальное конструкторское бюро «Восток», «Горную аптеку», питомник редких птиц АлтГУ «Алтай-Фалькон», Южно-Сибирский ботанический сад АлтГУ. 

В этом году в рамках Форума Алтайский государственный университет посетила делегация ученых Института наук о Земле Университета им. Мартина Лютера Галле-Виттенберг (Германия), а так же с официальным визитом прибыл профессор Университета Эмори (Атланта, штат Джорджия) Джордж Р. Пейнтер. Он выступил с лекцией на тему «Новые тенденции в борьбе с вирусными инфекциями». Он ознакомился с научно-технической базой классического вуза, пообщался с коллегами, ответил на вопросы студентов и обсудил варианты дальнейшего сотрудничества. 
С открытыми лекциями перед учеными, студентами и общественностью региона выступили доктор Гердт Шмидт, доктор Роберт Коландер и доктор Михаэль Цирдт. В частности, они рассказали о наземных наблюдениях за состоянием окружающей среды, физико-географических процессах в геосистемах, мониторинге окружающей среды и интерпретациях данных и др.
Как и в прошлом году, во время Форума прошла третья «Школа молодого автора», которую провёл приглашённый эксперт Сергей Алексеевич Панарин (Центр исследования общих проблем современного Востока Института востоковедения ФАНО (г. Москва)). 23 студента в течение рабочей недели учились работать с научными текстами и изучали принципы академического письма. Все слушатели оставили положительные отзывы о занятиях и подчеркнули, что знания, полученные ими на Школе, действительно полезны и будут применены в их научной деятельности. В рамках сотрудничества Института востоковедения с Азиатским экспертно-аналитический центр этнологии и международного образовательного сотрудничества АлтГУ планируется еще ряд совместных мероприятий в 2016 году.
Традиционно Форум включает в себя проведение фестиваля «Дни PR и рекламы на Алтае». С 20 по 22 апреля состоялось 11 мероприятий: конкурсы проектов, заседаний секций, мастер-классов. Общее количество участников – 150 человек из Барнаула, Новосибирска, Томска, включая 24 учащихся школ г. Барнаула, а так же Павловской и Троицкой школ (Алтайский край).
Для школьников в рамках Форума прошёл ряд мероприятий различного уровня:

· Первая открытая научно-практическая конференция школьников г. Барнаула. Состоялось 11 секций по различным направлениям, приняло участие 163 школьника из Барнаула и Алтайского края. 

· Заключительный (очный) тур конкурса исследовательских работ по географии «Вокруг света». В нем приняли участие более 120 школьников и 90 учителей. 

· Второй тур краевых конкурсов для школьников «Диалог национальных и религиозных культур России» по направлениям «религиоведение» и «регионоведение» 
Основным мероприятием осенней сессии Форму стала Международная сетевая биотехнологическая школа Ассоциации азиатских университетов.  Цель школы - трансфер актуальных знаний и успешного опыта исследований в области биомедицины и биоинженерии в научно-образовательное пространство Азиатского региона.

В Школе приняли участие студенты, магистранты и молодые специалисты из Томска, Новосибирска, Барнаула, Киргизии, Казахстана. Кыргызско-Российский Славянский университет им. Б.Н. Ельцина, Государственный медицинский университет города Семей, Томский государственный университет, Новосибирский государственный медицинский университет, Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, Алтайский государственный университет. Всего в мероприятии в качестве участников, экспертов, организаторов, волонтеров, студенческих СМИ приняли участие более 80 человек. Лекции и практикумы провели ведущие специалисты в области биотехнологии: Теплякова Тамара Владимировна, д.б.н., профессор, заведующая лабораторией микологии ФБУН ГНЦ ВБ «Вектор»; Елена Константиновна Емельянова, к.б.н., доцент кафедры фармацевтической технологии и биотехнологии НГМУ, с.н.с. отдела биофизики и экологических исследований ФБУН ГНЦ ВБ «Вектор»; Григорьев Илья Игоревич, сотрудник компании «Bio-Rad»; Щербаков Дмитрий Николаевич, доцент кафедры органической химии АлтГУ. По итогам школы все участники получили сертификаты, а также планируется издание сборника.
28-30 ноября 2016 г. прошла Всероссийская молодежная научная школа «Биомедицина – компетенции будущего». Мероприятие организовано Алтайским госуниверситетом, Центром молодежного инновационного творчества «Эврика» в рамках реализации ПРДСО. В качестве экспертов Школы выступили сотрудники фирмы «Технология-Стандарт», специализирующейся на изготовлении и поставке реагентов и наборов для оценки системы гемостаза, – кандидат биологических наук, доцент кафедры нормальной физиологии АГМУ Н.А. Лычева и К.И. Тарасов. Организаторы подготовили для студентов насыщенную трехдневную программу, объединив в рамках Школы теоретический и практический курсы по модулю «Современная гемостазиология». Первый представлял собой лекционную программу по темам «Физиология системы гемостаза», «Методы исследования системы гемостаза» и «Патологии гемостаза и методы диагностики». Другой – практические занятия, которые проходили на базе лабораторий ЦМИТ «Эврика» для повышения компетенций участников Школы в области гемостаза.

23-24 ноября состоялась международная профориентационная онлайн-конференция «Мы выбираем будущее» - комплексное мероприятие, целью которого является помощь обучающимся в профессиональном самоопределении, стимулирование обучающихся к участию в проектной деятельности, формирование интереса к обучению в АлтГУ. В рамках конференции прошли такие мероприятия как «День ВТБ 24 в МИЭМИС», конкурс «Лучшее резюме выпускника – 2016», круглый стол «Уровень квалификации – уровень успеха». Кроме всего прошла онлайн-версия конференции, в число организаторов которой помимо АлтГУ вошли Киргизско-российский славянский университет, Таджикский национальный университет и представительские центры Республики Казахстан. Участниками онлайн-конференции от АлтГУ стали иностранные студенты, представляющие такие страны Центральной Азии, как Китайская Народная Республика, Киргизская Республика, Республика Казахстан, Республика Таджикистан. Соорганизаторами конференции также выступили Ассоциация азиатских университетов и Ассоциация иностранных студентов «АИСТ» АлтГУ. 

На Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы прикладной психологии», которая проходила 25–26 ноября, выступали с пленарными докладами Д.В. Каширский, зав. кафедрой общей и прикладной психологии, доктор психол. наук, профессор (Тема: Актуальные проблемы психологии в русле прикладных исследований); Б.Н. Пивень, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор, действительный член (академик) Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (Тема: Тотальные негативные психологические воздействия); Г.Ю. Неверова, доцент кафедры клинической психологии АлтГУ, кандидат психол. наук, ст. психолог Алтайского краевого наркологического диспансера (Тема: Психологическая реабилитация зависимости от психоактивных веществ). 

Презентация интернет-портала «Мой проект будущего» состоялась 29 ноября. Интернет портал «Мой проект будущего» – консолидированный информационный ресурс, содержащий информацию о научных школах, реализуемых крупных проектах, научной инфраструктуре, о востребованных в научных коллективах специалистах – все необходимое для построения индивидуальной траектории обучения и освоения исследовательских компетенций. Студентам была предложена индивидуальная дорожная карта по вариантам совмещения образовательной и научной деятельности.
Одним из ожидаемых событий осенней сессии стало проведение Фестиваля актуального научного кино (ФАНК). ФАНК - масштабный просветительский проект реализуемый при поддержке Министерства образования и науки РФ. С 21 по 26 ноября в рамках осенней сессии Дней молодежной науки всем желающим показали 6 самых актуальных научных фильмов об экологии, интернете, тайнах мозга и секретах жизни до 100 лет. Некоторые фильмы сопровождались мнением эксперта той области, в которой снят фильм. Экспертами выступили: Мацюра Александр Владимирович, доктор биологических наук, профессор кафедры экологии, биохимии и биотехнологии биологического факультета АлтГУ; Рязанов Михаил Анатольевич, кандидат технических наук, начальник управления информатизации АлтГУ; Антоненко Татьяна Викторовна, кандидат биологических наук, доцент кафедры зоологии и физиологии биологического факультета АлтГУ.
24 ноября 2016 года на базе Алтайского государственного университета прошла V Междисциплинарная межвузовская конференция среди студентов, магистрантов и аспирантов. В конференции приняли участие учащиеся высших учебных заведений не только нашего города, но и таких городов, как Новосибирск, Томск, Кемерово, Ярославль и другие.

Как и прежде, организаторы конференции – физико-технический факультет, факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии и научное студенческое общество АлтГУ.

В Форуме традиционно приняли участие филиалы университета. В Бийске состоялась Четвертая городская междисциплинарная конференция «Взгляд молодых исследователей» (организатор: Бийский институт (филиал) АлтГУ). Филиал в Камне-на-Оби провели секции в рамках конференции «Мой выбор-НАУКА!».
Медиа-сопровождение Форума успешно обеспечили отдел связей с общественностью и структурные подразделения АлтГУ, в сети Интернет размещен следующий перечень материалов, без учета информации в социальных сетях.
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Отчет по финансовой составляющей мероприятия 1.4 (весенняя сессия)
	Статьи расходов
	Статья расходов
	Объем финансирования, рублей (заложено в смете)

	Контракт 567-223/16 на оказание услуг от 21 апреля 2016 г. (услуги по организации кофе-брейков для участников «Школы молодого автора» (Региональный молодёжный научный форум «Дни молодёжной науки»))


	226
	9 763,00

	Контракт возмездного оказания услуг № 218 от 18 апреля 2016 г. (Экспертиза в рамках проведения «Школы молодого автора» (Региональный молодёжный научный форум «Дни молодежной науки»))
	226
	2 790,60

	Контракт возмездного оказания услуг № 221 от 18 апреля 2016 г. (Экспертиза в рамках проведения «Школы молодого автора» (Региональный молодёжный научный форум «Дни молодежной науки»))
	226
	6 976,70

	Контракт возмездного оказания услуг № 219 от 18 апреля 2016 г. (Экспертиза в рамках проведения «Школы молодого автора» (Региональный молодёжный научный форум «Дни молодежной науки»))
	226
	26 200,00

	Контракт возмездного оказания услуг № 220 от 18 апреля 2016 г. (Экспертиза в рамках проведения «Школы молодого автора» (Региональный молодёжный научный форум «Дни молодежной науки»))
	226
	3 720,90

	Контракт 568-223/16 на оказание услуг (выполнение работ) по проживанию эксперта Панарина Сергея Алексеевича Школы молодого автора (Региональный молодежный научный форум «Дни молодёжной науки»)
	
	24 265,99

	
	
	Итого 68 484,39




С целью реализации средств, оставшихся по итогам весенней сессии совместно со средствами по проекту 1.1 был запущен аукцион с первоначальной максимальной ценой 155 415,00. При торгах произошло понижение цены до 97 667,92 рублей.

