Отчет о реализации мероприятия 5.6 ПРДСО АлтГУ 2016
Студенческий экологический десант

Проект «Студенческий экологический десант» реализовывался в Алтайском государственном университете в период 01.02.2016 - 30.10.2016. За этот период было организовано и проведено более 15 акций и событий.
[bookmark: _GoBack]Организаторами проекта выступили Штаб реализации ПРДСО, биологический факультет Алтайского государственного университета, при содействии и поддержке отдела ООПТ Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края, Тигирекского заповедника, заказника «Кислухинский», Геблеровского общества, газеты «Природа Алтая», общественного движения «Начни с дома своего».
Целью проекта стало привлечение студентов к биологической инвентаризации, оценке, защите и сохранению биологического разнообразия на особо охраняемых природных территориях.
В Десанте приняли участие студенты, магистранты, школьники 11 муниципальных образований края, всего 40 школьников и более 60 студентов.

Экологический десант включал:
· школы, знакомящие с арсеналом природоохранных мероприятий; 
· экспедиции; 
· мастер-классы, 
· экологические олимпиады; 
· практическая природоохранная работа.

Участники Десанта совершили поездки в ООПТ Алтайского края, во время которых был осуществлен мониторинг ситуации в сезон открытия весенней охоты, фенологические наблюдения, работа по картированию точек произрастания различных видов растений.
В рамках проекта были проведены экологические школы, экспедиции-практикумы: «Академия природы», «Природа без границ», деловые игры по теме «Особо охраняемые природные территории», где студенты и школьники создавали свои мини-ООПТ и многое другое.

В работе Десанта приняли участие эксперты, являющиеся специалистами в соответствующих областях: 
Байдуков Сергей Николаевич – егерь заказника «Кислухинский»; Овчарова Наталья Владимировна - к.б.н.; Пожидаева Людмила - представитель Геблеровского общества; Репетунова Елена Васильевна - заместитель директора Тигирекского заповедника; Силантьева Марина Михайловна - д.б.н., профессор; Скачко Елена Юрьевна - начальник отдела особо охраняемых природных территорий Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края; Сотова Марина Валерьевна - преподаватель Алтайского краевого детского экологического центра; Шапетько Елена Васильевна - к.б.н., доцент; Эбель Алексей - представитель Союза охраны птиц; а также специалисты Тигирекского заповедника - Лущаев Эвальд Юрьевич и Кузменкин Дмитрий Викторович.
Результатом данного проекта является увеличение численности студентов и школьников, вовлеченных в природоохранную деятельность. Сохранение мест естественного обитания животных и растений, в том числе занесённых в Красную книгу. 

