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I. Вводные замечания
1. Основная тематика, включаемая в итоговый междисциплинарный экзамен.


На экзамен выносятся следующие учебные дисциплины: ботаника, зоология, микробиология и вирусология, физиология человека и животных, иммунология, физиология растений, цитология и гистология, биофизика, биохимия, молекулярная биология, генетика и селекция, теории эволюции, биология размножения и развития, экология и рациональное природопользование, человек, введение в биотехнологию.
2. Специалист-биолог  и бакалавр-биолог должны обладать суммой теоретических знаний и практических навыков в области биологии, позволяющих им свободно решать профессиональные задачи:

-  понимать роль биологического многообразия как ведущего фактора устойчивости живых систем и биосферы в целом;

-  знать особенности морфологии, физиологии и воспроизведения, географическое рас​пространение и экологию представителей основных таксонов;

-  иметь опыт наблюдения, описания, идентификации, классификации, культивирования биологических объектов;

-  знать принцип системной организации, дифференциации и интеграции функций организма;

-  знать регуляторные механизмы обеспечения гомеостаза живых систем;

-  знать особенности строения и функционирования основных систем органов животных и человека; иметь представление о молекулярных механизмах физиологических процессов, о принципах регуляции обмена веществ, сравнительно-физиологических аспектах становления функций, о принципах восприятия, передачи и переработки информации в организме;

-   иметь представление о природе основных физиологических процессов зеленого растения, о механизмах регуляции и основных закономерностях взаимоотношений организма растения с окружающей средой;

-  иметь представление о биологии поведения, онтогенезе поведения, поведении как факторе эволюции, генетике и физиологии основных форм поведения;

-  знать современное учение о клетке;

-  иметь представление о единстве и многообразии клеточных типов,

-  знать основные черты физиологии растительной клетки, механизмы фотосинтеза, дыхания, водообмена, роста и развития растений, устойчивости растений к неблагоприятным факторам;

-    иметь представление о формировании иммунитета в системах органов и о процессах, отвечающих за иммунную реакцию у различных организмов;

-  знать основные черты строения, метаболизма, закономерности воспроизведения,   специализации клеток, основные черты строения, развития, функционирования и эволюции тканей животных и растений, типы тканей;

- знать биохимические характеристики основных субклеточных компонентов, метаболические пути, клеточный цикл и его регуляцию; иметь представление о биологическом узнавании, матричных макромолекулярных синтезах, термодинамических особенностях живых систем и биоэнергетике, о современных методологических подходах в области биологии клетки;

-  знать проявления фундаментальных свойств организма - наследственности и изменчивости на всех уровнях организации живого (молекулярном, клеточном, организменном и популяционном);

-  иметь представление о структуре гена, принципах и методах генетического анализа, мутагенезе, мутагенных эффектах природных и антропогенных факторов;

-  быть знакомым с принципами генетической инженерии и ее использовании в биотех​нологии, иметь представление о генетике популяций и эволюционной генетике, генетике человека, генетических основах и методах селекции;

-  знать основные закономерности биологии размножения животных и растений;

-  знать основные этапы онтогенеза, морфологические, функциональные и биохимические изменения в ходе развития у представителей различных таксонов;

-  понимать механизмы роста, морфогенеза и дифференциации, причины появления аномалий развития;

-  понимать  психофизиологические  и  биологические  основы жизнедеятельности человека, иметь представление о биологических основах интеллектуальной деятельности, об эмоциях, стрессе и адаптации, о требованиях к среде обитания и условиях сохранения здоровья, о парадигмах антропоцентризма и биоцентризма, о ноосфере, о роли человека в эволюции Земли;

-  иметь представление о фундаментальных  принципах и уровнях биологической орга​низации, регуляторных механизмах, действующих на каждом уровне;

-  знать принципы формирования и функционирования надорганизменных систем различных уровней,   иметь представление о механизмах, определяющих устойчивость биологических систем разных уровней, о механизмах взаимосвязи организма и среды, о круговороте веществ и энергии в биосфере, об основных для экологической экспертизы и экологического прогноза деятельности человека;

-   знать последствия антропогенных  воздействий на биосферу, планировать мероприятия по ее охране;

- знать экологические принципы рационального природопользования;

-  понимать роль эволюционной идеи в биологическом мировоззрении, знать основные теории эволюции, концепции видообразования, уметь аргументировать современный эволюционный подход к изучению биологических процессов;

- знать основные принципы, методы и перспективы современной биотехнологии.
3. Форма проведения экзамена — письменно.
4. Критерии оценки: балльная (от 0 до 100).

II. Программа вступительных испытаний

Типы морфологической структуры водорослей. Представленность талломов в разных отделах водорослей. Общая характеристика царства Грибы. Деление на подцарства, отделы. Особенности размножения грибов.  Лишайники. Общая характеристика. Особенности взаимоотношений фикобионта и микобионта. Экологические группы лишайников. 


Определение понятия «растительная ткань». Принципы классификации растительных тканей. Основные органы растения, появление их в связи с выходом на сушу, их анатомо-морфологическая характеристика. Влияние экологических факторов на анатомо-морфологическое строение органов растений.


Морфолого-анатомическая характеристика цветка. Мега- и микроспорогенез голосеменных. Особенности развития гаметофита покрытосеменных.


Сравнительная характеристика классов покрытосеменных. Теории происхождения цветка.


Общая  характеристика мохообразных.


Общая  характеристика плаунообразных.


Общая  характеристика папоротников.


Общая характеристика инфузорий как наиболее высокоорганизованных простейших. Специфика полового процесса.


Принципы классификации многоклеточных животных.


Жизненные циклы трематод как самые сложные у Metazoa. Сравнительный анализ имагинальных и личиночных стадий в связи с  образом жизни и средой обитания.


Доказательства биологического прогресса нематод. Особенности жизненных циклов геогельминтов и биогельминтов как иллюстрация пути перехода к паразитизму.


Прогрессивные черты организации кольчецов в сравнении с низшими червями. Теория ларвальных и постларвальных сегментов П.П. Иванова и ее роль в понимании эволюции сегментированных животных.


Сравнительный анализ брюхоногих и двустворчатых моллюсков в связи со способом передвижения и образом жизни.


Характеристика иглокожих как представителей группы Вторичноротых. Их уникальность в плане строения систем жизнеобеспечения. Причины высокой численности и необычайного видового разнообразия насекомых.


Отличительные черты строения низших хордовых по сравнению с позвоночными.  Ароморфные черты строения костных рыб. Причины, объясняющие видовое разнообразие этой группы. «Водные» черты строения амфибий. Особенности анатомии, физиологии и образа жизни, позволяющие жить на суше. «Наземные» черты строения рептилий. Физиологические приспособления к жизни на суше.  Ароморфные черты строения птиц. Уникальные черты строения млекопитающих, позволившие  им занять  все экологические ниши и природно-климатические зоны.


Митоз и мейоз: черты сходства и отличия. Сравнительная характеристика животной, растительной и грибной клеток.

Классификация и краткая гистологическая характеристика основных тканей организма животного.


Классификация, строение и свойства белков, их биологическая роль. Переваривание и всасывание белков. Химическая природа, биологическая роль, классификация и механизм действия ферментов. Пути регулирования активности ферментов.


Химическое строение, классификация, биологическая роль углеводов. Переваривание и всасывание углеводов. Катаболизм глюкозы. Строение и функции основных липидов. Переваривание и синтез липидов. Окисление и синтез жирных кислот.


Взаимосвязь обмена веществ. Важнейшие связующие метаболиты. Схемы мета​болических процессов. Ацетил-КоА – центральный метаболит белкового, углеводного и жирового обменов. Пути его образования и превращения в клетке.  Гормональная регуляция обмена веществ. 


Структурная организация и биологическая роль нуклеиновых кислот. Понятие о генетическом коде и генетической информации.


Транскрипция. Особенности репликации  лидирующей и отстающей цепей ДНК. Основные этапы трансляции. Процессинг белков. Влияние температуры на скорость биохимических реакций.


Развитие представлений о структуре и функциях мембран. Биоэлектрогенез в объектах растительного и животного происхождения.


Общая организация иммунной системы у позвоночных. Характеристика главного комплекса гистосовместимости.
Общий план строения иммуноглобулинов.


Сходства и различия в строении прокариотических и эукариотических клеток. Защитные механизмы аэробов и анаэробов от токсичного воздействия кислорода и его производных.


Вирусы: гипотезы происхождения, уникальные свойства и морфология.


Методы генетического конструирования организмов  in vivo, используемые при создании промышленных штаммов микроорганизмов. Энтомопатогенные препараты: методы их производства и преимущества использования в сравнении с химическими средствами защиты.

Особенности изолированных и культивируемых  in vitro клеток животных и растений.


Анатомические особенности скелета современного человека в связи с прямохождением.


Физиологическая функция. Понятие о функциональной системе П.К. Анохина. Совершенствование регуляторных механизмов в процессе эволюции. Гипоталамо-гипофизарная система регуляции позвоночных. Принцип обратной связи.


Организм и среда. Эволюция внутренней среды организма. Понятие о гомеостазе.


Сравнительный анализ морфофункциональных особенностей различных систем кровообращения. Функциональная организация сосудистой системы, ее роль в поддержании артериального давления, кровоснабжении органов, обмене веществ, терморегуляции и других функциях организма. Эволюция системы дыхания: строение, функции, особенности транспорта газов. Роль дыхательной системы в становлении гомойотермности. Типы пищеварения, их значение для жизни  животных и человека. Соотношение различных типов пищеварения в разных отделах желудочно-кишечного тракта человека. Функция выделения в организме человека: роль легких, желудочно-кишечного тракта, кожи, почек. Фильтрационно-реабсорбционный механизм работы почек.


Безусловные рефлексы. Классификация безусловных рефлексов. Инстинкты.


Биологические реакции (раздражимость, возбудимость, реактивность). Раздражители и их классификация. Меры возбудимости.


Функциональная структура поведенческого акта. Физиологические основы психических функций. Этапы развития нервной системы беспозвоночных и позвоночных животных. Виды сенсорных систем организма человека, общие принципы их строения. Функции сенсорных систем.

Регуляция процессов фотосинтеза на уровне листа и в целом растении. Влияние внутренних и внешних факторов на процессы дыхания растений. Формы воды в растительной клетке и механизмы ее передвижения по растению. Значение макроэлементов (калий, кальций, магний, железо, кремний, алюминий) в обмене веществ растений.


Законы наследования Менделя. Неаллельные взаимодействия генов. Хромосомная теория наследственности Моргана. Современные представления о строении гена. Регуляция активности генов. Генотипическая и модификационная изменчивость наследственного материала. Сравнительный анализ строения и организации хромосом у прокариот, эукариот и клеточных органелл. Сравнительный анализ сперматогенеза и оогенеза.

Детерминация и регуляция как два взаимодополняющих фундаментальных принципа развития организмов. Эмбриональная индукция и ее роль в процессах развития (индукционная теория Шпемана). Дифференциальная активность генов как основа клеточной дифференцировки.  Нох-гены, их роль в раннем эмбриогенезе и в эволюции.

Основные положения эволюционных теорий Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина и СТЭ. Практическое и методологическое значение эволюционного учения. Методы изучения эволюционного процесса (доказательства эволюции). Главные и элементарные факторы эволюции. Особенности действия эволюционных факторов на человека.


Критерии и структура вида. Трудности выделения видов у агамных, облигатно партеногенетических, самооплодотворяющихся форм и в палеонтологии. Примеры видообразования у растений и животных.


Проблемы макроэволюции. Основные этапы эволюции («ключевые ароморфозы») у растений и животных. Экологические факторы: классификация, закономерности действия. Сравнительная характеристика водной, наземно-воздушной и почвенной сред обитания и адаптации к ним живых организмов.


Пищевые цепи и пищевые сети. Экологические пирамиды.


Учение Вернадского о биосфере. Характеристика биосферы. Типы веществ, слагающих биосферу. Видовой состав и структура биоценозов. Понятие биогеоценоза и экосистемы.

Примерные вопросы к экзамену по биологии для магистрантов (2017 год)

1. Сравнительная характеристика основных тканей растений.

2. Происхождение и эволюция лишайников.

3. Характеристика отдела Моховидные как самостоятельной ветви эволюции растений.

4. Сравнительная характеристика отделов Плауновидные и Папоротниковидные.

5. Важнейшие направления эволюции голосеменных.

6. Важнейшие направления эволюции  покрытосеменных.

7. Общая характеристика инфузорий как наиболее высокоорганизованных простейших. Специфика полового процесса.

8. Сравнительный анализ основных классов моллюсков в связи со способом передвижения и образом жизни.

9. Сравнительный анализ организации  членистоногих 

10. Отличительные черты строения хрящевых рыб по сравнению с костными. Черты прогресса и регресса в каждой группе.

11.  Анатомо-физиологические приспособления рептилий к жизни на суше.

12.  Морфо-физиологические черты приспособленности птиц к полету.

13. Уникальные черты строения млекопитающих, позволившие им занять все экологические ниши и природно-климатические зоны.

14. Классификация, строение и свойства белков, их биологическая роль. Переваривание и всасывание белков.

15. Химическое строение, классификация, биологическая роль углеводов. Гликолиз.

16. Строение и функции основных липидов. Окисление жирных кислот.

17. Структурная организация и биологическая роль нуклеиновых кислот. Понятие о генетическом коде и генетической информации.

18. Сходства и различия в строении прокариотических и эукариотических клеток.

19. Вирусы: гипотезы происхождения, уникальные свойства и морфология.

20. Функциональные системы сосудов и их роль в поддержании артериального давления, кровоснабжении органов, обмене веществ, терморегуляции и других функциях организма.

21. Сравнительный анализ типов дыхательных систем у животных: строение, функции, особенности транспорта газов. 

22. Типы пищеварения, их значение для жизни  животных и человека. Соотношение различных типов пищеварения в разных отделах желудочно-кишечного тракта человека.

23. Реализация функции выделения в организме человека: роль легких, желудочно-кишечного тракта, кожи, почек. 

24. Этапы развития нервной системы беспозвоночных и позвоночных животных.

25. Регуляция процессов фотосинтеза на уровне листа и в целом растении.

26. Влияние внутренних и внешних факторов на процессы дыхания растений.

27. Законы наследования Менделя. Неаллельные взаимодействия генов.

28. Хромосомная теория наследственности Моргана.

29. Главные и элементарные факторы эволюции. Особенности действия эволюционных факторов на человека.

30. Проблемы макроэволюции. Основные этапы эволюции («ключевые ароморфозы») у растений и животных.
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