Отчет о реализации мероприятия 9.1 категории II ПРДСО АлтГУ
III Студенческий конгресс народов Центральной Азии, приуроченный к национальному празднику персидских и тюркских народов «Навруз»

Студенческий конгресс народов Центральной Азии, приуроченный к национальному празднику персидских и тюркских народов «Навруз» стал традиционным комплексным мероприятием в АлтГУ, направленным на интеграцию студентов-иностранцев Алтайского государственного университета и города Барнаула в образовательную, спортивную и культурную университетскую среду, социальную адаптацию иностранных студентов, выстраивание межкультурного молодежного диалога, презентацию культуры и традиций народов и стран, празднующих Навруз.  Главным лозунгом III Студенческого конгресса народов Центральной Азии стали слова «Навстречу XIX Всемирному фестивалю молодежи и студентов», который пройдет в этом году в Москве и Сочи с 14 по 22 октября.
По инициативе Ассоциации иностранных студентов АлтГУ и по согласованию с национально-культурными объединения республики Казахстан, Кыргызской республики и республики Таджикистан мероприятие было проведено 14-22 марта 2017. 
В мероприятии приняли участие обучающиеся АлтГУ и других вузов города Барнаула – представители разных национальностей, культур и государств. 
Программа III Конгресса включала образовательные, спортивные, творческие и культурно-просветительские мероприятия. 
Торжественное открытие III Студенческого конгресса народов Центральной Азии состоялось 16 марта 2017 года, в 11.00, на первом этаже административного корпуса университета. В программе приняли участие и поздравили участников сотрудники администрации в лице проректора по развитию международной деятельности – Райкна Романа Ильича, руководители НКО Алтайского края. Открытие сопровождалось онлайн-трансляцией праздничного парада-шествия «Невеста-весна» от символа города Барнаула - «Дома под Шпилем», до Алтайского государственного университета. В ходе программы была представлена национальная поэзия, пение, дефиле в национальных костюмах стран Центральной Азии, игра на национальных музыкальных инструментах. В холле были представлены выставочные стенды с атрибутами материальной культуры стран Центральной Азии. 
В 14-00 стартовала Вторая краевая олимпиада по истории России и народов Центральной Азии для студентов-граждан государств Центральной Азии, обучающихся в вузах Алтайского края. В олимпиаде приняли участие команды учебных подразделений и филиалов АлтГУ и вузов Барнаула. Существенной особенностью этого года стало то, что олимпиада проводилась по истории всех народов Центральной Азии. По итогам было выбрано 3 победителя. 
Украшением III Студенческого конгресса стала фотовыставка «Культура народов Центральной Азии», расположенная в холле актового зала молодежных мероприятий корпуса «С» АлтГУ. Выставка демонстрировала материалы одноименного конкурса, проведенного Ассоциацией иностранных студентов в начале 2017 года.
Вечером 16 марта прошел Межнациональный молодежный спортивный праздник. В ходе мероприятия студенты - представители разных национальностей и стран - соревновались в подтягивании на перекладине, гиревом спорте, перетягивании палки, прыжках в длину с места и перетягивании каната. Команды были сформированы по странам-представителям. Первое место в ходе состязаний заняли студенты из Республики Таджикистан, второе – из России, третье – из Республики Кыргызстан.
Второй день празднования начался с проведения Международной научной конференции в онлайн режиме «Традиционные сообщества центральноазиатских окраин России в условиях политической и социально-экономической трансформации (к 100-летию революции 1917 г.)», после завершения которой участникам мероприятия, а также гостям было предложено пройти в холл Актового зала молодежных мероприятий корпуса «С» АлтГУ для участия в дегустации национальных блюд и напитков народов Центральной Азии.
Перед массовым творческим мероприятием в столовой была организована дегустация национальных блюд и напитков народов Центральной Азии. Национальную кухню представили студенты Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Таджикистан, а также гостей ожидал сюрприз – китайская и татарская национальная кухня. «Гостеприимные хозяева» старались удивить «гостей» – озвучивали названия блюд, рассказывали традиции их приготовления, делились рецептами с участниками дегустации. У каждого блюда была размещена специальная табличка с названием, списком ингредиентов, QR-кодом, отсканировав который можно было перейти на сайт с рецептом приготовления любого блюда, представленного на дегустации.
Закрытием фестиваля и второго дня празднования стал Молодёжный фестиваль культуры народов Центральной Азии. На нем были подведены итоги прошедшего Конгресса: наградили победителей олимпиады, спортивного праздника, а также было проведено награждение, инициированное Ассоциацией иностранных студентов АлтГУ, наиболее активных иностранных студентов АлтГУ в учебной, культурной, научной, спортивной и общественной сферах деятельности «От Навруза, до Навруза».  В программе Фестиваля – творческие номера студентов из Республики Казахстан, Республики Таджикистан, Кыргызской республики, Китая, Российской Федерации и других стран. Каждая делегация старалась удивить пышностью костюмов, мастерством исполнения, эффектностью звукового сопровождения. Закрытие стало ярким и насыщенным, а под финальную песню – «Гимн Навруза», пел весь зал. 
В III Конгрессе в качестве участников и организаторов, гостей и зрителей, приняли участие более 900 человек, большая часть этого количества – представители различных стран, национальностей, национально-культурных общественных объединений. 
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