ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Шахматного турнира поколений АлтГУ по быстрым шахматам

Номер-код вид спорта 0880032811Я
Цели и задачи
Соревнования проводятся Соревнования проводятся согласно Положению о Спартакиаде студентов АлтГУ, о Спартакиаде «Бодрость и здоровье», утвержденным ректором АлтГУ приказом №1196/п от 01.11.2018 г., с целью дальнейшего развития и популяризации шахмат, повышения спортивного мастерства участников.
Время и место проведения
Соревнования проводятся с 9 декабря 2018 г. в помещении Шахматного клуба АлтГУ, корпус «С», пр. Социалистический 68, ауд. 4ф. 
11.00 регистрация участников;

11:15 начало первого тура
Программа соревнований
Соревнование проводится по правилам вида спорта «шахматы», утвержденным приказом Минспорта России №1087 от 19.12.2017. Поведение участников в период соревнований регламентируется Положением «О спортивных санкциях  в виде спорта шахматы». Порядок проведения турнира определяется на Судейской коллегии. Контроль времени: 15 минут до конца партии каждому участнику. Продолжительность тура 30 минут.

Статья 10.4 (Быстрая игра до конца партии) правил вида спорта «шахматы» не применяется.
При опоздании к началу тура более чем на 15 минут участнику засчитывается поражение.
Участники соревнований
К соревнованиям допускаются 4 команды: студентов, преподавателей, выпускников и абитуриентов АлтГУ. Состав команды: 6 участников + 2 запасных.
Судейство
Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляет СК «Университет». Непосредственное проведение возлагается на судейскую коллегию: главный судья – Бочкарев А.А., главный секретарь – Мильхин В. А.
Определение победителей
Победители соревнования определяются по наибольшему количеству набранных очков (командных, общих), в случае равенства очков победитель определяется по дополнительным показателям:

1) по личной встрече;

2) дополнительный блиц-матч.
Награждение участников
Команды, победители и призеры на досках, занявшие 1-3 места, награждаются дипломами соответствующих степеней и памятными призами. 
Финансирование
Расходы по проведению соревнований несет АлтГУ согласно Смете расходов СК «Университет» на 2018 год.
Обеспечение безопасности участников
Ответственный за обеспечение безопасности — главный судья соревнований.

«На турнире обеспечиваются меры по защите участников от игроков, использующих компьютерные подсказки, в соответствии с «Античитерскими правилами», утвержденными ФИДЕ». 
Директор СК                                                                                                     С.Н. Буравлёв
Настоящее положение является официальным вызовом на соревнование           

Контактный телефон: 8-913-274-78-90 Бочкарев Алексей Андреевич
