Как оформить социальную стипендию дистанционно?
На основании приказа Министерства образования и науки РФ от 27.12.2016 № 1663 «Об утверждении порядка назначения государственной академической стипендии и (или) государственной социальной стипендии студентам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, государственной стипендии аспирантам…» государственная социальная стипендия назначается следующей категории студентов, обучающихся по очной форме обучения, бюджетного набора:
• дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;
• лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
• дети-инвалиды, инвалиды 1,2 групп, инвалиды с детства;
• подвергшиеся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и иных радиационных катастроф, вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне;
• инвалиды вследствие военной травмы или заболеваний, полученных в период прохождения военной службы;
• ветераны боевых действий;
• получившие государственную социальную помощь;
• лица из числа граждан, проходивших в течение не менее трех лет военную службу по контракту на воинских должностях, подлежащих замещению солдатами, матросами, сержантами, старшинами, и уволенных с военной службы по основаниям, предусмотренным подпунктами "б" - "г" пункта 1, подпунктом "а" пункта 2 и подпунктами "а" - "в" пункта 3 статьи 51 Федерального закона от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».
Алгоритм подачи заявления для назначения социальной стипендии дистанционно.
[bookmark: _GoBack]1. Написать заявление по установленной форме:
• на социальную стипендию (https://www.asu.ru/search/documents/25339/ );
• на социальную стипендию в повышенном размере для студентов 2 курса бакалавриата/специалитета, обучающихся на «хорошо» и «отлично» (https://www.asu.ru/university_life/scholarships/soc_stip_pow/documents/26328/ ).
Датой назначения социальной стипендии является дата написания (отправления) заявления.
2. Выслать на электронную почту nechunaeva@mc.asu.ru (Нечунаева Марина Николаевна) скан-копии / фото документов:
• подписанное заявление;
• документ, подтверждающий право на получение социальной стипендии (уведомление / справка о назначении государственной социальной помощи, справка МСЭ).
С полным перечнем документов, подтверждающих основание для назначения социальной стипендии, можно ознакомиться на сайте АлтГУ (https://www.asu.ru/documents/19529).
Важно! Дата написания заявления должна соответствовать дате его отправки специалисту!
Все вопросы можно также задавать по электронной почте nechunaeva@mc.asu.ru специалисту по учебно-методической работе отдела студенческого контингента Нечунаевой Марине Николаевне.

