ОБЪЯВЛЕНИЕ
о проведении конкурса проектов на соискание грантов 
Губернатора Алтайского края в сфере экологического
 воспитания, образования и просвещения

Организатор конкурса – Министерство природных ресурсов и экологии Алтайского края (далее – Министерство) объявляет о начале приема заявок на конкурс.
Срок приема заявок: с 31 января 2022 года по 1 марта 2022 года.
Приоритетные направления конкурса:
развитие системы непрерывного экологического образования и просвещения населения через проведение олимпиад, конкурсов, фестивалей, экскурсий, слетов, экспедиций, походов и других аналогичных мероприятий;
сохранение биологического разнообразия, особо охраняемых природных территорий, природных экосистем, развитие экологического туризма;
сохранение и увеличение площади зеленых насаждений, в том числе      лесовосстановление, профилактика ландшафтных пожаров;
охрана водных объектов, в том числе мониторинг и предотвращение загрязнения, просветительская работа с населением;
применение современных информационных технологий в природоохранной деятельности;
изготовление и размещение социальной рекламы экологической направленности;
содействие восстановлению природных экосистем, очистке природной среды от мусора, в том числе в организации раздельного сбора отходов.
Заявка (проект) может включать мероприятия по нескольким указанным направлениям, за исключением направления «изготовление и размещение социальной рекламы экологической направленности».
Средства гранта подлежат использованию в течение 12 месяцев со дня их получения (ориентировочный срок с июня 2022 года по июнь 2023 года).
Необходимым условием реализации проектов является вовлечение школьников и молодёжи в природоохранные мероприятия. Результатом предоставления гранта является увеличение доли населения Алтайского края, вовлеченного в процесс экологического образования и просвещения. Победители конкурса получат финансовую поддержку на реализацию своих проектов за счёт средств государственной программы Алтайского края «Охрана окружающей среды, воспроизводство и рациональное использование природных ресурсов, развитие лесного хозяйства Алтайского края». Объем средств краевого бюджета, предусмотренных на предоставление грантов, составляет 1 млн. руб., максимально допустимый размер гранта 500 тыс. руб.
Соискателями грантов могут быть юридические лица, индивидуальные предприниматели, зарегистрированные на территории Алтайского края в установленном законодательством порядке и соответствующие следующим требованиям на 1-е число месяца, предшествующего месяцу, в котором объявлено о проведение отбора:
соискатель не имеет неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;
соискатель не имеет просроченной задолженности по возврату в краевой бюджет субсидий, бюджетных инвестиций, предоставленных в том числе в соответствии с иными правовыми актами, и иной просроченной перед краевым бюджетом задолженности;
соискатель - юридическое лицо не должен находиться в процессе реорганизации (за исключением реорганизации в форме присоединения к юридическому лицу, являющемуся участником отбора, другого юридического лица), ликвидации, в отношении него не введена процедура банкротства, его деятельность не должна быть приостановлена в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации;
соискатель - индивидуальный предприниматель не должен прекратить деятельность в качестве индивидуального предпринимателя;
в реестре дисквалифицированных лиц отсутствуют сведения о дисквалифицированных руководителе, членах коллегиального исполнительного органа, лице, исполняющем функции единоличного исполнительного органа, или главном бухгалтере соискателя, являющегося юридическим лицом, об индивидуальном предпринимателе, являющемся соискателем;
соискатель не является иностранным юридическим лицом, а также российским юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля участия иностранных юридических лиц, местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утвержденный Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны), в совокупности превышает 50 процентов;
соискатель не получает в текущем финансовом году средства из бюджета Алтайского края в соответствии с иными правовыми актами на цели, указанные в пункте 1.1 Порядка предоставления грантов Губернатора Алтайского края в сфере экологического воспитания, образования и просвещения, утвержденного указом Губернатора Алтайского края от 10.10.2014 № 151 (далее – «Порядок»).
Дополнительным требованием к соискателю, являющемуся бюджетным или автономным учреждением, учредителем которого не является Министерство, является условие о предоставлении согласия органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя в отношении этого учреждения, на участие в конкурсе, оформленное на бланке указанного органа.
Соискателями грантов не могут быть:
политические партии;
религиозные объединения;
экстремистские организации;
государственные (муниципальные) казенные учреждения;
ассоциации и союзы, созданные коммерческими организациями;
юридические лица, индивидуальные предприниматели, нарушившие условия соглашения при предыдущем получении гранта в сфере экологического воспитания, образования и просвещения за счет средств краевого бюджета (в течение трех лет).
Перечень документов для участия в конкурсе:
заявку по разработанной организатором форме на бумажном и электронном носителе, включающую в том числе согласие на размещение в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» информации о соискателе, подаваемой им заявке, иной информации о соискателе, связанной с соответствующим отбором;
[bookmark: _GoBack]копии учредительных документов (устав, положение), заверенные печатью (при наличии) и подписью руководителя (для соискателей - юридических лиц);
копию финансовой отчетности за предыдущий финансовый год;
банковские реквизиты, заверенные подписью главного бухгалтера юридического лица;
согласие органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя в отношении этого учреждения, на участие в конкурсе, оформленное на бланке указанного органа (для участника конкурса, являющегося бюджетным или автономным учреждением, учредителем которого не является Министерство).
сведения о государственной регистрации соискателя в налоговом органе (соискатель вправе предоставить указанные сведения по собственной инициативе).
К заявке могут прилагаться рекомендательные письма, статьи, копии дипломов, благодарственных писем, фотографии, иные документы и информационные материалы по усмотрению соискателя.
Соискатель гранта несет ответственность за достоверность информации, содержащейся в представленных документах.
Один соискатель имеет право подать только одну заявку на участие в конкурсе.
Документы для участия в конкурсе принимаются в рабочие дни с 31 января 2022 г. по 1 марта 2022 года включительно по адресу: г. Барнаул, ул. Чкалова, 230, каб. 408 (с 8-00 до 17-00, в пятницу с 8-00 до 16-00, перерыв на обед с 13.00 до 13.48).
В электронном виде комплект документов, включая заявку, направляется на адрес электронной почты: altoopt@mail.ru с последующей отправкой по почте. Почтовый адрес: 656049, г. Барнаул, ул. Чкалова, 230 (с пометкой: «на конкурс грантов»). Телефон для справок (разъяснений положений объявления о проведении отбора) в рабочие часы в сроки приема заявок (3852) 27-15-63, 
27-15-40.
Порядок рассмотрения и оценки заявок участников отбора
Министерство организует прием заявок с указанием даты и времени приема заявки, их регистрацию в журнале учета в день поступления с присвоением регистрационного номера в порядке их подачи и в течение 5 рабочих дней со дня получения заявки проверяет соискателя гранта, представленные им документы на соответствие требованиям, изложенным в пунктах 2.1, 2.2, 4.5 Порядка, а также осуществляет проверку достоверности информации, содержащейся в представленных соискателем гранта документах.
По результатам проверки Министерство принимает одно из следующих решений:
о приеме заявки;
об отказе в приеме заявки. Основанием для отказа является несоответствие соискателя гранта требованиям, изложенным в пунктах 2.1, 2.2 Порядка, несоответствие представленных соискателем гранта документов требованиям, определенным в соответствии с пунктом 4.5 Порядка, непредставление (представление не в полном объеме) указанных документов, недостоверность представленной информации, содержащейся в представленных документах, в том числе о месте нахождения и адресе юридического лица, подача соискателем заявки после даты и (или) времени, определенных для подачи заявок.
Решение об отказе направляется соискателю гранта по почте или вручается лично в течение 5 рабочих дней с момента принятия такого решения с указанием причины отказа.
Отказ в приеме заявки не препятствует ее повторной подаче в установленные сроки, если будут устранены недостатки, послужившие основанием для отказа. Соискатель также может отозвать заявку обратившись лично в Министерство в период приема документов на конкурс. Внесение изменений в заявки участников отбора Порядком не предусмотрено.
Проекты, допущенные к участию в конкурсе, оцениваются членами комиссии по 10-балльной шкале по следующим критериям:
актуальность и социальная значимость проекта;
соответствие плана мероприятий и ожидаемого результата целям и задачам проекта;
опыт работы, соответствие ресурсных и профессиональных возможностей соискателя гранта заявленному направлению;
обоснованность планируемых расходов, их соответствие целям и задачам проекта;
участие в реализации проекта школьников и молодых людей, вовлечение местного сообщества;
использование эффективных методов работы со средствами массовой информации и Интернет-ресурсами.
Порядок начисления баллов по каждому критерию утверждается приказом Минприроды Алтайского края от 28.08.2019 № 1371 «Об организации проведения конкурса проектов в сфере экологического воспитания, образования и просвещения».
В целях определения победителей конкурса формируется рейтинг заявок в соответствии с итоговым баллом. Соискателю гранта отказывается в предоставлении гранта в случае оценки заявки менее чем в 25 баллов (по результатам балльной оценки).
Победителями конкурса считаются соискатели, которые набрали наибольшее количество баллов. При равном количестве набранных баллов победителем конкурса считается соискатель, чья заявка поступила и зарегистрирована в Министерстве ранее остальных.
Заседание комиссии по обсуждению проектов и подведению итогов конкурса проводится в течение 30 дней со дня окончания срока подачи заявок.
В протоколе конкурсной комиссии отражается рекомендуемый перечень победителей конкурса и размеры предоставляемых грантов.
Проекты, не прошедшие основной конкурсный отбор, но получившие высокую оценку, включаются комиссией в порядке рейтинга в резервный список, который также отражается в протоколе комиссии.
Список победителей конкурса утверждается распоряжением Губернатора Алтайского края в течение 30 календарных дней после подписания протокола конкурсной комиссии.
В течение 10 рабочих дней после подписания распоряжения Губернатора Алтайского края Министерство размещает на официальном сайте, а также на едином портале (после реализации возможности размещения информации на данном портале) информацию о результатах проведения конкурса, предусмотренную подпунктом «ж» пункта 4 Общих требований к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 18.09.2020 № 1492.
Финансирование расходов на реализацию проектов осуществляется на основе соглашений о предоставлении грантов между Министерством и грантополучателями. Соглашения заключаются в течение 30 дней после принятия решения о выделении грантов победителям конкурса, которое утверждается приказом Министерства в течение 10 календарных дней после подписания распоряжения Губернатора Алтайского края.
В случае отказа победителя конкурса от реализации проекта, либо не подписании соглашения в течение 30 дней грант предоставляется участнику конкурса, проект которого включен в резервный список, в порядке очередности, с внесением соответствующих изменений в список победителей конкурса.
Приказ Минприроды Алтайского края № 1371 от 28.08.2019 «Об организации проведения конкурса проектов в сфере экологического воспитания, образования и просвещения», которым утверждена форма заявки, форма отчета размещен на официальном сайте Министерства https://minprirody.alregn.ru в разделе «Текущая деятельность: гранты».
