ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЬИ (ДОКЛАДА)
Текст статьи (доклада) для публикации в сборнике РИНЦ по итогам Международной научно-практической конференции «Молодые университеты на пути инновационного развития: история и современность» необходимо прикрепить в электронном виде, в формате doc/docx на сайте https://www.asu.ru/science/konf_50_years_asu/  или отправить на почту kashenko@mc.asu.ru.
Содержание статьи (доклада) должно иметь научное и/или практическое значение. 
Объем публикаций не должен превышать 5 страниц формата А4 включая библиографический список, сведения об авторах, таблицы и иллюстрации.

***
СТРУКТУРА СТАТЬИ
· УДК – выравнивание по левому краю;
· инициалы и фамилия автора полужирным курсивом – выравнивание по левому краю;

· место работы автора (с указанием города и страны) курсивом – выравнивание по левому краю;

· пустая строка;

· название статьи полужирным шрифтом – выравнивание по центру (название статьи должно кратко информировать о ее содержании и содержать не более 13 слов);

· пустая строка;
· аннотация на русском языке (объем аннотации до 300 слов), 
· пустая строка,

· ключевые слова к публикации на русском языке (от 5 до 10 слов);

· пустая строка,

· собственно текст статьи, включая таблицы и ссылки на рисунки;

· пустая строка,

· библиографический список; 
· рисунки с подписями;

· сведения об авторах (фамилия, имя, отчество, ученая степень и звание, должность, место работы, телефон для связи), адрес с указанием почтового индекса и электронный адрес.

***
ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ ТЕКСТА СТАТЬИ
В тексте статьи должны присутствовать:

· вводная часть (введение), содержащая обзор современных публикаций по данной тематике, актуальность и цель работы;

· описание методов и методик проводимого исследования;

· полученные результаты и их обсуждение;

· заключительная часть (заключение) с выводами по работе.

Используемый текстовый редактор: MS Word, одна из последних версий, с сохранением в формате doc, docx. В названии файла используется фамилия первого автора.
Статья должна представлять собой полную версию текста (включая иллюстративный материал) на стандартной странице А4, ориентация книжная. Номера страниц не проставляются, колонтитулы не заполняются, символы «разрыв страницы», «разрыв раздела» не используются.

***
ТРЕБОВАНИЯ К ТЕКСТУ, ПРЕДСТАВЛЕННОМУ В WORD:

· поля: верхнее, нижнее, левое, правое – по 2 см;

· шрифт Times New Roma, размер №12, через 1 интервал;

· текст неформатированный;

· текст разбит на абзацы, но без абзацных отступов;

· без переносов;

· выравнивание по ширине;

· возможно выделение текста шрифтами (жирный, курсив);

· возможно употребление спецсимволов (°, § и др.), математических формул и уравнений, предпочтительно подготовленных в редакторе уравнений;
· используются единицы Международной системы измерений;

· ссылки на формулы необходимо заключать в круглые скобки и проставлять их справа.

· таблицы оформляются при помощи MS Word. Таблицы должны быть пронумерованы в соответствии с содержанием статьи. Все таблицы должны иметь заголовки. Слово «Таблица», её номер выравниваются по правому краю. Название располагается строчкой ниже и выравнивается по центру. Статистическая и другая детализация приводятся под таблицей;
· рисунки и фотографии представляются в виде отдельных файлов в форматах JPG, TIFF, BMP, XLS, PNG с разрешением не менее 300 dpi. Рисунки и фотографии должны иметь подписи, которые располагаются снизу по центру. Все приведенные на рисунках обозначения (если они не общеприняты) должны быть объяснены в подписях к ним или в тексте. Все линии и точки на рисунках должны быть ясно видны, а при уменьшении не должны сливаться. Номера рисунков и фотографий отмечаются в тексте статьи: рис. 1, рис. 2 и др;
· при использовании в тексте сокращений (кроме общепринятых) необходимо давать их расшифровку (в тексте или в примечаниях).
***
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ССЫЛОК НА ЛИТЕРАТУРУ

Ссылки на цитируемую литературу даются в тексте цифрами в квадратных скобках, при необходимости здесь же указываются цитируемые страницы: [1, с. 15; 2, с. 45]. Сам список литературы под заголовком "Библиографический список" приводится после основного текста в алфавитном порядке (один пункт списка – одно наименование). 
Оформляется библиографический список по ГОСТу Р 7.0.7–2021 следующим образом:

· для периодических изданий даются фамилия и инициалы автора (авторов), название работы, полное или общепринятое сокращенное название журнала (или другого периодического издания), год, номер тома, выпуска, страницы;

· для книг, монографий, учебников и учебных пособий – фамилия и инициалы автора (авторов), полное название источника, место издания, год издания, количество страниц;

· для сборников научных статей и трудов конференций фамилия и инициалы автора (авторов), название конкретной работы, полное название источника (сборника), место издания, год издания, страницы;

· ссылки на неопубликованные работы не допускаются.
Оргкомитет оставляет за собой право отклонять публикации,

не соответствующие тематике конференции и оформленные не по правилам сборника!

