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О С Н О В Н Ы Е  О Б Я З А Н Н О С Т И
РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТРУКТУРНЫХ И УЧЕБНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ
ПО ОХРАНЕ ТРУДА, ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И
ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ

1. ПО ОХРАНЕ ТРУДА:
Руководитель структурного и учебного подразделения:
- несет персональную ответственность за обеспечение безопасных условий работы подчиненных работников и студентов в ходе образовательного процесса, за состояние безопасности и охраны труда во вверенном подразделении;
- осуществляет управление охраной труда во вверенном структурном или учебном подразделении;
- назначает ответственных лиц за соблюдением требований охраны труда в каждом служебном и учебном кабинете, мастерских, лабораториях, а также во всех подсобных помещениях;
- организует разработку и периодический пересмотр (1 раз в 5 лет) инструкций по охране труда по каждой профессии с учетом особенностей и специфики руководимого подразделения;
- лично проводит первичный и периодические инструктажи на рабочем месте по безопасности труда по программе разработанной и утвержденной им самим для каждой имеющейся профессии в подчиненном подразделении, с записью в журнале регистрации инструктажей по безопасности труда на рабочем месте, с обязательной подписью инструктирующего и инструктируемого;
- не допускает к работе (практике) лиц не прошедших вводный, первичный инструктаж и показавших неудовлетворительные знания и навыки по безопасным способам труда;
- проводит текущий контроль за санитарно-гигиеническим состоянием всех служебных и учебных помещений;
- осуществляет контроль за исправностью имеющего в подразделении оборудования, приборов, инвентаря, наглядных пособий, электроприемников и в случае их неисправности запрещает использование и организует их ремонт;
- проводит профилактическую работу по предупреждению травматизма и снижению заболеваемости работников и студентов;
- оперативно сообщает своему непосредственному руководителю о каждом несчастном случае, происшедшем с работником или обучающимся во время работы или занятий, принимает меры по оказанию доврачебной помощи;
- принимает участие в расследовании несчастных случаев на производстве, в ходе образовательного процесса с работниками и студентами, фактов их профессиональных заболеваний, аварий в помещениях подразделения, разработке и реализации мер по их недопущению и профилактике; 
- несет ответственность в соответствии с действующим законодательством о труде за несчастные случаи, происшедшие с работником или студентом в результате нарушений норм и правил труда;
- подает заявку на обеспечение работников спецодеждой, спецобувью, моющими и защитными средствами согласно установленных норм;
- поддерживает в коллективе подразделения здоровый психологический климат, укрепляет доброжелательные отношения, непримиримо относится к нарушениям требований по охране труда;
- обеспечивает подчиненным работникам и обучающимся благоприятный режим труда, учебы и отдыха в соответствии с трудовым законодательством. 
2. ПО ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ:
Руководитель структурного и учебного подразделения:
- отвечает и несет персональную ответственность за пожарную безопасность во всех помещениях, расположенных во вверенном подразделении;
- обеспечивает на вверенном участке строгое выполнение работающими, обучающими, посетителями Правил пожарной безопасности;
- запрещает курение во всех помещениях и закрепленной территории расположения подразделения;
- назначает ответственных лиц за пожарную безопасность в каждом служебном и учебном кабинете, мастерских, лабораториях, а также во всех подсобных помещениях;
- осуществляет управление пожарной безопасностью во вверенном структурном или учебном подразделении, своевременно выполняет мероприятия по обеспечению пожарной безопасности на закрепленном участке;
- лично проводит первичный и периодические инструктажи на рабочем месте по пожарной безопасности с записью в журнале регистрации противопожарных инструктажей на рабочем месте, с обязательной подписью инструктирующего и инструктируемого;
- не допускает к работе, практике лиц, не прошедших вводный, первичный инструктаж и показавших неудовлетворительные знания по пожарной безопасности;
- контролирует состояние путей эвакуации, исправность электроустановок, сетей, агрегатов и другого оборудования, оперативно принимает меры к устранению неисправностей;
- должен знать правила содержания и применения имеющихся на закрепленном участке средств пожаротушения, сигнализации и связи, следить за их постоянной готовностью к действию;
- должен проводить проверку противопожарного состояния помещений и учебных аудиторий перед их закрытием, требовать от подчиненных работников неукоснительного соблюдения требований, утвержденной ректором инструкции, о порядке проверки помещений перед их закрытием на предмет пожаробезопасности;
- распределяет обязанности между работниками на случай возникновения пожара;
- организовывает разработку и своевременное выполнение мероприятий, направленных на обеспечение безопасности людей и эвакуации материальных ценностей в случае возникновения пожара;
- несет ответственность в соответствии с действующим законодательством о пожарной безопасности за несчастные случаи, происшедшие с работником или студентом в результате несоблюдения противопожарного режима;
- непримиримо относиться к нарушениям пожарной безопасности.
3. ПО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ:
Руководитель структурного и учебного подразделения:
- является организатором гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций в подчиненном подразделении и несет персональную ответственность за выполнение в подразделении задач ГО и ЧС, за защиту жизни подчиненных и оказание помощи пострадавшим;
- обучает подчиненных работников и студентов действиям в чрезвычайных ситуациях и по сигналам гражданской обороны;
- организует оповещение подчиненных работников по установленным сигналам в рабочее и нерабочее время. Разрабатывать схему оповещения работников.
- доводит порядок действий работников структурного подразделения при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций различного характера, а также при выполнении мероприятий по их ликвидации.
- готовит и предоставляет справочный материал по подчинённому подразделению для структур ГОЧС университета.
4. ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА:
Руководитель структурного и учебного подразделения:
- отвечает и несет персональную ответственность за антитеррористическую безопасность во всех помещениях, расположенных во вверенном подразделении;
[bookmark: _GoBack]- лично проводит периодические инструктажи на рабочем месте по антитеррористической безопасности с записью в журнале регистрации инструктажей на рабочем месте, с обязательной подписью инструктирующего и инструктируемого;
- не допускает к работе, практике лиц, не прошедших вводный, периодический инструктаж и показавших неудовлетворительные знания по антитеррористической безопасности;
- руководит  работниками при возникновении террористической угрозы.

